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Диссертациялық зерттеу жұмысы тақырыбының өзектілігі  ТМД мемлекеттері  тәуелсіздік алған сәттен бастап және олардың сыртқы экономикалық нарыққа дербес субъектілері ретінде шығуына байланысты кедендік бақылаудың айқын тетігінің қажеттілігі пайда болды.

   Сыртқы экономикалық байланыстардың қарқынды дамуы, олардың қатысушыларының санының түбегейлi ұлғаюы, соның iшiнде коммерциялық құрылымдар, нарықтық экономиканың қалыптасу шарттарындағы кеден саясатының өзгерiсi, экспорт және кең номенклатурадан астам тауарлардың импортының мүмкiндiктерiнiң кеңеюi – кеден қызметінен жүктердің, көлiк құралдарының, мемлекеттiк шекара арқылы өтетін тұлғалардың заттарын жоғары өнімді, тиімді кедендік бақылануын қамтамасыз етуді талап етедi. Кеденшілердің жедел қызметкерлерінің күнделікті қарау жұмысындағы ажырамас элементтердің бірі кеден бақылаушылардың техника құралдары (КБТҚ) болып табылады, аталған құралдар қазіргі уақытта кеден бақылаушыларының сапасы мен мәдениетін және сонымен қатар уақытты қадағалау мүмкіндігін қамтамасыз ету мүмкін емес. Жоғары нәтижеге қол жеткізу үшін жолаушылар көлік экипаждары, қол жүгі, орташа ірі жүк таситын жіберушілермен қатар, халықаралық почта жөнелтілімдерін бақылау кезінде кеден бақылаушыларының әрбір нақты бөлімшелері техникалық құралдарды кең түрде қолдануы қажет. Бұл орайда, мемлекеттік шекарадан өтетін әрбір объектінң кеден бақылау қызметінің  бақылауда жедел -техникалық әдістемелер арқылы (КБТҚ) ерекше түрлері қолданылуы керек. Кеден бақылаушыларының жоғары кәсіби деңгейдегі білімі (КБТҚ), олардың жұмысындағы әдістемелері дағдылы қолдануы білімі, жүктерді қисынды есептеп шығару және контрабандалық заттардың өтуіне жол бермеу.

Магистерлік диссертация  тақырыбының өзектілігі Қазақстанның шетелдік байланыстарын тиімді етуге, сыртқы экономиканың қызметінде қатысушылар санының тұрақты өсуіне, сонымен қатар сыртқы экономикалық кешенде тауарлардың түбегейлі экспорттық- импорттық ағында кеден принциптерін реттеу механизмін қалыптастырып, оларды жаңа өндеу жолдарында тиімділігін кеден әкімшілігін жоғарлатуға бағытталған.
Мемлекеттің кеден саясатын жүзеге асыру және оның экономикалық қауіпсіздігін қамтамасыз етуге байланысты кеден қызметінің ең маңызды міндеттері зерттеудің нысаны болып табылады. Сондықтан кеден органдарының басты міндеттерінің бірі кеден бақылауында жаңа техникалық құралдардың (КБТҚ) Қазақстан Республикасында қолданылуы кеден бақылауының формалары iшiнаралық пікір кеден заңының орындалуын жеткілікті қамтамасыз ету болып табылады.
Кеден бақылауының зерттеу нысаналары жедел ескертетін есептік техникалық құралдарды (КБТҚ) қолданудың  құқықтық негіздері болып табылады. Кеден объектілерінің анықтау инспекциясы, оның ішінде инспекция қарау кешендері,  кеден құжаттарының жедел диагностикасы, техникалық құралдары, кеден іздестіру және тексеру құралдары т.б. кең түрде қаралады.
Кеден бақылауының техникалық құралдарына түсініктеме беру үшін келесi ұғым қабылданған:

(КБТҚ) кеден бақылауының техникалық құралдары олар мемлекеттік шекара арқылы кіріс және шығыс тасымалдау заттарының арасында басқа орынға ауыстыру мақсатында кеден декларациясы сәйкестірілмеген объектілердің барлық түрлері тікелей техникалық құралдар арқылы қолданылады.

Мемлекеттік шекара арқылы тасымалданатын нысандар деп жолаушылардың қол жүгі мен қосымша жүктерін, жүктердің барлық түрлерін, мемлекеттік пошта жөнелтілімдерін, халықаралық хабарлаудағы көлік құралдарын және кей кездері нақты тұлғаларды айтамыз (егер аталған тұлғаларды контрабандалық тауарларды тасымалдаушы деп атауға толық негіз бар болса).
Анықтамада айтылып өткендей ҚБТҚ - бұл елдің экономикалық және мемлекеттік қауіпсіздігін қамтамасыз ететін кеден қызметінің жедел қызметкерлерінің басты  «қаруы».

Магистрлік дисертацияның өзекті тақырыбы кеден бақылауының ҚБТҚ кеден органдарының алдына қойған негізгі мақсаты алға қойылған есептермен, құқық бұзушыларға арналған құралдардың тиімді жоспарының орындалуы. 

Кеден құжаттарын тез ресімдеу және кеден бақылауының процессінің жеңілдетуі ол жүктердің ағымының көбеюіне әкеледі.

Жоғарыда келтірілен дисертациялық жұмыстың мазмұнын негізге ала отырып, мемлекеттік кеден саясаты мен оның экономикалық қауіпсіздігін қамтамасыз ету анықталды.  Сондықтан кеден органдарының басты міндеттерінің бірі - кеден бақылауындағы жоғарғы деңгейдегі жаңа техникалық құралдармен кеден бақылаушылары Қазақстан Республикасының кеден заңының және кеден бақылау формаларының орындалуын қамтамасыз ету болып табылады.

Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен тұрады. Бірінші бөлімінде техникалық құралдардың рөлі мен оның техникалық орындары қарастырылады. 
Екінші бөлімінде қазіргі уақыттағы кеден бақылауының техникалық құралдарының қазіргі ахуалы және оның болашақта жетілдірілуі жайында айталады, яғни кедендік құқық бұзушылық болып табылатын құпия тығылған заттарды анықтайтын рентгендік техниканы қолдануға басты назар аударылады.  
Үшінші бөлімінде Қарағанды облысы бойынша кеден бақылауының департаментінің жоғарғы деңгейдегі кеден органдарының жедел қызметіндегі кеден бақылауының техникалық құралдарының қолданылуының тиімділігі қарастырылады.

   Магистрлік дисертациямды қорытындылай келе қосатын ұсыныстарым: кеден бақылауына тексеруіне,  әуежайлар мен ірі теміржол станцияларында  радияциялық тексеруден өткізулер, отандық кәсіпорындар мен өндіріс институттарында кеден бақылаушылардың техникалық құралдарын және кеден қызметкерлерін жыл сайын біліктілігін арттырып отыру қажет деп санаймын. Сонымен қатар, кеден бақылауларында жоғарғы деңгейде тұрақты бейне камералар мен дыбыстық жазба техникалық құралдарын енгізу талап етілсе деп ұсыныс жасаймын. 
Актанов Абзал Жумабекович

ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

 Магистерская работа актуальна тем что с момента обретения странами СНГ независимости и их выход на мировой рынок в роли самостоятельного субъекта внешнеэкономической деятельности возникла необходимость в создании четкого механизма таможенного контроля.

Интенсивное развитие внешнеэкономических связей, значительное увеличение количества их участников, в том числе коммерческих структур, изменение таможенной политики в условиях становления рыночной экономики, расширение возможностей экспорта и импорта более широкой номенклатуры товаров - требуют от таможенных служб обеспечения высокопроизводительного, эффективного таможенного контроля грузов, транспортных средств, вещей лиц, следующих через государственную границу. Одним из определяющих неотъемлемых элементов в повседневной досмотровой работе оперативных работников таможен является применение ими технических средств таможенного контроля (ТСТК), без которых в настоящее время уже невозможно обеспечить своевременность, качество и культуру таможенного контроля. Высокая результативность контроля достигается комплексным применением технических средств на каждом конкретном участке таможенного контроля, будь-то ручная кладь и багаж пассажиров и транспортных экипажей, контроль средне и крупногабаритных грузовых отправок и отдельно следующего багажа, контроль международных почтовых отправлений, или всех видов транспортных средств международного сообщения. Причем для таможенного контроля каждого вида перемещаемых через госграницу объектов в соответствии с технологическими схемами организации таможенного контроля должны применяться те или иные специфические виды ТСТК. Хорошее знание оперативно-технических возможностей ТСТК, современных методик и способов их применения, овладение практическими навыками работы с ними - все это в значительной степени обеспечивает высокий профессиональный уровень таможенного контроля, начиная с обоснованного начисления пошлины и до выявления предметов контрабанды.

Актуальность темы магистерской диссертации обусловлена тем, что либерализация и интенсификация зарубежных связей Казахстана, постоянный рост числа участников внешнеэкономической деятельности, значительные экспортно-импортные потоки товаров обусловили необходимость разработки принципиально нового подхода к механизму таможенного регулирования внешнеэкономического комплекса и повышению эффективности таможенного администрирования в стране.

Объектом исследования является наиболее важные задачи таможенной службы, связанные с реализацией таможенной политики государства и обеспечением его экономической безопасности. Поэтому одной из главных задач таможенных органов является использование новейших технических средств таможенного контроля (ТСТК), исходя из принципов выборочности и достаточности форм таможенного контроля для обеспечения соблюдения таможенного законодательства РК.

Предметом исследования являются правовые основы применения ТСТК, система оперативных задач таможенного контроля, обусловливающих применение ТСТК. Подробно рассматриваются технические средства инспекции объектов таможенного контроля, инспекционно - досмотровые комплексы, технические средства оперативной диагностики таможенных документов, технические средства таможенного поиска и досмотра и другие.

Для однозначного толкования понятия технических средств таможенного контроля принято следующее определение:

Технические средства таможенного контроля (ТСТК) – это комплекс специальных технических средств, применяемых таможенными службами непосредственно в процессе оперативного таможенного контроля всех видов перемещаемых через государственную границу объектов с целью выявления среди них предметов, материалов и веществ, запрещенных к ввозу и вывозу, или не соответствующих декларированному содержанию.

Под объектами, перемещаемыми через госграницу, понимаются - ручная кладь и сопровождаемый багаж пассажиров и транспортных служащих, несопровождаемый багаж пассажиров, все виды грузов, международные почтовые отправления, транспортные средства международного сообщения и в исключительных случаях конкретные лица (когда есть достаточные основания полагать, что они являются перевозчиками контрабандных товаров).

Как видно из определения, ТСТК - это необходимое "оружие" оперативных работников таможенной службы, использование которого обеспечивает экономическую и государственную безопасность страны.

Актуальность темы магистерской диссертации заключается в том, что технические средства таможенного контроля как инструменты проведения таможенного контроля повышают эффективность решения поставленных задач перед таможенными органами в плане выявления и пресечения правонарушений в области таможенного дела.

Облегчая и ускоряя процесс таможенного оформления и таможенного контроля на всех их стадиях. Сокращая время на прохождение этих этапов соответственно пропускная способность грузо- товаропотоков увеличивается.

Основывыаясь на изложении диссертационной работы определены наиболее важнейшие задачи таможенной службы, связанные с реализацией таможенной политики государства и обеспечения его экономической безопасности. Поэтому одной из главных задач таможенных органов является использование новейших технических средств таможенного контроля исходя из принципов выборочности достаточности форм таможенного контроля для обеспечения соблюдения таможенного законодательства Республики Казахстан.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав. В первой главе диссертации  рассматривается роль и место технических средств таможенного контроля в оперативной работе таможенных органов, где описывается задачи решаемые таможенными органами в сфере таможенного дела.

Вторая глава посвящена нынешнему состоянию технических средств таможенного контроля и перспективы их совершенствования, где акцент ставится на использование рентгеновской техники имеющий широкий спектр излучении для выявления сокрытых вложений и тайников являющиеся предметом таможенных правонарушений.

В третьей главе автор расскрывает эффетивность использования технических средств таможенного контроля в оперативной деятельности таможенных органов в условиях работы Департамента таможенного контроля по Карагандинской области.

       Предложения, выносимые в магистерской диссертации: внедрение проведения радиационного контроля в аэропортах и крупных железнодорожных станциях, проведение постоянной видео- и аудиозаписей в местах таможенного оформления и контроля, обязательного ежегодного повышения квалификации сотрудников отделов использующих технических средств таможенного контроля, возможность производства отечественными предприятиями и институтами разработать и внедрить высокоточные и практичные технические средства таможенного контроля с широким спектром использования - требуют апробацию и внедрение в повседневную оперативную и правоохранительную деятельности таможенных органов.

Aktanov Abzal Zhumabekovich
«TECHNICAL MEANS OF CUSTOMS CONTROL: CONDITION AND PROSPECTS OF IMPROVEMENT».

Since gaining independence of the CIS countries and their entry into the world market as an independent subject of foreign economic activity was necessary to establish a clear mechanism for customs control.

The intensive development of foreign economic relations, a significant increase in the number of participants, including commercial structures, changes in customs policy under the conditions of market economy, the expansion of export opportunities and import a wide range of goods - require Customs to ensure high performance, efficient customs control of goods, vehicles , those things coming through the border. One of the defining integral part in the daily work of operatives Boarding customs is the use of technical means of customs control (TMCC), without which not possible to ensure the timeliness, quality and standards of customs control. High performance of control is achieved by the use of technical means on each section of the customs control, whether hand luggage and baggage of passengers and crew transport, control of medium and large consignments of baggage and control of separately following baggage, the control of international mail, and all kinds of vehicles in international traffic. And for the customs of each type of crossing the state border facilities in accordance with the technological schemes of customs control shall apply those or other specific types of TMCC. Good knowledge of operational and technical capabilities TMCC, modern techniques and methods of their application to master the practical skills of working with them - all this is pretty much ensures a high professional level of customs control, starting with the calculation of reasonable fees and to identify items of contraband.

The urgency of a thesis topic due to the fact that the liberalization and the intensification of foreign relations of Kazakhstan, the steady increase in the number of participants in foreign economic activity, large export-import flows of goods necessitated the development of a fundamentally new approach to the mechanism of the customs regulation of foreign economic sector and improve the efficiency of customs administration in the country.

The object of research is the most important tasks of the customs service related to the implementation of customs policy of the state and ensuring their economic security. Therefore, one of the main tasks of the customs authorities is to use the latest technical means of customs control (TMCC), based on the principles of selectivity and the adequacy of customs control to ensure compliance with customs legislation of the Republic of Kazakhstan.

The subject of the study are the legal basis of TMCC, the system of operational tasks of customs control, causing the application TMCC. Detail the technical means of customs control facilities inspection, the inspection systems, facilities, diagnostics of customs documents, facilities, customs search and inspection, and others.

For an unambiguous interpretation of the technical means of customs control, are the following definitions:
Technical means of customs control (TMCC) is a set of special technical means used by Customs directly in operational control of the customs of all kinds moved across the border in order to identify the objects of their articles, materials and substances that are prohibited for import and export, or do not meet the declared content.

Under the object moved across the state border, are understood - hand luggage and accompanied baggage transportation of passengers and employees, unaccompanied baggage of passengers, all kinds of goods, international postage, vehicles in international traffic and, in exceptional cases, the specific person (where there are reasonable grounds to believe that they are carriers of smuggled goods).

As can be seen from the definition, TMCC - it is a necessary "weapon" of operational customs officers, the use of which provides an economic and national security of the country.

Relevance of the topic master's thesis is that the technical means of customs control as instruments of customs control increase the efficiency of solving the problems of the customs authorities to identify and prevent violations in the field of customs.

Facilitating and accelerating the process of customs clearance and customs control at all their stages. By reducing the time for completion of these stages the capacity cargo trade flows increases.

Based on the presentation of the thesis was identified the most important tasks of the customs service related to the implementation of customs policy and ensure its economic security. Therefore, one of the main tasks of the customs authorities is to use the latest technical means of customs control on the basis of the principles of the sufficiency of selectivity of customs control to ensure compliance with customs legislation of the Republic of Kazakhstan.

The thesis consists of an introduction and three chapters. In the first chapter of the dissertation is considered the role and place of the technical means of customs control in the operational work of the customs authorities, which describes the problem solved by the customs authorities in the field of customs.

The second chapter deals with the current state of technical means of customs control and prospects for improvement, where the emphasis is placed on the use of X-ray equipment with a wide range of radiation to detect the hidden investments and recesses which are the subject of customs offenses.

In the third chapter, the author reveals the technical efficiency of customs control in the operational activities of customs authorities in the Department of Customs Control of the Karaganda region.

Proposals which are taken in the master's thesis: the introduction of radiation monitoring at airports and major railway stations, holding constant video and audio records in the field of customs clearance and control, mandatory annual staff development of departments use technical means of customs control, the possibility of production of domestic enterprises and institutions to develop and implement a highly accurate and practical, technical means of customs control with

a wide range of use - require approbation and introduction into the daily operational activities of law enforcement and customs authorities
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