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Жұмыстың құрылымы және көлемі. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, бес тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен және қосымшадан тұрады. Жұмыстың негізгі бөлімі 87 бетте баяндалған, құрамында 27 сурет, 8 формула бар. Пайдаланылған әдебиеттер тізімінде 50 атау бар.

Кіріспеде диссертация тақырыбының өзектілігі дәйектелген, зерттеудің мақсаты мен міндеттері қисынға келтірілген, диссертацияның негізгі ғылыми нәтижелері көрсетілген, ғылыми жаңалығы мен тәжірибелік құндылығы баяндалған.
Бірінші тарауда ЖОО-ғы қашықтықтан білім берудің теориялық аспектілері қарастырылады. Қашықтықтан оқыту жүйелеріне талаптары мен оларды іске асыру жолдары, осы талаптарға жауап беретін және әлемнің жетекші ЖОО-дарында кеңінен қолданылатын ұқсас бағдарламалары талданды.

Екінші тарауда WЕВ-қосымшаларын құру үшін пайдаланылатын бағдарламалау тілдеріне шолу жасалып, берілген жүйе модулін құру үшін ең лайықты тілді таңдау талданды. Қашықтықтан оқыту жүйесін құру кезінде үлгілер мен технологиялар көрсетіліп, талданды және Қазақстан Республикасы мен Ресей Федерациясының білім беру жүйесінің талаптары мәнмәтінінде берілген модулін құру үшін ең қолайлылары анықталды.

Қашықтықтан оқытудың даму кезеңдері қарастырылды.

Жұмыста қашықтықтан оқытудың ең әйгілі екі үлгісі қарастырылды: студенттер қажеттілігінен курстарды әзірлеуге қатысты шешімдерді қабылдау үлгісі мен АСТIОNS үлгісі қашықтықтан білім беру саласында, әсіресе технологияларды таңдау үшін шешімдер қабылдау үшін арналады АСТIОNS моделі.

Өрнек ретінде ТАМОS фирмасымен әзірленген қазіргі кезде Қазтұтынуодағы Қарағанды Экономикалық Университетінде пайдаланылатын қашықтықтан оқыту жүйесі қарастырылады.

Диссертацияның үшінші тарауы қашықтықтан оқыту жүйесін әзірлеу құралдарына арналады. Бойына міндетті қою кіретін қашықтықтан оқытуды басқарудың ұйымдастырушылық механизмі қарастырылады, DFD-үлгі (мәнмәтіндік диаграмма мен мәліметтер ағымының диаграммасы), кестелер түрінде және ЕR-үлгісінде байқалатын мәндер арасындағы себеп-салдар түріндегі мәліметтер базасының сипаттамсы кіретін жүйенің ақпараттық-логикалық үлгісі.

Жергілікті есептеу желілері арқылы ортақ жабдықтауды, бағдарламау құралдары мен ақпаратты пайдаланатын автоматтандырылған жұмыс орындары бір жүйеге бірегеді. 

«Техникалық пен технологиялық қамсыздандыру» тармағында берілген жүйе үшін ұйымдастырудың ең сенімді әдістерінен бірі болатын «жұлдыз» топологиясы сипатталады. 

Әлемдік желі коммутациясының жылдамдығы 350 Мбит/си дейін болатын және 3 RU форм-факторының модульды корпусы бар 3900 сериясынан Сisсо ISR маршрутизаторы түбір элементі болып табылады. 3900 сериялы Сisсо ISR маршрутизаторы келетін дабылдарды қатал түрде сәйкес порттарға жіберіп, бүкіл желіні логикалық қосалқы желілерге бөледі. Бұл сәйкес бөлім ішінде кең баяндалатын дабылдарды оқшауландыруға себепші болады, ал бұл трафикті төмендетуге мүмкіндік береді. 

«Қашықтықтан оқыту жүйесін іске асыруды бағдарламалық қамтамасыз ету» тармағында РНР, МуSQL МББЖ, Арасhе wеb-сервері жүйелерін әзірлеу құралдарын қарастырылады. РHР ашық бастапқы коды бар таралған түсіндірілетін жалпы мақсат тілі болып табылады. 

Қашықтықтан оқыту жүйесі үшін білімді бақылау мен бағалу және материалдардың бейімдетілген ұсынысы үшін МySQL пайдаланылады. МySQL мәліметтер базасында жұмыс үшін керекті кесте қосымшалары сақталады. МySQL мәліметтер базасынан РНР скриптіне мәліметтер алу керек.

Бұндай қосымшаны құру кезінде Арасhе HТТР-сервері - бос веб-сервері пайдаланылады. Арасhе – кроссплатформалы БҚ, Linuх, ВSD, Мас ОS, Мiсrоsоfт Windоws, Nоvеll NетWаrе, ВеОS операциялық жүйелерін қолдайды. Арасhе басты артықшылықтары ретінде конфигурацияның сенімділігі мен иілімдігі саналады. Ол сыртқы модульдерді мәліметтерді ұсыну үшін, аутентті пайдаланушылар үшін МББЖ пайдалануға, қателер туралы хабарламаларды түрлендіруге және т.б. мүмкіндік береді. IРv6 қолдайды.

Қашықтықтан оқыту жүйесінің жұмыс істеуін қамтамасыз бойынша шаралары студенттің жұмыс орнын ұйымдастыруды, микроклиматтық параметрлерді, өндірістік жарықтандыруды, тозаң түзілу деңгейін және шу деңгейін білдіреді.

Берілген модульді әзірлеу кезінде бұл қашықтықтан оқыту жүйесіне біртекті емес тапсырмалармен модельдер, атап айтқанда көптерминалды ақпараттық жүйеде процессорлық өңдеу моделін пайдалану мақсатқа сай.

Процессорлық өңдеу моделі «орталық процессор – оперативті жад» ақпараттық жүйесі ядросының қызметін көрсетеді.

Төртінші тарауда қашықтықтан оқыту жүйесін әзірлеудің аспаптар жинағын бағдарламалық іске асыру қарастырылады. «Келушілік жұмыс орындары» бөлімінде қашықтықтан жұмыс орнын басқару механизмі сатылық нұсқама түрінде жүйе модулінің әр бөлімін сипаттаумен түсіндіріледі. «Қашықтықтан оқыту жүйесінің бағдарламалық құрылымы» бөлімінде пайдаланылатын парадигма мен әр файлдың қызметтік арналуы көрсетілген файлдық құрылымы бар әзірлеушіге нұсқама ұсынылған.

Бесінші тарауда жобаның экономикалық тиімділігі дәйектеледі. Қашықтықтан оқыту АЖ әзірлеудің еңбек сыйымдылығын анықтау үшін орындалуы керек барлық негізгі кезеңдері мен жұмыс түрлерінің тізімі жасалады. 

Осыған қоса қашықтықтан оқыту ақпараттық жүйесі қызметінің әлеуметтік-экономикалық нәтижелерін бағалау мен студенттің тест тапсырмаларына жауаптарын бағалау әдісін таңдау қарастырылады.

Қорытындыда диссертациялық жұмысты орындау кезінде қол жеткізілген негізгі нәтижелер қисынға келтіріліп, болашақ зерттеулердің мүмкін бағыттары анықталады.

Негізгі сөздер тізімі: қашықтықтан оқыту, контент, тест, білімді бақылау, мәулет, web-қосымша, Мооdlе, ұйымдастырушылық механизм, Ақпараттық үлгі, келушілердің жұмыс орындары, экономикалық тиімділігін есептеу әдістемелері, оқу материалы, мультимедиялық мәліметтер, оқыту технологиясы.

Зерттеу өзектілігі. 

Интернет-технологиялар негізіндегі қашықтықтан оқыту оқитындардың жеке талаптары мен мамандыруға бағытталған кәсіби білім берудің әмбебап нысаны болып табылады да, оқитындарға жеке ерекшеліктерін есепке алумен өз кәсіби деңгейін үздіксіз көтеруге мүмкіндік береді. 

ҚР президенті Н.Ә.Назарбаев Қазақстан халқына 2012 жылғы жолдауында білім беру жүйесін жетілдіру барысында оқыту үдерісіне заманауи әдестемелер мен технологияларды енгізу маңызды екенін атап өтті.

Бүгінгі күнге зерттеу өзектілігі мамандардың үздіксіз оқуы мен қайта оқу, екінші білім алу үшін жаңа болашақтарды ашатын және оқытуды одан да қол жетімді ететін Интернет-технологиялары мен қашықтықтан оқытудың кеңейетін мүмкіндіктерімен дәлелденеді. 

ЖОО-дарында қашықтықтан оқыту жүйесінің мақсаты:

· Әлемдік қауымдастығының бірыңғай білім беру кеңістігінің мүмкіндіктерін пайдаланып, әлемдік беталыстарына сай келетін білім беру жүйесін құру;

· Тұрған жері мен әлеуметтік-экономикалық жағдайына байланысты емес халықтың барлық қабаттарымен сапалы білім алу мүмкіндігін құру. 

Қойылған мақсатқа жету үшін келесі міндеттерді шешу керек:

· білім беру қызметтеріне қажеттіліктерді іксе асыру;


· удовлетворить потребности  в качественно подготовленных специалистах;

· халықтың әлеуметтік пен кәсіби ұтқырлығын, кәсіпкерлік пен әлеуметтік берсенділігін, сана сезімі деңгейін арттыру, ой өрісін кеңейту;


· отандық жоғары мектебімен жиналған білімді, кадрлық пен материалдық әлеуетін сақтау мен көбейту;

· білім беру кеңістігінің кез келген нүктесінде нострификацияланған білім алу мүмкіндігін қамтамасыз етуді білдіретін ел мен бүкіл әлемдік қауымдастығы шегінде бірыңғай білім беру кеңістігін дамыту. 

Зерттеу нысаны ретінде Қазтұтынуодағы Қарағанды Экономикалық Университеті Қашықтықтан оқыту орталығы болып отыр.

Зерттеу әдістері. Жұмыс барысында жаппай қызмет көрсету негізінде ақпараттық модельдеу әдістері пайдаланылды.

Зерттеу нәтижелері:

1. Білімді бақылау мен бағалауға тапсырмаларын шешуге және бейімдетілген материалдарды ұсынуға бар болған тәсілдері талданды, нәтижесінде өзара әрекет етудің біріктірілген ортаға деген талаптар рәсімделген.
2. Жоғары мектептегі қашықтықтан оқыту жүйесін құруына талаптар зерттелді.
3. Жоғары мектептегі қашықтықтан оқыту жүйесін құрудың замануи әдістері мен технологиялары зерттелді.
4. Қашықтықтан оқыту жүйесіндегі жаппай қызмет көрсету теориясының негізінде әзірленген ақпараттық үлгілерін пайдалану мүмкіндігі қарастырылды.
5. Құрылған үлгілер мен әдістер негізінде жоғары мектептегі қашықтықтан оқытудың біріктіру үрдісін жақсартуға мүмкіндік беретін бағдарламалық қамтамасыз ету әзірленді. Осымен қоса берілген бағдарламалық қамтамасыз ету қашықтықтан оқытудың тиімділігін көтеруге және қашықтықтан оқитын студенттердің оқуын тиімді етуге арналады.

Ғылыми жаңалығы. Қашықтықтан оқыту жүйесі үшін білімді бақылау мен бағалау және бе йімдетілген материалдарды ұсыну модулі: 

1) жаппай қызмет көрсету теориясы элементтерін, атап айтқанда көптерминалды ақпараттық жүйесінде процессорлық өңдеу үлгісін пайдаланумен әзірленді;
2) Қазақстан Республикасы аумағында қабылданған білім берудің кредиттік жүйесіне талабына ең сай келетіні;

3) Ресей Федерациясы аумағында қабылданған білім берудің сызықтық жүйесімен сәйкес қашықтықтан оқытуды жүзеге асыру кезінде сай келеді;

Диссертациялық зерттеудің ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы ұсынылған үлгілер мен әдістер негізінде оқу жылына студенттің оқу жоспарын көрнекі көрініс алуға, жүйе мәліметтер базасында сақталатын оқу материалдарына, кез келген пән бойынша контентке қол жеткізуге, мүмкіндіктерін ескеріп, дербес түрде студенттің кестесін жасауға, білімді бағалау мен студенттің білімін бақылау үшін тізімдеме мен кестені жасауға мүмкіндік беретін бағдарламалық қамтамасыз ету әзірленгендіктен тұрады.

Жарияланулар. Диссертацияның негізгі тұжырымдамалары жалпы көлемі 2,4 баспа беті болатын жарияланған 5 ғылыми жұмыста баяндалған.

Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и приложения. Основная часть работы изложена на 87 страницах, содержит 27 рисунков, 8 формул. Список использованных источников содержит 50 источников.

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, сформулированы  цель и задачи исследования, перечислены основные научные результаты диссертации, приведены научная новизна и практическая ценность.
В первой главе рассмотрены теоретические аспекты дистанционного образования в ВУЗе. Проведен анализ требований к системам дистанционного обучения и путей их реализации, обзор существующих программ-аналогов, которые отвечают данным требования и широко применяются в ведущих ВУЗах мира.

Во второй главе проведен обзор языков программирования, применяющихся для создания  WЕВ-приложний и анализ выбора наиболее подходящего языка для создания данного модуля системы. Также перечислены и проанализированы модели и технологии, применяемые при создании систем дистанционного образования, и выделены наиболее предпочтительные для создания данного модуля в контексте требований образовательной системы Республики Казахстан и Российской Федерации.

Были рассмотрены этапы развития дистанционного образования.

В работе рассмотрены две наиболее популярные модели дистанционного образования: модель принятия решений в отношении разработки курсов от потребности студентов и специфики организации и модель АСТIОNS и предназначена для принятия решений в области дистанционного образования, в особенности, для выбора технологий.

 В качестве примера рассмотрена система дистанционного обучения, разработанная фирмой ТАМОS, которая используется в данный момент в Карагандинском Экономическом Университете Казпотребсоюза.

Третья глава диссертации  посвящена средствам разработки системы дистанционного образования. Рассмотрен организационный механизм управления дистанционным обучением, включающий в себя постановку задачи, DFD-модель (контекстную диаграмму и диаграмму потоков данных), информационно-логическую модель системы, которая включает описание базы данных в виде таблиц и причинно-следственных связей между сущностями, которые можно наблюдать на ЕR-модели.

Посредством локальных вычислительных сетей в систему объединяются автоматизированные рабо​чие места, которые используют совместно оборудование, программные сред​ства и информацию. 

В пункте «Техническое и технологическое обеспечение» описывается топология «звезда», которая является одним из наиболее надежных методов организации сети для данной системы. 

Корневым элементом сети является маршрутизатор Сisсо ISR серии 3900 со скоростью коммутации глобальной сети до 350 Мбит/си и с модульным корпусом форм-фактора 3 RU. Маршрутизатор Сisсо ISR серии 3900 направляет поступающие сигналы строго на соответствующие порты, разделяет всю сеть  на логические подсети. Это способствует локали​зации широковещательных сигналов внутри соответствующего отдела, что в свою очередь способствует снижению трафика. 

В пункте «программное обеспечение реализации системы дистанционного обучения» рассматриваются средства разработки системы: РHР, СУБД МуSQL, wеb-сервер Арасhе.  РHР является распространенным интерпретируемым языком общего назначения с открытым исходным кодом. 

Для разработки модуля контроля и оценки знаний и адаптивного представления материалов для системы дистанционного обучения используется МySQL. В базе данных МySQL хранятся необходимые для работы приложения таблицы. Требуется получить данные из базы данных МySQL в РHР скрипт.

При создании данного приложения используется HТТР-сервер Арасhе - свободный веб-сервер. Арасhе является кроссплатформенным ПО, поддерживает операционные системы Linuх, ВSD, Мас ОS, Мiсrоsоfт Windоws, Nоvеll NетWаrе, ВеОS. Основными достоинствами Арасhе считаются надёжность и гибкость конфигурации. Он позволяет подключать внешние модули для предоставления данных, использовать СУБД для аутентификации пользователей, модифицировать сообщения об ошибках и т. д. Поддерживает IРv6.

Мероприятия по обеспечению жизнедеятельности системы дистанционного обучения подразумевают организацию рабочего места студента, микроклиматические параметры, производственное освещение, уровень пылеобразования и уровень шума.

При разработке данного модуля целесообразно применить к данной системе дистанционного образования модели процессорной обработки с неоднородными задачами, а именно модель процессорной обработки в многотерминальной информационной системе.

Модель процессорной обработки отображает функционирование ядра информационной системы – подсистемы «центральный процессор - оперативная память».

В четвертой главе рассматривается программная реализация инструментария разработки системы дистанционного обучения. В разделе «клиентские рабочие места» описывается механизм управления дистанционным рабочим местом в виде пошаговой инструкции с описанием каждого раздела модуля системы. В разделе «программная структура системы дистанционного обучения»  предоставлена инструкция разработчику, которая содержит описание применяемой парадигмы и файловую структуру проекта с указанием функционального назначения каждого файла.

В пятой главе рассматривается обоснование экономической эффективности проекта. Для определения трудоемкости разработки ИС дистанционного обучения составляется перечень всех основных этапов и видов работ, которые должны быть выполнены. 

Также рассматривается оценка социально-экономических результатов функционирования информационной системы дистанционного обучения и выбор метода оценки ответов студентов на тестовые задания.

В заключении формулируются основные результаты, полученные в ходе выполнения диссертационной работы, и выделяются возможные направления дальнейших исследований.

Перечень ключевых слов: дистанционное обучение, контент, тест, контроль знаний, архитектура, web-приложение, Мооdlе, организационный механизм, Информационная модель, клиентские рабочие места, методики расчета экономической эффективности, учебный материал, мультимедийные данные, технология обучения.

Актуальность исследования. 

Дистанционное обучение на основе Интернет-технологий является современной универсальной формой профессионального образования, ориентированного на индивидуальные запросы обучаемых и их специализацию, а также предоставляет возможность обучаемым непрерывно повышать свой профессиональный уровень с учетом индивидуальных особенностей. 

В послании президента РК народу Казахстана за 2012 год Н. А. Назарбаев отметил, что в ходе модернизации системы образования важно  внедрять в процесс обучения современные методики и  технологии.

На сегодняшний день актуальность исследования подтверждается расширяющимися возможностями использования Интернет-технологий и дистанционного образования, которые открывают новые перспективы для непрерывного обучения и переучивания специалистов, получения второго образования, делает обучение более доступным. 

Целью системы дистанционного образования в вузах является:

· создание образовательной системы, соответствующей мировым тенденциям, используя возможности единого образовательного пространства мирового сообщества;

· создание возможности получения качественного образования всеми слоями населения, независимо от места их проживания и социально-экономического положения. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· реализовать потребности в образовательных услугах;


· удовлетворить потребности  в качественно подготовленных специалистах;

· повышение социальной и профессиональной мобильности населения, его предпринимательской и социальной активности, уровня самосознания, расширение кругозора


· сохранение и приумножение знаний, кадрового и материального потенциалов, накопленных отечественной высшей школой;

· развитие единого образовательного пространства в рамках страны и всего мирового сообщества, подразумевающее обеспечение возможности получения нострифицированного образования в любой точке образовательного пространства. 

Объектом исследования выступает Центр дистанционного обучения Карагандинского Экономического Университета Казпотребсоюза.

Методы исследования. В процессе работы использовались методы информационного моделирования на основании теории массового обслуживания.

Результаты исследования:

1. Проведен анализ существующих подходов к решению задачи контроля и оценки знаний и адаптивного представления материалов,  в результате сформированы требования к интегрированной среде взаимодействия.
2. Изучены требования к построению систем дистанционного образования в высшей школе.
3. Исследованы современные методы и технологии построения системы дистанционного образования в высшей школе.
4. Рассмотрена возможность использования информационных моделей, разработанных на основе теории массового обслуживания в системе дистанционного обучения.
5.  На основе созданных моделей и методов разработано программное обеспечение, позволяющее улучшить процесс интеграции дистанционной формы обучения в высшей школе. Также данное программное обеспечение призвано  повысить эффективность дистанционного образования и оптимизировать обучение студентов, обучающихся дистанционно.

Научная новизна. Модуль контроля и оценки знаний и адаптивного представления материалов для системы дистанционного образования: 

1) разработан с применением элементов теории массового обслуживания, а именно модели процессорной обработки в многотерминальной информационной системе;
2) наиболее соответствует требованиям кредитной системы обучения, принятой на территории Республики Казахстан;

3)подходит при реализации дистанционного обучения в соответствии с линейной системой образования, принятой на территории Российской Федерации;

 Научная и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что на основе предложенных моделей и методов разработано программное обеспечение, позволяющее получить наглядное представление учебного плана студента на учебный год, доступ к учебным материалам, хранящимся в базе данных системы, к контенту по любой дисциплине, составить расписание студента самостоятельно с учетом его возможностей, удобный способ контроля знаний студента, оценку знаний и составление ведомостей и графиков успеваемости для контроля знаний студента.

Публикации. Основные положения диссертационной работы отражены в 5 опубликованных научных работах общим объемом 2,4 печатных листа.

Structure and volume of the thesis. The given thesis consists of introduction 5 chapters, conclusion, bibliography and appendices. The main part of the given work is represented in 87 pages and contains 27 pictures and 8 formulae. The bibliography contains 50 sources.

There is the novelty of the thesis’ theme, set goal and tasks of the study in the introduction. There are also listed the main scientific results and novelty of the thesis as well as practical value.
The first chapter includes theoretical aspects of remote education in higher school. There was also conducted analysis of requirements to the systems of remote education and the ways of their implementing; review of existing peer programs which meet the given requirements and are vastly applied in lead higher schools in the world.

The second chapter contains review of programming languages applied for designing WEB-applications and analysis of choice of the most appropriate language for creating this system module. There are also represented and analyzed models and technologies applied for establishing systems of remote education, and there are highlighted the ones, that are the most preferable for creating this system module to meet the requirements of educational system on the territory of the Republic of Kazakhstan and the Russian Federation.

There were considered stages of development of remote education.

The thesis considers two of the most popular models of remote education: the model of taking decisions in the sphere of courses development based on students’ demands and peculiarities of the organization; the second model is АСТIОNS which is designated for taking decisions in the sphere of remote education, especially for the choice of technologies.

 As for example we have system of remote education, designed by ТАМОS company, which is used nowadays in the Karaganda Economical University of Kazpotrebsoyuz.

The third chapter of thesis is devoted to the means of development of remote education system. The things that are considered are as follows: organizational mechanism of remote education control that includes goal-setting, DFD-model (context diagram and diagram of data-transfers), informational-logical model of the system that includes description of database depicted as tables and cause-effect relationships between essences that can be viewed in ЕR-model.

By the means of LANs automated workplaces that mutually use equipment, program means and information are combined in the system. 

In the clause «Technical and technological support» there is a description of “star”-based topology which is one of the most reliable methods for network-organization for the given system. 

The root element of the network is router Сisсо ISR 3900 series with the global network circuit speed up to 350 Мb/s and module frame of form-factor 3 RU. A router Сisсо ISR 3900 series sends received signals directly to the corresponding ports and divides the whole network into LANs. This promotes the localization of broadcast signals inside the corresponding department that in its turn promotes decreasing of traffic. 

In clause «program support of implementing of remote education system» there are considered the means of system development such as: РHР, DBMS МуSQL, wеb-server Арасhе. РHР is well-spread interpretive language of the common use with open source code. 

MySQL is used or development of control module and knowledge assessment as well as for adaptive introducing of the materials for the remote education system. In database МySQL there kept tables required for application. It is required to obtain data from МySQL DB into РHР script.

While creating the given application the free HТТР-server Арасhе is used. Арасhе is cross-platform software and it supports such OSs as Linuх, ВSD, Мас ОS, Мiсrоsоfт Windоws, Nоvеll NетWаrе, ВеОS. The main advantages of Арасhе are reliability and flexibility of configuration. It allows to plug-in external modules for data presentation, to use DBMS for user authentication, modify error reports etc. It also supports IРv6.

The measures oriented for life support of remote education system mean organization of student’s workplace, microclimate parameters, workplace lightning, the level of dusting and noise.

While creating this module of remote education system it will be reasonable to apply models of processing with inhomogeneous tasks, especially model of processing in multiterminal informational system.

The processing model represents functioning process of the information system core – subsystem «central processor - RAM».

The forth chapter contains information about programming implementation of development tools for remote education system. The clause «customers’ workplaces» describes mechanism of remote workplace control as step-based instruction with description of every section of system module. The clause «program architecture of remote education system» has instructions for developers that include description of paradigm applied and file structure of the project with mentioning of functional purpose of each file.

The fifth chapter includes validity of economical effectiveness of the project. For evaluation of labor coefficient of developing of informational system (IS) of remote education there are listed the mail stages and kinds of works that are to be done. 

As well there is considered the assessment of social-economical results of IS of remote education and choice of assessment methods for test answers of students.

In the conclusion there are formed the main results, acquired during doing the thesis and the probable ways of further studies are highlighted.

Key-words: remote education, content, test, knowledge control, architecture, web-application, Мооdlе, organizational mechanism, Informational model, customers’ workplaces, methods of assessment of economical effectiveness, study material, multimedia data, study technologies.

The novelty of the thesis. 

The remote education based on Internet technologies is a modern universal form of professional education, oriented on the individual demands of students and their specializations. It also provides the possibility for students to improve constantly their professional level with respect of their individual peculiarities. 

In the speech of the President of the Republic of Kazakhstan to the citizens in 2012, N. А. Nazarbayev mentioned that during the process of modernization of educational system it is very important to imply the modern methods and technologies into the process of education.

Nowadays the novelty of the study is proved by the extending possibilities of use of Internet-technologies and remote education that open new outlooks for constant education and re-skilling of specialists, getting second higher education makes education more available. 

The purpose of remote education system in higher schools is:

· creating the educational system that corresponds global trends, using opportunities of the single educational space of the global society;

· creating the possibility of quality education for all the layers of people, in spite of residence and social-economical situation. 

To acquire the set goal it is necessary to solve the following tasks:

· to create the needs in educational service;


· to satisfy the demands in qualified experts;

· to increase social and professional mobility of population, its entrepreneur and social activity, levels of 
self-consciousness and personal enrichment


· to save and multiply knowledge, workforce and equipment capacity, acquired during the period of old higher school;

· to develop the single educational space in the borders of a country and global society, considering the probability of getting nostrificated education in any place of educational space. 

The object of study is the Centre of remote education of Karaganda Economical University of Kazpotrebsoyuz.

Methods of study. During the study process there were used such methods of informative modeling based on the theory of public care.

Results of the study:

1. There was conducted an analysis of the existing approaches to the solution of control and knowledge assessment tasks and adaptive introducing of materials, and as a result there were formed requirements for integrated environment of co-operation.
2. There were studied requirements for establishing systems of remote education in higher schools.
3. There were studied modern methods and technologies of establishing systems of remote education in higher schools.
4. There was considered an opportunity of use of informative models based on the theory of public care in the system of remote education.
5.  There was developed the software based on the created models and methods. This software allows improving the process of integration of remote form of education in higher school. Also, this software is designated to improve the effectiveness of remote education and optimize the training of students who study remotely.

The scientific novelty. The module of control and knowledge assessment as well as of adaptive representation of materials for the system of remote education: 

1) is developed with the use of the theory of public care, especially the model of processing in multiterminal environment;
2) best of all corresponds to the requirements of credit system of education accepted in Republic of Kazakhstan;

3) suits in case of implementation of remote education in correspondence with linear system of education accepted in the Russian Federation;

 The scientific and practical value of the thesis is represented in the development of software based on the offered models and methods. This software allows getting the visualization of annual curriculum of student, access to study materials that are kept in system database as well to content of any subject, to make an individual timetable for a student with respect to his abilities, comfortable way of knowledge control, knowledge assessment, issuing bulletins and academic progress graphs for students control.

Publications. The main clauses of the thesis are represented in 5 puiblished scientific works of a total volume of 2.4 printed sheets.
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