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Реферат
Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Диссертациялық жұмыстың көлемі – 76 беттік машинажазбалық мәтін. Жұмыс кіріспеден, 3 бөлімнен, қорытындыдан, қолданылылған әдебиеттер тізімінен және қосымшадан тұрады.  
Жұмыстың негізгі қорытындылары 18 иллюстрацияда және 19 кестеде көрсетілген. Диссертациялық жұмыста 35 әдебиеттер көзі қолданылған.

 Кілтті сөздер: маркетингтік зерттеулер, сұраныс, ұсыныс, туристік өнім, тұтынушы, туристердің қажеттілігі, бағалық  фактор, кіру туризмі, ішкі туризм, шығу туризмі, туристік  ресурстар, Қарағанды аймағы, туризм нарығы.

Зерттеудің өзектілілігі. Маркетинг, бір жағынан қазіргі таңдағы кәсіпкерлікті нарықтық  басқару жүйесінде көрсететін, тұтынушылар талғамы мен қажеттіліктерін жанжақты және толық зерттеп, оларға өндірсті бағыттап, нарыққа бағытталған тауарлардың орнын анықтаудан тұрса, екінші жағынан, тұтынушылар талғамдарын және қажеттіліктерін құрастыру үшін нарыққа белсенді және мақсатты бағытта әсер ету.

Туризм нарығының нақты экономикалық мазмұны тұрғысынан алып қарағанда туризмді қазіргі кезде және белгілі бір орында туристік өнімді сату-сатып алу процестерін қамтамасыз ету үшін сұраныс пен ұсынысты біріктіретін жалпы экономикалық құбылыс ретінде анықтауға болады.  

Туризм бүгін – көптеген елдерде қарқынды дамып келе жатқан индустрияға айналған әлеуметтік-экономикалық кешен сферасы. Қазіргі кезде әлемдегі әрбір 7-ші жұмыс орны туристік бизнес саласына тиісті. ДСҰ болжамы бойынша 2020 жылға қарай халықаралық туристік келулер саны 1,6 млрд., яғни 2000 жылдың көрсеткіштерінен 3 есе артық болады. Әуетасымалын есептемегендегі туристердің күнделікті шығындары күніне 5 млрд. долларға дейін өседі. 

Қазіргі таңда туризмде екі тенденция бар: сыртқы экономикалық және саяси факторлардың әсеріне ұшырағыштық және қолайсыз жағдайда өз көлемдерiнiң тез қалпына келтiруiне қабiлеттiлiк. Экономика шектелген ресурстарды пайдаланудан неғұрлым тиімді пайда алуға тырысады. Әдетте, шектелген экономикалық факторлар адамның физикалық және психологиялық қажеттіліктерін қанағаттандыруға бағытталады. 

Қазіргі шарттарда туристік бизнестегі маркетингтік аспект ерекше маңызға ие және туристік бизнесті тиімді жүргізу үшін кәсіпкер тұтынушылардың сұраныстары мен талғамдарын жақсы білуі керек.  

2010 жылдың жағдайы бойынша статистикалық мәліметтерге орай  туристер саны бойынша Қарағанды облысы республикада Алматы, Астана, Ақмола облысы, Шығыс Қазақстан және Маңғыстау облыстарынан кейінгі алтыншы орында. Туристерге қызмет көрсету бойынша Қарағанды аумағының үлесі жалпы қызмет көрсетудің 3,3% үлесін алған.  

Тұтынушыларды зерттеу маркетинг концепциясына сәйкес туристік кәсіпорын қызметін тиімді ұйымдастыру тұрғысынан ғана маңызды емес, сонымен қатар тәжірибелік тұрғысынан да маңызды. Тұтынушылар талғамдары мен сұраныстарын түсіну туристік кәсіпорынға: жоғары сұранысқа ие өнімдерді анықтауға, сатып алу кезінде тұтынушы неге сүйенетінін және қандай ақпарат көздерін қолданатынын анықтауға, сатып алуға кім және қалай әсер ететінін анықтауға, сәйкес маркетинг стратегиясын өндеуге және оның кешенінің  неғұрлым тиімді элементтерін жетілдіруге, тұтынушылармен тиімді және ұзақ мерзімді қарым-қатынас орнатуға көмектеседі.   

Маркетингтік зерттеулерді сауатты, кәәсіби жүргізу туристік кәсіпорынға өзінің нарықтық мүмкіндіктерін объективті бағалауға және қойылған мақсаттарға шектелген тәуекелмен қол жеткізуге болатын шешімдер қабылдауға мүмкіндік беретін бағыттарды таңдауға әсер етеді. 

Бүгінгі күні зерттеліп отырған салада шешімін табуға қажетті бірқатар мәселелер бар: 

· маркетингтік зерттеулер нарықғындағы туристік қызметтерінің теориялық негіздері терең сараптамаға ие емес; негізінен туристік нарық қызметтері маркетингтің шағын көлемдегі зерттемесі болып табылады; 

·  нарықтағы туристік қызметтер республика аймақтарындағы динамикасы тек статистикалық көрсеткіштермен негізделеді; 

· Қазақстан қалаларын аралауда туристік қызметтерге маркетингтік зерттеу керекті мөлшерде жүргізілмейді; 

· аймақтарды аралауда туристік қызметтерді көрсетудің стратегиясы дұрыс әзірленбеген; 

Осы жұмыс көрсетілген мәселелерді шешуге үлесін тигізеді. 

Зерттеу мақсаты. Диссертациялық жұмыстың мақсаты сұранысты зерттеу және нарықтағы туристік қызметті ұсыну. Зерттеу құралы – Қарағанды аймағын сипаттайтын туристік нарықты сипаттайтын факторлардың жиынтығы. 

Қойылған мақсатқа қарай зерттеу барысында келесі негізгі мәселелерді шешу керек: 

· нарықтағы туристік қызметте маркетингтік зерттеу мекемелеріндегі теориялық негізді тереңдету, оның ішінде мазмұнын ашу, өткізу түрлері мен әдістерін көрсету, нарықтағы туристік қызметті одан да түсінікті және қызықты ете көрсету үшін ерекшеліктерін айқындау; 

· шетелдердің нарығындағы туристік қызметтерді зерттеп білу; 

· Қарағанды облысындағы туристік қызметтердің динамикасының негізгі көрсетілімдерін сарапьау; 

· Қарағандылықтарды қанағаттандыратын бағыттағы туристік қызметтерге маркетингтік зерттеме жүргізу; 

· Қарағанды облысының нарығындағы туристік қызметтерді ескеретін перспективалы стратегия әзірлеу; 

· зерттеетін аймақтың туристік ағымын болжау; 

· Қарағанды облысының нарығының туристік қызметтерін белсендіретін ұсынымдар әзірлеу; 

Зерттеу нысанасы  - Қарағанды аймағының туристік нарығы. 

Зерттеу әдістері. Зерттеу барысында жалпы ғылыми әдістер пайдаланылды: анализ және синтез, жалпыламау, индукция және дедукция, сонымен қатар статистикалық, ақпараттық және графикалық анализдер де қолданылды. 

Жұмыстың статистикалық құралы  уақытша қатарлар мен болжамдар жасайтын Бостондық консалтингті матрицасын құрастырған маңызды графиктермен жұмыс жасайтын Excel әдісі болып табылады. 

Мәліметтреді даярлау «Microsoft Excel» қолданбалы программасын қолдану арқылы іске асқан. 

Алынған нәтиженің жаңалығы. Диссертацияның ғылыми жаңалығы Қарағанды облысының нарығындағы туристік қызметтерді маркетингті зерттеу барысында алған нәтижелерімен туристік фирмалардың өнімдерін қалыптастыру болып табылады. 

Жұмыста ғылыми жаңалыққа ие келесі мәліметтер қалыптастырылып негізделген: 

· нарықтағы туристік қызметтердің маркетингтік зерттеулерінің мекемелерінде теориялық негіз тереңдетілген; 

· туристік нарықта шетелдердің маркетингтік зерттеулерінің тәжірибесі көрсетілген; 

· Қарағанды облысындағы туристік нарықтағы тұтынушылар сұраныстарының ерекшеліктері айқындалған; 

· Зерттелген аймақтың орташа статистикалық портреті құрылған; 

· Бостон консалтингті матрица тобының негізінде қарастырылып отырған аймақта перспективалы өнімді стратегия әзірленген; 

· Қарағанды облысының туризмін дамытудағы негізгі мәселелер анықталды; 

· Сарапталып отырған аймақтың инфрастуктурасын дамыту үшін іс-шаралар ұсылған; 

Алынған нәтижелердің ғылыми және практикалық маңыздылықтары. Диссертациялық зерттемеде алынған теориялық және практикалық нәтижелер туристік фирмаларда туристік өнімдердің стратегиясын жылжытуда қолданылуға ұсынылады, сонымен қатар бұл материалдарды Қарағанды аймағының туризмін дамытуға да пайдалануға болады. 

Диссертация материалы экономикалық жоғарғы оқу орындарында «Туризмология негіздері», «Туристік қызметті ұйымдастыру және жоспарлау», «Туризмдағы маркетингтік зертемелер» және т.б. пәндерді оқытуда пайдалануға болады. 

Публикация туралы ақпарат. Диссертация тақырыбы бойынша жалпы көлемі 0,6 м.б .2 ғылыми жұмыс жарияланды. 

Магистрант                                                             А. М. Акимжанова

Реферат
Объем и структура диссертации. Объем диссертационной работы – 76 страниц машинописного текста. Работа состоит из введения, трех разделов, включающих 8 подразделов, заключения, списка использованных источников и приложений. 

Основные материалы и результаты работы отражены на 18 иллюстрациях и 19 таблицах. В работе использовано 35 литературных источника.
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Актуальность исследования. Маркетинг, представляющий собой систему рыночного управления современным бизнесом, предполагает, с одной страны, тщательное всестороннее и систематическое изучение потребностей, вкусов и предпочтений потребителей, ориентацию на них производства, обеспечение адресности предлагаемых на рынок товаров, с другой – целенаправленное и активное воздействие на рынок, на формирование потребностей и покупательских предпочтений.     

С точки зрения конкретно-экономического содержания рынок туризма можно определить как общественно-экономическое явление, объединяющее спрос и предложение для обеспечения процесса купли-продажи туристского продукта в данное время и в определенном месте. 

Туризм сегодня - это сфера социально-экономического комплекса, которая во многих странах превратилась в бурно развивающуюся индустрию. В настоящее время каждое 7-е рабочее место в мире приходится на туристский бизнес. По прогнозам ВТО, к 2020 году количество международных туристских прибытий составит 1,6 млрд., т. е. в 3 раза превысит показатели 2000 года. Ежедневные расходы туристов, исключая авиаперевозки, вырастут до 5 млрд. долларов в день.

Сейчас в туризме существуют две тенденции: подверженность влиянию внешних экономических и политических факторов и способность к быстрому восстановлению своих объемов в неблагоприятной обстановке. Как известно, экономика связана с извлечением оптимальной выгоды от использования ограниченных ресурсов. Экономические факторы, которые, как правило, ограничены, призваны удовлетворять психологические и физические потребности человека.

В современных условиях маркетинговый аспект в туристском бизнесе обретает особую значимость, и для эффективного ведения туристского бизнеса предприниматель должен хорошо разбираться в запросах и предпочтениях потребителей.
По количеству туристов Карагандинская область по состоянию на 2010 год занимает шестое  место в республике после городов Алматы, Астана, Акмолинской, Восточно-Казахстанской и Мангистауской областей, о чем свидетельствуют статистические данные. Доля Карагандинского региона по количеству обслуживаемых туристов составила 3,3% от общего количества обслуженных туристов.

Исследование потребителей не только исключительно важно с точки зрения успешной организации деятельности туристского предприятия в соответствии с маркетинговой концепцией, но и имеет огромную чисто практическую ценность. Адекватное понимание запросов и предпочтений потребителей позволяет туристскому предприятию: выявить продукты, пользующиеся наибольшим спросом; выяснить, чем руководствуется потребитель, принимая решение о покупке, и какие при этом он использует источники информации; установить, установить, кто и каким образом оказывает влияние на выработку и принятие решения о покупке; выработать соответствующую стратегию маркетинга и оптимизировать конкретные элементы наиболее эффективного его комплекса; наладить эффективные и долгосрочные взаимоотношения с потребителями.

Грамотное, профессиональное проведение маркетинговых исследований позволяет туристскому предприятию объективно оценить свои рыночные возможности и выбрать те направления деятельности, в которых достижение поставленных целей становится возможным с минимальным риском и большой определенностью. 

На сегодняшний день в изучаемой области существуют проблемы, требующие решения:  

· теоретические основы организации маркетинговых исследований на рынке туристских услуг не носят глубокий анализ; в частности малоисследованны особенности рынка туристских услуг как объекта маркетинговых исследований;

· динамика основных показателей рынка туристских услуг в регионах республики основывается лишь на статистических показателях;

· недостаточно проводятся маркетинговые исследования потребителей туристских услуг в разрезе городов Казахстана;

· не четко разрабатываются перспективные продуктовые стратегии, учитывающие потребности на рынке туристских услуг в разрезе регионов.

Настоящая работа призвана внести вклад в решении указанных проблем. 

Актуальность темы диссертационной работы, недостаточная степень ее научной разработанности предопределили выбор темы, постановку цели.

Цель исследования. Целью диссертационного исследования является исследование спроса и предложения на рынке туристских услуг. Предмет исследования - совокупность факторов, характеризующих туристский рынок Карагандинского региона. 

В соответствии с поставленной целью в процессе исследования потребовалось решить следующие основные задачи:
· углубить теоретические основы организации маркетинговых исследований на рынке туристских услуг, в частности раскрыть содержание, виды и методы проведения; выделить особенности рынка туристских услуг как объекта маркетинговых исследований для более полного понимания и раскрытия сущности рынка туристских услуг;

· исследовать зарубежный опыт организации маркетинговых исследований на рынке туристских услуг;

· проанализировать динамику основных показателей рынка туристских услуг в Карагандинской области;

· провести маркетинговое исследование потребителей туристских услуг города Караганды, направленного на выявление степени удовлетворенности карагандинских потребителей туристскими услугами;

· разработать перспективную продуктовую стратегию, учитывающие потребности на рынке туристских услуг Карагандинской области;

· рассчитать прогноз туристского потока в исследуемый регион; 

· разработать рекомендации, направленные на активизацию рынка туристских услуг в Карагандинской области.
Объект исследования – туристский рынок Карагандинского региона.

Методы исследования. В ходе исследования были использованы общенаучные методы: анализ и синтез, обобщение, индукция и дедукция, а также такие приемы и методы, как статистический, информационный и  графический анализ. 

Статистическим инструментарием в работе являются методы построения матрицы Бостонской консалтинговой группы с помощью средств деловой графики Excel,  временных рядов и прогнозирования. 

Обработка исходных данных произведена с использованием пакета прикладной программы «Microsoft Excel».

Новизна полученных результатов. Научная новизна диссертации заключается в формировании продуктового портфеля туристских фирм с учетом результатов маркетингового исследования рынка туристских услуг Карагандинской области. 

В работе сформулированы и обоснованы следующие положения, обладающие научной новизной:

· углублены теоретические основы организации маркетинговых исследований на рынке туристских услуг;

· показан зарубежный опыт организации маркетинговых исследований на туристском рынке;

· выявлены особенности потребительского поведения на туристском рынке Карагандинской области;
· составлен портрет среднестатистического туриста изучаемого региона;

· на основе матрицы Бостонской консалтинговой группы разработана перспективная продуктовая стратегия на рынке туристских услуг в рассматриваемом регионе;

· определены проблемы, препятствующие развитию туризма в Карагандинской области;

· предложены мероприятия по развитию туристской инфраструктуры анализируемого региона.

Научная и практическая значимость полученных результатов. Полученные в диссертационном исследовании теоретические и практические результаты предлагаются использовать туристским фирмам при разработке стратегии продвижения туристского продукта, а также данные материалы могут быть использованы при формировании региональной программы развития туризма Карагандинского региона. 

Материалы диссертации могут применяться в учебном процессе экономических вузов при изучении таких дисциплин как «Основы туризмологии», «Организация и планирование туристской деятельности», «Маркетинговые исследования в туризме» и других. 

Результаты исследования могут быть использованы туристскими фирмами, операторами, государственными учреждениями в своей практической деятельности.

Сведения о публикациях. По теме диссертации опубликованы 2 научные работы общим объемом 0,6 п.л.

Результаты исследования, проведенные автором, докладывались на международных научно-практических конференциях. 

Магистрант                                                                 А. М. Акимжанова

Summary
The volume and structure of the dissertation work. The volume of the work – 76 typewritten pages. The work consists of an introduction, three chapters, which include eight dissertation topics, conclusion, list of references and applications.

Basic materials and the results are reflected on the 18 illustrations and 19 graphics tables. In the work 35 literary sources were used.

Keywords: marketing research, demand, supply, tourism product, the consumer preferences, price factor, inbound tourism, domestic tourism, outbound tourism, tourist resources, the Karaganda region, tourism market.

The relevance of the research. 

Marketing, which is a system of a market management of the modern business requires, on the one hand, thoroughly comprehensive and systematic study of the needs, tastes and preferences of the consumers, the focus on the production, provision of the targeted goods offered on the market, on the other - a purposeful and active influence on the market, the formation of the consumers' needs and preferences.

In terms of economic concrete content of the tourist market can be defined as socio-economic phenomenon, bringing together supply and demand for the process of buying and selling tourism product at this time and place.

Tourism today - is the sphere of socio-economic complex, which in many countries has become a booming industry. Currently, each 7th job in the world is accounted for the tourist business. According to forecasts of the WTO, by 2020 the number of international tourist arrivals will amount to 1.6 billion, i.e., three times higher than the rates in 2000. Daily travel expenses, excluding the air, will rise to 5 billion dollars a day.

Now there are two trends in tourism - exposure to external economic and political factors and resilience of its volume in a hostile environment.

As it is known, the economy is associated with the extraction of optimum benefit from the using of limited resources. Economic factors, which are generally limited, are designed to satisfy the psychological and physical needs of man.

At the present conditions the marketing aspect of tourism business takes a special significance, and for the effective management of tourism business entrepreneur must be well-versed in the demands and preferences of the consumers.

By the number of tourists Karaganda region is the sixth largest in the country after the cities of Almaty, Astana, Akmola, East Kazakhstan and Mangistau regions, as evidenced by statistical data in 2010. The share of the Karaganda region served by the number of tourists amounted to 3.3% of the total number of visitors served.

The study of the consumers not only extremely important in terms of the successful organization of tourist companies according to the marketing concept, but also has a huge pure practical value. An adequate understanding of the demands and preferences of consumers allows tourist enterprise: to identify the products in highest demand, find out what the user is guided, in deciding to buy, and how it will use sources of information to determine; to determine who and how it affects the production and decision to buy, develop appropriate marketing strategies and optimize the specific elements of the most effective of its complex, to establish effective and long-term relationships with consumers.

The proper, professional marketing research company allows tourist to objectively evaluate their market opportunities and select those activities in which the achievement of goals is possible with minimal risk and great certainty.

At the present day, un the research area, there are problems to be solved:

· theoretical basis of marketing research in the market of tourist services are not in-depth analysis, in particular they are do not research especially tourism market as an object of marketing research;

· dynamics of the main indicators of tourist services market in the regions based solely on statistical indicators;

· not conducted market research of consumers of tourist services in the context of cities in Kazakhstan;

· not clearly developed long-term product strategy, taking into account the needs of the market of tourist services across the regions.

The present work aims to contribute to solving these problems.

Relevance of the dissertation work, the degree of its lack of scientific elaboration determined the choice of topics, goal setting.

The aim of the research. The aim of the dissertation research is a studying the demand and supply of tourist services. The purpose of the study is a combination of factors that characterize the tourism market of the Karaganda region.

In accordance with the stated purpose of the research process needed to solve the following tasks:
· to deep the theoretical foundations of marketing research in the market of tourist services, in particular, to reveal the contents, forms and methods; highlight features of the market of tourist services as an object of market research to better understand and disclosure of the nature tourism market;
· to explore the international experience of marketing research in the market of tourist services;
· to analyze the dynamics of the main indicators of the market of tourist services in the Karaganda region;
· to conduct market research consumer of tourist services in the city of Karaganda, aimed at identifying the degree of satisfaction of consumers of tourist services Karaganda;
· to develop a product strategy perspective, taking into account the needs of the market of tourist services Karaganda region;
· to calculate the forecast of tourist flow in the study area;
· to develop recommendations aimed at strengthening tourism market in the Karaganda region.
The object of study is a tourist market of the Karaganda region.

Research methods. The study scientific methods were used: analysis and synthesis, generalization, induction and deduction, and such techniques and methods such as statistical and graphical analysis of the information.

Statistical tools are the methods in the construction of the Boston Consulting Group matrix by means of business graphics Excel, time series and forecasting.

Processing of raw data produced using the software package «Microsoft Excel».
The novelty of the results of the dissertation work. The scientific novelty of the dissertation is to create a product portfolio of travel companies in the light of market research of tourist services of Karaganda region.
We formulated and proved the following provisions, which have a scientific novelty:
· deepened the theoretical basis for the organization of marketing research in the market of tourist services;
· was shown the foreign experience of the organization of marketing research in the tourist market;
· peculiarities of consumer behavior in the tourist market of the Karaganda region;
· was drawn the portrait of the average tourist region under study;
· based on the Boston Consulting Group matrix developed a promising product strategy in the market of tourist services in this region;
· were identified problems hindering the development of tourism in the Karaganda region;
· were proposed measures to develop tourism infrastructure in the region analyzed.
The scientific and practical significance of the research results. Obtained in the research the theoretical and practical results are recommended for using of tourist firms in the development of strategies for promoting the tourism product, and the materials can be used in the formation of a regional tourism development program of the Karaganda region.

The research materials can be applied in the learning process of economic institutions in the study of such subjects as “Basics of tourism subject”, “Planning and organization of tourism business”, “Marketing research in tourism”, and others.

The results of the dissertation work can be used by tourist companies, operators, and government agencies in their practice.
Information about the publications. By the dissertation work were published two scientific papers totaling 0.6 p.l.

The results of the research, conducted by the author, reported on the international scientific conferences.
Graduate                                                                        A.M. Akimzhanova
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