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Диссертация құрылымы және көлемі. «Қазақстандағы электронды төлем жүйесінің мәселелері мен даму перспективасы» атты тақырыбындағы магистерлік диссертация кіріспеден, үш бөлімнен, қорытынды, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен және қосымшалардан тұрады. Диссертациялық жұмыс компьютерде терілген 98 бетте, оның ішінде 20 сурет, 19 кестені және 73 қолданылған әдебиеттер тізімін қосады. Сандық материалдар кестелерде, суреттерде келтірілген.

Негізгі сөздердің тізімі: төлем жүйе, электронды төлем жүйе, жеке бөлшек төлем жүйелер, кедендік одақ, заңнамалық база, биллинг, электронды ақшалар.
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Қазақстандық экономиканың қазіргі кездегі кезеңі, индустриалды-инновациялақ бағдарламаны жүзеге асыру, қаржылық тұрақтылықты, қаржы ресурстарын тиімді пайдалануды қажет етеді. Төлем жүйе, қаржылық инфрақұрылымның негізгі құраушысы болып табылады және оның дамуы дағдарыстан кейінгікезеңде басты мақсат болып отыр. Қазақстанда төлем жүйелері арқылы триллион доллардан астам ақша мөлшері өтеді. Әлемдік жаһандану жағдайындағы төлем жүйені дамыту, зерттеу методологиясы мен анализін жетілдірілуді қажет етеді. Сондықтан қазіргі кездегі әлемдік қаржылық құрылымның талаптарына сай қазақстандық төлем жүйені сәйкестендері мәселесі маңызды болып отыр.

Электронды төлем жүйелерін енізу мен дамыту технологиялық жағынан кең қымбат процесс. Сондықтан қазіргі кезде дамыған мемлекеттер ғана осы аймақта көшбасшылар болып табылады. Бұдан басқа, осындай мемлекеттерде төлемдердің үлкен көлемді ағымдарын ретке келтіру қажеттілігі бар болады. Индустриалды дамыған барлық мемлекеттер осындай ағымдарды өңдеу үшін ұлттық төлем жүйелерді дамытып жатыр. Сәйкесті төлем жүйелеріне қажеттілік төлем көлемі мен төлем мөлшері арасындағы қатынас ретінде көрсетіледі. Мысалы, банкаралық есеп айырысу жүйесінде транзакциялар мөлшері аз, бірақ ақшалай көлемде қаржылық ағымдар айтарлықтай көп. Кері жағдай бөлшек саудаға қызмет көрсететін төлем жүйелерінде көрініс табады: операциялардың едәуір үлкен мөлшері мен олардың орташа көлемі. Кезі жеткенде электронды төлем жүйелері дәстүрлі қолма-қол ақшалар мен чектерді ығыстырып шығаратын болса да, төлемдердің үлкен бөлігі қолма-қол ақша негізінде жүргізіледі. Осындай жағдай барлық экономикаларда байқалады, ол электронды төлем жүйелерін дамытудағы үлкен қорлардың бар екенін көрсетеді.

Нәтижесінде қалыптасып келе жатқан жаһандану кезіндегі төлем жүйенің жаңа парадигмасы негізінен жаңа зерттеу методологиясын және төлем жүйенің анализін талап етеді. Электронды төлем жүйені қалыптастыру мәселесі Қазақстан Республикасында айырықша өзектілікке ие, себебі экономикалық даму жағынан мемлекет индустриалды сатыда. Әлемдік экономикаға ықпалдасу процессінде Қазақстан әлемдік қаржы жүйесінің ұзақ уақыттағы эфолюциялық дамудан өткен банктік технологияларды пайдалануға мүмкіндік берді.

Зерттеу мақсаты мен тапсырмалары Экономиканың маңызды элементі болып табылатын төлем жүйенің ұйымдық-экономикалық механизмін құрудағы ғылыми мәселені шешу. Төлем жүйенің тиімділігін және бәсекегеқабілеттілігін арттыру. Төлем жүйенің теориялық және методологиялық негіздерін қарастыру. Қазақстандық төлем жүйенің жұмы істеу тиімділігін, анализін жасау. Қазақстандық электронды төлем жүйенің даму мүмкіндіктері.

Қойылған мақсаттарға жету үшін келесідей тапсырмалар қойылған:

· қазақстандық экономиканың маңызды жүйесі болып табылатын төлем жүйенің құрылымы мен функцияларына әржақты анализді жасау; электронды төлем жүйе сегменттерін анықтау және олардың өзара қатынасын көрсету;

· жаһандану кезіндегі төлем жүйе принциптерін анықтау және құрылымдық элементтер арасындағы өзара қатынас негізінде төлем жүйеге қатысты концептуалды ұғымдарды негіздеу;

· төлем жүйенің құрылымдық элементтерінің қазіргі кездегі талдауы негізінде, ҚР төлем жүйесінің дамуын концептуалды бағытын анықтау;

· электронды төлем жүйені реттеудегі нормативті-құқықтық базаны талдау, заңнамалық базаны жетілдіру мақсатымен;

· қаржылық тұрақтылық пен бәсекеқабілеттілікті күшейту мақсатымен Қазақстанды төлем жүйенің дамуы туралы шараларды жетілдіру.

Диссертациялық зерттеу объектісі мен пәні. Қазақстан Республикасындағы төлем жүйенің құрылуы мен дамуы кезіндегі пайда болатын экономикалық қарым-қатынастар және ұлттық экономиканың маңызды элементі болып табылатын, Қазақстандық төлем жүйе

Зерттеу методологиясы мен әдістемесі. Зерттеудің теориялық және методологиялық негіздеріне төлем жүйенің құрылуы мен теориясының дамуы және тәжірибесеі жайлы отандық және шетел зерттеушілерінің еңбектері негізді құрады. Ақпараттық база Қазақстан Республикасының орталық билік мүщелері және басқаруы, Ұлттық Банк ақпараттары, Төлем есеп айырысу Комитетінің ақпараттары, Қазақстан Республикасының ҰБ ҚБЕО заңнамалық және нормативті-құқықтық актілері негіз болды.

Магистрлік диссертацияның ғылыми жаңашылдығы. Қазақстандағы төлем жүйеге қатысты жаһандану шарттарындағы, төлем жүйені құрудағы және әрекет етудегі біртұтас теориялық концепцияның ұсынылуы, сонымен қоса оның бәсекеқабілеттілігін және тұрақтылығын қамтамассыз ететін тәжірибелік ұсыныстардың құрылуы.

Зерттеудің ғылыми жаңалығы келесілерге саяды:

1. төлем жүйенің құрылуы мен дамуының теориялық-методологиялық негіздері жетілдірілген:

· «төлем жүйе», «электрондық ақшалар» және «электронды төлем жүйе» ұғымына қатысты авторлық анықтамалар берілген;

· электронды төлем жүйе, оның құрауыштары мен түрлері анықталынған.

2. методологиялық тұрғыдан қазақстандық төлем жүйені қалыптастырудағы концептуалдық моделі негізделген;

· әрбір төлем жүйе элементі үшін «электронды төлем жүйе» ұғымының біртұтастығы негізделген;

· Қазақстанның электронды төлем жүйесін кешенді реттеудегі концепция қалыптастырылған:

· нормативті –құқықтық базаның жетілдірілу қажеттілігі анықталынған;

· реттеудегі Ұлттық Банктің ролі анықталынған. 

3. Қазақстанның төлем жүйесінің дағдарыстан кейінгі даму концепциясы ұсынылған:

· жеке бөлшек төлем жүйелерінің дамуының болашағы бар бағыттары ұсынылған;

· Кедендік одақ щеңберіндегі біріңғай төлем жүйенің концепциясы құрастырылған. Концепция негізінде реалды уақыт режимінде ұлттық валюталармен есеп айырысуларды жүзеге асыру мүмкіндігі және Еуразиялық Экономикалық Одақтастыта ортақ төлем кеңістігін құру ұсынылған. 

Ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы. Диссертациялық жұмыстың нәтижелерін ұлттық төлем жүйенің дағдарыстан кейінгі дамыту концепциясын құру кезінде қолдануға ұсынылады.сонымен қоса диссертация жұмысының нәтижелері әлемдік экономиканы жаһандандыру кезіндегі ұлттық төлем жүйелерді жетілдіру кезінде негізге алыну мүмкіндігі.

Нарықтық қатынастарға өту және банк жүйесіндегі радикалды өзгерістер бағдарламалық технологиялар мен ұдайы өндіріс процессінің қатысушылары арасындағы есеп айырысу-төлем қатынастарын енгізуді қамтамассыз етті. Сонымен байланысты экономикалық әдебиеттерде келесідей терминдер пайда болды: «электронды ақша», «банкаралық байланыс жүйесі», «төлем карталары» және т.б. Барлық түсініктер қазіргі кездегі есеп айырысу-төлем қатынастарының жұмыс істеу ерекшелігін көрсетеді, салдарында батыс және отандық экономикалық әдебиеттерде төлем жүйе тек қана техникалық тұрғыдан қарастырылады. 

Зерттеу нәтижелерінің жариялаулары. Диссертациялық жұмыс тақырыбы бойынша автормен 3 мақала жарияланған, ортақ көлемі 1,13 б.б.
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Объем и структура диссертации. Магистерская ддиссертация на тему «Проблемы и перспективы развития электронных платежных систем в Казахстане» состоит из введения, трех частей, заключения, списка использованной литературы и приложений. Общий объем работы 98 страниц, а также 20 картинок, 19 таблиц и списка из 73 использованных источников литературы.
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Актуальность темы исследования. Современный этап развития казахстанской экономики, реализация индустриально-инновационной программы требуют укрепления финансовой стабильности, рационального использования финансовых ресурсов. Развитие финансовой инфраструктуры, составным элементом которой выступает платёжная система, становится первоочередной задачей в посткризисный период. В Казахстане через платежные системы проходит более триллиона долларов в год. В условиях всемирной глобализации развитие платежной системы, требует усовершенствование методологии и анализа. Поэтому построение действующей платежной системы к мировым стандартам является важным этапом.
Развитие и внедрение электронных платежных систем процесс дорогостоящий. Поэтому на сегодняшний день только развитые страны лидируют в этой сфере. Помимо этого, в таких странах целесообразно контролировать крупные денежные потоки. Для этого индустриально развитые страны для контролирования таких потоков развивают платежные системы. Требование для данных платежных систем рассматривается соотношение объема и колличества платежей. Например, в межбанковской системе колличество транзакций мало, а в  денежном выражении денежных потоков больше. В противоположенном случай имеет место в сфере обслуживания розничной торговли: большое колличество операций и их средний объем. По мере наступления электронные платежные системы вытеснят традиционные наличные деньги и чеки, но при этом основная часть платежей будет проводиться наличными деньгами. Данная ситуация наблюдается во многих экономиках, это показывает большой запас развития электронных платежных систем.
В итоге на ряду с развитием глобализации платежная система требует новую парадигму исследования платежной системы и анализа. Формирование электронной платежной системы в Республике Казахстан имеет особую актуальность, потому что страна находится на индустриальной стадии развития. В процессе всемироной глобализации, позваоляется использование Казахстанской банковской технологии, прошедшей долгий эволюционный путь.
Целью диссертационного исследования является решение научной проблемы по разработке организационно-экономического механизма формирования целостной, эффективной и конкурентоспособной платёжной системы как важнейшего элемента национальной экономики на основе исследования теории и практики ее функционирования.
Для достижения цели поставлены и решены следующие научные и практические задачи, определившие логику исследования:
· осуществить всесторонний анализ содержания, структуры и функций платёжной системы как важной подсистемы казахстанской экономики в рамках ее финансовой инфраструктуры; выделить сегменты платёжной системы (платёжные подсистемы) и показать их взаимосвязь;
· обосновать концептуальные подходы к исследованию платёжной системы на основе установления принципов взаимодействия между её структурными элементами в условиях глобализации;
· определить концептуальные направления развития платёжной системы РК на основе анализа современного состояния всех ее структурных элементов;
· проанализировать систему нормативно-правового регулирования электронной платёжной системы для выработки предложений по совершенствованию ее законодательной базы;
· разработать меры по дальнейшему развитию платёжной системы в Казахстане и стимулированию взаимодействия её структурных элементов, направленные на укрепление её финансовой стабильности и конкурентоспособности.
Предмет исследования и объект исследования  - экономические отношения, возникающие в процессе формирования и развития платёжной системы в Республике Казахстан и платёжная система Казахстана как важнейший элемент национальной экономики.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных исследователей, посвященные проблемам становления и развития теории и практики платёжной системы. стали законодательные и нормативно-правовые акты центральных органов власти и управления Республики Казахстан, Национального Банка РК.

Научная новизна магистерской диссертации заключается в том, что впервые в Казахстане представлена целостная теоретическая концепция построения и функционирования платёжной системы в условиях глобализации, а также разработаны практические рекомендации по обеспечению ее устойчивости и конкурентоспособности.
Наиболее существенные научные результаты, полученные в ходе исследования, заключаются в следующем:

1. Углублены и развиты теоретико-методологические основы формирования и развития платёжной системы:

· представлен авторский подход к толкованию понятий «платежная система», «электронная платёжная система», «электронные деньги»;
· определено понятие электронная платежная система и ее состовляющие.

2. Методологически обосновано содержание концептуальной модели формирования казахстанской платёжной системы:
· обосновано единство понятия «электронная платёжная система» для любого элемента платёжной системы и проведена ее всесторонняя классификация;
· разработана концепция регулирования казахстанской электронной системы;
· было определена важность совершенствования нормативно-правовой базы;
· была определена роль Национального Банка в плане регулировния.
3. Предложена Концепция развития платёжной системы Казахстаьш в посткризисный период:
· определены перспективные направления развития частных розничных платёжных систем в Казахстане;
· разработана Концепция общей платёжной системы стран Таможеного союза для осуществления платежей в национальных валютах в режиме реального времени в рамках общих тенденций по интеграции финансовой системы РК с финансовыми системами других стран и создания единого платёжного пространства ЕврАзЭС, предложена практическая схема ее реализации.
Теоретическая и практическая значимость. Результаты диссертационной работы рекомендуется использовать при разработке концепции посткризисного развития национальной платёжной системы научно-исследовательскими организациями, государственными органами, осуществляющими и обеспечивающими контроль и надзор за деятельностью участников платежной системы.
Публикация результатов исследования. По теме диссертационной работы  автором были опубликованы 3 статьи, общим объемом 1,13 п.л.
1. Структурная модернизация платежной системы в условиях глобализации // Материалы международной научно-практической конференции «Экономика и право: актуальные проблемы и преспективы развития», Караганда, КЭУ, 2011, с. 133-136.
2. Возможности и перспективы единого платежного пространства Таможенного союза // Сборник материалов ДЕВЯТОЙ заочной международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы науки, практики и вероисповеданий на современном этапе», г. Красноярск, Россия, Московский государственный университет экономики, статистики и информатики, 2012, с. 138-141.

3. Анализ и эффективность национальной системно-значимой платежной системы // Материалы международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы обеспечения качества и конкурентоспособности товаров и услуг в условиях глобализации» Караганда, КЭУ, 2012, с. 469-473.

Summary

Dildabekova Aizhan Djakiyaevna
«Problems and prospects of the electronic payment system in Kazakhstan»
specialty 6М050900 - «Finances»

master’s thesis is presented for obtaining economics and business master’s Degree
Volume and structure of the dissertation. The dissertation consists of introduction, three chapters, conclusion and list of the references. General volume of dissertation is 98 pages and includes 20 pictures, 19 tables and the list of 73 references

List of key words: Payment system, electronic payment system, retail payment system, Custom union, legislative base, billing, electronic money.

Urgency of the research topic. Modern stage of Kazakhstan economics development, realization of industrial-innovative programs demands strengthening of financial stability, rational use of financial resources. Development of financial infrastructure which component is payment system became high priority task in post crisis period. In Kazakhstan throw payment systems passes about trillion dollars a year. In conditions of global development of payment system, demands improving of methodology and analysis. Accordingly formation of payment system respondent to world standards is important stage. 
Development and introduction of electronic payment systems process expensive. Therefore today only the developed countries are in the lead in this sphere. In addition, in such countries it is expedient to supervise large cash flows. For this purpose industrially developed countries for monitoring of such streams develop payment systems. The requirement for these payment systems is considered a ratio of volume and number of payments. For example, in an interbanking system the number of transactions isn't enough, and in terms of money it is more than cash flows. In antiput the case takes place in a services sector of retail trade: big number of operations and their average volume. In process of approach electronic payment systems will be forced out by traditional cash and checks, but thus the main part of payments will be carried out by cash. This situation is observed in many economy, it shows a large supply of development of electronic payment systems.

As a result on a row with globalization development the payment system demands a new paradigm of research of payment system and the analysis. Formation of electronic payment system in the Republic of Kazakhstan has a special urgency because the country is at an industrial stage of development. In the course of vsemirony globalization, позваоляется use of the Kazakhstan bank technology which has passed a long evolutionary way.
The purpose of dissertational research is the solution of a scientific problem on development of the organizational and economic mechanism of formation of complete, effective and competitive payment system as most important element of national economy on the basis of research of the theory and practice of its functioning.

For achievement of the purpose the following scientific and practical tasks which have defined logic of research are put and solved:

- to carry out the all-round analysis of the contents, structure and functions of payment system as important subsystem of the Kazakhstan economy within its financial infrastructure; to allocate segments of payment system (payment subsystems) and to show their interrelation;

- to prove conceptual approaches to research of payment system on the basis of establishment of principles of interaction between its structural elements in the conditions of globalization;

- to define the conceptual directions of development of the RK payment system on the basis of the analysis of a current state of all its structural elements;

- to analyse system of standard and legal regulation of electronic payment system for development of offers on improvement of its legislative base;

- to develop measures for further development of payment system in Kazakhstan and to stimulation of interaction of its structural elements, directed on strengthening of its financial stability and competitiveness.
Object of research and subject of research - the economic relations arising in the course of formation and development of payment system in the Republic of Kazakhstan and payment system of Kazakhstan as the major element of national economy.

As theoretical and methodological basis of research the works of domestic and foreign researchers devoted to problems of formation and development of the theory and practice of payment system served. became legislative and normative legal acts of the central governing bodies of the Republic of Kazakhstan, the RK National Bank.
Scientific novelty of the master dissertation is that for the first time in Kazakhstan the complete theoretical concept of construction and functioning of payment system in the conditions of globalization is presented, and also practical recommendations about ensuring its stability and competitiveness are developed.

The most essential scientific results received during research, consist in the following:

1. Theoretical-methodological bases of formation and development of payment system are deepened and developed:

- the author's approach to interpretation of concepts «payment system», «electronic payment system», "electronic money" is presented;

- the concept electronic payment system and its components is defined.

2. The maintenance of conceptual model of formation of the Kazakhstan payment system is methodologically proved:

- the unity of concept «electronic payment system» for any element of payment system is proved and all-round classification is carried out it;

- the concept of regulation of the Kazakhstan electronic system is developed;

- was importance of improvement of standard and legal base is defined;

- the role of National Bank in the plan a regulation was defined.

3. The Concept of development of payment system Kazakhstan during the post-crisis period is offered:

- the perspective directions of development of private retail payment systems in Kazakhstan are defined;

- the Concept of the general payment system of the countries of Custom union is developed for implementation of payments in national currencies in real time within the general tendencies on RK financial system integration with financial systems of other countries and creations of uniform payment space of EURASEC, the practical scheme of its realization is offered.
Theoretical and practical importance. Results of dissertational work are recommended to be used when developing the concept of post-crisis development of national payment system by the research organizations, the state authorities carrying out and providing control and supervision of activity of participants of payment system.

Publication of results of research. On a subject of dissertational work the author published 3 articles, by total amount of 1,13 printed pages.
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