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Соңғы бірнеше онжылдықтарда еркін кәсіпкерлік аймақтардың дамуы дүниежүзілік экономикадағы жаңа құбылыстардың бірі болып табылады. Олар көптеген елдерде кең таралды. 90-шы жылдардың басында дүние жүзінде мыңнан астам осындай аймақтар болған. Қазіргі таңда,әртүрлі  деректер бойынша, 2000-ға дейін кәсіпкерлік аймақтар арқылы дүниежүзілік тауар айналымының үштен бір бөлігі өтеді.(1,6б).
Кәсіпкерлік аймақтардың құрылуы мен қызметінің дүниежүзілік тәжірибесі олар құрылып, әр түрлі мақсаттарға жетуге шынайы мүмкіндік беретіндігінің айғағы.
Еркін кәсіпкерлік аймақтар көп елдерде пайда болып, табысты жұмыс атқаруда. Олар АҚШ, Жапония, Германия, Англия, Канада сияқты өнер кәсібі дамыған елдерде, сонымен бірге дамушы елдерде де бар. Шет елдердің еркін кәсіпкерлік аймақтарын құру және қызметін жасау бойынша көп жылғы оң дүниежүзілік тәжірибесі экономиканы сауықтырудың осындай әдісін қолдану және оларды қабылдаған елдер аймағының оқшауланған жерлерінде жаңа экономикалық идеяларды өмірде  пайдалану тиімділігін айғақтайды. Диссертациялық жұмыс еркін кәсәпкерлік аймақтардың Қазақстанда қалай жұмыс атқаратынына, оның ерекшеліктеріне арналған Қазақстанның алдында қазіргі заманғы кезеңде экономикалық  аясында шетел мемлекеттермен шешілетін бірдей мәселелер тұр, соның ішінде еркін кәсіпкерлік аймақтарды құру көмегімен (ұлттық техника  мен технологияларды түрлендіру, экспорттық әлеуетін  жоғарылату, валюта қорларын толықтыру,өз қаржылық қорлартапшылығының орнын толтыру.). 

Қазақстан өз аумағында еркін кәсіпкерлік аймақтарды құру жолын таңдады. Қазақстанда өткізілетін реформалардың табыстылығы көбінесе өнеркәсіптік және өнңірлік саясатының басымды бағыттарын дұрыс іздеп табумен байланысты. Екінші жағынан, үкіметтің реформаларды тездетіп өткізу және бюджеттік шығындарды қатаң бақылау стратегиясы қоғамдастық пен ықпалды лоббистік топтар тарапынан үнемі сында болып тұр. Біздің пікірімізше,бұндай жағдайда экономиканы өзгерту жолындағы оң қадамдардың бірі: Үкіметтің басымды міндеттерінің тізіміне енгізілген еркін кәсіпкерлік аймақтардың ұлттық жүйесін құру. Сонымен бірге Қазақстанда еркін кәсіпкерлік аймақтардың ұлттық жүйесін құру жергілікті ерекшеліктері мен шетел тәжірибесін зрделеуді талап етеді.
Диссертациялық зерттеудің мақсаты: арнаулы экономикалық аймақтардың түрлері мен түсінігін, тарихи аспектілері мен еркін экономикалық аймақтар институтының қызметін, Қазақстан Республикасында еркін аймақтар институтының дамуын, оларды құру барысында дүниежүзілік тәжірибенің талдауын қарастыру.

Диссертациялық зерттеу міндеттері келесіде тұрады:

· еркін экономикалық аймақтар түсінігін беру;
· еркін экономикалық аймақтардың түрлерін қарастыру;

· еркін экономикалық аймақтардың пайда болу тарихы мен дамуын қарастыру;

· еркін экономикалық аймақтардың мәні мен негізгі сипаттарын қарастыру;

· арнаулы экономикалық аймақтарды құрудағы қазақстандық тәжірибені талдау;

· «Астана-жаңа қала» арнаулы экономикалық аймағының құқықтық мәртебесін қарастыру;

· «Ақтау теңіз кемежайы» арнаулы экономикалық аймағының құқықтық мәртебесін қарастыру;

· «Оңтүстік» арнаулы экономикалық аймағының құқықтық мәртебесін қарастыру;

· ағылшын –саксон және роман –германдық құқықтық жүйесі бар елдердегі еркін экономикалық аймақтардың ерекшеліктерін ашу.

Зерттеу объектісі ретінде арнайы салалық, қылмыстық, қылмыстық іс жүргізу және басқа нормалар болып келеді. Арнаулы экономикалық аймақтарды құқықтық реттеу барысында пайда болатын қатынастарды реттейтін.
Зерттеу пәні-Қазақстан Республикасында еркін экономикалық аймақтарды құру және қызмет жүргізу ерекшеліктері, басқа елдердің үлгісінде еркін экономикалық аймақтарды құру тәжірибесі.

Диссертациялық жұмыстың әдіснамалық базасы
Талдау және синтез әдісі,тану әдісі,салыстыру және қорытындылау, тарихи әдістер пайдаланған. Қолданылған әдістер бір-бірінөзара толықтырады.

Теориялық негізін халықаралық және кеден құқығысаласындағы ғылыми еңбектер құрады.

Басқа елдердің және қазақстандық ғалымдардың еңбектері зерделенді: (Жетпісов, Әбдікеев, Божқараұлы, Мусин, Сәрсенбаев, Таранов, Байдельдинов, Авдокушина, Борисова және т.б). Бұл еңбектерде еркін экономикалық аймақтарды құру және қызмет жасау аясындағы өзекті мәселелері ашылады.
Сонымен бірге, диссертациялық жұмысын даярлау барысында негізгі мемлекеттік бағдарламалар мен тұжырымдамалар зерделенді, бұл магистрантқа ғылыми негізделген қорытындыларды, ұсыныстар мен ұсынымдарды қисынып келтіріп айтуға мүмкіндік берді. 

Диссертациялық зерттеудің нормативтік базасын(негізін) құрғандар: Қазақстан Республикасының Конституциясы, «Еркін экономикалық аймақтар туралы» Қазақстан Республикасының Заңы «Қазақстан Республикасында кеден ісі туралы», «Қазақстан Республикасының Кодексі», Қазақстан Республикасы қаржы Министрлігінің кедендік бақылау Комитетінің нормативтік актілері және басқа нормативтік-құқықтық актілер. Зерттеу барысында еркін экономикалық аймақтарды құру және қызмет жасау саласындағы қатынастарды реттейтін Қазақстан Республикасының заңдары, Қазақстан Республикасының Президентінің жарлықтары, Қазақстан Республикасы Үкіметінің қаулылары, зерделеніп, талданды.

Зерттеудің тәжірибелік базасы(негізі) еркін экономикалық аймақтарды құру және қызмет жасау аясындағы қатынастарды реттейтін заңдармен көрсетілген.

Зерттеудің ғылыми жаңалығы:

· еркін экономикалық аймақтарды құру, қызмет жасау аясында жаңа нормативтік-құқықтық актіні қабылдау;

· еркін экономикалық аймақтарды құрудағы шетелдердің тәжірибесі;

· қазіргі заманғы үрдістер анықталып, дүние жүзіндегі еркін экономикалық аймақтардың әрі қарай дамуының болжамы берілді, бұл біздің елде ЕЭА келешектерін бағалау тұрғысынан алғанда маңызды болып келеді; 
· қолайлы шаруашылық орта және мемлекеттің саясаты ЕЭА экономикалық белсенділігін ынталандыру құралы ретінде олардың қызмет тиімділігін анықтайды;

· экономиканы жаһандандыру үдерістердің және ЕЭА құрудың өзара әрекеттестік сипаты ашылады. Зерттеу негізінде олардың қызметі (ЕЭА) осы үдерістердің дамуына мүмкіндік береді.

· Қазақстанда еркін экономикалық аймақтардың даму қорытындыларының шынайы талдауы берілген;

Қорғауға шығарылған диссертацияның негізгі ережелері:
1.Еркін экономикалық аймақтардың құрылуы негізделген: олардың көмегімен сыртқы жергілікті инвестициялардың, технологиялармен басқарушылық тәжірибесін негізінде экономикалық, әлеуметтік дамуының белсенділігі артады.
· еркін экономикалық аймақта бірыңғай атауды реттейтін заңнаманы жүйелеу қажет;

· қазақстандық еркін экономикалық аймақтарды құру тәжірибесі. Мысалы, Лисаков және Жайрем-Атасу еркін экономикалық аймақтар,өзін ақтаған жоқ.                       Бұл жағдайда жаңағы аймақтарда ұйымдастыру жұмыстарды өткізу барысында орын алған қателіктер талдану қажет.

2. ЕЭА құру барысында дүниежүзілік тәжірибеге де сүйенген жөн. Сонда  ғана біз мемлекетіміздің аумағында еркін кәсіпкерлік аймақтардың қызмет жасау барысында қате жібермейміз. 

Зерттеудің теориялық және тәжірибелік маңызы

Диссертацияның қорытындылары,ұсыныстары заң бейінді ЖОО оқу пәндерді (негізгі және арнайы курстарды) оқыту барысында пайдалануы мүмкін. Диссертациялық жұмыстың көлемі мен құрылымы осы зерттеудің мақсаттары мен міндеттерімен келісілген. 
Диссертациялық жұмыс  кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан және пайдаланған әдебиеттер тізімінен тұрады. Диссертациялық зерттеудің көлемі, құрылымы және мазмұны қойылатын талаптарға сай. Бірінші тарауда еркін кәсіпкерлік аймақтар қашан және қай жерде пайда болғаны, еркін кәсіпкерлік аймақтар институттарының қызметі мен тарихи аспектілері қаралған. Екінші тарауда Қазақстан Республикасында экономикалық аймақтардың даму үдерістері, осы институттың қазіргі заманғы жағдайы талданған. Зерттеуіміздің үшінші тарауында АҚШ мен Ресейдің еркін экономикалық аймақтары қаралған.
Диссертацияның тақырыбы бойынша келесі мақалалар басылып шықты:

1. Имишова Г.К. «Еркін экономикалық аймақтардың қалыптасу және даму тарихы»

2. Имишова Г.К. «Еркін экономикалық аймақтарды құрудағы қазақстандық тәжірибе».

3. «Жаһандану жағдайларында тауарлар мен қызмет көрсетулер сапасы мен бәсекеге қабілеттілігін қамтамасыз етудің өзекті мәселелері».
      Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материалдары.

      2012 жыл.12 сәуірі.Қарағанды қаласы.ҚҚЭУ,2012 252-256б
Ишимова Гульшат Кенжетаевна
Специальные экономические зоны: состояние пути их дальнейшего развития
Актуальность темы диссертационного исследования. За последние несколько десятилетий развитие свободных предпринимательских зон стало одним из заметных новых явлений в мировой экономике. Они получили широкое распространение во многих странах. Достаточно сказать, что в начале 90-х гг. в мире насчитывалось свыше тысячи таких зон. Сейчас в мире, по разным данным, от 400 до 2000 предпринимательских зон. По мнению западных экспертов, к 2012 году через зоны свободного предпринимательства будет проходить до трети мирового товарооборота[1,с.6]. 

Мировая практика организации и функционирования предпринимательских зон свидетельствует, что они создаются и реально способствуют достижению разнообразных целей.

Зоны свободного предпринимательства образованы и успешно действуют во многих странах. Они функционируют как в промышленно развитых странах, таких, как США, Япония, Германия, Англия, Канада и других, так и в развивающихся странах. Многолетняя позитивная мировая практика зарубежных стран по созданию и функционированию зон свободного предпринимательства свидетельствует об эффективности применения подобного метода оздоровления экономики и проведения в жизнь новых экономических идей на изолированных участках территории принимающих их стран. А особенности того, каким образом функционируют зоны свободного предпринимательства в Казахстане посвящена данная диссертационная работа.

Учитывая, что перед Казахстаном на современном этапе стоят сходные проблемы в экономической сфере, решаемые иностранными государствами, в том числе с помощью образования зон свободного предпринимательства, такие как модификация национальной техники и технологии, повышение экспортного потенциала, пополнение валютных резервов, компенсация дефицита собственных финансовых ресурсов, Казахстан также пошёл по пути учреждения на своей территории зон свободного предпринимательства. 

Успех проводимых реформ в Казахстане во многом зависит от умелого поиска и нахождения приоритетных направлений промышленной и региональной политики, которые на сегодняшний день ещё не до конца сформировались. С другой стороны, стратегия Правительства на ускоренное проведение реформ и жёсткий контроль над бюджетными расходами находятся под постоянной критикой со стороны общественности и влиятельных лоббистских группировок. Нам думается, что в такой ситуации одним из позитивных шагов на пути трансформации экономики может стать организация национальной системы зон свободного предпринимательства, которая уже включена в список приоритетных задач Правительства. Между тем назревшая потребность во всесторонней либерализации экономики, а также ряд особенностей казахстанского постсоциалистического развития, включая этносоциальные, дают основания полагать, что данный вопрос заслуживает несравненно большего к себе внимания. При этом создание национальной системы зон свободного предпринимательства в Казахстане требует учёта местной специфики и изучения зарубежного опыта. 

Целью диссертационного исследования является рассмотрение понятия и видов специальных экономических зон, исторические аспекты и функционирование института свободных экономических зон, развитие института свободных экономических зон в Республике Казахстан, анализ мировой практики при создании свободных экономических зон и т.д. 

Задачи диссертационного исследования заключаются в следующем: 

· дать понятие свободных экономических зон;
· рассмотреть виды свободных экономических зон;
· рассмотреть историю становления и развития свободных экономических зон;

· рассмотреть сущность и основные черты свободных экономических зон;

· проанализировать казахстанский опыт в создании специальных экономических зон;

· рассмотреть правовой статус специальной экономической зоны «Астана – новый город»;

· рассмотреть правовой статус специальной экономической зоны «Морской порт Актау»;
· рассмотреть правовой статус специальной экономической зоны «Оңтүстік»;
· раскрыть особенности свободных экономических в странах с англо-саксонской и романо-германской правовой системой. 

Объектом исследования являются специальные отраслевые, подзаконные, уголовные, уголовно-процессуальные и иные нормы, регламентирующие отношения, возникающие при правовом регулировании специальных экономических зон.

Предметом исследования являются особенности создания и функционирования свободных экономических зон в республике Казахстан, опыт создания свободных экономических зон на примере других стран.

Методологической базой диссертационного работы являются общие и специальные научные методы. Использованы метод познания, методы анализа и синтеза, сравнения и обобщения, а также исторический метод. Примененные методы взаимно дополняют друг друга. 

Теоретическую основу составили научные труды в области международного и таможенного права. Были изучены работы как казахстанских ученых, так и ученых других стран (Жетписов Б.А., Абдикеев М.Н., А.Божкараулы., Мусин К.К., Сарсембаев М.А., Таранов А.А., Байдельдинов Б.Ж., Авдокушина Е.Ф., Борисова К.Т.,  и других), в которых раскрывается актуальные вопросы в сфере создания и функционирования свободных экономических зон.
Наряду с указанным, при подготовке диссертационной работы были изучены основные государственные программы и концепции, что позволило диссертанту сформулировать научно обоснованные выводы, предложения и рекомендации. 
Нормативную базу диссертационного исследования составили Конституция Республики Казахстан[2], Закон Республики Казахстан «О свободных экономических зонах»[3], Кодекс Республики Казахстан «О таможенном деле в Республике Казахстан»[4],  нормативные акты Комитета таможенного контроля Министерства финансов Республики Казахстан и иные нормативно-правовые акты. В ходе исследования нами были изучены и проанализированы: Законы Республики Казахстан, Указы Президента Республики Казахстан,  постановления Правительства РК, регулирующие отношения в области создания и функционирования свободных экономических зон.

Практическая база исследования  представлена законами, регулирующими отношения  в сфере создания и функционирования свободных экономических зон.
Научная новизна исследования состоит в следующем: 

- факторов, влияющих на создание свободных экономических зон;

- принятие нового нормативно-правового акта в сфере создания, функционирования свободных экономических зон;

- опыт зарубежных стран в создании свободных экономических зон;

- определены современные тенденции и дан прогноз дальнейшего развития свободных экономических зон в мире, что важно с точки зрения оценки перспектив СЭЗ в нашей стране; 

- установлено, что благоприятная хозяйственная среда и последовательная непротиворечивая политика государства в решающей степени определяют эффективность функционирования СЭЗ как инструмента стимулирования экономической активности; 
- раскрывается характер взаимодействия процессов глобализации экономики и создания СЭЗ, на основе исследования сделан вывод о том, что их деятельность вполне вписывается в эти процессы и в известной мере способствует их развитию; 
• дается реалистичный анализ итогов развития свободных экономических зон в Казахстана.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
1. создание свободных экономических зон обосновано, ведь именно благодаря им образуется активизация внешнеэкономических связей, экономического и социального развития всей страны и её отдельных регионов на основе задействования иностранных и местных инвестиций, технологий и управленческого опыта;

2. необходима унификация законодательства, регламентирующего, в частности, единое название свободных зон, ведь в каждой стране  данное понятие трактуется по-разному, хотя говориться и имеется  в виду одно и тоже;

3. опыт создания казахстанских свободных экономических зон, ранее функционирующих на территории Республики Казахстан, к примеру, Лисаковская и Жайрем-Атасуйская свободная зона, себя не оправдал.  В данном случае требуется тщательный анализ ошибок допущенных в ходе проведения организационных работ в данных предпринимательских зонах, чтобы не допустить прошлых пробелов с зонами свободного предпринимательства, функционирующими в Республике Казахстан на современном этапе;

4. не стоит также недооценивать мировой опыт при создании свободных экономических зон, ведь зная ошибки и недоработки зарубежных стран при создании предпринимательских зон, мы не допустим такого промаха при функционировании зон свободного предпринимательства на территории нашего государства.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Выводы, предложения (рекомендации) могут быть использованы в ходе преподавания учебных дисциплин (основных и специальных курсов) в высших учебных заведениях юридического профиля.

Объем и структура диссертационной работы обусловлены целями и задачами настоящего исследования. Работа включает в себя введение, три главы, состоящих из подразделов, заключение и список использованных источников. Объем, структура и содержание диссертационного исследования отвечают требованиям, предъявляемым к соответствующим работам. Когда и где впервые появились свободные зоны, исторические аспекты и функционирование института зон свободного предпринимательства рассматривается в первой главе диссертационной работы.

Состояние развития  экономических зон в Республике Казахстан, исторический опыт и современное положение данного института анализируется во второй главе.

Мировой опыт создания зон свободного предпринимательства мы также не можем упустить из внимания, в частности в данной диссертационной работе рассматриваются свободные зоны США и России, и этому вопросу посвящена третья глава нашего исследования.

по теме диссертации опубликованы следующие работы
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Ishimova Gulshat Kenzhetaevna
Special economic zones: the condition of the way of their further development
Urgency of a theme of dissertational research. For the last some decade’s development of free enterprise zones became one of the appreciable new phenomena in world economy. They were widely adopted in many countries. It is enough to tell that in the beginning of 90th in the world was over thousand such zones. Now in the world, under the different data, from 400 to 2000 enterprise zones. According to the western experts, by 2012 through zones of free business will pass to third of world goods turnover [1, с.6]. 

World practice of the organization and functioning of enterprise zones testifies that they are created and really promote achievement of the various purposes.

Zones of free business are formed and successfully operate in many countries. They function as in industrially developed countries, such, as the USA, Japan, Germany, England, Canada and others, and in developing countries. Long-term positive world practice of foreign countries on creation and functioning of zones of free business testifies to efficiency of application of a similar method of improvement of economy and carrying out in life of new economic ideas on the isolated sites of territory of the countries accepting them. And features of how zones of free business in Kazakhstan function the given dissertational work are devoted.

Considering that in front of Kazakhstan at the present stage there are similar problems in the economic sphere, solved by the foreign states, including by means of formation of zones of free business, such as updating of national technique and technology, export potential increase, replenishment of currency reserves, indemnification of deficiency of own financial resources, Kazakhstan also has gone by the way of establishment in the territory of zones of free business. 

The success of spent reforms in Kazakhstan in many respects depends on skillful search and a finding of priority directions of an industrial and regional policy which for today weren't up to the end generated yet. On the other hand, Government strategy on the accelerated carrying out of reforms and rigid control over budgetary expenses are under constant criticism from the public and influential lobbies groupings.
To us it is thought that in such situation the organization of national system of zones of free business which is already included in the list of priority problems of the Government can become one of positive steps on a way of transformation of economy. Meanwhile ripened requirements for all-round liberalization of economy, and also a number of features of the Kazakhstan postsocialist development, including ethnosocial, give the grounds to believe that this point in question deserves incomparably more to itself attention. Thus creation of national system of zones of free business in Kazakhstan demands the account of local specificity and studying of foreign experience. 

The purpose of dissertational research is consideration of concept and kinds of special economic zones, historical aspects and functioning of institute of free economic zones, development of institute of free economic zones in the Republic of Kazakhstan, the analysis of world practice at creation of free economic zones etc. 

Problems of dissertational research consist in the following: 

 To give concept of free economic zones;
 To consider kinds of free economic zones;
 To consider history of formation and development of free economic zones;

 To consider essence and the basic lines of free economic zones;

 To analyze the Kazakhstan experience in creation of special economic zones;

 To consider legal status of a special economic zone «Astana – a new city»;

 To consider legal status of a special economic zone "Seaport Aktau";
 To consider legal status of a special economic zone « Ontustyk»;
 To open features free economic in the countries with English-Saxon and Romano-German legal system. 

Object of research are the special branch, sub legislative, criminal, criminally-remedial and other norms regulating the relations, arising at legal regulation of special economic zones.
Object of research are features of creation and functioning of free economic zones in the Republic of Kazakhstan, experience of creation of free economic zones on an example of other countries.

Methodological base dissertational works are the general and special scientific methods. The knowledge method, methods of the analysis and synthesis, comparison and generalization, and also a historical method are used. The applied methods mutually supplement each other. 

The theoretical basis was made by proceedings in the field of the international and customs right. Works both the Kazakhstan scientists, and scientific other countries (B. A.  Zhetpisov, M. N.  Abdikeev, A. Bozhkarauly  have been studied., K.K. Musin, M. A. Sarsembaev, A.A.  Taranov, B. Zh.  Bajdeldinov, E.F. Avdokushina, К.Т.  Borisov, and others) in which reveals pressing questions in sphere of creation and functioning of free economic zones.
Along with specified, by preparation of dissertational work the basic government programs and concepts that has allowed the author of dissertation to formulate scientifically substantiated conclusions, offers and recommendations have been studied. 
Standard base of dissertational research the Constitution of the Republic Kazakhstan [2], the Republic of Kazakhstan Law «About free economic zones» [3] have made, the Republic of Kazakhstan Code «About customs business in the Republic of Kazakhstan» [4], statutory acts of Committee of customs control of the Ministry of Finance of the Republic of Kazakhstan and other regulatory legal acts. During research by us have been studied and analyzed: The Republic of Kazakhstan Laws, Decrees of the President of the Republic of Kazakhstan, governmental orders RK regulating the relations in the field of creation and functioning of free economic zones.

The practical base of research is presented by the laws regulating the relations in sphere of creation and functioning of free economic zones.
Scientific novelty of research consists in the following: 

- The factors influencing creation of free economic zones;

- Acceptance of the new regulatory legal act in sphere of creation, functioning of free economic zones;

- Experience of foreign countries in creation of free economic zones;

- Modern lines are defined and the forecast of the further development of free economic zones in the world that is important from the point of view of an estimation of prospects FEZ in is given sew to the country; 

- It is established that the favorable economic environment and the consecutive consistent policy of the state to a great extent define efficiency of functioning FEZ as tool of stimulation of economic activity; 
- Character of interaction of processes of globalization of economy and creation FEZ reveals, on the basis of research the conclusion that their activity is quite entered in these processes is drawn and to a certain extent promotes their development; 
• The realistic analysis of results of development of free economic zones in Kazakhstan is given.

The substantive provisions of the dissertation which are taken out on protection:
1. Creation of free economic zones is proved, after all thanking it activization of foreign economic relations, economic and social development of all country and its separate regions on the basis of involvement of foreign and local investments, technologies and administrative experience is formed;

2. Unification of the legislation regulating, in particular, the uniform name of bonded areas is necessary, after all in each country the given concept is treated differently though to be told and one means and too;

3. Experience of creation of the Kazakhstan free economic zones, before functioning in the Republic of Kazakhstan territory, for example, the Lisakovsky and Zhajrem-Atasujsky bonded area, hasn't justified itself. The careful analysis of errors of the organizational works admitted during carrying out in the given enterprise zones in this case is required not to admit last blanks with the zones of free business functioning in  the Republic of Kazakhstan at the present stage;

4. It is not necessary to underestimate also world experience at creation of free economic zones, after all knowing errors and defects of foreign countries at creation of enterprise zones, we won't admit such miss at functioning of zones of free business in territory of our state.

The theoretical and practical importance of research. Conclusions, offers (recommendation) can be used during teaching of subject matters (the basic and special courses) in higher educational institutions of a legal profile.
The volume and structure of dissertational work are caused by the purposes and problems of the present research. Work includes the introduction, three heads consisting of subsections, the conclusion and the list of the used sources. The volume, structure and the maintenance of dissertational research meet the requirements, shown to corresponding works. When and where for the first time there were bonded areas, historical aspects and functioning of institute of zones of free business is considered in chapter 1 of dissertational work.

The condition of development of economic zones in the Republic of Kazakhstan, historical experience and modern position of the given institute is analyzed in the second chapter.

We also can't miss world experience of creation of zones of free business from attention, in particular in the given dissertational work bonded areas of the USA and Russia are considered, and the third chapter of our research is devoted this question.

On a dissertation theme following works are published
1. G. K. Ishimova //History of formation and development free economic zon.-Materialy VIII.

2. G. K. Ishimova //the Kazakhstan experience in creation of free economic zones. - Actual problems of maintenance of quality and competitiveness of the goods and services in the conditions of globalization: Materials of the international scientifically-practical conference, on April, 26th, 2012g.-Karaganda: KEUK, 2012.-S.260-263

PAGE  
3

