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Объем и структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, включающих в себя 19 рисунков и 19 таблиц, заключения и списка используемой литературы включающего 83 наименования. Общий объем диссертации составил 90 страниц машинописного текста. 
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Актуальность исследования. В современных условиях развития мирохозяйственных связей происходит процесс интеграции экономик отдельных государств и изменение условий функционирования платежных систем, что находит свое проявление, прежде всего, в развитии безналичных форм расчетов. Одним из инструментов безналичных расчетов, бурное развитие которого наблюдается в течение последних лет, является банковская карта, его широкое применение одновременно характеризует степень интегрированности банковской системы и общества, развития банковских операций и платежного оборота.

Очевидно, что уровень развития платежных систем позволяет решать весьма актуальную для банковского сектора проблему — поддержание ее ликвидности. В то же время в условиях глобализации мирового финансового пространства происходит втягивание национальных экономик различных стран в мировой финансовый кризис. В этой связи, на современном этапе следует применять экстренные меры, направленные на укрепление устойчивости казахстанской банковской и платежной систем. Нехватка ликвидности, ощущаемая в последнее время, снижает доверие к банковскому сектору, приводит к оттоку депозитов и сворачиванию деловой активности. Все это обуславливает потребность в перестройке денежно-кредитных отношений, в том числе и платежного оборота.

Платежные карты, являющиеся по своей сути инструментом расчетов высокой ликвидности, в полной мере подвержены воздействию кризисных явлений. В связи с этим вопрос о перспективах развития платежного оборота, в том числе на базе широкого применения банковских карт, приобретает особую значимость в современных условиях.

В научном мире платежную карту называют одним из ключевых элементов технологической революции в банковском деле. В этой связи изучение проблем функционирования и расширения границ использования пластиковых карт в Казахстане представляется особенно актуальным и приобретает в настоящее время практическую значимость.

Экономисты называют платежную карту одним из ключевых элементов технологической революции в банковском деле. Поэтому изучение проблем использования и более обширного внедрения пластиковых карт в Казахстане представляется особенно актуальным и приобретает в настоящее время конкретную значимость.

Платежная карта - один из самых динамично развивающихся инновационных банковских продуктов во всем мире, с каждым годом обнаруживаются новые возможности использования данного инструмента расчетов. Стоит отметить, что для Казахстана важны не только изменения самого продукта и новые возможности его использования, но и макроэкономический аспект внедрения платежных карт в оборот. Ведь платежная карта - это не только средство для формирования устойчивых пассивов, она также является одним из самых мощных инструментов, оказывающих влияние на структуру платежного оборота. Поэтому изучение карточных платежных систем на макроуровне и развитие соответствующих теоретических исследований приобрело важное значение для развития экономической науки. Кроме того, стоить отметить высокий уровень интеграции платежных карт в международное экономическое сообщество и непосредственную связь с многочисленными банковскими продуктами: от текущих счетов до паевых инвестиционных фондов. Постоянное расширение использования платежных карт на практике обуславливает необходимость дополнительной теории.

В Казахстане, где остро стоит проблема зависимости от международных карточных платежных систем и недостаточной разработанности нормативной базы, регулирующей использование платежных карт, особую актуальность приобретают исследования, направленные на изучение перспектив развития карточного платежного оборота и направлений его совершенствования.

Целью магистерской диссертации является изучение современного состояния рынка пластиковых карт, исследование зарубежных платежных систем.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи

-рассмотреть теоретические основы платежного оборота на базе банковских карт;

-сравнить характеристики зарубежных платежных систем на базе банковских карт;

- провести анализ современного состояния мировой и казахстанской платежных систем;

-рассмотреть и обосновать рекомендации по совершенствованию платежного оборота посредством использования банковских карт.

Предмет исследования. Предметом диссертационного исследования являются экономические отношения между субъектами карточных платежных систем, современное состояние и перспективы развития карточного платежного оборота.

Объектом исследования является платежный оборот на базе банковских карт.

Теоретической и методологической основой диссертационной работы  являются статистические документы международных организаций, Агентства РК по статистике, труды казахстанских и зарубежных ученых и специалистов, посвященные проблемам экономико-статистического анализа финансовой деятельности банков. В диссертационной работе использованы статистические материалы Национального банка РК; публикуемая финансовая отчетность коммерческих банков и ресурсы глобальной сети Интернет. 

Методы исследования. Исследование проблем и путей решения совершенствования электронных услуг коммерческих банков осуществлялось с применением общенаучных методологических подходов и методов экономического и статистического анализа, экспертных оценок и других специальных методов, способствующих поиску путей и механизмов развития рынка банковских карт в Казахстане. Для решения поставленных в работе  задач  применялся диалектический, эмпирический, аналитический, абстрактно-логический, системный и монографический методы, метод сетевого планирования, маркетинговые  исследования.

Информационная база исследования. Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативные акты Республики Казахстан по вопросам банковской деятельности, данные, опубликованные в специальной литературе и периодической печати, работы по теме диссертационного  исследования,  которые при их комплексном использовании позволили решить поставленные  задачи. Информационная база послужила основой для комплексного анализа отечественного и зарубежного опыта функционирования карточного платежного оборота и создания рационального механизма эффективного взаимодействия участников данного процесса.

Научная новизна диссертации. В диссертационном исследовании разработаны теоретико-методологические основы и практические рекомендации по дальнейшему совершенствованию карточного бизнеса в  Казахстане.

Наиболее существенные результаты, полученные в ходе исследования, и их научная новизна состоят в следующем:

· на основе изучения зарубежного опыта развития карточного бизнеса сделаны рекомендации по совершенствованию карточного платежного оборота в Казахстане;

· проведен анализ основных проблем развития карточного платежного оборота на основе оценки результатов проведенных опросов общественного мнения; 

· проведен анализ основных банковских рисков, проявляющихся при осуществлении карточного бизнеса коммерческими банками и предложена автрская методика управления операционными и кредитными рисками;

· сделаны рекомендации по развитию рынка банковских карт  в Казахстане.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что основные теоретические выводы, подходы и методологические положения, содержащиеся в диссертации развивают основы карточного платежного оборота, как фактора повышения эффективности национальной финансово-кредитной  системы.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что методологические положения и выводы могут быть использованы в коммерческих банках на этапе принятия сратегических решений по развитию филиальной и розничной сети, по развитию услуг, предоставляемых владельцах банковских карт, по развитию карточного платежного оборота. 

Разработанные рекомендации внедрены в Карагандинском филиале коммерческого банка «БТА Банк», что подтверждается актами о внедрении.

Апробация работы. Основные положения и результаты исследования были опубликованы в виде научных статей и доложены на научно-практических конференциях преподавателей, аспирантов и сотрудников  ведущих вузов РК и РФ. По теме диссертации опубликовано 3 научных публикаций общим объемом 1.1 п.л.
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Магистр академиялық дәрежесін алу үшін ұсынылған

магистрлік диссертация

Диссертация көлемі және құрылымы. Диссертация құрылымы зерттеу мақсаты мен міндеттемелерімен анықталған және тақырыпты ашуға бағытталған. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, 19 суреттен, 19 кестеден, 83 әдебиеттер тізімінен және машинада терілген мәтіннің 90 парағынан тұрады.
Кілтті сөздер тізбесі: төлем карточкалары, электронды есеп айырысулар, банкомат, банк, электронды қызмет көрсетулер, мобильді төлем жүйелері.
Зерттеудің өзектілігі. Қазіргі кездегі шарттардағы әлемдік шаруашылық байланыстарының дамуында жекелеген мемлекеттердің экономикаларының интеграция үдерістері жүріп жатыр және қолма-қолсыз есеп айырысулардың дамуында көрініс тапқан төлем жүйелерінің әрекет ету шарттарының өзгерулері. Қолма-қолсыз есеп айырысулардың бір құралы ретінде, өткен жылдар ішіндегі белсенді дамыған банктік карта болып табылады, банктік операцяилар мен төлем айнылысының дамуындағы оның кең щеңбердегі қолданылуы банктік жүйенің және қоғамның интеграцияланау дәрежесін 
Төлем жүйелерінің дамуының дәрежесі банктерге бейім өзекті мәселені шешуге мүмкіндік береді – ливкидтілікті қамтамассыз ету. Сол уақытта әлемдік қаржылық кеңістіктің жаһандануы шарттарында әртүрлі мемлекеттердің ұлттық экономикаларының әлемдік қаржылық дағдарысқа енуі пайда болып жатыр. Соған қатысты, қазіргі кездегі кезеңде қазақстандық банктік және төлем жүйелерінің әрекет етулерін тұрақтандыратын жедел шараларды бағыттарын қолдану қажет. Ақырғы уақытта сезілетін ликвидтіліктің жеткіліксіздігі, банктік секторға деген сенімділікті төмендетеді, бұл өз кезегінде депозиттердің қайтуын және іскерлік белсенділіктің бұрғылануына әкеледі. Айтылғандарды барлығы ақша-несие қарым-қатынастарын қайта құруды, соның ішінде төлем айналысын қайта құруды талап етеді.
Төлем карталары өзімен жоғары ликвидтілікке ие есеп айырысу құралы болып табылады, толығымен дағдарыстық құбылыстарға ұшырайды. Соған орай төлем айнылысының дамуының перспектикалары бойына сұрақтар, сонымен қоса банктік карточкаларды қолданудың кең базасы негізінде, қазіргі кездегі шарттарда ерекше өзектілікке ие болып отыр.
Ғылым әлемінде төлем картаны банктік істегі технологиялық революцияның кілттік элементі деп айтады. Қазақстанда пластикалық карталардың қызмет ету мәселелерін талдау мен оларды қолдану шекараларын кеңейту қазіргі кезде ерекше өзекітілкке ие және тәжірибелік маңыздылыққы ие болып отыр.
Төлем карта – барлық әлемде серпіні дамып келе жатқан инновациялық банктің өнім, жыл сайын айтылған құралды есеп айырысудағы жаңадай мүмкіндіктері пайда болып отыр. Айта кету жөн, Қазақстан үшін тек өнімнің өзгеруі мен оны қолданудағы жаңа мүмкіндіктер ғана емес, сонымен қоса айнылмға карталарды енгізудегі макроэкономикалық аспкет маңызды. Себебі төлем картасы бұл тек қана тұрақты пассивтерді құру құралы емес, сонымен де бұл төлем айналымына үлкен әсер ететін күшті құрал болып табылады. Сондықтан макро деңгейде карточкалық төлем жүйелерді зерттеу және сәйкесті теориялық зерттеулерді дамыту экономикалық ғылым үшін маңызды. Бұдан басұа, төлем карталарының халықаралық экономикалық одақтастыққа интеграциясын айта кету жөн және көптеген банктік өнімдермен тікелей байланыс: ағымдағы шоттардан пайлық инвестиционды қорларға дейін. Төлем карточкаларының қолдануының әрдайым өсуі тәжірибеде қосымша теорияны қажет етеді.
Қазақстанда халықаралық карточкалық төлем жүйелерінен тәуелділігі мәселесі және төлем карталарын қолдануды реттейтін жеткілікті жетілдірілмеген заңнамалық база, ерекше өзектілік карточкалық төлем айналымын дамытуға бағытталған жолдарды жетілдірулер ие болып отыр.
Магистерлік диссертация мақсаты қазіргі кездегі пластикалық карталар нарығын зерттеу, шетел төлем жүйелерін зерттеу. 
Қойылған мақсатқа сүйене келесідей мақсаттар анықталған:

-банктік карталар базасында төлем айналысының теориялық негіздерін қарастыру;
-банктік карталар базасында шетел төлем карточкаларының сипаттамаларын салыстыру;
-қазақстандық және әлемдік төлем жүйелерінің қазіргі кездегі жағдайына талдау жасау;
- банктік карталарды қолдану арқылы төлем айналысын жетілдіруге қатысты нұсқауларды қарастыру мен айқындау.
Зерттеу пәні. Диссертациялық жұмысының зерттеу пәні карталық төлем жүйелерінің субъектілер арасындағы пайда болатын экономикалық қарым-қатынастар, карточкалық төлем айналымының қазіргі кездегі жағдайы мен даму болашағы.
Зерттеу объектісі банктік карталар базасындағы төлем айнылымы болып табылады.

Зерттеудің теоретиялық және методологиялық негізі. Халықаралық ұйымдардың статистикалық құжаттамалары, ҚР статистика бойынша Агенттігінің құжаттары, банктік қаржылық қызметінің экономикалық-статистикалық мәселелеріне бағытталған қазақстандық, шетел мамандарының еңбекті. Диссертациялық жұмыста ҚР Ұлттық Банкінің статистикалық мәліметтері қолданылды, сонымен қоса коммерциялық банктер жайлы жарияланатын қаржылық есептілік және әлемдік Интернет ресурстары қолданылды.

Зерттеу методтары. Төлем карточкаларының Қазақстандағы дамуын зерттеу ғылыми ортақ методологиялық көріністер мен экономикалық анализ және статистикалық талдау методтары, эксперттік бағалау мен басқа да арнайы методатар, Қазақстандағы банктік картолар нарығының дамытудаың жоладыр мен механизхмерін жетілдіруде. Жұмыста қойылған мақсаттарды шешу үшін диалектикалық, эмпирикалық, аналитикалық, абстрактты-логикалық, жүйелік және монографиялық методтар, метод желілік жоспарлау, маркетингтік зерттеулер қолданылды.

Зерттеудің ақпараттық базасы. Зерттеудің информациялық базасы ретінде Қазақстан Республикасының банктік қызмет аяларындағы заңнамалық және нормативтік акітлері және маманданған әдебиттер мен периодикалық баспалар, диссертациялық зерттеуге қатысты жұмыстар, кешенді қолдануда қойлған мақсаттарды шешуге мүмкіндік берді. Ақпараттық база карточкалық айналымның әрекет етуінің шетелдік және отандық талдауының кешенді талдауына негіз болып табылды және берліген үдеріс қатысушыларының тиімді өзара әрекет етуінің рационалды механизмін құруға мүмкіндік берді.
Диссертацияның ғылыми жаңашылығы. Диссертациялық зерттеу жұмысында теоретикалық-методологиялық негіздер және Қазақстанның карточкалық айналымды болашақтағы жетілдірілуі жайлы нұсқаулар құрастырылған.
Зерттеу барысындағы алынған ең байыпты нәтижелер және олардың жаңашылығы келесілерден көрініс табады:

· карточкалық бизнестік шетелдік даму тәжірибесін қарастыру негізінде Қазақстандағы төлем айнылымын жетілдірудегі ұсыныстар жасалынған;
· қоғам пікірі бойынша жасалынған сұрау негізіндегі карточкалық төлем айналымына қатысты дамудың мәселелеріне талдау жасалынған;
· коммерциялық банктердің карточкалық бизнесті жүзеге асыру барысындағы банктік негізгі тәуекелдеріне талдау жасалынды және операциялық және кредиттік тәуекелдерді басқару бойынша авторлық методика ұсынылған;
· Қазақстандағы банктік карталарды дамыту жөніндегі ұсыныстар жасалынған.
Жұмыстың теоретиялық маңыздылығы диссертациялық жұмыстағы негізгі теоретикалық нәтижелер, ұсыныстар мен методологиялық ережелер карточкалық төлем айналымын дамытады, ұлттық қаржы-несие жүйесінің тиімділігін арттыру факторы ретінде.
Диссертациялық зерттеу жұмысының тәжірибелік маңыздылығы. Методологиялық ережелер мен теориялық қорытындылар коммерциялық банктерде, банктік карталар ұстаушыларына, карточкалық төлем айнылымын дамытудағы бөлімшелі және стратегиялық шешімдерді қабылдау кезеідерінде қолдана алу мүмкіндігі. 
Құрастырылғын ұсыныстар Қарағанды Филиалының АҚ «БТА банк» банкінде енгізілген, бұл енгізу актілерімен расталады.

Жұмыстың апробациясы. Негізгі ережелер мен ұсыныстар ғылыми мақалалар ретінде жарияланды және оқытушылардың, аспиранттардың және РФ мен ҚР жоғарғы білім бер мекемелерінің ғылыми-тәжірибелік конференцияларда айтылды. Диссертациялық жұмыс бойынша 4 ғылыми мақала жарияланда, орта баспа бет көлемі 1.1.
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Research urgency. In modern conditions of development of mirokhozyaystvenny communications there is a process of integration of economy of the separate states and change of operating conditions of payment systems that finds the manifestation, first of all, in development of non-cash forms of calculations. One of tools of the clearing settlements which rapid development is observed in recent years, the bank card is, its wide application at the same time characterizes degree of an integrirovannost of a banking system and society, development of bank operations and a payment turn.

It is obvious that the level of development of payment systems allows to solve problem very actual for the banking sector — maintenance of its liquidity. At the same time in the conditions of globalization of world financial space there is a retraction of national economies of the various countries in world financial crisis. In this regard, at the present stage it is necessary to apply the emergency measures directed on strengthening of stability of the Kazakhstan bank and payment systems. The shortage of liquidity felt recently, reduces trust to the banking sector, leads to outflow of deposits and turning of business activity. All this causes need for reorganization of the monetary and credit relations, including payment turn.

The payment cards being in essence the instrument of calculations of high liquidity, are fully subject to influence of the crisis phenomena. In this regard the question of prospects of development of a payment turn, including on the basis of wide application of bank cards, gains the special importance in modern conditions. In the scientific world a payment card call one of key elements of technological revolution in banking. In this regard studying of problems of functioning and expansion of borders of use of plastic cards in Kazakhstan is represented especially actual and gains now the practical importance.

Economists call a payment card one of key elements of technological revolution in banking. Therefore studying of problems of use and more extensive introduction of plastic cards in Kazakhstan is represented especially actual and gains now the concrete importance.

Payment card - one of the most dynamically developing innovative bank products around the world, new possibilities of use of this instrument of calculations every year are found. It should be noted that for Kazakhstan are important not only changes of the product and new possibilities of its use, but also macroeconomic aspect of introduction of payment cards in a turn. After all the payment card is not only means for formation of steady passives, it also is one of the most powerful tools influencing structure of a payment turn. Therefore studying of rationing payment systems at macrolevel and development of the corresponding theoretical researches got importance for development of an economic science. Besides, to be necessary to note high level of integration of payment cards in the international economic community and a direct connection with numerous bank products: from current accounts to mutual funds. Continuous expansion of use of payment cards in practice causes need of the additional theoretical.

In Kazakhstan where sharply there is a problem of dependence on the international rationing payment systems and an insufficient readiness of the regulatory base regulating use of payment cards, the special urgency is got by the researches directed on studying of prospects of development of a card payment turn and the directions of its improvement.

The purpose of the master dissertation is studying of a current state of the market of plastic cards, research of foreign payment systems.

For achievement of the purpose the following tasks were put

- to consider theoretical bases of a payment turn on the basis of bank cards;

- to compare characteristics of foreign payment systems on the basis of bank cards;

- to carry out the analysis of a current state of world and Kazakhstan payment systems;

- to consider and prove recommendations about improvement of a payment turn by means of use of bank cards.

Object of research. A subject of dissertational research are the economic relations between subjects of rationing payment systems, a current state and prospects of development of a card payment turn.

Subject of research is the payment turn on the basis of bank cards.

Theoretical and methodological basis of dissertational work are statistical documents of the international organizations, RK Agencies statistically, works of the Kazakhstan and foreign scientists and the experts, devoted to problems of the economical and statistical analysis of financial activity of banks. In dissertational work statistical materials of the RK National bank are used; published financial statements of commercial banks and resources of the global Internet. 

Research methods. Research of problems and solutions of improvement of electronic services of commercial banks was carried out with application of general scientific methodological approaches and methods of the economic and statistical analysis, expert estimates and other special methods promoting search of ways and mechanisms of development of the market of bank cards in Kazakhstan. To the solution of the tasks put in work it was applied dialectic, empirical, analytical, abstract and logic, system and monographic methods, a method of network planning, market researches.

Information base of research. As information base of research the data published in special literature and periodicals, works on a subject of dissertational research which at their complex use allowed to solve objectives served legislative and regulations of the Republic of Kazakhstan concerning bank activity. Information base formed a basis for the complex analysis of domestic and foreign experience of functioning of a card payment turn and creation of the rational mechanism of effective interaction of participants of this process.

Scientific novelty of the dissertation. In dissertational research teoretiko-methodological bases and practical recommendations about further improvement of card business in Kazakhstan are developed.

The most essential results received during research, and their scientific novelty consist in the following:

- on the basis of studying of foreign experience of development of card business recommendations about improvement of a card payment turn in Kazakhstan are made;

- the analysis of the main problems of development of a card payment turn on the basis of an assessment of results of the carried-out polls is carried out; 

- the analysis of the main bank risks which are showing at implementation of card business by commercial banks and is carried out the author's technique of management is offered by operational and credit risks;

- recommendations about development of the market of bank cards in Kazakhstan are made.

The theoretical importance of work consists that the main theoretical conclusions, approaches and the methodological provisions containing in the dissertation develop bases of a card payment turn, as a factor of increase of efficiency of national financial and credit system.

The practical importance of dissertational research is that methodological provisions and conclusions can be used in commercial banks at a stage of adoption of srategichesky decisions on development of branch and retail network, on development of the services, provided owners of bank cards, on development of a card payment turn. 

The developed recommendations are introduced in the Karaganda branch of commercial bank «BTA Bank» that proves to be true adoption deeds.

Work approbation. Basic provisions and results of research were published in the form of scientific articles and reported at scientific and practical conferences of teachers, graduate students and the staff of leading higher education institutions of RK and the Russian Federation. On a thesis 3 scientific publications in total amount of 1.1 items of printed pages are published.
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