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Диссертацияның көлемі мен құрылымы, суреттер, пайдаланылған әдебиеттер саны. Диссертацияның құрылымы зерттеу мақсаты және міндеттерімен анықталып, зерттеу тақырыбын ашуға арналады. Диссертациялық жұмыс кіріспе, үш бөлім, қорытынды, пайдаланылған әдебиеттер тізімі мен қосымшалардан құралып, машинамен басылған мәтіннің 98 парағынан тұрып, 9 сурет, 7 кесте, 65 әдеби көздерді қамтиды.

Кілтті сөздер тізімі:  жаңарту, дағдарысқа қарсы реттеу, индустрияландыру, инновациялар, кластерлер, бәсекеқабілеттілік, жүйелік дағдарыс, жеке кәсіпкерлік, адами капитал, инновациялық потенциал, постдағдарыстық даму.

Зерттеу тақырыбының өзектілігі.

Жаңа «турбулентті онжылдықтың» қаржылық дағдарысының ғаламдық толқындарымен байланысты Қазақстан Республикасының ұлттық экономикасының жағымсыз экономикалық салдарларын жеңуге деген қажеттілік оның кейінгі тұрақты қозғалуының нақты бағыттарын іздеуді өзектендіреді. Сол уақытта әлемдік қаржылық салдарлардың ұзақ мерзімділігі мен жүйелілігі бәсекеқабілеттіліктің жаңа деңгейіне қол жеткізу және отандық кәсіпорындар әрекет етуінің инновациялық-технологиялық шынайылығын қалыптастыру қажеттілігімен байланысты ел экономикасы дамуы үшін қуатты жаңартушылық құраушыны қамтиды.

Алайда қазақстандық экономиканың қалпына келтіру өсімінің жаңартушылық потенциалын жүзеге асыру ұлттық экономиканың тұрақтылығы мен бәсекеқабілеттілігінің инфрақұрылымдық шарттарын қолдауға бағытталған жүйелік макрореттеуге қатысты экономиканың жекелеген экономикалық агенттері мен секторларын қорғау бойынша қысқа мерзімдік шаралардан көшуді жүзеге асыруға қабілетті дағдарысқа қарсы реттеудің белгілі моделін таңдаумен тығыз байланысты.

Қазіргі таңда Қазақстанда дағдарысқа қарсы реттеу макроэкономикалық сипат емес, фрагментарлы-салалық сипатқа ие, себебі теоретиктер мен практиктер ортасында әзірше ұлттық экономика мен кәсіпорындардың экономикасын басқару тиімділігін арттыру мақсатында елдің шикізаттық бағдарлануын инновациялыққа ауыстыруды қамтамасыз ететін дағдарысқа қарсы реттеу құралдарының мазмұны мен экономикалық табиғатына қатысты біртекті түсінік қалыптаспаған.

Осыған байланысты дағдарысқа қарсы реттеудің жаңартушылық құраушысын теориялық өңдеу макроэкономикалық және микроэкономикалық деңгейлерде болып жататын экономикалық процестердің жаңартушылық векторын сипаттайтын ұлттық инновациялық қарқынның концептуалды сипатын қалыптастыру үшін анықтаушы болып табылатынын айта кету керек. Осы мақсатқа қол жеткізу ұлттық экономика мен кәсіпкерлік құрылымдардың шаруашылық етудің сыртқы ортаның динамикалық ағынына тұрақтылығын артып қана қоймай, сонымен қатар инновациялық технологияларды пайдалануға қатысты олардың ішкі бейімділігін қамтамасыз етуге мүмкіндік береді.

Зерттеу мақсаты. Диссертациялық жұмыстың зерттеу мақсаты шаруашылық субъектілері мен экономикалық жүйелер дамуын концептуалды-теориялық талдау мен шетелдік тәжірибені зерттеу негізінде қазақстандық экономиканы дағдарысқа қарсы реттеудің жаңартушылық құраушылары дамуының басымдығын негіздеуге мүмкіндік беретін дағдарыстық жағдайлардың құрылымдық құраушылары мен критериялық сипаттамаларын,  оның мақсатты бағдарларын, қызмет ету модельдері мен факторларын анықтаудан тұрады.

Алға қойылған мақсатқа қол жеткізу мынадай негізгі мәселелерді шешуге негіз болды:
· Нарықтық экономикадағы дағдарыстық жағдайлардың циклдық ауытқуларының экономикалық мазмұнын, ерекшеліктерін анықтау;
· Макро және микродеңгейде дағдарыстық жағдайлардың құрылымдық құраушылары мен категориялық сипаттамаларын анықтау;

· Дағдарысқа қарсы реттеу категориясы мен оның жаңартушылық құраушысына компаративті талдау жасау;

· Қазақстандық экономиканың инновациялық жаңаруы дамуының мақсатты бағдарларына баға беру;

-
ресейлік экономиканың инновациялық жаңаруының негізгі және инфрақұрылымдық факторларының дамуын негіздеу;

-
инновациялар негізінде Қазақстан экономиканың жаңару моделі мен негізгі бағыттарын зерттеп, ел экономикасының тұрақты өсімін ынталандыру бойынша мемлекеттік қолдаудың бірінші кезектегі дағдарысқа қарсы шараларын ұсыну.

Диссертациялық зерттеудің объектісі болып макроэкономикалық және микроэкономикалқы деңгейдегі қазақстандық экономиканың дағдарыстық процестері, қалпына келтіру өсімі жағдайындағы олардың өзара байланыстылығы мен өзара тәуелділігі табылады.
Диссертациялық зерттеудің әдістемелік негізін құрайды: экономикалық теория мен макроэкономиканы зерттеуге қатысты фундаменталды теориялық ережелер мен тәсілдемелер, циклдар мен дағдарыстардың классикалық және заманауи теориясы, экономикалық өсім ме ғылыми-техникалық прогресстің өзара байланыс теориялары, дағдарыстардың жалпы теориясы мен экономикалық өсімның инновациялық моделінің теориялары бойынша жетекші отандық және шетелдік ғалымдардың зерттеулері, технологиялық укладтар тұжырымдамалары, постиндустриалды экономика теориялары, периодикалық басылымдар, заңнамалық және нормативтік құжаттар, ұлттық экономиканың тұрақты дамуын қамтамасыз ету бағыттарын анықтайтын ҚР Үкіметінің бағдарламалары мен жобалары.

Диссертацияның құралдық-әдістемелік аппаратын ғылыми зерттеудің мынадай әдістері құрайды: аналитикалық; категориялық; тарихи-генетикалық; жүйелік-функционалдық, субъектілі-объектілі талдау; индукция және дедукция әдістері, тарихи және логикалық бірлік қағидалары, сандық және сапалық өзгерістердің өзара байланыстары; модельдеу әдістері; ойлау эксперименті; салыстырмалы әдіс; графикалық және экономико-статистикалық талдау әдістері.

Алынған нәтижелер, олардың жаңашылдығы, ғылыми және тәжірибелік маңыздылығы. Ғылыми жаңашылдыққа ие негізгі ережелер мынадай: 

-
дағдарыстың сөздің кең мағынадағы (турбуленттілік пен тұрақтылық жағдайының ауысуы арқылы өзінің өмірлік циклының әр кезеңінде тұрақты трансформацияланатын күрделі де ашық әлеуметтік-экономикалық жүйелердің қызмет ету нәтижесі ретіндегі) және тар мағынадағы (кәсіпорын дамуының қаржы-экономикалық құраушысы өзгеруінің нәтижесі ретіндегі) түсініктерінің нақтылануы шаруашылық субъектілердің өзара әрекеттесуінің түрлі деңгейіндегі дағдарысқа қарсы реттеудің өзара байланысын неғұрлым нақты анықтауға мүмкіндік береді;

-
жекелеген эклномикалық жүйенің кезеңдік сипаттамаларының декомпозициялануы оның дамуының түрлі кезеңдерін анықтауға мүмкіндік берді (параметриялық, құрылымдық, процестік, жүйенің қызмет ету қағидаларын бағалау), сонымен қатар шаруашылық субъектісі дағдарысының құрылымдық элементтерінің анықталуы макро және микроэкономикалық деңгейдегі жағымсыз процестердің өтуін негіздеу мүмкіндігін беріп қана қоймай, сонымен қатар дағдарысқа қарсы реттеудің жаңартушылық әсерлерін жүзеге асыру тұрғысынан маңызды болып табылатын аталмыш процестердің ұқсастығын анықтауға мүмкіндік береді;

-
пайдаланылатын механизмдер мен құралдар жылдамдығы, ілеспелілігі, басымды бағыттары, қамту кеңдігі, мақсатты параметрлерін таңдау барысында анықталатын дағдарысқа қарсы реттеу тәсілдемелері мен экономикалық табиғатының екі жақтылығы ашылды, бұл, өз кезегінде, қазақстандық экономиканы дағдарысқа қарсы макрореттеудің қазіргі кезеңінің тұрақсыздығы мен қайшылықтығын идентификациялауға мүмкіндік береді;

- Қазақстанның постдағдарыстық кезеңдегі тұрақты экономикалық қамтамасыз етуінің дағдарысқа қарсы жаңартушылық моделі ұсынылған, ол келесілерді қамтиды: инновацияларды енгізудің мақсаттары мен қағидаларын өңдеу, функционалды толықтығын жобалау, басқару технологияларын таңдау мен қалыптастыру, ұлттық экономиканың қалпына келтіру өсімінің теңдігін қамтамасыз ету мақсатында инновацияларды басқаруға қанағаттану дәрежесін бағалау.
Диссертациялық жұмыстың теориялық маңыздылығы елдің дағдарысқа қарсы саясаты дамуындағы циклдық экономикалық динамика теорияларын концептуалды талдаумен, экономика дағдарысының ұлттық экономиканың тұрақты дамуына ықпал ету заңдылықтары мен себептерімен; постдағдарыстық экономикалық дамуды жаңартудың ұлттық-мемлекеттік аспектілерін жалпылау тәжірибесін зерттеумен анықталады. Автормен негізделетін әдістемелік және теориялық ережелер экономиканың жаңартушылық және ұлттық-мемлекеттік формаларының өзара әрекет ету механизмін оңтайландыру бойынша тиімді мемлекеттік дағдарысқа қарсы бағдарламасын өңдеу барысында белгілі ғылыми және тәжірибелік қызығушылық білдіруі мүмкін.
Жұмыстың теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. Зерттеу барысында қалыптасқан теориялық қортындылар, әдістемелік және құралдық өңдеу мен ұсыныстар сәйкес қайта құрулардың эволюциялық сипатын қамтамасыз ету мақсатында ұсыныстарды қалыптастыру барысында мемлекеттік органдар іс-әрекетінде пайдаланыла алады.
Басылымдар туралы мәліметтер. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша жалпы көлемі 1,2 б.п. құрайтын 4 мақала жарық көрді.

«Экономиканың тұрақты дағдарысқа қарсы дамуын қамтамасыз етудегі мемлекеттік реттеудің басымды ролі» //Ғылым және оның заманауи әлемдегі ролі» Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материалдары». Секция 3 «Жаһандану жағдайындағы экономикалық даму: тенденциялары мен перспективалары. Қарағанды, «Болашақ» ҚУ,– 2011. – Б.384-387, көлемі 0,25 б.п.;  «Экономикалық жүйелерді жаңарту теорияларының эволюциясына қатысты тәсілдемелер» // «Экономика және құқық: өзекті мәселелер мен даму болашағы» ҚР тәуелсіздігінің 20 жылдығына арналған халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материалдары. Қарағанды, ҚҚЭУ,– 2011. – Б.211-213, көлемі 0,3 б.п.; «Азиялық экономикалық жаңартудың модельдері мен сценарийлері: салыстырмалы талдау және шетелдік тәжірибені пайдалану мүмкіндігі» //ҚЭУ Жаршысы: экономика, философия, педагогика, юриспруденция. Қарағанды – 2011. – №4 (23). – Б.69-72, көлемі 0,25 б.п.; «Экономиканы жаңарту жүйесіндегі экономикалық болжамдаудың ролі» // Ыстық көл университетінің Жаршысы. Қаракөл -2011.- №30-2011.- Б-50-55, көлемі 0,35 б.п.
Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Логика и структура диссертации обусловлены последовательностью решения задач исследования.  Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, изложена на 98 страницах машинописного текста, включает 9 рисунков, 7 таблиц, 65 литературных источников.

Перечень ключевых слов:  модернизация, антикризисное регулирование, индустриализация, инновации, кластеры, конкурентоспособность, системный кризис, частное предпринимательство, человеческий капитал, инновационный потенциал, посткризисное развитие.

Актуальность темы исследования.

Насущная потребность в преодо​лении негативных экономических тенденций национальной  экономики Республики Казахстан, сопря​женных с глобальными волнами финансового кризиса нового «турбулентного десятилетия», актуализируют поиск конкурентных направлений ее дальней​шего устойчивого движения. В то же время долгосрочность и системность мировых финансовых потрясений, содержат в себе мощную модернизационную компоненту для развития экономики страны, связанную с необходи​мостью достижения нового уровня конкурентоспособности и построения инновацонно-технологической реальности функционирования отечествен​ных предприятий.

Однако реализация модернизационного потенциала восстановительного роста казахстанскойэкономики тесно связана с выбором определенной модели антикризисного регулирования, способной осуществить переход от краткос​рочных мероприятий по спасению отдельных экономических агентов и сек​торов экономики к системному макрорегулированию, нацеленному на под​держание инфраструктурных условий стабильности и конкурентоспособно​сти национальной экономики.

На современном этапе в Казахстане антикризисное регулирование носит скорее фрагментарно-отраслевой, нежели системный макроэкономический характер, поскольку в среде теоретиков и практиков еще не сложилось одно​значного понимания относительно экономической природы и содержания антикризисного инструментария, обеспечивающего смену сырьевой ориен​тации страны на инновационную с целью повышения эффективности управ​ления национальной экономикой и экономикой самих предприятий.

В этой связи следует отметить, что теоретическая разработка модерниза-ционной компоненты антикризисного регулирования является определяющей для формирования концептуальной картины национальной инновационной ди​намики, отражающей модернизационной вектор экономических процессов, происходящих и на макро-, и на микроэкономическом уровнях. Достижение этой цели дает возможность не только повысить устойчивость национальной экономики и предпринимательских структур к динамичному потоку внесшей среды хозяйствования, но и обеспечить их внутреннюю адаптивность к ис​пользованию инновационных технологий.

Цель исследования: состоит в том, чтобы на основе концептуально-теоретического ана​лиза развития экономических систем и хозяйствующих субъектов, изучения зарубежного опыта выявить критериальные характеристики и структурные составляющие кризисных си​туаций, позволяющих обосновать приоритетность развития модернизационной компоненты антикризисного регулирования казахстанской экономики, ее целевых ориентиров, моделей и факторов функционирования.

Решение поставленной цели обусловило необходимость решения следующих этапных задач:
· выявить экономическое содержание, особенности циклических колеба​ний кризисных ситуаций в рыночной экономике;
· определить категориальные характеристики и структурные составляю​щие кризисных ситуаций на макро- и микроуровне;

· провести компаративный анализ категории антикризисного регулирования  и ее модернизационной компоненты;

· дать оценку целевым ориентирам развития инновационной модерниза​ции казахстанской экономики;

-
обосновать развитие базовых и инфраструктурных факторов инноваци​онной модернизации российской экономики;

-
изучить основные направления и модели модернизации экономики
Казахстан на основе инноваций и предложить первоочередные антикризисные
меры государственной поддержки по стимулированию устойчивого роста
экономики страны.

Объектом диссертационного исследования выступают кризисные про​цессы казахстанской экономики на макроэкономическом и микроэкономиче​ском уровнях, их взаимосвязь и взаимообусловленность в условиях восста​новительного роста.
Методологической основой диссертационного исследования составляют: фундаментальные теоретические положения и подходы к изу​чению экономической теории и макроэкономики, классические и современ​ные теория циклов и кризисов, теории взаимосвязи экономического роста и научно-технического прогресса, исследования ведущих отечественных и зарубежных ученых по общей теории кризисов и теории инновационной модели экономического роста, концепции технологических укладов, теории постиндустриальной экономики, периодические издания, законодательные и нормативные документы, программы и проекты Правительства РК, опреде​ляющие направления обеспечения устойчивого развития национальной эко​номики.

Инструментарно-методический аппарат диссертации составляют сле​дующие методы научного исследования: аналитический; категориальный; историко-генетический; системно- функциональный, субъектно-объектный анализ; методы индукции и дедукции, принципы единства исторического и логического, взаимосвязи количественных и качественных изменений; мето​ды моделирования; мысленного эксперимента; сравнительный метод; мето​ды графического и экономико-статистического анализа.

Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость. Основные положения, обладающие научной новизной, включают следующее: 

-
уточнено понятие кризиса в широком смысле слова (как результата функционирования сложных и открытых социально-экономических систем, претерпевающих постоянную трансформацию на каждом этапе своего жиз​ненного никла через смену состояний турбулентности и устойчивости) и кри​зиса в узком смысле (как результата изменения финансово- экономической
компоненты развития предприятия), что позволяет более четко определить взаимосвязь антикризисного регулирования на различных уровнях взаимо​действия хозяйствующих субъектов;

-
осуществлена декомпозиция этапных характеристик кризисного цикла отдельной экономической системы, что позволило выявить различные периоды ее развития (параметрический, структурный, процессный, оценки принципов функционирования системы), а также определены структурные
элементы кризиса хозяйствующего субъекта, что дает возможность обосновать не только различия проте​кания негативных процессов на макро- и микроэкономическом уровнях, но и выявить сходства данных процессов, особенно важных с позиции реализа​ции модернизационных эффектов антикризисного регулирования;

-
раскрыта двойственность экономической природы и подходов реализа​ции антикризисного регулирования, определяющиеся при выборе целевых параметров, широты охвата, приоритетных направлений, последовательно​сти, скорости использующихся механизмов и инструментария, что позволяет
индентифицировать противоречивость и неустойчивость современного этапа развития антикризисного макрорегулирования казахстанской экономики,

- предложена антикризисная модернизационная модель обеспечения устойчивого экономического роста Казахстана в посткризисный период, охваты​вающая выработку целей и принципов включения инноваций, проектирова​ние функциональной полноты, выбор и построение управленческих техно​логий, оценку степени удовлетворенности управления инновациями в целях обеспечения сбалансированности восстановительного роста национальной эко​номики.
Теоретическая значимость диссертационной работы определяется концептуальным анализом теорий циклической экономической динами​ки в развитии антикризисной политики страны, влияния закономерностей и причин развития кризиса экономики на устойчивое развитие националь​ной экономики; изучением опыта обобщения национально-государственных аспектов модернизации посткризисного экономического развития. Методо​логические и теоретические положения диссертации, обосновываемые ав​тором, могут представить определённый научный и практический интерес при разработке эффективной государственной антикризисной программы по оптимизации механизма взаимодействия модернизационных и национально-государственных форм экономики.
Теоретическая и практическая значимость работы. Сформулированные в процессе ис​следования теоретические выводы, методические и инструментальные разра​ботки и рекомендации могут быть использованы в деятельности государственных органов при формировании рекомендаций в целях обе​спечения эволюционного характера соответствующих преобразований.
Сведения о публикациях. По теме диссертационного исследования опубликовано 4 статьи общим объемом  1,2 п.л.
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Volume and structure of the thesis, the number of images used literary sources. The logic and structure of the thesis are due to a sequence of problem solving research. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusion, list of sources used. The thesis is set out at 98 pages of typescript, includes 9 figures, 7 tables, 65 references. 

List of key words: modernization, crisis management, industrialization, innovation, clusters, competitiveness, a systemic crisis, private entrepreneurship, human capital, innovation capacity, post-crisis development. 

The urgency of the research topic. The urgent need to overcome negative economic trends in the national economy of the Republic of Kazakhstan conjugate with the global financial crisis of the new "turbulent decade", make the urgency of the research. At the same time a long-term and systemic global financial turmoil, contains a powerful component for modernizing the country's economic development associated with the necessary dependence to achieve new levels of competitiveness and build innovative technological reality of the domestic enterprises functioning. However, the implementation of the modernization potential of regenerative growth of the economy of Kazakhstan is closely related to the choice of a particular model of crisis management that can make the transition from short-term measures to rescue the individual economic agents and sectors to the systematic macro control, aimed at the maintenance of the stability infrastructural conditions and competitiveness of the national economy. At the present stage crisis management in Kazakhstan has rather fragmented branch-wise rather than macro-economic system character, since among theorists and practitioners has not developed a single-digit economic understanding on the nature and content of anti-crisis tool, which provides raw material change of orientation of the country to innovation in order to improve governance of national economies and the economies of the enterprises themselves. In this regard, it should be noted that the theoretical development of the modernization components of crisis management is critical for the formation of a conceptual picture of the national innovation dynamics, reflecting the economic vector of modernization processes and the macro-and microeconomic levels. Achieving this goal allows us not only to increase the stability of the national economy and business structures to dynamic economic environment has made the flow, but also to ensure their internal adaptability to the use of innovative technologies.

Purpose of the research lies in the fact that based on the conceptual and theoretical analysis of economic systems and economic subjects, the study of foreign experience to identify criterial features and structural components of the crisis situations, allowing to prove the priority of the modernization of the components of crisis management of Kazakhstan's economy, its target guidelines, models and factors of the operation. The solution of this goal led to the need to address the following landmark tasks:

- Identify the economic content, especially the cyclic oscillations of crisis situations in the market economy;

- To determine the categorical characteristics and structural components of crises at the macro and micro level;

- To conduct a comparative analysis of the categories of crisis management, and modernization of its components;

- To assess the development of innovative targeted benchmarks innovative modernization of Kazakhstan's economy;

- To justify the development of basic infrastructure and innovative innovational factors of the Russian economy modernization;

- To examine the main trends and patterns of economic modernization of Kazakhstan on the basis of innovation and offer priority anti-crisis government support measures to promote sustainable economic growth. 

The objects of dissertation research are the crisis processes of Kazakhstan's economy at the macroeconomic and microeconomic levels, their interconnection and interdependence in recovery growth.

The methodological basis of dissertation research are: the fundamental theoretical concepts and approaches to the study of economic theory and macroeconomics, classical and present-theory of cycles and crises, the theory of the relationship of economic growth and technological progress, the study of leading domestic and foreign scholars on the general theory of crisis and the theory of innovation model of economic growth, the concept of technological structures, the theory of post-industrial economy, periodicals, legislative and regulatory documents, programs and projects of the Government of the RK, defining the direction of sustainable development of the national economy. 

Instrumental and methodological apparatus of the thesis makes the following research methods: analytical, categorical, historical-genetic, systemic-functional analysis of the subject-object, and methods of induction and deduction, the principles of unity of the historical and logical, the relationship of quantitative and qualitative changes, the simulation methods, a thought experiment, the comparative method, the method of graphic, economic and statistical analysis.

The obtained results, their novelty, scientific and practical importance. The main statements that have a scientific novelty include the following:

- Clarified the notion of crisis in the broad sense (as a result functioning of complex and open socio-economic systems, undergoing constant transformation at each stage of its life cycle has a change of state of turbulence and stability) and the Crisis in the narrow sense (as a result of changes in financial and economic components of the enterprise), which allows to define more clearly relationship crisis management at different levels of interaction between the business entities;

- Decomposition is carried out landmark features of the crisis cycle, a separate economic system, which allowed to identify the different periods of its development (parametric, structural, process, evaluation principles of the system operation) as well as identified structural elements of the crisis of an economic entity, which makes it possible to justify not only the differences in negative processes at the macro and micro levels, but also to reveal the similarities of these processes is particularly important from the standpoint of the fulfillment of modernization effects of crisis management;

- Revealed the duality of nature and economic approaches crisis management fulfillment, determined the choice of target parameters, scope, priorities, the sequence, speed, used machinery and equipment, which allows to identify inconsistency and instability of the modern stage development of macro crisis of Kazakhstan's economy,

- suggested anti-crisis modernization model of the sustainable economic growth of Kazakhstan in the post-crisis period, covering the production of colliding objectives and principles including innovation, functional completeness design, selection and construction management technologies, assess the degree of satisfaction with management of innovation in order to ensure balanced growth of the national economy recovery. 

The theoretical significance of the thesis is determined by the conceptual analysis of the economic theories of cyclical dynamics in the development of anti-crisis policy, the influence of patterns and causes of economic crisis on the national sustainable development of the economy; learning experience generalization of the national-state aspects of the modernization of the post-crisis economic development. Methodological and theoretical propositions thesis justifying by the author may provide some scientific and practical interest in the development of effective state anti-crisis program to optimize the mechanism of interaction of modernization and nation-state forms of the economy. 

The theoretical and practical significance of the work. Theoretical conclusions, methodology and tools that were formulated in the following research can be used in the activity of state bodies in the formation of recommendations for evolutionary nature of the change. 
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