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Диссертацияның құрылымы мен көлемі.  «Қызмет көрсету саласындағы кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігін қамтамасыз ету факторлары» атты магистрлік диссертация кәсіпорынның бәсекелік артықшылықтарының қайнар көздерін айқындау және кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігі мен тиімділігіне ықпал ететін факторлар жүйесін анықтау негізінде жазылған. Диссертация кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен тұрады, және оның құрамына 4 сурет, 12 кесте кіреді. 
Кілтті сөздердің тізімі: кәсіпорын, бәсеке, бәсекеге қабілеттілік, бәсекеқабілеттілік факторлары, қызмет көрсету саласы, бәсекеқабілеттілік стратегиясы, бәсекелі орта.
Магистрлік диссертациялық жұмыстың тақырыбын зертеудің өзектілігі.
Нарықтық қатынастардың мәнін көрсететін түйінді түсініктердің бірі – бәсекеге қабілетті болу. Әсіресе, экономиканың негізгі буыны болып табылатын кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігін зерттеу мен талдау және соның негізінде тәжірибелік құндылығы жоғары тұжырымдар мен ұсыныстар жасау маңызды. Еліміздің экономикалық дамуы мен алдыңғы қатарлы бәсекеге қабілетті елдердің қатарына қосылу үшін тек макродеңгейде ғана емес, микродеңгейде де маңызды міндеттер анықталып, оң шешімін табуы тиіс. Яғни, бәсекеқабілеттілік пирамидасына сәйкес мемлекеттің бәсекеге қабілеттілігі экономика салаларының бәсекеге қабілеттілігіне, саланың бәсекеге қабілеттілігі кәсіпорынның, ал кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігі өнімнің бәсекеге қабілеттілігіне тікелей байланысты болады. Сондықтан да кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілігін арттыру қазіргі кездегі өзекті мәселелердің бірі болып табылады. 

Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаевтың «Жаңа онжылдық – жаңа экономикалық өрлеу – Қазақстанның жаңа мүмкіндіктері» атты Қазақстан халқына жолдауында: «Қазірдің өзінде біздің кәсіпкерлерге жаңа мүмкіндіктердің пайда болуын дұрыс бағалау, жаңа рыноктарға шығу жөніндегі тиімді стратегияларды әзірлеумен байыпты айналысу, бәсекелестік артықшылықтарды өсіре түсу маңызды. Әрине, айтылып жүргеніндей, «бәсеке жоқ жерде ұйқың жақсы, бірақ та өмірің нашар». 

Еліміз егемендігін алғаннан кейін кең байтақ әлемде өз орнымызды табу мақсатында нарықтық жүйеге көшіп, әлемдік экономиканың бір бөлігі ретінде орныға бастадық. Өндіріс – елдің экономикалық әлеуетінің негізі, бәсекеге қабілетті өндіріс жаңа экономиканың бәсекеқабілеттілігін қамтамасыз ете алады. Қазақстан Республикасының өндірістік саясаты осы салада жасалатын барлық нормативтік құқықтық актілер, мемлекетті басқару процедуралары және әртүрлі даму бағдарламаларының ең басты мақсаты – Қазақстан кәсіпорындарының бәсекеге қабілеттілігін қамтамасыз ету үшін жағдайлар жасау, яғни соның нәтижесінде жалпы экономиканың бәсекеқабілеттілігін жоғарылату. 

Сондықтан жоғарыда келтірілген жайттардың өзектілігі мен бәсеке мәселелерінің теориялық және әдіснамалық жақтарының күрделілігі, кәсіпорын бәсекеге қабілеттілігіне байланысты жан-жақты зерттеулердің мардымсыздығы диссертациялық зерттеу тақырыбын, оның мақсатын, міндеттері мен кұрылымдық логикасын анықтауға негіз болды.

Мәселенің өңделушілік дәрежесі. 
Диссертациялық жұмыста бәсеке мен бәсекеқабілеттілікке арналған әлемдік экономикалық ғылымның теориялық тұжырымдамалары қарастырылды. М.Портер, Дж.Стиглиц, Дж.Робинсон, Ф.Хайек, У.Петти, А.Тюрго, А. Смит, Д. Рикардо, Ф.И. Эджуорт, Дж. Кларк, Й. Шумпетер,  Э. Чемберлиннің жекелеген теориялық ойларына негізделді. 

Кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігі мәселесін қарастырғанда - Е.Семенова. Г.В. Куликов, М.И. Гельвановский, Т. Субботина, В.А.Швандар, В.И.Горфинкель, Краюхин Г.А, Власова В.М секілді ресейлік ғалымдардың еңбектері талданды.

Бәсекеге қабілеттілікті қамтамасыз ету факторларын, кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігін арттыру жолдарын зерттеуге үлес қосқан қазақстандық ғалымдар - О.С.Сәбден, Сейдахметов А.С., Елшібекова Қ.Ж., Ізмаханова А.Қ., А.Е. Арменский, Е.А. Наумов, З.А. Сальжанова, А.М. Дәулетованың ғылыми еңбектері. 
Диссертациялық жұмыстың мақсаты – кәсіпорынның қызметін талдау арқылы кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігін қамтамасыз ету факторларын анықтай отырып, бәсеке стратегиясын өңдеуді теориялық және әдіснамалық негіздеу. 
Зерттеу мақсатына байланысты туындайтын негізгі міндеттер:
· бәсеке мен бәсекеқабілеттіліктің эволюциялық теорияларын зерттеу;

· нарықтық экономика жағдайында кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігінің ішкі және сыртқы факторларын анықтау;
· кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігін басқарудың тиімділігін бағалау;
· «Нұр-Әсем» сән үйінің қызметін талдау арқылы кәсіпорындағы мәселелерді қарастыру, өнімдерінің бәсекеқабілеттілігін бағалау;

· кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігін қамтамасыз ету стратегиясын өңдеу негізінде ұсынымдар жасау.
Зерттеу нысаны – ұлттық экономиканың маңызды бір бөлігі ретінде «Нұр-Әсем» сән үйінің қызметі, киім өндірісі. 

Зерттеу пәні – экономикалық жүйеде кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігін қамтамасыз ету үшін қолданылатын іс-әрекеттер мен шаралар жүйесі. 
Зерттеудің әдістемелік және теориялық негізі ретінде бәсеке теориялары мен мәселелері жөнінде Қазақстан, ТМД және шетел экономист-ғалымдарының еңбектері қолданылды. Диссертациялық жұмыста Қазақстан Республикасының ресми құжаттары мен Қазақстан Республикасының статистика Агенттігінің мәліметтері, монография материалдары, интернет ресурстары, сонымен қатар зерттеу барысында автордың жинаған ақпараттары қолданылды. Диссертацияның тұжырымдамалық негіздері логикалық және тарихи тәсілдердің бірлігінен тұратын диалектикалық танымға, сандық және сапалық талдауларға, жүйелік, факторлық және экономика-статистикалық әдістеріне негізделген.

Диссертациялық зерттеудің ғылыми жаңалылығы - теориялық, әдіснамалық және практикалық маңызы бар келесі нәтижелерде:
· бәсеке және кәсіпорынның бәсекеге қабілеттілік мәселелері жөнінде отандық және шетелдік авторлардың еңбектерін тереңінен зерттеу негізінде бәсекенің экономика мен қоғамды дамытудағы артықшылықтары мен кемшіліктері жүйелендірілген;
· кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігінің ішкі және сыртқы факторлары анықталып, айқындалған;

· киім өндірісі аясындағы кәсіпорынның бәсекеқабілеттілігін қамтамасыз ету жолдары нақтыланған, этностильді дамыту көзделген;
· кәсіпорындардың бәсекелестік артықшылықтарға қол жеткізу мен оптималды бәсеке стратегиясын қалыптастыруда нақты ұсынымдар жасалған.
Жұмыста мазмұндалған теориялық материалдар мен практикалық ұсыныстар Қазақстан экономикасындағы кәсіпорындардың бәсекеге қабілеттілігін арттыру стратегиясын іске асыруға ықпал етеді. Сонымен қатар, диссертациялық зерттеу қорытындыларын экономика және басқару саласында мамандар даярлайтын барлық жоғарғы оқу орындарда «Қазақстан экономикасының бәсекеқабілеттілігі», «Микроэкономика» және «Ұйымның бәсекеқабілеттілігін басқару» пәндерін оқытуда қолдануға болады. 
Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі. Диссертациялық жұмыстың тақырыбы бойынша келесідей мақалалар жарияланды:
«Бәсекеге қабілетті кәсіпорын – экономикасы тұрақты мемлекет» // ҚЭУ Жаршысы: экономика, философия, педагогика, юриспруденция журналы, №4(19), Қарағанды. - 0,3 б.б.; «Проблемы повышения конкурентоспособности казахстанских предприятий в индустрии моды» // IV Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування новоі економіки ХХІ століття», Том.3. Економіка підпри€мства та зміни пріоритетів підпри€мництва у ХХІ  столітті, Киів, Наукове  видання, 2011. - 0,3 б.б.
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Объем и структура диссертации. Магистерская диссертация на тему «Факторы обеспечения конкурентоспособности предприятия» написана на основе определения конкурентных преимуществ предприятия и системы факторов, обеспечивающих конкурентоспособность предприятия. Диссертация состоит из введения, трех частей, заключения, списка использованной литературы, в том числе в структуру диссертации  входят 4 рисунка и 12 таблиц.

Перечень ключевых слов: предприятие, конкуренция, конкурентоспособность, факторы конкурентоспособности, сфера услуг, стратегия конкурентоспособности, конкурентная среда. 

Актуальность темы исследования.
Одним из главных понятий, раскрывающих сущность рыночных отношений, является конкурентоспособность. Особенно важно исследовать и анализировать конкурентоспособность предприятия, которая является основным элементом экономики и на основе этого необходимо разработать теоретические выводы и предложения. Для того чтобы наша страна экономически развивалась и смогла войти в список наиболее конкурентно развитых стран мира, нужно определить основные задачи и предложения не только на макроуровне, но и на микроуровне. Согласно пирамиде конкурентоспособности, конкурентоспособность страны влияет на конкурентоспособность сфер экономики, конкурентоспособность сфер экономики – на конкурентоспособность предприятия, конкурентоспособность предприятия – на конкурентоспособность продукции. Поэтому в наше время проблема повышения конкурентоспособности предприятия является актуальной.

Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев в своем послании народу Казахстана «Новое десятилетие – новое экономическое развитие – новые возможности Казахстана» сказал: «Сейчас очень важно оценить новые возможности, которые мы можем дать предпринимателям, разработка стратегии выхода на новые рынки, повышение конкурентных преимуществ». Как говорится: «Сладко спишь там, где нет конкуренции».

После того как наша страна стала независимой с целью найти свое место в большом мире, мы перешли в рыночную систему и обосновались как одна частичка мировой экономики. Главной целью производственной политики Республики Казахстан и всех нормотворческих актов в этой сфере, процедур государственного управления, разных программ развития - является обеспечение конкурентоспособности предприятий Казахстана и повышение конкурентоспособности всей страны.

Поэтому актуальность приведенных выше доводов и сложность теоретических и методических сторон конкуренции, последовательность всестороннего исследования, связанная с конкурентоспособностью предприятий - явилось основой для определения темы исследования диссертации, структурной логики, целей, задач.
В диссертации были рассмотрены мировые экономические теоретические основы, посвященные конкуренции и конкурентоспособности. Основана на теориях М.Портера, Дж.Стиглица, Дж.Робинсона, Ф.Хайека, У.Петти, А.Тюрго, А. Смита, Д. Рикардо, Ф.И. Эджуорта, Дж. Кларка, Й. Шумпетера, Э. Чемберлина.

Когда рассматривалась проблема конкурентоспособности предприятия, были изучены работы таких российских ученых, как - Е.Семенова. Г.В. Куликов, М.И. Гельвановский, Т. Субботина, В.А.Швандар, В.И.Горфинкель, Краюхин Г.А, В.М. Власова.

Были рассмотрены научные работы казахстанских ученых, которые внесли свой вклад в изучение проблемы повышения конкурентоспособности предприятия и факторов обеспечения конкурентоспособности предприятия -  О.С.Сәбдена, А.С. Сейдахметова, Қ.Ж.Елшібековой, А.Қ. Ізмахановой, А.Е. Арменского, Е.А. Наумова, З.А. Сальжановой, А.М. Дәулетовой.
Цель исследования. Исследуя проблемы и факторов обеспечения конкурентоспособности предприятия, теоретически и методически обосновать теорию выработки стратегии достижения конкурентного преимущества предприятия.

Основные задачи, возникающие в связи с целями исследования:

- исследование эволюции теории конкуренции и конкурентоспособности;

-  определение внутренних и внешних факторов конкурентоспособности предприятия в рыночной экономике;

- оценка важности управления конкурентоспособностью предприятия;

- анализ деятельности дома моды «Нур-Асем» с целью выявления проблем предприятия и оценить конкурентоспособность их продукции;

- предложение рекомендаций в разработке стратегии обеспечения конкурентоспособности предприятия.

 Объектом исследования является деятельность дома моды «Нур-Асем» и индустрия пошива одежды как важная составляющая национальной экономики.

Предмет исследования – совокупность методов и шагов в обеспечении конкурентоспособности предприятия в экономической сфере.

Методологической и теоретической основой исследования являются работы ученых-экономистов Казахстана, СНГ и зарубежных стран о методах и проблемах конкуренции. В диссертационной работе использовались официальные документы Республики Казахстан и данные Агентства статистики Республики Казахстан, монографические материалы, интернет-ресурсы, в том числе материалы, собранные автором во время исследования. Заключительные выводы диссертации основаны на диалектическом познании, состоящем из логического и исторического единства, на числовом и качественном анализе, на системных, факторных и экономико-статистических способах.

Новизна магистерской диссертационной работы открытие диссертационного исследования заключается в следующих выводах, имеющих теоретическую, методическую и практическую важность:

- систематизированы преимущества и недостатки конкуренции в развитии экономики и общества на основе глубокого изучения трудов отечественных и зарубежных авторов о проблемах конкурентоспособности предприятий;

- определены внутренние и внешние факторы обеспечения конкурентоспособности предприятия;

- уточнены пути обеспечения конкурентоспособности предприятия в индустрии пошива одежды и было предложено развитие этностиля;

- разработаны практические предложения формирования стратегии оптимальной конкуренции и достижения конкурентного преимущества  предприятия.
Теоретические материалы и практические предложения, собранные в работе, способствуют осуществлению стратегии повышения конкурентоспособности предприятий экономики Казахстана. Вместе с тем, выводы диссертационного исследования можно использовать при обучении дисциплинам «Конкурентоспособность экономики Казахстана», «Микроэкономика», «Управление конкурентоспособностью предприятия»  во всех высших учебных заведениях, готовящих специалистов отрасли экономики и руководства.

Список опубликованных работ по теме диссертации. По теме диссертационной работы были опубликованы следующие статьи:
«Бәсекеге қабілетті кәсіпорын – экономикасы тұрақты мемлекет» // ҚЭУ Жаршысы: экономика, философия, педагогика, юриспруденция журналы, №4(19), Қарағанды. - 0,3 п.л.; «Проблемы повышения конкурентоспособности казахстанских предприятий в индустрии моды» // IV Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування новоі економіки ХХІ століття», Том.3. Економіка підпри€мства та зміни пріоритетів підпри€мництва у ХХІ  столітті, Киів, Наукове  видання, 2011. - 0,3 п.л.
SUMMARY

The volume and structure of thesis. Master's thesis on the theme: "Factors ensure the enterprise competitiveness" is written on the basis determination of competitive advantages of the enterprise and system of factors providing competitiveness of the enterprise. Thesis consists of an introduction, three parts, the conclusion of the list, used books, including the dissertation structure consists of 4 drawings and 12 tables..

A list of keywords: The enterprise, competition, competitiveness, competitiveness, services, competitive strategy, competitive environment.

Relevance of the topic research.

One of the main concepts showing the essence of the market is a competitive. Especially it is important to explore and analyze competitive enterprise, which is the main element of economy and on the basis of this it is important to do theoretical conclusions and proposals. In order for our country economically developed and was able to log in to a list of the most competitive developed countries of the world you want to identify the main challenges and proposals not only at the macro level, but also to the micro-level. Accordingly, pyramid competitiveness country competitiveness affects the competitiveness of economy, the competitiveness of economy on the competitive position of the enterprise, enterprise competitiveness on the competitiveness of products. Therefore, in our time, the problem of how to enhance business competitiveness is a topical.

The President of the Republic of Kazakhstan Nursultan Nazarbayev in his message to the people of the country "A new decade - the new economic development - new opportunities of Kazakhstan”, said: "Now it is very important to evaluate the new features, which we can give to entrepreneurs, development of strategies for new markets, increase competitive advantage". As it is stated: "The Sweet pile where there is no competition".

The main purpose production policy of the Republic of Kazakhstan and all regulations in this area, the procedure of public administration, different program development - is the competitiveness of enterprises of Kazakhstan and competitiveness throughout the country.

Therefore, the relevance the above argument, and the complexity theoretical and methodological competition of the parties, and the sequence comprehensive study, the competitiveness of enterprises, was the basis for determining the topic research thesis, the structural logic, objectives, and tasks.

The extent of the axis problems.

In the theses were considered by the world economic theoretical framework focusing on competition and competitiveness. Based on the theories that M. Porter, J J. Stiglitz, J. Robinson, F.Khayek, U.Petti, A.Tyurgo, A.Smith, D. Ricardo, F.I.Edgeworth, J. Clark, Y.Shumpeter, E.Chamberlin.

When dealt with the problem of competitiveness enterprises were considered by the work of such Russian scientists such as - E.Semenova. G. V. Kulikov, M.I.Gelvanovsky, T.Subbotin, V.A.Shvandar, V.I.Gorfinkel, G.A. Krayukhin, V. M. Vlasova.

Scientific works of the Kazakhstan scientists were considered, who have contributed to the study of the competitiveness and business factors in ensuring the enterprise competitiveness - O.S.Sabden, A.S.Seydakhmetov, K.Zh. Elshibekova, A.K. Izmakhanova, A.E.Armenskiy, E.A.Naumov, Z.A.Salzhanova, A.M.Dаuletova. 

The purpose of the study. Examining the problems and factors in ensuring the enterprise competitiveness, theoretically and methodically to justify this theory formulation of strategies to achieve competitive advantage.

     The main tasks arising in connection with the study:
-study evolution theory of competition and competitiveness; 

- the definition of internal and external factors enterprise competitiveness in a market economy; 

- to assess the importance of management enterprise competitiveness; 

- in reviewing the work at home fashion "Nur-Asem", to identify problems and assess the competitiveness of their products; 

- to offer recommendations in the development of strategies to ensure enterprise competitiveness.

An object of study is a work at home fashion "Nur-Asem" and the industry garment industry as an important component of national economy.

The subject of a study a collection of techniques and steps in ensuring the enterprise competitiveness in the economic sphere.

Methodological and theoretical basis for study of the work of scientists and economists of Kazakhstan, CIS and foreign countries on the methods and problems competition. The dissertations have been used on official documents of Kazakhstan and the Agency data statistics of the Republic of Kazakhstan, as monographic materials, Internet resources, including materials collected by the author during the study.

The novelty dissertations master thesis work of opening the scientific conclusion is in the following conclusions of theoretical, methodological and practical importance:

· the systematized the advantages and disadvantages competition in the development of the economy and society on the basis of in-depth study about domestic and foreign authors about competitiveness of enterprises. 

· identify the internal and external factors to ensure enterprise competitiveness;

· refined ways of ensuring the enterprise competitiveness in the industry garment industry and it was suggested that development ethnic style;

-  equipped with practical proposals of a strategy of optimal competition and achieve a competitive advantage.

Theoretical materials and practical suggestions, collected in the work contribute to the implementation of the strategy to improve competitiveness of enterprises economy of Kazakhstan. However, the conclusions scientific research can be used in the education of “The competitiveness of an economy of Kazakhstan", "Microeconomics", "Competitiveness enterprise" in all higher education institutions, trainers’ branch of the economy and the manual.
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