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ПРЕСС-РЕЛИЗ № 28
О требованиях к операторам 

платежных систем 
14 октября 2016 г. 






           г. Алматы 

Законом Республики Казахстан от 26 июля 2016 года «О платежах и платежных системах»  (далее – Закон) с учетом международных стандартов введена классификация платежных систем по степени их значимости (системно-значимые, значимые и иные платежные системы), установлены требования к операторам платежных систем.

Оператор платежной системы осуществляет деятельность по обеспечению функционирования платежной системы, устанавливает правила работы системы и определяет стратегию ее развития. При этом операционные и технологические функции по обработке сообщений, обеспечению функционирования инфраструктуры платежной системы могут быть переданы оператором операционному центру платежной системы. 

В целях повышения прозрачности оказываемых услуг Законом предусмотрены требования по опубликованию операторами тарифов и правил работы платежной системы, а также требования к содержанию данных правил. При этом операторы иностранных платежных систем должны обеспечить осуществление переводов денег между участниками системы в национальной валюте Республики Казахстан через межбанковскую систему переводов денег либо банки или организации, осуществляющие отдельные виды банковских операций.

            В рамках регулирования деятельности операторов платежных систем предусмотрено обязательное уведомление Национального Банка операторами о создании на территории Республики Казахстан собственной платежной системы или начале функционирования на территории Республики Казахстан иностранной платежной системы. 
Перечень документов и сведений, представляемых в Национальный Банк операторами платежных систем, предусмотрен пунктом 5 статьи 5 Закона и соответствующим нормативным правовым актом Национального Банка Республики Казахстан (перечень размещен на Интернет-ресурсе Национального Банка http://www.nationalbank.kz/?docid=3324&switch=russian). Банки и организации, осуществляющие отдельные виды банковских операций, также должны уведомить Национальный Банк об участии в той или иной платежной системе. 

При этом в соответствии с требованиями Закона операторам действующих в настоящее время в Казахстане платежных систем  необходимо направить в Национальный Банк соответствующую информацию для включения в реестр платежных систем в течение шести месяцев после дня первого официального опубликования Закона (до 10 февраля 2017 года).

Национальный Банк по итогам анализа полученной информации будет классифицировать платежные системы по критериям их значимости и размещать на своем Интернет-ресурсе реестр платежных систем, функционирующих на территории Республики Казахстан.

Более подробную информацию можно получить по телефонам:

+7 (727) 2704 613

+7 (727) 2704 766
e-mail: press@nationalbank.kz
madiyarova@nationalbank.kz
www.nationalbank.kz
