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Уважаемые студенты и преподаватели!

Приглашаем вас принять участие в межвузовской студенческой научно-практической конференции «Актуальные проблемы молодежи в современной России: психологический аспект».
Проблемы современной молодежи можно отнести к целому ряду факторов, включая быстрое развитие технологий, изменение культурных норм и экономическую нестабильность. Пути решения проблем связаны с возможностью молодежи успешной социальной интеграции и эффективной самореализации в условиях цифрового общества, среды с максимальной правовой защищенностью, сохранением семейных ценностей и развития культурного, профессионального потенциала взрослеющей и развивающейся личности. 
Целью предстоящей конференции является конструктивный обмен мнениями по обсуждаемым проблемам и выработка конкретных предложений для современной молодежи по развитию своих духовных, нравственных, профессиональных, коммуникативных качеств и успешной интеграции в современном мире.
Направления работы конференции:
· [bookmark: _GoBack]Проблемы с психическим здоровьем молодых людей (тревога и депрессия, давление социальных сетей, успеваемость и неуверенность в будущем), использования цифровых устройств перед сном, нерегулярный сон как причина проблем с психическим здоровьем и физических заболеваний.
· Злоупотребление молодежи психоактивными веществами. 
· Киберзапугивание в молодежной среде (опасность социальных сетей и безопасность пользования). 
· Финансовая грамотность молодежи (долги, финансовый стресс и неправильные финансовые решения, неумение составлять бюджет, сберегать и инвестировать как следствие финансовой безграмотности). 
· Экологические проблемы в сознании молодых людей (тревога и беспокойство в связи с проблемами в окружающей среде и изменениями климата). 
· Проблемы молодой семьи и семейные ценности для молодежи.
· Политическая апатия молодежи (отсутствие представительства в политической власти как следствие безразличия к политике). 
· Качество образования для молодежи (качественное образование для успеха в жизни).
· Неуверенность молодых людей в своей профессиональной карьере (профессиональная беспомощность и отсутствие уверенности на рынке труда).
За участником конференции остается право предложить свою тему для обсуждения. По итогам конференции планируется издание сборника.

Расписание работы конференции 25 апреля 2024 г.
Начало конференции в 9.45−окончание в 11.15, ауд.17гд. КубГАУ

Заявка на участие в конференции
Форма участия очная. Для участия в конференции необходимо до 1 марта 2024 г. по электронной почте koh_marina@mail.ru прислать электронный вариант анкеты участника (форма анкеты прилагается). 
По всем вопросам обращаться в оргкомитет конференции: 
Кох Марина Николаевна, канд. психол. н., доцент кафедры педагогики и психологии КубГАУ (тел. 8-918-1460857).
Электронный адрес: koh_marina@mail.ru с темой: Студенческая конференция.
Требования к докладу
Регламент доклада – до 10 мин, доклад сопровождается презентацией. 
За оргкомитетом закрепляется право отобрать лучшие доклады для участия в конференции.
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