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Бізді рухани шабыттандырушы ALMA MATER

Біздің 	қаламыздың	мерейтойлық жылында қала  тұрғындарының  әрқайсысы біздің әрқайсымыз үшін кіші «Отан дегеніміз не? Біздің қаламызды тек қана сақтап қана қоймай, бүкіл әлем үшін қатал 1930 жылдардағы, планетарлық ашаршылық жылдарындағы аға буындардың жетістіктерін көбейту үшін не істеп жатырмыз?» деген сұраққа өздері не жауап бергісі келеді. Ұлы американдық депрессия, толық емес үш бесжылдықта елімізді индустрияландыруға, шахталар салуға, кейіннен Қазақстанның Шахтер астанасы, елдің үшінші көмір стокері деп аталатын қала салуға қол жеткізді.
Көптеген қала тұрғындарының өмірі Қазтұтынуодағы Қарағанды университетімен байланысты, оның 60 жылдығын 2 жылдан кейін атап өтеміз. ЖОО Қазақстан мен Орта Азия республикаларының тұтыну кооперациясын жоғары білікті кадрлармен қамтамасыз ету үшін құрылған. ЖОО осы өңірлермен байланысын бүгінгі күнге дейін сақтап келеді. Біздің ЖОО-ға әртүрлі мемлекеттерден студенттер келеді, біздің студенттер, магистранттар мен докторанттар ұтқырлық бойынша жақын және алыс шет елдерге барады.
Қазтұтынуодағы Қарағанды университетінің жетістіктері: QS – Stars халықаралық рейтингінде 4 жұлдыз, Қазақстанның үздік гуманитарлық-экономикалық жоғары оқу орындарының Ұлттық рейтингінде 2022 жылы ғылыми жарияланымдар бойынша гуманитарлық-экономикалық жоғары оқу орындарының веб-сайттары рейтингінде IV орын – 2022, гуманитарлық-экономикалық жоғары оқу орындарының рейтингінде III орын – 2022. Университет 7 халықаралық қауымдастықтың және 117 халықаралық шарттың мүшесі болып табылады. Қазақстандағы халықаралық ұйымдармен және өкілдіктермен, атап айтқанда Erasmus+, British Council және т.б. белсенді ынтымақтасады.
Университетте электронды-инновациялық университеттің моделі, Қашық тықтан оқытудың білім беру порталы, «виртуалды кәсіпорын» оқу-инноваци ялық кешені, цифрлық кітапхана, компьютерлік орталық және т.б. кітапхана қорларында шамамен 1 млн. әдебиет бірлігі бар. Әлемдік электрондық білім беру ресурстарына қолжетімділік ашық. Университетте бакалавриатта 27 білім беру бағдарламасы, магистратурада 14 білім беру бағдарламасы бар. «Экономика», «Менеджмент», «Мемлекеттік және жергілікті басқару» мамандықтары бойынша PhD докторларын қорғау бойынша диссертациялық кеңестер ашылды. Біздің түлектер тек республикада ғана емес, көптеген мемлекеттерде де танымал, олар   жоғары   деңгейдегі   кәсіпқойлар, дәры, жоғары адамгершілік және азамат тық ұстанымдарға ие.
Университеттің профессорлық-оқы- тушылық құрамы өзінің оқу, ғылыми және тәрбие жұмысында «Студент – бұл біліммен толтырылуы керек ыдыс емес, алау жағу керек» деген императивті басшылыққа алады. Біздің студенттер аймақтық және халықаралық деңгейдегі түрлі ғылыми форумдарда табысты өнер көрсетуге мүмкіндік беретін жоғары ака- демиялық жетістіктерге ие.
Біздің ЖОО студенттеріміз бен магистранттарымыз спорттық нәтижелерімен танымал: Айдова Екатерина Валерьевна конькимен жүгіру спортынан ҚР халықа ралық дәрежедегі спорт шебері, Сочи қаласындағы XXII Қысқы Олимпиада ойындарының қатысушысы. Крикунов Артем Павлович конькимен жүгіру спортынан халықаралық дәрежедегі спорт шебері. Жасөспірімдер арасындағы әлем чемпионатының жүлдегері, Қытай 2016 жыл. Жүсіпов Абылайхан Қайратұлы бокстан ҚР еңбек сіңірген спорт шебері, 2016 жылғы Бразилия Олимпиада ойын дарының қатысушысы.
Біздің ЖОО музей көрмелерімен, оның ішінде республикадағы және шетелдегі қазақ ұлттық киімдерінің көрмелерімен танымал. Біздің ЖОО көптеген бұрынғы студенттеріміз Зарина Алтынбаеваға, Карина Каренинаға, «Жайна» ансамблі мен Аяла ансамблінің, сән театрының солистеріне үлкен өнерге жолдама берді.
[bookmark: _GoBack]Біздің университетіміздің ректоры Е.Б.Аймағамбетов «Казахстанская правда» газетіндегі «Қазіргі әлемдегі адам ның басты проблемасы» атты мақаласында, біздің жастарымыздың алдында, бұрынғы дәуірдегі құрдастары сияқты, басты міндет – адам болу міндеті тұрға нын атап өтті. Бұл мәселенің шешімін ешкім біреуге сене алмайды. Оны әркім   өзі шешуі  керек. Сондықтан, техника ментехнологияның қарқынды даму дәуірін де ешқандай техникалық құрылғылар адамды өмірінің мәні, дұрыс пен бұрыс өмірдің арақатынасы туралы сұрақтар дан босатпайды және босата алмайды. Бұл сұрақтарға ол тек өзі жауап беруі керек. Оның жауаптары оның өмірін қалай құра алатындығына, оның қалай өмір сүре алатындығына байланысты болады. 
Талапкер – 2024. Сізді біздің ЖОО-ға экономикалық, заңгерлік, техникалық  және педагогикалық білім беру бағдарламаларына шақырамыз. Біз сізді күтеміз!
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