ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҒЫЛЫМ ЖӘНЕ ЖОҒАРЫ 
БІЛІМ МИНИСТРЛІГІ 
МАХАМБЕТ ӨТЕМІСОВ АТЫНДАҒЫ БАТЫС ҚАЗАҚСТАН УНИВЕРСИТЕТІ
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АҚПАРАТТЫҚ ХАТ

М.Өтемісов атындағы Батыс Қазақстан университетінің ұйымдастыруымен республикаға белгілі ғалым, түркітанушы, филология ғылымдарының докторы, профессор Отарәлі Бүркіттің туғанына 70 жыл толуына арналған «ПРОФЕССОР ОТАРӘЛІ БҮРКІТТІҢ ЛИНГВИСТИКАЛЫҚ МҰРАСЫ, ҚАЗІРГІ ҚАЗАҚ ФИЛОЛОГИЯСЫНЫҢ ПАРАДИГМАЛАРЫ» атты халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция өткізеді. 
Конференцияның жұмыс бағыттары:
·  Профессор Отарәлі Бүркіттің лингвистикалық мұрасы;
·  Қазақ стилистикасының өзекті мәселелері; 
·  Қазақ әдебиеттану мәселелері;
·  Түркітану және тарих;
·  Білім беру жүйесіндегі қазақ тілі мен әдебиет әдістемесі;
·  Цифрлы педагогика: заманауи трендтер және педагогтың цифрлық  
	 құзыреттілігі.
Конференцияның жұмыс тілдері: қазақ тілі, орыс  тілі, ағылшын тілі, түркі тілдері.
Өтетін уақыты: 2024 жыл, 13 желтоқсан
Өткізу түрі: онлайн, офлайн
Конференцияның бағдарламасын дайындау үшін баяндама тақырыбын секциялар бойынша 2024 жылдың 13 қарашасына дейін, ал баяндама материалдарын 2024 жылдың  20 қарашасына дейін zku.kazfil@mail.ru электронды поштасына жолдауыңыз сұралады. Конференция материалдары электронды жинақ болып шығады. Мақала жариялау тегін. 
Мақала мәтініне қойылатын талаптар:
Мақала көлемі 5-6 бетті (әдебиет тізімін қосқанда) құрауы тиіс. Мақала мәтіні баспадан шығу үшін келесі талаптарды қанағаттандыруы шарт: мақала мәтіні және тіркеу формасы Times New Roman шрифтімен терілуі керек, интервал – 1,0, кегль –12, А4 форматты стандартты қағазда шеттері: сол жағы – 3 см, оң жағы – 1,5 см, жоғарғы – 2 см, төменгі – 2 см сақтап жазылады. 
Төменнен арасына бір жол тастап беттің сол жағында ӘОЖ көрсетіледі, төменнен арасына бір жол тастап беттің ортасынан үлкен әріптермен қалың шрифтпен баяндаманың аты жазылады; төменнен арасына бір жол тастап кіші әріптермен, курсивпен автордың аты-жөні жазылады; төменнен арасына бір жол тастап автордың қызмет ететін орны, мекеменің толық аты, қаланың аты жазылады. Төменнен арасына бір бос жол тастап, курсивпен (12 кегль) түйіндеме (3-4 сөйлем) және  тірек сөздер (4, 5 сөз) жазылады: қазақ тіліндегі мақала үшін  орыс тілінде; орыс тіліндегі мақала үшін – қазақ тілінде,  ағылшын және түркі тілдеріндегі мақалалар үшін орыс немесе қазақ тілінде. Төменнен арасына бір жол тастап мақаланың мәтіні беріледі. Мақала соңында төменнен арасына бір жол тастап пайдаланылған әдебиеттер тізімі жазылады. Талаптарға сай ресімделмеген, ұйымдастыру комитетіне мерзімнен кешіктіріліп жіберілген материалдар конференция  жинағына енгізілмейді. Конференция жұмысына қатысушылардың іс-сапар шығындары – жіберуші ұйым тарапынан.
Электрондық мекен-жайға жіберілген файл атаулары келесі түрде болуы керек:
– Мақала (мақала Гинаятова А.А)
– Өтінім  (өтінім Гинаятова А.А)

Конференцияға қатысушының өтінімі
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Ұйымдастыру комитетінің мекен-жайы: 
Орал қаласы, Н.Назарбаев даңғылы, 162
М.Өтемісов атындағы Батыс Қазақстан университеті.
Филология факультеті
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