ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҒЫЛЫМ ЖӘНЕ ЖОҒАРЫ БІЛІМ МИНИСТРЛІГІ
ҚОРҚЫТ АТА АТЫНДАҒЫ  ҚЫЗЫЛОРДА УНИВЕРСИТЕТІ
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АҚПАРАТТЫҚ  ХАТ

                                               Құрметті әріптестер!

BR21882415 «Қызылорда облысында су тапшылығы жағдайында мал азықтық дақылдары мен ағаш екпелерін суару үшін сарқынды суларды қауіпсіз утилизациялау технологиясын әзірлеу» жобасы аясында 2024 жылдың 14 қарашасында өтетін «Орта Азия және Қазақстанның су қауіпсіздігі мен суармалы егіншілігі: проблемалары және шешу жолдары» тақырыбындағы халықаралық симпозиумға қатысуға  шақырамыз.
      Симпозиумға қатысушылар: отандық және шетелдік ғалымдар, жоғары оқу орындарының оқытушы-профессорлары, докторанттар мен магистранттар, білім беру ұйымдарының қызметкерлері, БАҚ өкілдері. 
     Симпозиум жұмысына мақала мәтіні 2024 жылдың 12 қарашасына дейін қабылданады. Конференция материалдары PDF форматымен электронды нұсқа  түрінде жарық көреді. Мақала мазмұны мен әріптік қателер үшін ұйымдастыру комитеті жауап бермейді және  мақалаларды іріктеу мәселесін өзі шешуге құқылы. 
 Симпозиум жұмысының негізгі бағыттары:
1. «Суармалы егіншілік және ағаш екпелерін ағынды суларда пайдаланудың заманауи технологиялары мен экологиялық аспектілері»;
2. «Төгінді лас суларды тазарту технологиялары»;
[bookmark: _GoBack]3. «Ұшқышсыз ұшу аппараттарын және ауылшаруашылығы дақылдарын суару үшін жаңартпалы энергияны қолдану мүмкіндіктері».
     	Конференцияның ресми тілдері: қазақ, орыс, ағылшын.
Өткізілетін уақыты мен орны: 2024 жылдың 14 қарашасы, Қорқыт Ата атындағы Қызылорда университетінің Студенттер сарайы, сағат 1000 .
Мақала мәтіні және оның электрондық нұсқасы 2024 жылдың 12 қарашасына дейін мына мекен-жай бойынша қабылданады: 120014, Қызылорда қ., Н.Назарбаев к-сі 66,                                                            Жауаптылар:   Далдабаева Гүлнұр Төреханқызы:  +7 747 154 19 76, gulnur-d@mail.ru;
             Ақылбеков Нұрғали Икрамұлы: +7 707 171 81 89, nurgali_089@mail.ru
   	             Тоғызбаева Нұрила Әбілхайырқызы:   +7 707 355 12 76 nurila2009@mail.ru;
		  Құлтан Исламбек Берікұлы: +7 771 543 06 51, islambek.kultan@mail.ru.
     Материалдарды рәсімдеу тәртібі:
     Баяндама мәтіні 5 беттен аспауы тиіс. WORD мәтіндік  редакторында Tіmes New Roman шрифтімен  (шрифт өлшемі – 12, әр жол арасы – 1, барлық жағынан жол жиегі – 20 мм,  азат жол - 1.25 см) жазылуы тиіс.
     Бастапқы жолдың сол жағында ӘОЖ (әмбебап ондық жүйе) индексі жазылады. Келесі жолдың ортасында бас әріппен, қалың қаріппен баяндаманың тақырыбы, бір жолдан кейін автордың аты-жөні, келесі жолға мекеме, қала  аты, автордың е-maіl адресі жазылады. Бір жолдан кейін негізгі мәтін басталады. 
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Баяндамалар мен тіркеу формасын қабылдау мерзімі 2024 жылдың 12 қарашасына дейін.
    	

  Мақаланы рәсімдеу үлгісі
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