В связи с расширением деятельности кредитная организация ведет набор кредитных менеджеров для работы по выдаче беззалоговых кредитов, скользящий график, оплата труда от 45 тыс тенге. Прошу отсылать резюме по электронной почте, в случае заинтересованности мы Вам обязательно перезвоним! В настоящее время открытыми вакансии являются кредитные офицеры в Майкудук и планируется Темиртау (желательно парень) . При отправке резюме обязательно указывайте район, в котором вы желаете работать.Мы предлагаем вакансии для молодых специалистов, которые уверены в своих силах!

Требуется экономист, основные требование: высшее или средне-техническое экономическое образование, стаж работы по специальности не менее года. Тел.: 41-51-54
Требуется помощник логиста. опыт работы желателен.Тел.:7754621938
Завод ТОО "Каз-метиз" примет на постоянную работу логиста с опытом работы. График работы: 5/2 с 8.00 до 17.00. Тел.:777-6549722

Для курьерской компании представитель в Караганде с совмещением обязанностей курьера и менеджера по продажам. организация доставка писем, посылок,грузов по городу и пригородам, поиск новых клиентов в регионе. требуется активный, инициативный, ответственный, ориентированный на перспективу. Оплата на начальном этапе сдельная. Ответим на вопросы телефону или почте. Тел: 8-7273-90-38-38, 8-7917-179705

Требуются: администратор-бармен, официанты, ученик повара -сушист, посудомойщицы, технички. Открытие нового кафе "АВАТ" в здании суши бара "ИНФИНИТИ". Уйгурская, европейская кухня. Суши бар. Пицца. График работы 2 через два. Полная занятость. Режим работы: с 10:00 до 00:00. Развозка. Место жительства: город, Юго-Восток, Федоровка, Михайловка. Оплата – еженедельно. Тел: 778-483-05-60, 705-827-48-20 Владимир.
Требуется бармен в ресторан VertuOz.
 График работы 2 через 2.
 Оклад 35000 за 15 рабочих дней + процент с чаевых.
 Развозка до дома.
 Опыт желателен, но не является обязательным условием. 47-76-21


Требуется хороший повар для работы в кафе. Возраст, пол, национальность не имеют значения. Предпочтение кандидатам с опытом работы в приличных заведениях. Наличие диплома не обязательно. Достойная своевременная оплата труда, отличный коллектив и адекватный работодатель. Оплачиваемая стажировка, развозка после работы. Пьющих на кухню не берем!!!
Тел.: 701-528-89-96, 41-24-73

На постоянную работу в новый суши бар срочно требуются сушисты с опытом работы.
 Все вопросы по телефону: 8-700-3755541, 778-6395455.  Если Вы не можете позвонить, напишите автору, свои данные: район проживания, на какую должность хотели бы устроиться и номер контактного телефона. Вам обязательно позвонят! 
Приглашаем привлекательных девушек от 18 до 35 для работы в Сочи! Возможно как временная работа, так и долгосрочное сотрудничество! Индивидуальный подход, гибкий график, полная безопасность! ОТПРАВИТЬ ЗАЯВКУ НА VIPSOCHI.INFO оплата от пяти тысяч в день.
Тел.:79638813120, Яна.

Требуется повар в столовую при безнес-центре!  Требования:
 • Образование профильное
 • Опыт работы приветствуется
 • Честность 
 • Пунктуальность 
 • Порядочность 
 • Дисциплинированность
 Условия:
 • Соц. пакет 
 • Достойная зарплата
Тел.: 700-9668928 Ирина

Требуются юноши в сферу общепита (японская кухня). Основные требования ответственность, порядочность. Желательно без опыта работы (обучаем). Режим работы с 10.00 до 21.00, оплата 2500 тенге за выход. 
Дополнительная информация по указанным телефонам: 701-7792439, 700-7792439 Казбек

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ ПОВАР С ОПЫТОМ РАБОТЫ В СТОЛОВУЮ!БЕЗ ВРЕДНЫХ ПРИВЫЧЕК!ОПЛАТА 2000 ТЕНГЕ В ДЕНЬ. РАБОЧИЙ ДЕНЬ С 8.00 ДО 16.00 ч. 
ВЫХОДНЫЕ СУББОТА И ВОСКРЕСЕНЬЕ. 87003714185

Требуются на постоянную работу повар, официанты. Оплата высокая. Тел.:56-63-36. моб:87025942827 Ая

Компания набирает сотрудников менеджеров, агентов, студентов для развития действующего бизнес-проекта в сфере туризма и отдыха в мировом масштабе, используя возможности интернета.
 Где бы Вы не находились, мы – на расстоянии телефонного звонка. Предварительная запись на собеседование по указанному телефону.
 Конт.тел:87014566512,87713771265. Skype: aidarroyal
С уважением Айдар Калиевич.


В туристическое агентство требуются молодые девушки приятной внешности от 17 до 25 лет, умеющие общаться с людьми.
 Должностные обязанности:
 Консультирование потребителей в торговых центрах города, привлечение клиентов.
 Удобный график, возможно совмещать с учебой, достойная оплата, дружный коллектив, можно без опыта работы. 700-1080929, 775-4061011 Ольга


Требуется технолог на колбасное производство с опытом работы. В Карагандинскую область, жильем обеспечиваем. Оплата высокая. Тел.: 701-8877061 Жанат.


Крупная туристическая компания "Royal club" ищет сотрудников на должность  «Менеджер по туризму». Опыт работы не обязателен, обучение бесплатное, удобный график, достойная з/п, премии, бонусы. Нам нужны позитивные, целеустремленные, коммуникабельные молодые люди и девушки. Тел.: 50-39-29 Мина.


Требуется Оператор в ИНТЕРНЕТ КАФЕ на полный рабочий день. Основной график работы День через Дней, с 9.00 до 20.00. Окончательное решение принимается после собеседования. 
 Требуется:
 -Умение работать с клиентами
 -Знание ПК, Интернет; умение пользоваться копиром, сканером; владение базовыми программами Windows 7; 
 -Ответственность
 -Исполнительность
 Возраст от 20 до 30 лет.
 Личные качества: комуникабельность, легкообучаемость, ответственность, отзывчивость, пунктуальность, вежливость. 
 Обращаться по адресу: г. Караганда, ул. Ермекова 58/6 , АВТОВОКЗАЛ (со стороны перрона), Интернет Кафе. Тел.: 771-9992667 Олег Сергеевич.


Требуется программист с опытом работы в программе 1С, основные требования: умение написания ПО, доработка ПО, администрирование сети, состоящей примерно из 30 пользователей. Тел.: 8-700-9099253 Артем


Крупной производственной компании требуется Менеджер по Продажам. Если вы уверены в себе, имеете опыт ведения переговоров, готовы искать решения для клиентов, не боитесь работать в программе 1с - присылайте свое резюме или звоните по телефону: 400-373 Юлия.


Уровень месячного дохода: от 60 000 KZT
 Обязанности: 
 Поиск и привлечение клиентов; Мониторинг основных конкурентов и рекламодателей, проработка ключевых клиентов; Координация системы ценообразования (скидки, бонусы и т.д.); Контроль и планирование продаж; Ведение отчётности.
 Требования: 
 Высшее образование; Опыт работы с продажами; Навыки презентации и эффективного ведения переговоров; Выполнение плана продаж; Высокая степень обучаемости.
 Условия:  Пятидневная рабочая неделя с 9:00 до 18:00; Конкурентоспособная заработная плата; Премия при перевыполнении плана. 
Занятость: Полный рабочий день
 Тел.: 50-60-51 Нурбол Каруович, Skype: Nurbol_Daribaev
Развитие и продвижение видеосервиса в интернете.Возможно совмещение,высокие и быстрые доходы,без продаж,обучение. Тел.: 700-376-03-70, 777-949-9343
