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Духовно - нравственный приоритет

Объективная необходимость общественного прогресса и экономического роста - забота о человеке и создание условий для его гармоничного развития.
Хорошим ориентиром в подготовке специалистов, будущих социальных работников, мне служат слова, сказанные Президентом страны в Послании  «Социальное самочувствие простых людей должно быть важнейшим индикатором нашего продвижения к главной цели Именно проблемы занятости и семьи составляют содержание социальной политики. И за этим стоит целый комплекс мер в осуществлении социальных программ: поддержание доходов и уровня жизни населения, обеспечение занятости и трудоустройства, функционирование всех отраслей социальной сферы, предотвращение различного рода конфликтов, утверждение духовности.
«Духовное здоровье нации - наш важнейший 'духовно-нравственный приоритет»,говорю я своим студентам. Глобализация и быстро меняющиеся рынки заставляют предприятия создавать многочисленные стратегии с целью сохранения и расширения своих конкурентных преимуществ. Финансовый кризис ускорил темпы необходимых корректировок. Поэтому важно чтобы поправки сопровождались соответствующими формами социального диалога на всех уровнях. Один из главных вызовов современности - глобальный кризис занятости, связанный с процессом неравномерного экономического восстановления. Во всем мире около 200 млн. человек не имеют работы. Почти 40% из них - молодые женщины и мужчины, отмечалось на 103-й сессии Международной конференции труда. Во всем мире и у нас в стране переход от школьного обучения к трудовой деятельности стал более длительным и нестабильным, вследствие чего многие молодые люди оказались оторванными от рынка труда.
В число важнейших вопросов молодежной политики входит проблема занятости, о чем при подготовке социальных работников мы постоянно напоминаем в рамках своих дисциплин «Социальная работа с молодежью» и «Занятость населения и ее регулирование». И залогом решения проблемы занятости служат социальная ответственность бизнеса» работодателя. Инвестиции в качественную занятость крайне важны для возобновления экономического роста. Этому вопросу была посвящена панельная сессия «Социальное партнерство. Распределение ответственности по обеспечению продуктивной занятости и расширению достойного труда» VII Аста-нинского экономического форума.
В Послании Президента говорится, что Казахстан должен приступить к внедрению стандартов Организации экономического сотрудничества и развития, обеспечить достижение ежегодного роста валового внутреннего продукта не ниже 4%, увеличить объем инвестиций с 18 до 30% от всего объема ВВП. К 2050 году несырьевой экспорт в общей структуре экспорта из Казахстана должен достигнуть 70%.
Но главное богатство любого государства - человеческий потенциал. Реформы независимого Казахстана позволили преодолеть неблагоприятные последствия переходного периода. Социальное государство может быть успешным лишь на основе высокоразвитой экономики, которая должна быть эффективной, социально ориентированной, служащей интересам всех слоев общества: Для достижения этого уровня Казахстаном учитывается позитивный опыт развитых стран мира в строительстве правового, демократического и социального государства. С этой целью разработана национальная модель социальной политики. Она включает в себя реформирование системы трудовых отношений и занятости населения, переход к накопительной пенсионной системе, введение новых видов государственных социальных пособий, замену натуральных льгот выплатой ежемесячного специального государственного пособия, внедрение адресной системы социальной помощи. В стране стала вводиться система обязательного социального страхования, ведутся разработки и внедрение новых государственных социальных стандартов, был принят Трудовой кодекс РК и закреплен переход к новой модели трудовых отношений, основанной на сбалансированности интересов их участников и развитии социального диалога. Устойчивое экономическое развитие и активная политика содействия занятости привели к росту экономической активности населения и снижению уровня безработицы. Выросли доходы населения. В соответствии с Концепцией развития гражданского общества в нашей стране национальный стандарт определяет важнейшие параметры. В них — оплата труда, пенсионное обеспечение, социальное страхование и социальное обслуживание населения, потребительская корзина, оказание медицинских и образовательных услуг, социальная поддержка семьи, общая и информационная, и экологическая культура гражданина, обеспечение населения жильем, коммунальными и бытовыми услугами. Обеспечивается контроль соблюдения государственных норм и нормативов, реализация гарантированных Конституцией социально-экономических прав граждан. Стандарт служит ориентиром для осуществления социально-экономической политики государства. А это еще раз говорит о том, что эффективность социальной политики Казахстана зависит от системы государственного регулирования, факторов экономического роста, политико-правовой базы, институциональных структур, уровня развития политической культуры населения, а также экономической, финансовой, правовой, культурной политики.
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