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О значении цивилизационного наследия

С конца XX века мир все больше глобализируется. При этом данный процесс имеет как положительные, так и отрицательные стороны.



К позитивным аспектам глобализации следует отнести сближение народов и стран на основе более тесной экономической интеграции. 
Особенность экономической интеграции в эпоху, именуемую глобализацией, состоит в том,  что она не ограничена лишь экономическим обменом между различными странами. Сегодня благодаря глобализации в мире произошла исторически беспрецедентная производственная интеграция. 
Такая экономическая интеграция привела к тому, что сегодня почти ни одна не только крупная компания, но и средние, и даже малые компании почти всю свою продукцию производят на основе комплектующих, произведенных в различных странах, нередко находящихся на других континентах. Как следствие, глобальная экономическая интеграция связала
не только соседние страны, но и государства, отдаленные друг от друга десятками тысяч километров.
Также особенностью глобализации является индустриализация ряда развивающихся стран за счет переноса туда целых заводов и производственных комплексов из развитых стран. Такая модель экономики приводит и к определенной деиндустриализации развитых государств, бывших в свое время индустриальными центрами мира.
Сегодня экономическая целесообразность глобального мира переместила индустриальное производство в основном в страны ЮгоВосточной Азии. А статус главной «мастерской мира», некогда принадлежавший Англии, а затем США, сегодня перешел к Китаю.
В то же время бывшие индустриальные страны в современный период своей истории уже перешли или переходят в экономику, определяемую как постиндустриальная. И основой экономики в таком обществе уже является не материальное производство, а сфера услуг, которая, конечно, отличается от традиционных видов услуг. 
Сегодня в постиндустриальных странах главными видами услуг выступают научно-образовательные услуги, позволяющие  этим государствам сохранять свои лидирующие позиции в глобальном мире.
          Каковы же отрицательные стороны экономической глобализации?
          Среди таких качеств глобализации и ученые, и практики экономики выделяют все более возрастающий разрыв между развитыми и развивающимися странами. Несмотря на более высокий уровень экономической интеграции в современную эпоху, она не приводит к сближению уровня жизни различных участников этой интеграции. Наоборот, экономический и технологический разрыв между ими все больше увеличивается.
         Но самой значимой негативной экономической проблемой, которая больше всего бьет по развивающимся странам, является проблема, связанная с финансовой глобализацией. 
Этот вид глобализации привел к тому, что финансы сегодня стали играть слишком большую роль в мировой экономике. Как следствие, в современную эпоху на передний план экономической жизни вышли финансы, а производство материальных товаров стало ее вторичным аспектом, подчиненным первому. В результате котировки некоторых крупнейших мировых компаний в несколько раз превышают их реальную стоимость. И такие диспропорции между финансовым и материальным
приводят к искажению экономической системы как на уровне отдельных стран, так и в целом на мировом уровне. 
Гипертрофированное возрастание роли финансов в мировой экономике создает благоприятные возможности для финансовых спекулянтов, которые способны, манипулируя финансовыми механизмами, не только обрушить отдельные компании, но и финансовые системы целых стран.
  Особенно от таких действий крупных финансовых спекулянтов, которых можно назвать финансовыми интервентами, страдают страны, которые только недавно встали на путь самостоятельного развития и еще не успели выстроить прочную экономическую и финансовую системы.
В глобализированном мире от проблем не могут полностью защититься и развитые страны.
Кроме экологических проблем, общих для всего мира, развитые страны сталкиваются еще с одной – миграцией из беднейших регионов мира. Причем в последние годы массовая миграция людей из бедных стран, а также из регионов, охваченных военными действиями, стала довольно тяжелым бременем не только для экономик развитых стран – она оказалась очень сложной социальной и культурной проблемой.
Ведь социальная адаптация и культурная интеграция людей, выросших в обществах с совершенно различными традициями, не может протекать гладко и быстро. Поэтому все больше в новостях появляется информации о конфликтах в развитых странах между местными жителями и мигрантами.
          Совокупность экономических, социальных и культурных проблем, возникающих из-за наплыва мигрантов в развитые страны, особенно в западно-европейские, неизбежно перерастает в политико-правовые конфликты. И в будущем такие конфликты могут стать более масштабными и более опасными.
При всей важности экономики  человеческий мир не сводится только к ней. Он имеет и другие основы. Прежде всего выраженные в духовных ценностях и в идентичности людей. А духовные ценности и самоопределение всегда основываются на культурных традициях. 
Наиболее крупные исторические образования, возникшие
на основе определенных культурных традиций, принято называть цивилизациями. И все достижения человечества, по сути, созданы, благодаря вкладу различных цивилизаций.
Все великие мыслители и изобретатели были и остаются представителями той или иной цивилизации. В истории человечества ни одно его великое достижение не родилось вне влияния цивилизационных традиций. И в сегодняшнем мире без опоры на традиции всех цивилизаций человечество не сможет сохранить свою креативность. Не сможет  даже выжить, если оно утратит духовно-интеллектуальное богатство, созданное всеми цивилизациями. Ведь унификация и снижение уровня разнообразия
пагубно не только для биологических видов. Они пагубны и для
культурного мира, для мира идей и духовных ценностей.
       Поэтому сегодня очень важно, чтобы человечество сохранило
свое культурно-цивилизационное многообразие. Оно необходимо не только с точки зрения долга нынешних поколений перед поколениями прошлого, но необходимо с практической точки зрения. Ведь законы развития ведут к повышению уровня сложности всех продуктов, производимых людьми. И в
конечном счете – к усложнению человеческого мира. А если таковы неумолимые последствия развития нашего мира, то мы не
должны допустить культурного упрощения в виде унификации
нашего мышления и способов существования. 
В связи с возрастанием угрозы культурной унификации и понимания, что культурное разнообразие является жизненно важным для человечества, Генеральная конференция ЮНЕСКО пришла к выводу о необходимости сохранения культурного многообразия человечества, приняв Всеобщую декларацию о культурном разнообразии, которая гласит, что «культурное
разнообразие необходимо для человечества как биоразнообразие необходимо для природы».
Всеобщая декларация о культурном разнообразии, принятая
ЮНЕСКО в 2001 году, является правовым документом, который признает культурное разнообразие «общим достоянием человечества» и считает его охрану этическим обязательством, неотделимым от уважения человеческого достоинства.
         В декларации утверждается, что «растет давление, оказываемое на страны, в целях отказа от их прав проводить собственную культурную политику и от любых аспектов в культурном секторе в ходе проведения переговоров по заключению соглашений о международной торговле». В настоящее время 116 стран участниц, а также Европейский союз ратифицировали документ.
Также следует отметить, что в Конвенции об охране нематериального культурного наследия, ратифицированной 20 июня 2007 года 78 странами, сказано, что «нематериальное культурное наследие, передаваемое от поколения поколению, постоянно воссоздает сообщества и группы, сохраняющиеся под влиянием окружающей среды во взаимодействии с природой и историей, и придает им ощущение идентичности и постоянности существования, отдавая, таким образом, дань культурному многообразию и творческим способностям человека».
В конвенции также подчеркивается, что «культурное разнообразие расширяет возможности выбора, имеющиеся у каждого человека, оно является одним из источников развития, рассматриваемого не только в плане экономического роста, но и как средство, обеспечивающее полноценную интеллектуальную, эмоциональную, нравственную и духовную жизнь».
Понимание значения культурного разнообразия растет и среди крупного мирового бизнеса. Так, менеджеры Майкрософта считают, что создание культурного разнообразия в компании – это не просто правильная политика, позволяющая создать ее позитивный образ в других странах. Они считают, что это в первую очередь хорошо для развития бизнеса. Так как культурное разнообразие в компании позволяет обеспечивать
множество различных точек зрения для развития бизнеса.
А значит, создает более благоприятные возможности для расширение креативного потенциала компании.
Основываясь на научных исследованиях, менеджмент Майкрософта приходит к выводу о том, что социокультурное многообразие и равные возможности хорошо влияют на повышение прибыли.   Так, выяснилось, что компании в верхней четверти оценок по расовому и этническому разнообразию имеют на 35% большую финансовую рентабельность, чем средние показатели в отрасли.   Те, у кого отмечено гендерное разнообразие, имеют на 21% большую вероятность лучшей прибыли. Кроме того, компании, которые более разнообразны и инклюзивны, могут добиться
более высокой эффективности бизнеса в нескольких областях, включая раскрытие творческого потенциала работников.   По заключению Всемирного экономического форума, в сегодняшней экономике креативность выступает одним из самых важных рабочих умений.
А культурное разнообразие – это тот ресурс, который необходим, чтобы люди могли мыслить нестандартно и инновационно.
  Сегодня человечество достигло больших успехов в развитии наук о природе, в развитии техники и технологий, позволивших ему создавать ранее невозможные вещи. Однако последствия научно-технических успехов человечества неоднозначны. Более того, некоторые из них угрожают его будущему.
Поэтому сегодня мы нуждаемся не только в развитии техники, которая, несомненно, нужна людям. Мы сегодня не в меньшей, а может в большей степени нуждаемся в мудрости, которая может помочь нам понять самих себя. 
И столь нужную нам сегодня мудрость мы находим в опыте различных цивилизаций. В великих текстах, неспешно созданных мудрецами различных цивилизаций, содержатся глубокие истины, которые сегодня для нас не менее важны, чем научные истины и технологии, созданные на их основе.
Именно мудрость, создаваемая веками, сегодня может помочь людям заново понять себя и свое место в современном мире, в котором мы, достигнув небывалых технологических и экономических успехов, все больше затрудняемся с решением самых важных для себя вопросов. Вопросов, которые затрагивают основы нашего существования.
Говоря о соотношении значения технического и духовного, Гегель в свое время сказал, что газеты заменили современному человеку утренние молитвы. Однако газеты как одно из самых важных технических изобретений человечества не смогли все же заменить необходимость молитвы. И в целом
необходимость для людей духовных размышлений. А сегодня Интернет уже вытесняет газеты. И мы снова убеждаемся, что, как в свое время не смогли газеты, так и Интернет не может заменить вековую мудрость, заключенную в опыте всех цивилизации. В том числе данную нам и в великих религиозных текстах.
Поэтому мы, не отрицая значения всех технических изобретений, облегчающих нашу жизнь, не отрицая и позитивные
стороны глобализации, также не должны забывать глубокие
истины о человеке, завещанные  нам нашими предками. Более того, без этой мудрости мы не сможем справиться с глобальными проблемами, стоящими перед современным человечеством.
