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О соотношении рационального и магического
      Веками человечество определяло окружающий мир и свое место в нем, опираясь на магические знания. На их основе люди объясняли происходящие с ними события, апеллируя к таинственным силам, которые нельзя постичь, опираясь на рациональные или экспериментальные знания.

 

   Особенно большую роль магическое знание имело в досовременные эпохи. Это было не только основой картины мира людей, но и пронизывало их повседневную жизнь. Конечно, люди не могли прожить, опираясь только на магию. Для получения результатов, необходимых для своего воспроизводства, они неизбежно должны были опираться и на рациональные знания. Но все же основу их знаний мира и себя составляли магические представления.

   Однако постепенно в некоторых регионах мира рациональное знание стало все больше определять мировоззрение их жителей, и, как следствие, магическое знание стало занимать все меньше места в их жизни. Хотя оно никогда полностью не уходило из жизни любого сообщества. Тем не менее после утверждения в Западной Европе идеалов и норм просвещения, а также их распространения на другие регионы, в иерархии знаний на первое место вышло рациональное знание. И постепенно возникли современные общества, больше опирающиеся для решения своих проблем на рациональное знание, чем на магические ритуалы. И, как следствие, современную эпоху стали определять как эпоху рациональности.

   Но не все так однозначно. Во-первых, магия полностью не сдавала свои позиции и в модернизированных обществах. А в большинстве стран мира магия сохранила свою доминирующую роль. В свое время интересный симбиоз магии и рациональности создали на просторах Евразии. Здесь после 1917 года был взят курс на ускоренную модернизацию в соответствии с идеалами и нормами эпохи просвещения. Но, однако, приверженность этим идеалам оказалась непоследовательной, и она изначально была замешана на противоречивой смеси магического и рационального. И надо отметить, что более фундаментальным здесь оставалась магия, а не новая рациональность. Концентрированным выражением магического начала в мышлении советских людей была формула, предложенная вождем мирового пролетариата Лениным: «Учение марксизма всесильно, потому что оно верно». Рационально и фактически подтвердить эту формулу было невозможно, в нее надо было верить. И надо сказать, что эта вера сыграла и свою полезную роль в развитии советского общества. Она воодушевляла людей, давала им уверенность, что им подвластно не только настоящее, но и будущее, так как они опираются на «единственное верное» и поэтому «всесильное учение». При этом они считали, что прокладывают путь в будущее народам всех других стран, которые жили в заблуждении из-за их нахождения под властью «ложных» учений. Но такая вера в обладание самым истинным учением на свете, в конечном счете, сыграла в жизни советского народа более негативную роль, чем позитивную. Страна, где слишком сильно поверили в самое «верное» и «всесильное учение» в мире, вначале оказалась в застое, а впоследствии распалась.

   Массовая предрасположенность советских людей к магическому мышлению с его верой в чудесное решение существующих проблем получила свое наглядное подтверждение в годы перестройки, когда взошли звезды Кашпировского и Чумака. И среди их многомиллионных поклонников были не только малообразованные люди.

   То, что современное образование и технологии не могут автоматически избавить людей от веры в магию, подтверждают и факты из жизни современных стран. При всех достижениях образования и науки как в западных, так и в высокообразованных и высокотехнологичных обществах Юго-Восточной Азии все еще популярны различные магические представления и ритуалы. Однако народы этих стран в большинстве случаев свои индивидуальные и коллективные проблемы решают, основываясь больше на рациональном знании, а не на магических ритуалах.

   Каково соотношение магического и рационального в нашей жизни? Как и большинство современных людей, когда перед нами стоит необходимость решения конкретной проблемы, мы также стремимся опираться на рациональные знания. Но мы также видим, что магическое сознание имеет значительное влияние на наши умы и чувства. По сравнению с модернизированными обществами у нас больше распространена привычка надеяться на чудесное решение наших проблем. Это видно и на примере распространенности веры в определенное модное учение и нового гуру, способных радикально изменить жизнь их адептов. Это и вера в то, что если проголосовать за нужного кандидата, то жизнь избирателей может чудесным образом преобразиться. Это распространенность веры в чудесную силу отдельного тренинга, способного изменить в жизни то, что до этого почему-то годами не менялось. Одним словом, вера во все то, что не требует от людей регулярных и систематических усилий по их изменению самих себя и окружающего их общественного пространства.

   В отличие от носителей магического мышления реалисты, основывающиеся на рациональной логике, понимают, что чудесных превращений не будет. Что нам уготована роль Сизифа. Не в смысле бесполезности наших усилий, а в смысле того, что мы не сможем чудесным образом изменить жизнь, утвердив ее в одном счастливом состоянии. Поэтому реалисты считают, что люди должны принять на себя бремя рационального мышления, заставляющего их признать, что никакие магические знания и ритуалы не позволят им достичь окончательного и всеобъемлющего решения человеческих проблем. Что для нашего изменения необходимы длительные усилия, основанные на рациональном знании, чем на вере в чудесные превращения, вызванные кратковременными или единичными поступками, какие бы магические свойства не приписывались таким поступкам.

 
