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Улытау как священная земля 
навсегда останется духовной 
cтолицей казахов.


Благословенный край станет центром туризма



До последнего времени в жизни Жезказгана было несколько факторов, отрицательно сказывающихся на его развитии. В их числе тупиковое местоположение города. Здесь обрывалась железная дорога. Однако эффективное развитие казахстанской экономики последних лет позволило выделить государству 500 млрд. тенге на строительство линии, которая превратит регион не только в важный транзитный центр, но и откроет возможности развития здесь туристического бизнеса. В частности, как отметил в своем интервью агентству «Хабар» у подножия Улытау Президент Нурсултан Назарбаев: «Как священная земля казахов этот край всегда останется для них духовной столицей. Тем более теперь, когда здесь проложены железные и автомобильные дороги. Он станет центром туризма, сюда будут приезжать люди, дабы поклониться памяти великих предков».
Президент говорил о полиэтническом характере нашего общества и необходимости корректного отношения к полиязычию. Восприятие и культивирование в сознании современной молодежи значимости межэтнических и межконфессиональных отношений в судьбах современного мира должно приводить к пониманию, что только во взаимодействии культур, во взаимном обогащении, в усвоении лучших традиций и нравственных принципов всех этносов современного Казахстана возможно благополучное развитие нашей страны.
Не конфронтация, не столкновение, а диалог культур, межэтнический и межконфессиональный диалоги привели нас к единству нации.
Это позволит сохранить гражданский мир, межэтническое согласие и межконфессиональную толерантность. В нашем духовном единстве и взаимопонимании мы видим преимущества нашего народа, его силу, которую не раз казахстанцы подтверждали в годы войны, освоения целины, строительстве казахстанской Магнитки, создании крупного научного центра в Курчатове.
За годы независимости Казахстан подтвердил свои приоритеты в социальной, духовной политике. Во всем мире известны результаты создания Ассамблеи народа Казахстана, проведения съездов лидеров мировых и традиционных религий. Духовное единство и согласие внутри страны, стремление к добрососедству с другими государствами -  не просто случайность, выгодно отличающая нас в мире. Это результат кропотливой внешней и внутренней социальной политики нашего государства, гарантии, заложенные в Конституции и законах.
В частности, Закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» был воспринят неоднозначно в мире. Нам было непросто доказывать свою правоту. Но сегодняшняя ситуация в Казахстане, согласие в сфере межэтнических и межрелигиозных отношений говорит о правильно расставленных акцентах.
Страна уверенно идет по пути демократического, социально ориентированного общества, бережно сохраняя мир и согласие. Этнокультурные Объединения приобщают свою молодежь к этническим традициям и культуре, родному языку, не умаляя возможностей и необходимости развития отечественного образования, науки и культуры, опираясь на государственный язык.
В годы независимости Президент всегда стремился к сохранению духовного единства народов и экономической интеграции постсоветских государств, результатом чего стало создание ЕАЭС. Мы живем в непростое время. Но, как говорится, времена не выбирают. В них живут, чтобы сделать их лучше.




