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Анализ современных мировых тенденций развития образования показывает, что одним из востребованных элементов в системе профессионального обучения является колледж. В практике большинства европейских государств и сша образование, полученное в колледже, относится к одному из уровней университетского образования. При этом колледжи способствуют формированию и приумножению образовательного потенциала вузов.

Изменения, происходящие в системе профессионального образования в казахстане, находятся в русле основных мировых тенденций развития образовательной сферы. Модернизация системы типо в соответствии с запросами общества и индустриально-инновационного развития экономики идет полным ходом. Учебные заведения на волне новых изменений в образовании и рынке труда взяли курс на дуальное, практико ориентированное обучение и трудовое посредничество с предприятиями, объединение интересов бизнеса, будущего специалиста и государства. Реформы, проводимые в образовании, определяют необходимость принципиального изменения ряда традиционных подходов к системе подготовки специалистов.
Согласно новой программе развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017-2021 гг. Подготовка кадров с техническим и профессиональным образованием должна непременно учитывать потребности рынка труда. Ведь несоответствие квалификации трудовых ресурсов приводит к огромному количеству неудовлетворенных вакансий, росту безработицы, вынужденной переквалификации кадров. Приведенный в программе анализ текущей ситуации в казахстане показал, что порядка 73% потребности в кадрах приходится на специалистов технического и профессионального образования и рабочие профессии.
В этой связи необходимо обеспечить доступ молодежи к получению бесплатной первой рабочей профессии, а также провести переподготовку и повышение навыков взрослого населения по рабочим профессиям, востребованным на рынке труда. Это позволит повысить конкурентоспособность системы подготовки кадров и в свою очередь реализовать программы государства, нацеленные на создание новых рабочих мест в экономике.
В связи с возрастающей популярностью рабочих профессий на рынке труда увеличилось и количество образовательных учреждений и организаций, в которых можно им обучиться.

