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Логистика: новые горизонты профессионального развития с КарУ Казпотребсоюза

В современном мире, когда  экономика становится более глобальной, компании не могут себе позволить игнорировать мировые процессы и международный рынок, именно логистика выступает в роли невидимой силы, объединяющей поставщиков, производителей и потребителей по всему миру.
Последние исследования и опросы работодателей подтверждают актуальность специальности «Логистика» на современном рынке труда. 
Корпорация Manpower Group провела опрос среди 40,7 тысячи нанимателей из 41 страны, чтобы выяснить их планы по найму персонала. И результаты этого исследования подтвердили, что транспорт и логистика, наряду с  IT-сферой и Data, маркетингом и продажами, производством, работой с клиентами,  входит в пять сфер с наибольшей потребностью в кадрах. (апрель, 2023г, https://go.manpowergroup.com/hubfs/MPG_MEOS_Report_Q3_2023.pdf)
[bookmark: _GoBack]Отрадно отметить, что направления обучения, представленные в Карагандинском университете Казпотребсоюза,  подразумевают подготовку по всем представленным отраслям и  аналитики уверенны, что как минимум до 2025 года тенденция по росту спроса на работников в этих сферах будет стабильно расти.
Образовательная программа «Логистика» является относительно новой и востребованной в Казахстане, в Карагандинском университете Казпотребсоюза набор осуществляется с 2010 года. За это время вузом были выпущены специалисты, работающие в самых различных отраслях экономики Казахстана, Беларуси, Польши, России, Германии и других стран. Университет является членом ОЮЛ «Союз транспортных и логистических организаций и ассоциаций «KAZLOGISTICS», членом Международной ассоциации университетов, Ассоциации азиатских универ                                    ситетов, Евразийской Ассоциации экономических университетов, Сетевого университета «Кооперация» и Ассоциации юридических вузов России. Имеет свыше 100 действующих международных договоров с университетами 28 стран мира.
[bookmark: _Hlk140183303]Карьера в области логистики предоставляет множество возможностей для профессионального роста, работая на различных уровнях, от начальных позиций до высшего руководства. В Центральном Казахстане наши выпускники трудятся во всех крупных предприятиях региона (АО «АрселорМиттал Темиртау», ТОО "Корпорация Казахмыс",  Efes Kazakhstan, ТОО «Караганды-Нан», АО "НК "Казақстан Темір Жолы", ТОО "Common Market Corporation",  СДЭК,  ТОО Jet Logistic,  ТОО «Flip.kz» и других).
В целом, трудоустройство выпускников по специальности Логистика ежегодно составляет от 88% и выше, и профессия логиста предлагает возможность работы в различных отраслях. Так,  логистика востребована:
· в торговле -необходима для транспортировки товаров от производителя до конечного потребителя, перемещение товаров между различными складами и т.д.;
· в производстве - логистика играет важную роль в доставке сырья, оборудования и комплектующих на производство и отправке готовой продукции на склады или напрямую к клиентам;
· в медицинской индустрии - необходима для доставки медицинских препаратов, оборудования и расходных материалов в больницы и клиники, а также для транспортировки пациентов;
· в международной торговле -логистике отводится ключевая роль, так как грузы должны быть доставлены через границы различных стран, а также нужно соблюдать таможенные и законодательные нормы).
· в сфере услуг -доставка пиццы, курьерские услуги и т.д.
Это только некоторые примеры, но, в целом, пандемия показала, что своевременный процесс доставки товаров и услуг помог пережить драматические страницы современной истории.
Логистическая деятельность находится в центре многих бизнес-процессов и имеет множество интересных примеров, приведу некоторые из них: 
Amazon Prime Air - программа доставки товаров компании Amazon с помощью дронов, что позволяет сократить время доставки заказов.
IKEA - компания использует оптимизированную систему логистики, которая включает в себя планирование маршрутов доставки, оптимизацию управления запасами и множество других инновационных решений.
FedEx – компания использует такие технологии, как GPS и мобильные приложения, для отслеживания грузов и оптимизации процессов доставки.
DHL - международная компания создала программу GoGreen, которая направлена на сокращение влияния логистических операций на окружающую среду. Она включает в себя меры по снижению выбросов CO2 и оптимизации транспортировки.
Zara - использует концепцию быстрой моды, которая основывается на оптимизации логистических процессов, чтобы обеспечить максимально быструю доставку своей продукции в магазины и интернет-магазины.
Alibaba - крупнейший онлайн-ритейлер в мире, который использует собственные системы логистики, чтобы обеспечить доставку своих товаров в любую точку мира. Они создали собственную логистическую сеть, которая позволяет им управлять всеми процессами доставки, начиная с сбора заказа и заканчивая доставкой товара в руки покупателя.
Toyota - разработал систему "Just-in-time" (только в нужное время), которая позволяет им управлять своими запасами и производством, чтобы избежать излишних затрат и оптимизировать производственные процессы.
Эти примеры инновационных подходов демонстрируют, что логистика - это не просто доставка товаров или грузов, а комплексный подход к управлению цепочками поставок и процессами доставки, позволяющий сократить расходы, увеличивая эффективность и удовлетворять потребности клиентов.
В последние годы государство активно развивает свою логистическую инфраструктуру, чтобы обеспечить эффективную транспортную и логистическую поддержку для экспорта и импорта товаров. 
Согласно отчету "Doing Business 2020" Всемирного банка, Казахстан занял 25-е место среди 190 стран мира в рейтинге логистической эффективности, а также занял 27-е место в рейтинге легкости ведения бизнеса. Кроме того, Казахстан активно развивает цифровую логистику, внедряя новые технологии, такие как системы управления транспортом и электронные транспортные накладные.
Логистика - это динамичная сфера, и профессия логиста имеет огромные перспективы. Карагандинский университет Казпотребсоюза предлагает уникальные возможности для обучения и развития,  в том числе и по государственным образовательным грантам. 
Отличительной особенностью образовательной программы «Логистика» является ее пратикоориентированность, начиная со второго курса будущие логисты приступают к производственной практике и очень часто «производственный роман» заканчивается трудоустройством. Показательны примеры сотрудничества с логистической компанией  «Jet Logistic», с компанией «OPTIMUS KZ»-крупным поставщиком лакокрасочной продукции, строительной химии;  BI Group-строительство высоколиквидной недвижимости; ТОО «QazTehna»​– производители современных пассажирских автобусов, карьерной, строительной и дорожной техники нового поколения. Кстати, с каждой организацией университет имеет договор о сотрудничестве (Меморандум), с саранским заводом «QazTehna» запланированы ряд интересных совместных проектов, но об этом узнают будущие студенты в стенах нашего университета.
Мы стремимся создать идеальную среду, где студенты смогут получить актуальные знания, практические навыки и профессиональные связи, необходимые для успешной карьеры в логистике. Занятия проводят  практические работники и преподаватели, прошедшие стажировку на предприятиях региона.  Студенческая жизнь разнообразна и насыщенна, предметом гордости КарУК являются студенты-логисты – победители международных предметных Олимпиад в гг. Санкт-Петербург, Алматы, Астана, Уфа и др. Ежегодно наши студенты участвуют в Молодежном транспортном форуме; выезжают по программе академической мобильности в страны ближнего и дальнего зарубежья, а также тесно сотрудничают с другими отраслевыми вузами страны, словом, живут полноценной студенческой жизнью.  
Карагандинский университет Казпотребсоюза обладает знаком превосходства «4 звезды» QS Stars, занимает 2 место в национальном рейтинге лучших гуманитарно-экономических вузов Казахстана (рейтинг НАОКО), входит топ 1001+ международного рейтинга THEImpact, 801+  в Round University Ranking (RUR). В наиболее значимом республиканском рейтинге НПП «Атамекен»  специальность «Логистика» в последние два года входит в пятерку сильнейших по стране.
Что особенно актуально для иногородних студентов-КарУК располагает современными общежитиями, функционирующими по экологическим стандартам;  предлагает аудитории и материальный фонд, оснащенный современной техников; высококвалифицированных преподавателей и инновационные образовательные программы, которые соответствуют требованиям рынка труда. Мы постоянно совершенствуемся, чтобы предоставить студентам самые современные инструменты и знания, необходимые для успешной карьеры в логистике. 
Присоединяйтесь к нам в Карагандинском университете Казпотребсоюза и откройте для себя захватывающий мир логистики. Мы гарантируем вам не только качественное образование, но и возможность развиться как лидер, научиться работать в команде и стать профессионалом в своей области.
Мы стремимся вдохновлять и поддерживать студентов на протяжении всего образовательного пути. Вместе мы создадим будущее, основанное на знаниях, инновациях и устойчивом развитии.
Выберите логистику, Карагандинский университет Казпотребсоюза, и дайте начало своей успешной карьере в этой захватывающей области.

Зав.кафедрой Маркетинга и логистики, к.э.н. Мажитова С.К.
