Муликова, С. А. 
	Ведущий университет Казахстана. Образование [Текст] / С. А. Муликова // Индустриальная Караганда. - 2015. - №55 - 56. -  С. 6.


ВЕДУЩИЙ УНИВЕРСИТЕТ КАЗАХСТАНА

Карагандинский экономический ниверситет является ведущим вузом в Казахстане, осуществляющим свою деятельность с учетом изменений лобальной окружающей среды. Университет предлагает современные и прогрессивные программы профессионального образования, своевременно реагирует на внешние вызовы и возглавляет изменения для поддержки устойчивого развития общества.


Подготовка кадров в КЭУ осуществляется по всем трем уровням национальной системы образования: бакалавриат - магистратура - докторантура PhD. В соответствии с государственной лицензией университетом реализуется 21 образовательная программа высшего образования и 16 - послевузовского, в том числе 13 -магистратуры и 3 - докторантуры.
Согласно генеральному рейтингу университет занимает 2-е место среди гуманитарно-экономических вузов, 15-е место в топе 20 лучших вузов Казахстана. Все образовательные программы университета входят в двадцатку лучших специальностей Республики Казахстан и в десятку лучших специальностей по версии рейтинга, проведенного НКАОКО. В 2014 году университет прошел институциональную аккредитацию в НКАОКО.
Показателем эффективной образовательной деятельности вуза является процент трудоустройства его выпускников. На январь 2015 года процент трудоустройства выпускников по очной и заочной формам обучения в КЭУ составил 80%. что нашло подтверждение и со стороны Государственного центра выплаты пенсий (ГЦВП).
С 16 по 20 марта 2015. года КЭУ успешно прошел плановую государственную аттестацию (приказ № 337 МОН РК от 11 марта 2015 года. Цель, государственной аптестации осуществление  контроля соответствия образовательных услуг, предоставляемых вузом, требованиям ГОСО высшего профессионального образования.
Состав аттестационной комиссии включал представителей Комитета по контролю в сфере образования и науки
МОН РК, КазНУ имени Аль-Фараби, КазНПУ им. Абая, ЮКГУ имени М. Ауэзова (г. Шымкент), КГУ им. А. Байтурсынова (г. Костанай), ТарГУ им. М.Х. Дулати (г. Тараз), ГУ им. Шакарима (г. Семей), КарГТУ, КарИУ (г. Караганда).
Основными направлениями и объектами изучения при проведении государственной аттестации вуза являлись: кадровый состав, в том числе соблюдение квалификационных требований, предъявляемых к руководителям, педагогическим работникам; контингент обучающихся; учебно-методическая и учебно-воспитательная работа; учебные и научные лаборатории; информационные ресурсы и библиотечный фонд; научная деятельность; профессиональная практика; послевузовское профессиональное образование; международное сотрудничество.
Результаты анализа, проведенного государственной аттестационной комиссией, показали, что образовательная деятельность университета отличается высоким качеством, сильной академической энергией, проблемными исследованиями, взаимодействием с бизнес-сообществом региона.
Обязательным элементом кредитной системы обучения являются международное сотрудничество и мобильность студентов и преподавателей вуза. В 2006 г. в г. Болонье (Италия) университет подписал Великую Хартию европейских университетов. КЭУ входит в ряд международных ассоциаций: Международная ассоциация университетов (International Association of Universities), Magna Charta Universitatum, Ассоциация учреждений образования Educational Network (EdNet), Совет кооперативных вузов стран СНГ, Ассоциация юридических вузов, Евразийская ассоциация экономических университетов. На сегодняшний день университет имеет 70 действующих договоров о сотрудничестве с ведущими университетами 18 стран, в т.ч. России, Украины, Италии, Испании, Австрии, Германии, Польши, Болгарии, Чехии, Румынии, Венгрии, Южной Кореи, Турции, Китая, Малайзии.
Показатели материально-технического оснащения образовательного процесса являются характеристикой потенциала университета и гарантией его устойчивости.
Члены аттестационной комиссии отметили, что университет функционирует на основе современной материально-технической базы, отвечающей мировым стандартам. В университете проводится системная работа по обеспечению соответствия материальных ресурсов стратегии развития, заявленной миссии, целям и задачам.
Аттестационной комиссией была проведена оценка знаний обучающихся в форме тестирования. Средний балл по тестированию составил 97. Все студенты, принявшие участие в пробном тестировании, преодолели минимальный пороговый уровень. Также комиссией было проведено анкетирование среди студентов на предмет удовлетворенности качеством образовательных услуг, предоставляемых КЭУ. На вопрос анкеты: «Соответствует ли организация учебного процесса требованиям, установленным ГОСО?» все студенты ответили положительно. Положительным является и тот факт, что отрицательный ответ был получен со стороны студентов на вопрос: «Сталкивались ли вы со случаями вымогательства и поборов со стороны преподавателей, сотрудников и руководства вуза?»
На основе предложенных материалов комиссии по результатам государственной аттестации Министерство образования и науки Республики Казахстан аттестовало все образовательные программы бакалавриата, магистратуры и докторантуры PhD КЭУ (приказ МОН РК №404 от 30 марта 2015 года).
Аттестация КЭУ - это признание за университетом высокого качества предоставляемых образовательных, услуг и показатель доверия вузу со стороны государства в лице независимых экспертов.
Приглашаем абитуриентов 2015 года выбрать наш университет как путь к профессиональному успеху.
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