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Тұңғыш Президент Н.Назарбаев 2018 жылдың 18 қаңтарындағы «Төртінші өнеркәсіптік революция жағдайындағы дамудың жаңа мүмкіндіктері» атты Жолдауында  төртінші өнеркәсіптік революция әлеміне бейімделу  мен жетістікке жету жолын табу үшін не істеу қажетін айқындай келіп, «Жаңа технологиялық қалып біздің қалай жұмыс істейтінімізді, азаматтық құқықтарымызды қалай іске асыратынымызды түбегейлі өзгертіп жатыр» деген болатын. Бұл орайда индустирияландыру 4.0 жаңа технологиялық қалыптың барлық мүмкіндіктерін пайдалана отырып, инновациялық сипатта цифрландыруды жүзеге асыру – барлық салада аса маңызды міндет. Осы мақсатта, құқық қорғау органдарының ақпараттық-талдамалық жүйелерін жетілдіру үшін 2016 жылдың 30 желтоқсанында «Дактилоскопиялық және геномдық тіркеу» туралы заң қабылданды.
САУСАҚ ІЗІНДЕ ТҰНҒАН СЫР
  Бірден айта кетейік, бұл заң 2021 жылдың қаңтар айының 1-нен бастап қолданысқа енеді. Осыған байланысты 2021 жылдан бастап қазақстандықтар саусақ ізі енгізілген жаңа төлқұжатқа ие болады. 
Ал енді осы дактилоскопия терминінің мағынасына үңілетін болсақ ол гректің daktilos – саусақ және skopeo – қараймын, яғни, «саусақ қарау» деген сөзінен шыққан. Дактилоскопия адам қолы терісінің папиллярлық бедерлерінің қасиеттері мен сипаттарын, негізінен, қолдың саусақтарының іздерін табу, бекіту, алу және оған сәйкес​тен​діру жасауды яғни кімдікі екен​ін анықтауды зерттейді.
 Бұл папиллярлық сызықтар бала анасының құрсағында жат​қанда бес айлық кезеңінде пайда болып, өмір бойы өзгеріс​сіз сақталады.
 Криминалистикалық тұрғы​дан қарағанда олардың жеке​ше​лігі, салыстырмалы тұрақтылығы, бастапқы қалпына қайта келуі және қоршаған ортадағы заттарда із қалдыру мүмкіндігі папилляр сызықтарының негізгі қасиет​те​ріне жатады. Папилляр сызық​та​рының жекешелігі (қайталан​бай​​тыны) әрбір адамның папил​ляр​лық бедері тек сол адамға ғана тән екенін білдіреді және ол жақсы көрінетін белгілермен сипатталады. Папиллярлық бедерлердің екі адамда бірдей болуы түгіл бір адамның саусақ​тарында әртүрлі болатыны көпжылдық тәжірбиелермен қатар, математикалық есептеу​лермен дәлелденген. 
Ғалымдар екі адамның сау​сақ​тарының папиллярлық бедер​лерінің бір-бірімен сәйкес келу мүмкіндігі – ықтималдық тео​риясы бойынша 1:64 мил​лиард​қа қатысындай екенін есептеп шығарған. Ал плане​та​мызда қазіргі кезде 7,5 миллиард​тан аса адам бар екенін ескерсек, саусақ бедері бірдей екі адам мүлде кездеспейді деуге болады. 
Осы папиллярлық өрнектер​дің жекешелігін, өмір бойы өзгеріссіз сақталатынын мем​лекеттік ауқымда қолдану қазіргі таңда өте өзекті мәселе​лердің бірі болып отыр.
 Осы орайда Қазақстан кө​лемінде жаппай дактило​ско​пиялық тіркеуді енгізу көптеген мәселелерді шешуге мүмкіндік берер еді.
 Дактилоскопиялық тiркеу адамның жеке басы туралы мәлі​меттерді – тегiн, атын, әкесiнiң атын, туған күнiн және туған же​рiн адам қолы саусақтарының папиллярлық өрнектерi бойын​ша анықтау мақсатында жүзеге асы​рылуы және пайдаланылуы қажет. 
Мысалы, жаппай дактилос​ко​пиялық тіркеуді: хабар-ошар​сыз жоғалған жеке тұлғаларды iздес​тiру; кім екені белгісіз мә​йіт​​терден адамның жеке ба​сын анықтау; денсаулық жағда​йы​на немесе жасына байланысты өзi туралы деректер беруге қабiлетi жоқ жеке тұлғалардың жеке басын анықтау; қылмыстардың алдын алу, ашу мен тергеу, сондай-ақ әкiмшiлiк құқық​бұзу​шылықтың алдын алу және анықтау; ҚР азаматтарының, шетел азаматтарының және азаматтығы жоқ адамдардың жеке басын растау мәселелерiн шешу үшiн пайдалану; ҚР Президент және ҚР Парламент мәжілісі депутаттығына сайлау кезінде сайлаушыларды сәй​кес​тендіру сияқты мәселелер​ді шешуге қолдануға болады.
 Оның пайдасы мұнымен шектелмейді. Лаңкестік актілер, авиациялық және жол-көлік оқиғалары сияқты төтенше жағ​дай​лар немесе табиғи апат салдарынан есінен танғандар​дың, ақыл-есін жоғалтқандардың немесе өзі жайлы мәлімет беруге шамасы келмейтіндердің, қаза тапқан адамдардың аты-жөн​дерін, кім екенін анықтау үшін орталықтандырылған дакти​лос​ко​пиялық және геномдық дерек​тер қорының тигізер пайдасы зор. 
Сондай-ақ осы жалпы дакти​лоскопиялық базаны Қазақстан азаматтарының, шетел аза​мат​тарының және аза​маттығы жоқ адамдардың жеке басын растау мәселелерiн шешу үшiн де пайдалануға болады.
 Осы заңға сәйкес бірінші рет ҚР азаматының паспортын неме​се жеке куәлігін алуға, сон​дай-ақ оны қалпына келтіру, ауыстыру жағдайларында өтініш жасаған азаматтар, ҚР теңізші​сінің жеке куәлігін беру туралы шешім қабылданған ҚР азамат​тары, шетелдіктер мен аза​маттығы жоқ адамдар, елімізде тұрақ​ты тұратын шетелдіктер мен азаматтығы жоқ адамдар, бірінші рет шетелдіктің Қазақ​станда тұруға ықтиярхатын, аза​маттығы жоқ адамның куәлігін, босқын куәлігін алуға немесе оны қалпы​на келтіруге, ауыс​ты​руға өтініш жасаған шетелдіктер мен азаматтығы жоқ адамдар, жұмыс беруші – жеке тұлғаларда үй шаруашылығында​ғы жұмыс​тар​ды орындау (қыз​мет​терді көрсету) мақсатында үй жұмыс​керлері ретінде ҚР-ға келген көшіп келушілер, ҚР шегінен шығарып жіберуге жататын не ҚР ратификациялаған реадмис​сия туралы халықаралық шарт​тардың күші қолданылатын шетелдіктер мен азаматтығы жоқ адамдар, ҚР визаларын алу кезінде шетелдіктер мен азамат​тығы жоқ адамдар міндетті дак​ти​лоскопиялық тіркеуге жатады. 
Он екі жастан он алты жасқа дейінгі балалар ҚР азаматының паспортын алу кезінде ерікті негізде дактилоскопиялық тір​кеуге жатады, ал он екі жасқа толмаған балалар дактилос​копиялық тіркеуге жатпайды. Дактилоскопиялауға мүмкіндік бермейтін дене кемістіктері бар (екі қолының барлық саусақтары​ның болмауы немесе екі қолының барлық саусақтарының тырнақ фалангаларында папиллярлық бедерлерінің болмауы) адамдар Қазақстанның мемлекеттік шекарасын кесіп өту кезінде дактилоскопиялық тіркеуден, дактилоскопиялық ақпарат бойынша жеке басын растау рәсімінен өтуден босатылады. 
Айта кетерлік жағдай, дак​тилос​копиялық және геномдық ақпаратты заңнамалық негізде пайдалану, оның ішінде сәй​кесін​ше есепке алу әлемнің көп​те​ген елдерінде кеңінен қол​данылады. 2004 жылдан бастап әлемнің 118 елінде азаматтарды биометриялық тіркеу бойынша ұлттық жобалар енгізіліп жатыр. Олардың қатарында АҚШ, Австрия, Нидерланд, Норвегия, Германия, Бельгия, Ресей, Әзірбайжан, Беларусь, Тәжік​стан, Молдова және Өзбекстан сияқты мемле​кеттер бар. Жалпы алғанда, бүгінде 100-ден аса мемле​кеттерде био​метриялық тіркеу бойынша жұмыс жүргізіліп келеді.
 2000-жылдары бұл бастама елімізде қызу талқыға түсіп, ол адам құқығына, жеке бас құпия​сына қол сұғумен бірдей деген себептермен, депу​тат​тар және халық тарапы​нан қарсы​лық​қа ұшырап, сол кезде заң қабыл​данбай қалған бола​тын. Міне, енді он алты жылдан кейін әлемде және қоғамда болып жат​қан өзге​рістер, сол кезде көте​рілген мәселенің маңыз​ды​лығын тағы бір көрсе​тіп, осы заң жоба​сын қайта қарап, қабылдауға алып келді. 
Халықаралық тәжірибе көрсетіп отырғандай, дактилос​ко​пиялық және геномдық тіркеуді қолдану қылмыстарды ашу және танылмаған мәйіттің кім екенін анықтау жұмыстарын жылдам жүргізеді. Жоғарыда атап өткендей, жалпы дактилоскопиялық база​ны Президенттік және Пар​ла​мент мәжілісі депутат​ты​ғына сайлау кезінде сайлаушыларды сәйкестендіруге қолдануға бола​ды. Мысалы, көрші Қырғыз Рес​пуб​ликасында өткен Парла​мент сай​лауы жалпы дактилос​копия​лық базаны қолданудың тиім​ді​лігін көрсетті. Дактилос​копия​лық базаны жеке бастың құқы мен құпиялығын бұзады де​ген түсінікті өзгерткеніміз дұ​рыс.
 Біріншіден, бір адамның саусақ бедері мен екінші адамның саусақ бедері сәйкес келмейді. Сондықтан біреумен шатасты​рып алады деудің қажеті жоқ. Екіншіден, қылмыс жасаған адамды тез табуға да көмектеседі. Бірыңғай дерек қоры болған​дық​тан, оны анықтау да оңай.
 Ал геномдық ақпарат дегені​міз адамның немесе танылмаған мәйіттің жеке басын анықтауға мүмкіндік беретін оның дезок​сири​бонуклеин қышқылының (ДНК) белгілі бір фрагменттері туралы кодталған ақпараттар және дербес деректер. Геномдық тіркеу – биологиялық материал мен геномдық ақпаратты жинау, өңдеу, қорғау, адамның жеке басын анықтау немесе растау мақсатында жүргізіледі. Геном​дық тіркеуге қылмыстың жеке​леген түрлері бойынша сот​тал​ғандар, биологиялық ма​те​риа​лы тергеу барысында алынған тұлғасы анықталмаған адамдар, танылмаған мәйіттер жатқызы​лады. Хабарсыз кеткен азамат​тар​дың туыстары геном​дық ақпарат​ты олардың жазбаша келі​сімімен ерікті түрде тапсыра​тын болады. 
Барлық ақпарат электронды құпияландырылған түрде бір ақпараттық базада сақталады. Бұл ақпараттарды қашан және қандай жағдайларда қолданы​ла​тыны заңмен нақты бекітіледі. Сол себепті, азаматтардың жап​пай дактилоскопиялық және геном​дық тіркеуден өтуге түсініс​тік​пен қарағаны жөн. 
Қазақстан мемлекеті өрелі өркениет көшіне ілесіп, ақпарат​тық цифрлы техноло​гия​лар дәуіріне аяқ басты. Сол себептен қазір бүкіл дүние жүзі ғылыми-техникалық даму бағытына бет бұрған кезде, криминалистика ғылымының даму бағытының болашағын ескере отырып, біздің де үлкен көштен қалмағанымыз дұрыс. 

