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Дуальный вектор

Колледж экономики, бизнеса и права Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза - один из инновационных колледжей, занимающий ведущее положение на рынке образовательных услуг в подготовке специалистов технического и профессионального образования в регионе. 
Колледж является структурным подразделением Карагандинского экономического университета, который имеет высокий рейтинг среди экономических вузов Казахстана. Учебное заведение предлагает обучение по 14 наиболее востребованным специальностям в области  экономики, бизнеса, права и информационных технологий. Выпускники колледжа получают диплом государственного образца, обучение ведется на двух языках - государственном и русском. 

Процесс обучения организован по принципу студенческого городка: главный корпус университета и два корпуса колледжа с современными аудиториями, эргономичные студенческие общежития, обширная библиотека, Интернет-зал, буфеты, столовые, медицинский пункт - находятся на одной территории. Студенты принимают активное участие в общественной жизни колледжа и университета, посещая различные кружки и секции, дебатный клуб, КВН, молодежную  организацию Альянс студентов Казахстана. Студенты участвуют в научно-исследовательской деятельности под руководством преподавателей колледжа и университета. 

В рамках реализации Послания Главы государства Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь-2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» формирование нового поколения конкурентоспособных специалистов, соответствующих реалиям современной жизни, является главной задачей педагогического коллектива колледжа.

Критериями оценки работы колледжа ЭБП являются востребованность выпускаемых специалистов, их профессиональные навыки, так необходимые работодателям. За долгие годы существования учебное заведение дало путевку в жизнь многим специалистам, которые сумели найти работу уже на выпускных курсах. Оканчивая колледж, выпускники поступают на сокращенную форму обучения любой специальности в КЭУК, получая возможность роста от бакалавра и магистра до доктора наук. 

Современным трендом в казахстанском профессиональном образовании является дуальное образование, которое позволяет выпускникам с высоким уровнем готовности включаться в производственный процесс. В колледже ЭБП КЭУК совместно с Карагандинской палатой предпринимателей разработан проект по внедрению дуального обучения специальностям туризма, массового питания и бизнеса. 

Первые профессиональные навыки студенты приобретают в период учебной практики. Для этого в колледже имеются специально оборудованные кабинеты, соответствующие всем требованиям: учебно-тренировочный магазин, учебный ресторан, кухни, лаборатории, зал заседаний. Учебно-тренировочный магазин оснащен различными видами торгового оборудования (весы, витрины, стеллажи, натуральные товары, кассовый аппарат, манекены и др.) В  учебном ресторане проводятся практические занятия по организации обслуживания на предприятиях питания. Практические и лабораторные занятия у студентов специальности «Технология и организация производства продукции предприятий питания» проходят в лабораториях, где студенты по программе готовят в течение года около 150 блюд, дегустируют, анализируют ошибки приготовления совместно с мастерами производственного обучения. Студенты специальности «Туризм» разработали и провели экскурсии, посвященные 80-летию города Караганды, известным людям, чьими именами названы улицы нашего города, создали виртуальную туристскую фирму «Сары-Арка» с соответствующим сайтом. Работодатели активно участвуют в формировании профессиональных компетенций выпускников – проводят мастер-классы как в колледже, так и на производстве, вносят изменения в содержание учебных программ, оценивают уровень подготовки выпускников. Таким образом, обучение в колледже является практикоориентированным, что сокращает время адаптации студентов на предприятии.  

Студентов КЭБП КЭУК отличают креативность, стремление к саморазвитию, здоровому образу жизни, способность применять приобретенные профессиональные компетенции на практике. 

Колледж экономики, бизнеса и права – это интересная студенческая жизнь, качественное образование и уверенное будущее!
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