ПАСПОРТ ТЕМЫ

Название темы - Развитие правового образования в рамках общеюридических и специальных дисциплин в свете «Стратегии Казахстан – 2050»: задачи и перспективы

Руководитель темы - к.ю.н., профессор Алимбаева А.А.

Сроки выполнения работы - март 2014 г. - март 2017г.

Подразделения/кафедра – Общеюридических и специальных дисциплин

Краткое описание темы - Положения и выводы данного исследования станут основой для разработки рекомендаций по улучшению и модернизации методики преподавания общеюридических и специальных дисциплин в свете «Стратегии Казахстан – 2050», приоритетов работы в сфере образования. Знания и профессиональные навыки студентов должны стать ключевыми ориентирами современной системы образования, подготовки и переподготовки кадров.

 Результаты исследования будут отражены в промежуточных и годовых отчетах о проделанной работе по НИР. Теоретико-методологические подходы к проблеме правового образования в рамках общеюридических и специальных дисциплин в свете Стратегии Казахстан-2050, задачи, перспективы будут апробированы и представлены на международных и республиканских научно-практических конференциях, научно-методических семинарах и круглых столах различного уровня. 

По результатам научно-исследовательской работы будут опубликованы научные статьи ППС, магистрантов, студентов. Результатом исследования будет сбор аналитического материала и издание монографии авторским коллективом кафедры.

