ПАСПОРТ ТЕМЫ

Название темы- Разработка концептуальных основ регулирующего информационного туристского центра для продвижения экологических и иных туров Республики Казахстан в период действия выставки ЭКСПО 2017 и последующий долгосрочный период
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Подразделения//кафедра-Туризма и ресторанного дела

Краткое  описание темы - Разработка теоретико-методологическая концепции построения информационного туристского центра, призванного представить туристские возможности Республики Казахстан, регулировать и распределять туристские потоки по регионам Республики Казахстан, как во время выставки ЕХРО-2017, так и после неё, обеспечить экономическую безопасность отечественного туризма, с точки зрения мониторинга экономического состояния туристских предприятий, информационного обеспечения туристов и турпредприятий;
Определение роли и места регулирующего информационного туристского центра в отрасли туризма Казахстана, взаимодействие его с ключевыми участниками туристской отрасли и смежных отраслей, туристскими кластерами;
Проведение туристским центром мониторинга наличия, уровня развития и доступности региональных туристско-рекреационных ресурсов, определение состава и структуры участников туристских кластеров, объектов базовой инфраструктуры, развитие которых целесообразно будет осуществить в рамках мероприятий по созданию международных туристских туров на территории Казахстана.
Разработка теоретико-методологической концепции экологических и эколого-этнографических кластеров туризма в условиях Республики Казахстан;
Разработка теоретико-методологическая концепции построения экологических туров в условиях Республики Казахстан.


