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Краткое описание темы - В рамках выполнения исследования будут получены следующие научные результаты:
На основе обобщения и систематизации современных концепций формирования и развития национальных и региональных инновационных систем будет разработана теоретико-методологическая концепция исследования и сформирован методический инструментарий исследования.
На основе изучения современных концепций наднациональной экономической интеграции и практики их реализации в рамках действующих интеграционных объединений будет выработана концепция интеграции НИС стран-участниц Таможенного Союза.
На основе изучения системы государственной поддержки научно-инновационных секторов стран- участниц Таможенного Союза и анализа актуальных статистических данных об их результативности и эффективности будут выявлены сильные и слабые стороны НИС Беларуси, России и Казахстана (а также Кыргызстана как потенциального члена), оценены угрозы и возможности их развитию и интеграции.
На основе опросов субъектов научно-инновационных сфер стран-участниц Таможенного Союза и Кыргызстана будут определены ключевые институциональные проблемы НИС.
[bookmark: _GoBack]На основе выявленных позитивных и негативных сторон взаимодействия изучаемых НИС, существующего отечественного и зарубежного опыта интеграции, сформулированных концепций развития интегрированной НИС будет разработан набор рекомендаций для участников НИС Таможенного Союза.

