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№14-2/48-ВН от 19.01.2022 г.
Высшим учебным заведениям 
 
Департамент высшего и послевузовского сообщает, что 11 февраля 2022 года состоится Международная научная конференция «Фундаментальные и прикладные аспекты геологии, экологии и химии с использованием современных образовательных технологий», посвященная 55-летию и памяти ученого, горного инженера геолога, кандидата геолого-минералогических наук, профессора РАЕ, академика МАИ РК, член-корреспондента АМР РК Жаркинбекова Темирхана Ниязовича. 
Конференция пройдет в г. Алматы на базе КазНИТУ имени К.И. Сатпаева, в режиме онлайн и офлайн. 
Для получения более подробной информации необходимо обращаться к по телефонам: +77476868002 (Бекботаева Алма Анарбековна, a.bekbotayeva@satbayev.university), +77078290161, (Ауельхан Ергали Сатышевич, y.auyelkhan@satbayev.university).
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 Приложение
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
 
Казахский национальный исследовательский технический университет имени К.И.Сатпаева, Кокшетауский университет имени Ш. Уалиханова и Институт геологических наук имени К.И. Сатпаева объявляет о проведении Международной научной конференции «Фундаментальные и прикладные аспекты геологии, экологии и химии с использованием современных образовательных технологий», посвященной 55-летию и Памяти ученого, горного инженера геолога, кандидата геолого-минералогических наук, профессора РАЕ, академика МАИ РК, член-корреспондента АМР РК Темирхана Ниязовича Жаркинбекова, которая состоится 11 февраля 2022 года по адресу 050043, Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Сатпаева, 22. 
Приглашаем ученых, специалистов, преподавателей, учителей, докторантов, магистрантов и студентов принять участие в работе Международной научной конференции.
Цель конференции: обмен научными достижениями в области геологии, экологии и химии между ведущими преподавателями и научными сотрудниками вузов, молодыми специалистами, докторантами, магистрантами и бакалаврами, для распространения современных теоретических и практических знаний. 
Работа конференции планируется по следующим направлениям: 
1. Геология, разведка и разработка полезных ископаемых;
2.  Экология и рациональное использование природных ресурсов;
3. Современные проблемы химии и химической технологии;
4. Тренды современного педагогического образования.
 Рабочие языки конференции: казахский, русский, английский. 
Форма участия в конференции: онлайн, офлайн. 
 Для участия в конференции необходимо предоставить заявку, текст доклада (оформленные в соответствии с прилагаемыми требованиями). Доклады (статьи) должны быть представлены до 28 января 2022 г. в электронном виде. 
По материалам конференции будет издан сборник научных статей в электронном варианте (pdf) и опубликован на официальном сайте университета. 
Докладчикам будут выданы сертификаты. 
Материалы статей направлять по электронному адресу: geology@satbayev.university.
Сборник материалов конференции будет набран методом прямого копирования. В связи с этим обращаем Ваше внимание на необходимость представления научных статей в тщательно отредактированном виде, с соблюдением всех вышеуказанных требований. 
Материалы, представленные позже указанного срока или оформленные не в соответствии с требованиями, не рассматриваются и авторам не возвращаются. 
 
Требования к оформлению докладов
 Объем – 3-5 страниц в формате текстового редактора MSWord, включая сноски. Шрифт: размер – 14; тип – TimesNewRoman; межстрочный интервал – 1, выравнивание по ширине. Все поля по 2 см, абзацный отступ по умолчанию 1,25 см. 
Страницы не нумеруются, переносы не ставятся. Сноски на литературу давать в квадратных скобках в соответствии с базовым издательским стандартам по оформлению статей в соответствии с ГОСТ 7.5-98 «Журналы, сборники, информационные издания. Издательское оформление публикуемых материалов», пристатейных библиографических списков в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» [2, c.5]. Обратите внимание на оформление электронного документа.
 Вверху слева печатается УДК статьи, после отступа далее справа - жирным шрифтом фамилия, инициалы автора (ов), обычным шрифтом степень, ученое звание, должность, полное название организации.
Название доклада печатается заглавными буквами, жирным шрифтом с выравниванием посередине, точка в конце заголовка не ставится. Далее после отступа идут ключевые слова и резюме на языке статьи (каз/рус/англ. яз., 8-10 строк, 70-90 слов). Затем следует текст статьи. Рисунки – по центру страницы после ссылки по тексту; формат – любой, поддерживаемый редактором Microsoft Word; сверху и снизу – пустая строка. Название рисунка – через строку от подрисуночной подписи после номера рисунка (Рисунок 1 - ...). После названия рисунка точка не ставится. Таблицы – по центру страницы после ссылки на нее. После таблицы – пустая строка. Название таблицы – над таблицей, с абзацного отступа 1,25 см после номера таблицы (Таблица 1 – ...). Шрифт: Times New Roman, кегль – 12, строчный, выравнивание по ширине. Название таблицы отделяется от текста сверху пустой строкой. После названия таблицы точка не ставится. И заключает статью список литературы: ЛИТЕРАТУРА.
 Название файла должно соответствовать фамилии автора (или первого автора). 
                                                                                                    Оргкомитет           
Заявка на участие в конференции
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 Для получения более подробной информации необходимо обращаться к по телефонам: +77476868002 (Бекботаева Алма Анарбековна, a.bekbotayeva@satbayev.university), +77078290161, (Ауельхан Ергали Сатышевич, y.auyelkhan@satbayev.university).
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