МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ 

КОМИТЕТ НАУКИ

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ И ЭТНОЛОГИИ ИМЕНИ Ч.Ч. ВАЛИХАНОВА
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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

24 февраля 2022 года в 11.00 часов Инсититут истории и этнологии имени Ч.Ч. Валиханова проводит Республиканский методологический семинар «Методологические принципы анализа родоплеменной системы и генеалогических данных в изучении этногенеза казахского народа».  

Цель семинара – разъяснение методологии и особенностей использования данных устной истории, в том числе генеалогии, как источника исследования происхождения казахского народа. 

В комплексе источников по изучению истории казахского народа особое место занимают генеологические сведения. Общеизвестно, что в ходе исторического развития казахского народа претерпевают изменения интерпретация исторических сведений по различным политическим, социальным и духовно-культурным причинам, что вызывает сомнения в их достоверности. Поэтому исследование генеалогических данных, сопоставление их с археологическими, письменными и другими данными дает ощутимые результаты. Данные вопросы будут рассмотрены в рамках семинара, приглашаем принять участие и поделиться своим мнением.

К участию в семинаре приглашаются: историки, ученые научно-исследовательских институтов, докторанты, молодые ученые, представители СМИ.
Место проведения: Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Шевченко, 28, им. Ч. Ч. Валиханова Институт истории и этнологии, кабинет им. Акая Нусупбекова (205).

Официальные языки семинара: казахский и русский.

Время семинара: 24 февраля 2022 года, 11-00 часов.

Форма проведения: в офлайн и онлайн формате. 

Зум идентификатор: 82153912608, коды: 177189.
Организационный комитет

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ
ҒЫЛЫМ КОМИТЕТІ
Ш.Ш. УӘЛИХАНОВ АТЫНДАҒЫ ТАРИХ ЖӘНЕ ЭТНОЛОГИЯ ИНСТИТУТЫ

АҚПАРАТТЫҚ ХАТ

Құрметті әріптестер!

2022 жылдың 24 ақпан сағат 11.00-де Ш. Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология инсититуты «Қазақ халқының этногенезін зерттеудегі шежіре деректері мен рулық-тайпалық жүйесін талдаудың әдіснамалық принциптері» атты республикалық әдістемелік семинар өткізеді.  

Семинар мақсаты – қазақ халқының шығу тегін зерттеудің дереккөзі ретінде ауызша тарих, оның ішінде шежіре мәліметтерін пайдаланудың ерекшеліктері мен әдіснамасын түсіндіру. 

Қазақ халқының тарихын зерттеуде басқа да деректердің ішінде шежірелік мәліметтердің алатын орыны ерекше. Дегенмен, қазақ халқының қалыптасуы барысында түрлі саяси, әлеуметтік және рухани-мәдени себептерге байланысты өзгеріске түсіп отыратын мәліметтердің шынайылығы күмән тудыратыны да жасырын емес. Сондықтан да, шежіре деректерін археологиялық, жазба және басқа да деректермен салыстыра отырып пайдаланып, шежіре мәліметтерін талдап зерттеу елеулі нәтиже беретіні анық. Аталған мәселелер семинар шеңберінде қарастырылады, қатысып өз пікіріңізді қосуға шақырамыз.
Семинарға қатысуға шақырылады: тарихшылар, ғылыми-зерттеу институттарының ғалымдары, докторанттар, жас ғалымдар, БАҚ өкілдері.
Өтетін орны: Қазақстан Республикасы, Алматы қ., Шевченко көш., 28, Ш.Ш. Уәлиханов ат. Тарих және этнология институты, Ақай Нүсіпбеков атындағы кабинет (205).

Семинардың ресми тілдері: қазақ және орыс тілдері.

Семинар уақыты: 2022 жылғы 24 ақпан, сағат 11-00. 

Өткізілу түрі: офлайн және онлайн форматта. 

Зум идентификаторы: 82153912608, коды: 177189.
Ұйымдастыру комитеті

