Основные предложения студентов по улучшению работы библиотеки выглядят следующим образом:

· Компьютеры слишком слабые и старые, есть нерабочие. Также на них много вирусов. Приходиться приносить свой ноутбук. 
Идет постепенное обновление компьютеров в библиотеке, в учебно-образовательном центре (116 ауд.) установили 16 компьютеров. В университете используется антивирусная программа «Касперский», которая автоматически обновляется при включении компьютера, а также инженер-программист библиотеки один раз в неделю проводит активацию антивирусной программы  во всех залах. 

· Нет бесплатных принтеров. 
Бесплатной распечатки в университете нет, на сегодняшний день копия 1 листа формата А4 составляет 15 тг., до июня месяца была 7 тг.  Прейскурант цен на распечатку обновили в июне месяце этого года, так как расходные материалы подорожали в 2 -3 раза.

· Нет свежих книг по техническим специальностям. 
Книги приобретаются по заявкам кафедр, помимо книг в учебном процессе применяются информационные электронные ресурсы, базы данных и ЭБС, позволяющие получить полнотекстовый доступ к книгам, учебным пособиям, журналам. На сайте библиотеки предоставлены ссылки к открытым ресурсам.  
Заключены договора: на онлайн доступ к БД «Стандарты» и на приобретение книг по техническим специальностям

· Сайт электронной библиотеки работает плохо, не понятно, как войти. Переработать сайт (сделать его удобнее, привлекательнее)
Так как сайт библиотеки интегрирован с ПО «Ирбис», требуется обновление программного обеспечения и платформы сайта. Программа была приобретена в 2017 и морально устарела, многие функции не поддерживаются. На следующий год планируем приобрести новую версию ПО ИРБИС и переработать сайт библиотеки

· В самом помещение библиотеки душновато, плохая вентиляция.
[bookmark: _GoBack]Залы библиотеки постоянно проветриваются, в центре мировых и информационных ресурсов на следующий год планируется установка кондиционера.

· Обновить оборудование в читальных залах
Обновлены частично

· Больше мест для коворкинга, мягкой современной мебели.
Приобретение мягкой мебели запланировано на следующий год 
Рекомендации
1. В библиотеке необходимо проводить тематические дни для студентов и преподавателей.
2. Необходимо проводить презентации книг преподавателей и ученых КарУ Казпотребсоюза, а также книг  казахстанских авторов.

Библиотека своевременно информирует пользователей о поступающей литературе через выставки новых поступлений, видеообзоры книг, Дни информации, внутренний чат университета, сайт библиотеки, социальные сети. 
Регулярно организуются групповые занятия по программе курса «Основы библиотечно-библиографических и информационных знаний», обучающие семинары по теме «Работа с электронными ресурсами» для повышения информационной компетентности студентов и преподавателей с учетом их тематических потребностей. 
Ежегодно проводится Неделя первокурсника (в начале учебного года). 






