5В090900 ЛОГИСТИКА МАМАНДЫҒЫ (сала бойынша)

Бүгінгі таңда логист мамандығына деген сұраныс өте жоғары, әрі таптырмайды, себебі бұл саланың мамандарын даярлау ісі жуырда ғана қолға алынды.
5В090900 логистика мамандығының (сала бойынша) кәсіби қызметтерінің объектілері келесілер болып табылады: кәсіпорындар, мекемелер, акционерлік қоғамдар, логистикалық орталықтар және логистикалық жүйелердің және технологиялардың жұмыс істеуін қамтамасыз ететін меншіктің әртүрлі түрлеріндегі бірлестіктер. Министрліктегі логистика бөлімдері және Қазақстан Республикасының мекемелері, департаменттер және өндірістік, дайындаушы, жабдықтап-өткізетіндер, көлік және сауда ұйымдарындағы логистика қызметтері, логистикалық жүйелер мен технологиялардың дамуымен айналысатын ғылыми-зерттеу және жобалық кәсіпорындар, сондай-ақ жоғарғы және арнаулы орта білім мекемелері.
5В090900 логистика мамандығының (сала бойынша) кәсіби қызметінің пәні келесілер болып табылады:

· кәсіпорындар мен салалық ұйымдардың технологиялық үрлістері;
· топтау үрдістерін басқару, өндірістік технологиялық салаларда және көлік жүйелерінде материалдық, сервистік және ақпараттық ағындардың бөлінуі және қозғалысы;
· өндірістік көлік жүйесінде материалдық ағын параметрлерін болжау және оңтайландыру;
· кәсіпорындарды, ұйымдарды және логистика принципіне негізделген меншіктің әртүрлі түрлеріндегі олардың бірлестіктерін басқару;

· шикізатты пен дайын өнімдерді жеткізу үрдісін және оның ақпараттық қамтамасыз ету ұйымдарын жоспарлау;

· логистикалық жүйелерді және оларды енгізуді жобалау.

Түлектердің кәсіби қызметінің мазмұны келесілер болып табылады: жоспарлау, жабдықтау, ұйымдастыру, тасымалдау, басқару және бағасына, сапасына, орындалу мерзіміне талап ету есебінен логистикалық жүйелердің жұмыстарын,  экология және өмір қауіпсіздігін бақылау.
Логистика (сала бойынша) бакалавры келесі қызметтерді иелене алады:
· логистика бойынша менеджер;

· логист;

· логистика бойынша маман;

· тарификатор;

· қойма менеджері;

· жабдықтаушы;

· логистика бөлімінің үйлестірушісі;

· логистика бөлімінің көмекшісі.

Білімдік бағдарламаны жетік меңгергеннен кейін түлектер университет магистратурасында білімдерін жалғастыра алады.
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