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ТҮЙІНДЕМЕ
Зерттеу тақырыбының өзектілігі. Дамушы және тереңдетілген нарықтық қатынастар жағдайында өндірістік кәсіпорындар жұмысының тиімділігі шаруашылық субъектілердің нақты экономикалық дербестігін, олардың өндірістік шығыстарын қайтарымдылығы мен бәсекегеқабілеттілігін қамтамасыз ететін басқарушылық қызметке байланысты.  Өз кезегінде, басқару тиімділігі әкімшілік-басқару қызметкерлерінің алатын есептік ақпараттарының жеткіліктілігі мен жеделдігіне және кәсіпорынның ақпараттық жүйесінің жұмыс істеуінің жаңа талаптарына бейімделуіне да тәуелді. 

Елбасы Нұрсұлтан Назарбаевтың бастамасымен іске аса бастаған Қазақстан Республикасының үдемелі индустриялық-инновациялық дамуының 2010-2014 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасы ұлттық экономиканы шикізатқа тәуелділіктен арылтып, құны жоғары өнім шығаруға, қайта өңдеу секторын дамытуға және инновациялық технологияларды енгізу арқылы еңбек өнімділігі мен тиімділігін арттыруға бастайды. Қазақстанның жаңа индустриялық саясатында экспорттық әлеуеті бар салаларды қолдауға басым бағыт берілген. Аталмыш шараны іске асыруда агроөнеркәсіптік кешенді дамыту маңызды болып табылады. 
Ауыл шаруашылығы ел экономикасының маңызды секторы болып табылады. Қазақстанның солтүстігіндегі климаттық жағдай бидай, сұлы, арпа және басқа да дәнді дақылдар өсіруге, жеміс өсіру, бақшалық, күнбағыс, зығыр, темекі және тағы басқа өнім өсіруге қолайлы жағдай жасайды. Республиканың оңтүстігінде таулы жайық пен өзен алқаптарында жылу көп жерінде жасанды суландыру арқасында мақта, қант қызылшасы, сары темекі, күріш көп өнім беріп, жүзімдіктер мен бақтар жеміс береді. Дән өндірісі бойынша Қазақстан ТМД елдерінің ішінде Ресей мен Украинадан кейін үшінші орында. Қазақстанның табиғат жағдайы мен оның алуан түрлілігі мал шаруашылығы дамуының маңызды потенциалды мүмкіндіктеріне жағдай туғызады. Республикада қой шаруашылығымен, жылқы, түйе шаруашылығымен, ірі қара малды ажыратумен дәстүрлі айналысады. Қазақстанның орталық және оңтүстік батыс бөлігіндегі шөлді және жартылай шөлді аймақтары малдарға арналған маусымдық жайылым ретінде кеңінен қолданылады.

Елбасы ауыл шаруашылығы саласына әрқашанда үлкен мән береді және назарда ұстайды. Оған дәлел ретінде ҚР Президентінің Н.Ә.Назарбаевтың  2011 жылдың 28 қаңтарындағы «Болашақтың іргесін бірге қалаймыз!» атты Қазақстан халқына Жолдауында ауыл шаруашылығы туралы мынадай мәліметтерді келтірді: «Ауыл шаруашылығындағы еңбек​тің өнімділігі 2014 жылға қарай 2 есе, ал 2020 жылға қарай 4 есе өседі. Аграрлық секторда етті мал ша​руашылығын дамыту жөнінде бұрын-соңды болып көрмеген жоба жүзеге асырылады.
2016 жылдың өзінде ет экспорты 60 мың тоннаға жетеді, мұның құны 4 миллион тонна бидай экспортына тең. Мемлекет бұл мақсатқа 130 миллиард теңгелік несие ресурстарын бөледі.
Бұл ауылдық жерлерде 20 мыңнан астам жұмыс орындарын ашуға мүм​кін​дік береді, жүз мыңнан астам ауыл тұрғындарының кіріс көзіне айналады. Мұның өзі малдың барлық түрінің асыл түліктері мен тұқымдарының бас санын көбейтуге мүмкіндік береді.
Бұлардың барлығы сабақтас салаларда – ауылшаруашылық мәшине жасауда, химия және тамақ өнеркәсібінде, жемшөп өндірісінде, техника жөндеуде өндірісті ұлғайтуға қозғау салады» - деді Елбасы. Көріп отырғанымыздай, Елбасы Жолдау арқылы ауыл шаруашылығы, соның ішінде мал шаруашылығын дамыту бойынша Үкіметке, барлық өңірлердің әкімдерге селодағы индустрияландырудың осы​нау маңызды бөлігімен айналысуын қатаң тапсырды. 
Сонымен қатар, Қазақстанның жаңа индустриялық саясаты на сай агроөнеркәсіптік кешендегі еңбек өнімділігін ауыл шаруашылығында жұмыс істейтін бір адамға 3000 АҚШ долларынан бастап кемінде 2 есеге ұлғайтуды тапсырды. 
Сондықтанда, елімізде мал шаруашылығын дамыту және Елбасы межелеген көрсеткіштеріне жету үшін мал шаруашылығы кәсіпорындарында бухгалтерлік есеп жүйесін ұйымдастыруды талап етеді. 

Еңбек өнімділігінің артуына әсер ететін негізгі факторлар – бұл өнімнің өзіндік құны мен пайда. Өзіндік құнды калькуляциялау бухгалтерлік есеп жүйесінде басқарушылық есептің басты объектісі болып табылады. Ал пайда қаржылық және салық есебінің объектісі.

Қазіргі нарықтық жағдайда калькуляциялау тапсырмасы – тек өнімнің нақты өзіндік құнын қамтамасыз етіп қоймай, сонымен бірге кәсіпорынның нарық жағдайында өзіндік құнды мүмкін басқаруында шешімдер қабылдау үшін оның менеджментіне тиімділігін қамтамасыз ету және кәсіпорында өзіндік құн туралы мәліметтерді қалыптастыру.
Басқа сөзбен айтқанда, кәсіпорындардағы өндірісті қолданбалы өзіндік құн мен оның тұрақты төмендеп отыруымен нақтылы қамтамасыз етіп отыратындай етіп ұйымдастыру қажет. Өзіндік құнды, өнімдердің құнын, жұмыстар мен қызмет көрсетулерді жоспарлау мен бақылау, болжаулы пайда өлшемін анықтау әр бір ұйым үшін өте маңызды. 

Осыларды ескере отырып, диссертация тақырыбының өте маңызды екендігін аңғаруға болады. Ғылыми зерттеу жұмыс бойынша бірнеше мәселелерді айқындау, оларды талдау және тиімді шешу жолдарын ұсыну көп ізденісті қажет етеді.
Тақырыптың зерттелу дәрежесі. Басқару есебін ұйымдастырудың жалпы мәселелері шетелдік экономист-ғалымдармен төменгі еңбектерде зерттелген: Х.Андерсон, А.Апчерч, П.Х.Вальенбах,  Н.Е.Диттрих, К.Друри, Д.Колдуэл, Э.Майер, Р.Манн, Г.Мюллер, Б.Нидзл, М.Н.Патрик, Ж.Ришар, Д.стоун, Дж.Фостер, И.Т.Хорнгрен, А.Яругово және тағы көптеген еңбектерде. 

ТМД елдерінің экономист-ғалымдар қатарының еңбектерінде басқару есебін ұйымдастыру мәселелері баяндалады. Оларға Н.М.Балакирева, М.А.Вахрушина, Ф.ПВасин, Е.Ю.Воронова, Н.Д.Врублевский, О.Н.Гончаренко, И.Э.Гущина, В.А.Ерофеева, Н.А. Ермакова, В.Б.Ивашкевич, М.А.Иванова, Т.П.Карпова, З.В.Кирьянова, О.ДКаверина, Е.Б.Козин, Т.А.Козина, Н.П.Кондраков, И.А.Ламыкин, А.Ш.Маргулис, Е.А.Мизиковский, Ю.А.Мишин, С.А.Николаева, О.Е.Николаева, М.Ф.Овсийчук, О.М.Островский, В.Ф.Палий, Л.В.Перекрестова, В.И.Петрова, М.З.Пизенгольц, Я.В.Соколов, Я.В.Соколов, М.М.Стажкова, С.А.Стуков, С.К.Татур, В.И.Ткач, Г.В.Улина, Н.Г.Чумаченко, А.Д.Шеремет, Т.В.Шишкова, Л.З.Шнейдман және т.б. сияқты ресей ғалымдарының жұмыстары жатады. 

Сонымен бірге, агроөнеркәсіптік кешенге қолданбалы басқару есебінің теоретикалық мағынасы және ұйымдастырылу мәселелері жеткіліксіз түрде зерттелген. Бұл мәселелерге ТМД елдерінің А.А.Абдуганиев, Р.А.Алборов, Н.Ю.Джураев, М.И.Исраилов, Г.М.Лисович, И.Ю.Ткаченко, Л.И.Хоружий және басқалар сияқты кейбір ғалымдарының ғана еңбектері арналған. Бұл салада Ж.Н.Айтжанова, К.Ш.Дюсембаев, М.С.Ержанов, К.Н.Нарибаев, В.Л.Назарова, В.К.Радостовец, С.Д.Тажибаев, К.Т.Тайгашинова, С.С.Сатубалдин, Ф.С.Сейдахметова, А.А.Сатмурзаев, Г.С.Жакупов, К.С.Мадиева және т.б. қазақстандық ғалымдарының еңбектерін бөліп көрсетуге болады. 

Өнім өндірісіне және оның өзіндік құнын калькуляциялауға кеткен шығындарды есептеудің теоретикалық және методологиялық мәселелері және оларды талдау өз уақытында Ж.В.Андрейчикова, Ю.А.Бабаев, И.Н.Белый, И.А.Белебеха, Е.В.Бехтерева, З.В.Гуцайлюк, А.В.Глушенко, А.А.Ефремова, М.И.Карауш, М.А.Климова, А.А.Кузнецова, И.А.Ламыкин, В.Г.Ленник, Р.Маха, Н.Н.Нелюбова, А.С.Наринский, В.Ф.Палий, В.К.Радостовец, Ф.Ж.Намаев, М.П.Демченко, О.А.Зубарева, Ф.У.Рамазанова, С.С.Сатубалдин, М.Г.Швец, Н.Г.Шредер, А.А.Сатмурзаев, Г.С.Жакупов, К.С.Мадиева және т.б. ресейлік және отандық ғалымдардың еңбектерінде көрсетілген. Алайда, калькуляциялау және өндіріске кеткен шығындарды есептеу объективті қоғамдық – экономикалық шарттардың ықпалымен құрылады және түрленеді, олардың экономиканың дамудың қазіргі кезеңінде, сонымен бірге салалық аспектіде  қарастыру өзектірек болады. 

Алайда калькуляциялаудың көптеген теоретикалық мәселелері осы уақытқа дейін жеткілікті өнделмеген. Өз уақытында калькуляциялаудың теоретикалық негіздерін терең ғылыми зерттеумен профессор В.Ф. Палий айналысқан. Экономистердің арасында тіпті экономикалық ғылымдағы калькуляциялау орны туралы бірлескен пікір болмағанын айтып кеткен жөн. Көптеген беделді ғалымдар калькуляциялауды өндіріске кеткен шығындарды бухгалтерлік есептеу әдісіне қосылатын элемент сияқты қарастырады. Сонымен калькуляциялау өндіріске кеткен шығындар есебінің құрамына қосылады. Осымен көптеген оқулықтар мен оқу құралдарында калькуляциялау мәселелері шығындар есебімен бірге баяндалатыны, ал калькуляциялау мәні тек өнімнің өзіндік құнын есептеу әдісі ретінде ғана қаралатыны түсіндіріледі. Мұндай тәсіл, калькуляциялаудың басты – экономикалық жағы жіберілетін тар техникалық болып табылады. 

Жеке экономистер шаруашылықтың және нарықтың жаңа үлгілерінің жағдайларында өнімнің (жұмыс, қызмет) өзіндік құнын есептеу қажеттілігі жоқ, материалды шығындарды бақылау керек емес екенін нақтылайды, сондықтан шығындарды есептеуде «шұңқыр» (котловой) әдісі көбінесе қолданылады. Біздің ойымызша, нарықтық бәсекелестік жағдайда бухгалтерлік есеп әдісінің барлық элементтерінің рөлі бақылау қызметтері және өндіріс жүйесін басқару сияқты өлшеусіз артып отырса, өндіріске және өнімнің өзіндік құнын калькуляциялауға кеткен шығындарды есептеуді жетілдіру мәселесі ерекше өзектілікке ие болады. 

Жоғарыда айтылған жағдайлар, сонымен қоса мал шаруашылығында кәсіпорындағы басқару есеп жүйесіндегі калькуляциялаудың жеке ғылыми-әдістемелік және ұйымдастырушылық-әдістемелік, талдау және пайданың есепке алу мәселелерінің жеткіліксіз өнделмеуі, басқару есебін енгізу жағдайындағы өнімнің өзіндік құнын құру, анықтау, пайданы есепке алу және оларды талдау мақсатын, міндетін, құрылымын және оның зерттеу жұмысының негізгі бағыттарын айқындаған диссертациялық жұмыстың таңданған тақырыбының өзектілігі мен тәжірибелік мәнін тағы куәландырады. 
Зерттеу жұмысының мақсаты. Нарықтық экономика жағдайында басқарушылық есеп жүйесінде мал шаруашылығы өнімнің өзіндік құнын калькуляциялау, пайданы есепке алуды және талдауды жетілдіру бойынша отандық және шетелдік тәжірибелер негізінде теориялық-әдіснамалық және ұйымдастыру-методикалық (әдістемелік) нұсқауларды дайындау диссертациялық жұмыстың мақсаты болып табылады.

Зерттеу мақсатына байланысты туындайтын негізгі міндеттер:
· мал шаруашылығы кәсіпорында басқарушылық есептің концептуалдық ерекшеліктерін ашу және негіздеу;

· ауыл шаруашылығы кәсіпорындарында өнімнің өзіндік құны мәнін және қағидаларын анықтау;

· басқарушылық есеп жүйесінде өндірістік шығыстар есебін қалыптастырудың теориялық негізін зерттеу;

· жіктеу белгілері бойынша мал шаруашылығы кәсіпорындарының шығындарын топтауды қарастыру;

· мал шаруашылығы кәсіпорындарында өнімінің өзіндік құнын калькуляциялау және пайданы есепке алудың отандық және шетелдік тәжірибесін зерттеу және талдау жүргізу;

·  зерттеу объектісі бойынша мал шаруашылығы кәсіпорындарында басқарушылық талдау жүргізу;

· мал шаруашылығы кәсіпорындарында өнімнің өзіндік құнын және пайданы есепке алу бойынша ұсыныстарды дайындау;

Зерттеу пәні болып мал шаруашылығы кәсіпорындарында өнімін өзіндік құны мен пайданы есепке алу және талдау бойынша әдістемелік және тәжірибелік мәселелер танылады. 
Зерттеу объектісі ретінде Қазақстан Республикасы мал шаруашылығы кәсіпорындары танылады. Зерттеу тақырыбы бойынша нақты сұрақтарды зерттеу Ақмола облысының «Балкашинский» шаруа қожалығы, Қарағанды облысының «ДАРНиН» шаруа қожалықтары және облыстың басқа да ауылшаруашылық кәсіпорындарда жүргізілді. 

Зерттеудің теориялық және әдіснамалық негізі. Зерттеудің теориялық негізін отандық және шетелдік ғалымдардың еңбектері, халықаралық және ұлттық қаржылық есептілік стандарттары, ҚР және шетелдің бухгалтерлік есеп пен қаржылық есептілікті ұйымдастыру бойынша заңдар, нормативті және нұсқаулық актілері, сондай-ақ, ғылыми-тәжірибелік конференциялар мен семинарлардың материалдары құрайды.   
Диссертациялық зерттеудің ғылыми жаңалығы. Орындалған жұмыстың ғылыми жаңалығы болып мал шаруашылығы кәсіпорындарында өнімнің өзіндік құнын және пайданы есепке алу, талдау тапсырмаларын кешенді шешу табылады. Зерттеу үрдісінде мынадай негізгі нәтижелер алынды:

· өндірістік есеп пен басқарушылық есеп түсініктері нақтырақ анықталды;

· экономиканың әр түрлі кезеңінде өзіндік құн құрамының өзгерісі зерттелді;

· өнімнің өзіндік құрамына кіретін шығындар құрамы зерттелді, мал шаруашылығы кәсіпорындарында шығындарды топтау нақтыланды;

· жылқы шаруашылығында жыл төлінің өсімін центнер арқылы емес, бір күндік-жем арқылы бағалау ұсынылады;

· өндірістік шығындарды және мал шаруашылығы өнімін калькуляциялауды «директ-костинг» жүйесі бойынша есепке алу мүмкіндігі және мақсаттылығы негізделді;

· өнімнің өзіндік құнын жоспарлауда және калькуляциялау процесін жеңілдету мақсатында үстеме шығыстардың көбінесе тұрақтылығын ескере отырып, үстеме шығыстарға смета құруды ұсыну;

Диссертациялық жұмыстың тәжірибелік құндылығы. Басқарушылық есеп жүйесінде мал шаруашылығы өнімінің өзіндік құны мен пайданы есепке алу жіне талдауда әдістемелік негіз ретінде ұсынылған теориялық ережелер мен тәжірибелік нәтижелерді пайдалану мүмкіндігі басты тәжірибелік құндылық болады. 

Тәжірибелік құндылық болып мыналар табылады:

· Мал шаруашылығындағы өнімнің (жұмыстар, қызметтер) өзіндік құнын жоспарлау, есепке алу және калькуляциялау бойынша Әдістемелік нұсқаулық Жобасы;

· Жылқы шаруашылығында жыл төлінің өсімін центнер арқылы емес, бір күндік-жем арқылы бағалау;

· «Жем-шөп шығынын есептеу Ведомосы», «Калькуляциялық парақ», «Малдарды сою Актісі»,  «Құстарды өңдеу және өнімнің шығуы таралы Өндірістік есеп беру» құжаттарын ұсыну;

· Өнімнің өзіндік құнының біркелі болуы үшін жұмыскерлерге еңбек демалысын төлеу үшін еңбек демалысы резервін және техникалық құралдардың ескіргендігін ескере отырып, негізгі құралдарды жөндеу резервін құруды ұсыну;

· Кәсіпорынның өнімдерді сату көлемін арттыру бойынша басқарушылық шешім қабылдауда өндіріс көлеміне мен пайдағы тікелей әсер ететін өнімнің өзіндік құнын айнымалы шығыстар бойынша есептейтін «Директ-костинг» әдісін қолдануды ұсыну. 

· Өнімнің өзіндік құнын жоспарлауда және калькуляциялау процесін жеңілдету мақсатында үстеме шығыстардың көбінесе тұрақтылығын ескере отырып, зерттеу объектілерінде үстеме шығыстарға смета құруды ұсыну;

Зерттеу нәтижелерін сынақтан өткізу және жүзеге асыру. Ғылыми зерттеу нәтижесінде жасалған ұсыныстар халықаралық, республикалық және ЖОО арасында ғылыми-теориялық, ғылыми-тәжірибелік конференцияларда мақала ретінде жарияланды. 

Диссертациялық зерттеу нәтижесінде дайындаған жеке ұсыныстар Қазақстан Республикасының бірқатар ауыл шаруашылығы кәсіпорындарында, сонымен қатар Ақмола облысының «Балкашинский» шаруа қожалығы, Қарағанды облысының «ДАРНиН» шаруа қожалықтары және облыстың басқа да шаруа қожалықтарында қолданыс тауып, енгізілген. Сондай-ақ, қазіргі кезде зерттеу нәтижелері республикамыздың бірқатар жоғары оқу орындарында пайдалануға ұсынылады. 

Сонымен қатар оқу-әдістемелік орталықтарында, кәсіби бухгалтерлер мен аудиторларды дайындауда, мамандардың біліктілігін жоғарлату мен қайта даярлау жүйелерінде қолданыла алады. 

Зерттеу нәтижелерінің жариялануы. Зерттеу жұмысының негізгі мәселелері, нәтижелері мен тұжырымдары 4 ғылыми жұмыста, оның ішінде 1 – көлемі 2,87 б.п. тұратын нұсқаулық; 3 – көлемі 1,25 б.п тұратын халықаралық және республикалық ғылыми конференциялар материалдары  баспаларында жарияланған. 

Диссертация құрылымы мен көлемі. Диссертациялық жұмыс кіріспеден, үш бөлімнен, қорытындыдан, пайдаланылған әдебиеттер тізімінен және 4 қосымшадан тұрады. Жұмыс 111 беттен тұрады, мәтінде 7 кесте, 12 сурет және 1 диаграмма бар.
Түйін сөздердің саны. Өзіндік құн, мал шаруашылығы, калькуляция, үстеме шығыстар, өндірістік шығыстар, шығындар объектісі, маржиналды табыс, директ-костинг, СVP-талдау, сүт және төл, жем-шөп, субсидия, асыл тұқымды мал, бір күндік жем, зиянсыздық нүктесі.
Ғылыми жарияланымдар туралы мәлімет:

1. Абдикаликов К.К. Өндірістік кәсіпорындарда өнімнің өзіндік құны мен пайданы есепке алу мәселелері // «Адамзат капиталының рухани және экономикалық мәселелері» атты Халықаралық ғылыми-теоретикалық конференция материалдары, Қарағанды, ҚҚЭУ, наурыз 2010, б.79-82, көлемі 0,38 б.т.
2. Абдикаликов К.К. Мал шаруашылығында өнімнің өзіндік құнын калькуляциялау мен шығындарды есепке алу объектілерін анықтау //«Экономиканы инновациялық-технологиялық белеске өткізу стратегиясы» атты жас ғалымдар мен магистранттардың ғылыми-практикалық конференция материалдары, V бөлім, Алматы, Т.Рысқұлов атындағы ҚазЭУ, 2011, ақпан - б.7-14, көлемі 0,44б.б
3. Абдикаликов К.К. «Шығындар – өнім шығару – пайда» (CVP) талдауының математикалық моделін тәжірибеде қолдану // Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігіне 20 жыл толу қарсаңыңда ел экономикасының даму моделі» атты Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция материалдары, Қарағанды, ҚҚЭУ, cәуір 2011, көлемі 0,43 б.т.
4. Абдикаликов К.К. Мал шаруашылығындағы өнімнің (жұмыстар, қызметтердің) өзіндік құнын жоспарлау, есепке алу және калькуляциялау бойынша әдістемелік нұсқаулық. Әдістемелік нұсқаулық. Қарағанды, 2011, 51 бет, 2,87 б.т.
РЕЗЮМЕ
Абдикаликов Кулмухаммед Кузайранович

Учет и анализ себестоимости продукции и прибыли на производственном предприятии

Актуальность исследования. Глава государства  всегда придает большое значение и  держит под пристальным контролем отрасль сельского  хозяйства. Доказательство этому Послание Президента  Н.А. Назарбаева  от 28 января 2011 года народу Казахстана под названием «Построим будущее вместе!» где о сельском хозяйстве приведена следующая информация: «Выработка продукции сельского хозяйства возрастет к 2014 году в 2 раза, а к 2020 году в 4 раза. В аграрном секторе будет претворен в жизнь доселе не виданный проект развития мясного животноводства. В одном только   2016 году экспорт мяса достигнет 60 тыс. тонн, что по цене равняется 4 млн. тонн эскпортируемого зерна. На эти цели государство выделит 130 млрд. тенге кредитных ресурсов.

Это даст возможность для открытия в сельской местности более 20 тыс. рабочих мест, и станет источником дохода более ста тысяч жителей села. Только одно это даст возможность повысить виды и численность ценных пород  скота и  их приплода.

Все это даст импульс для повышения производства в смежных отралях- производстве сельскохозяйственных машин, химии и пищевой промышленности, производстве  кормов, ремонте техники» - сказал Глава государства. Как мы видим, через Послание Глава государства поставил твердую задачу на индустриализацию села в этом очень важном секторе деятельности Правительству, акимам всех уровней на развитие сельского хозяйства, а в нем  и животноводства.

Вместе с тем, согласно новой политике индустриализации Казахстана, людям, занятым в агропромышленном комплексе работой в сельском хозяйстве, Глава государства дал задание повысить заработную плату от 3000 долларов США до 6000 долларов США. Поэтому, для развития животноводства и достижения поставленных Главой государства показателей, требуется организация бухгалтерских систем расчета на животноводческих производствах.
На рост производительности труда основным действующим фактором является себестоимость вырабатываемой продукции и прибыль. Калькуляция  себестоимости является основным объектом управленческих расчетов в расчетной бухгалтерской системе.

На сегодняшнюю рыночную ситуацию задание на калькуляцию - не  только  оправдать  себестоимость, но также дать возможность производствам  принимать решения для управления себестоимостью в условиях рынка его наиболее прибыльным менеджментом и формированием  на производстве сведений о  себестоимости. Другими словами, на предприятиях производства должно быть организованы условия обеспечивающие  реальную  себестоимость и ее постоянное понижение.

Себестоимость, цена продукта, планирование, контроль работ и оказание услуг,  для каждого органа является очень важным в  определения  показателя планируемой прибыли.
Учитывая это, следует  ожидать соответствующих тем диссертаций. Вместе с тем ход   научно-исследовательских работ, разъяснение ряда вопросов, их анализ и предложение путей по их применению,  требует много изыскательских усилий. 

Цель исследования. Калькуляция себестоимости продукции животноводства в системе управленческого расчета при условиях рыночной экономики, освоение анализа и  осуществление расчета прибыли на основе отечественного и зарубежного опыта  является целью подготовки теоретико-методических и организационно-методических инструкций   диссертационных работ.

Предмет исследований является себестоимость продукции животноводческих производств и расчет прибыли, анализ методических и опытных вопросов.

Объектом исследований принято считать предприятия животноводства Республики Казахстан. По темам исследовательских вопросов были проведены тщательные исследования в крестьянском хозяйстве «Балкашинский» Акмолинской области, крестьянском хозяйстве «ДАРНиН» Карагандинской области и других сельскохозяйственных предприятиях области.

Научная новизна диссертационных исследований. Научной новизной проделанных работ является расчет себестоимости и прибыли в предприятиях животноводства, решение комплекса аналитических задач. 

В ходе исследований были получены следующие  основные результаты:
· были точно определены понятия производственного расчета и управленческого  расчета;
· исследованы изменения структуры себестоимости при разных экономических условиях;
· исследована структура расходов  входящих в структуру себестоимости, уточнена группировка расходов в предприятиях животноводства; 

· в коневодстве расчет ежегодного прироста веса предложен не в центнерах, а в  ежедневной оценке потребления корма;
· возможность калькуляции производственных расходов и продукции животноводства по системе расчета  «Директ-костинг» была целенаправленно обоснована;
· с целью планирования себестоимости и  облегчения процесса калькуляции учитывая постоянство величины  сверх затрат, была предложено создание сметы сверх затрат;

Практическая значимость диссертационных работ.  В системе управленческих расчетов для принятия в расчет себестоимости и прибыли продукции животноводства, а также в анализе, методической, основной и опытной ценностью стала возможность  применение  предложенных теоретических правил и опытных результатов.
Опытной ценностью является следующее:
· Планирование себестоимости продукции животноводства (работ, услуг), калькуляция и расчет Проект Методических инструкций;
· В коневодстве расчет ежегодного прироста  веса не в центнерах, а в оценке ежедневного потребления корма;
· Предложена документация: « Ведомости расчета расхода кормов и сена», «Калькуляционный лист», «Акт забоя скота», «Производственный  отчет производства птицы и их продукции»;
· Для обеспечения устойчивой себестоимости продукции, предложено создание резерва выходных  на выплату рабочим   отпускных  и  ремонтного резерва основных конструкций с учетом старения технических средств;
· Принятия метода «Директ-костинг» который принимает управленческие решения и  рассчитывает величину и  прибыль для производства, исходя из переменчивости себестоимости с  повышением продаж продукции предприятий;
· С целью облегчения планирования и процесса калькуляции  себестоимости и учитывая в целом устойчивость сверх затрат, предложена создание сметы сверх затрат  для исследуемых объектов.

Сведения о публикациях. Основные вопросы исследовательских работ,  результаты и выводы – в  4 научных работах, из них 1 - в объеме 2,78 п.л. составляет методическая рекомендация; 3 - в объеме 1,25 п.л. материалы республиканских научных конференций опубликованные в печати.

Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех частей, заключения, списка использованной литературы  и 4 приложений. Работа состоит из 111 страниц, в тексте 7 таблиц, 12 рисунков и 1 диаграмма.

Перечень ключевых слов. Себестоимость, животноводство, калькуляция, накладные расходы, производственные затраты, объект расходов, маржинальная прибыль, Директ-костинг, СVP-анализ, молоко и приплод, корма и сено, субсидия, племенные породы скота, 1 кормо-дня, точка безубыточности.
Resume 
Abdikalikov Kulmuhammed Kuzayranovich
The urgency of research theme.  The Head of state has taken  great attention and  still takes  under steady control the field of agriculture. Like a evidence serves The Message President N.A. Nazarbayev to the people of Kazakhstan occurred at 28 january 2011 named «Let build the future together! » where about village economy The Head of state said these information: « At 2014 year the village economy production will be increased to twice and at 2020 year to four time. In the sector of agriculture will be realized the first project of development meat livestock sector.  At 2016 year the export of meat will reach 60,000 tons, this equal to the price of exported 4,000,000 tons of grain. The state will give for this goal 130 billion tenge as credit resources.

It will give possibilities to create in villages more then 20,000 job places and will be source of the income more then 100,000 of village inhabitants. Just only this occasion will increase kind and quantity of the valuable kinds of cattle and their’s offsprings.

All of these will give an impulse for increasing in other neighbour branches as like: the industry of agriculture machinery, the chemistry, the food industry, the feed industry, the remount service». You can see, that via The Message The Head of state had seta hard task to the Government, akims of over the levels to industrialize villages in that way.

He pointed as one of the task of industrialize policy, to aim the salary of agriculture complex’s workers from 3,000 $  till 6,000 $. Therefore it needs organize bookkeeper’s count system in livestock sector to advance the level that  was noted by The Head of state.

The main factor to increase the work productivity is the cost price of produced product and the profit. Counting of profit is the main object of management calculation in the bookkeeper’s count system.

At this time to place a task for calculation serve not just to advance the cost price, but also give opportunity to manage with cost price due to his more effectivity  of the management  and organize  the cost price’s information base. It says, it must be organized in produced places conditions, that  provide real amount of cost price and its constantly decreasing.

The cost price, the product’s cost, planning, the control of  work and serves for each organ are very important while the counting of planned profit.

Therefore, it will be waiting of appearance similar themes of dissertation. By the way scientifically researches, the explanation of a row of questions, the analysis of the ways of its effectively handling to be need a lot of research.

The goal of research work. Calculation of livestock sector product’s  cost price   in the system of management counting in conditions of  free market economy, analysis,  counting  of  profit with using native  and foreign experience are basic goal  of the preparation theoretic, methodical and methodical- organised  instruction to  a dissertation.

The subject of research is the livestock sector’s production cost price, the counting of profit, the analysis of methodical and experience questions.

The object of research are all livestock sectors’s  businesses of Republic Kazakhstan. With handling questions of research themes were take place careful researches in these farms: «Balkashinskiy»  of Akmola region, «DARNiN» of Karaganda region and others farms of this region.

New views of the research dissertation. The now how of  the performed works are  the counting of cost price and profit in livestock sector, solving a row of analytical tasks.

While the research work it were received these important results:

· It were exactly defined definition of producing counting and management counting;

· It were researched the changes of cost price structure due to changing of economy climate;

· It were researched the structure of the costs, which include itself the structure of cost price, it was specified grouping of costs in the livestock sector;

· In branch of the horse breeding was offered new way to counting not by growing accession  horse’s mass, but with control every day’s  feeding;

· The possibility of calculating  the producing costs and products of the livestock sector by mean «Direct host» counting system was globally based;

· With goal of  planning the cost price and for the reduction of calculating process was preferred  to make budget of the additional costs, because they are constant estimates.

The experienced value of  the dissertation work. In the system of management counting for use in counting the cost price and the profit of the livestock sector’s production and also in  the analysis, the main, methodical and experienced value  became to possibility which  use offered  theoretical rules and experienced results.

The experienced value are these:

· The planning of the cost price  livestock sector’s production (works, serves), calculating and counting of The Methodical  Project instruction;

·  In branch of the horse breeding was accepted new way to counting not by growing accession  horse’s mass, but with control every day’s  feeding;

· Was applied new documentation like: « The sheet of counting the cost of  feed and hay», « The sheet of calculation!», « The Act of slaughter of cattle», « The production report of  the manufacture poultry and its produce»;
· For the purpose guaranteeing constant level of  the cost price, it was offered to establish the vocation reserve  to pay the vocation payments and making reserve of repair construction due to getting old of the technical equipment;

· To take in use «Direct host» method, which takes management solution and counts the profit and its size in connection with its variety of the cost price and growing of the sell value;

· With goal of  planning the cost price and for the reduction of calculating process was preferred  to make budget of the additional costs, because they are constant estimates.

The report of the research results. The main questions  of research works, results and resumes printed in 4 science works, from them 1 in value 2.78 p.p. (print page) is instruction, 3 piece are the materials printed in the republic press  everyone with value 1.25 p.p.

The structure and value of dissertation.  The dissertation are  from the introduction, three parts, the conclusion, the list of used literature and  four additions. The volume are from 111 pages, during the text are  the seven tables, 12 drawings and one diagram.

The list of key words.  The cost price, the livestock sector,  calculating, the additional cost, the production cost, the expense object, the marginal profit,  The direct- hosting,  the CVP- analysis, the milk and  the offspring, feed and hay, subsidy, the precious kind of cattle, everyday feed, the point of  no returne. 
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