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Диссертация құрылымы. «Өндірісте инновациялық менеджментті қолдану ерекшеліктері» атты тақырыбындағы магистерлік диссертация Қарағанды облысының Кәсіпкерлік және өнеркәсіп департаменті Индустриалдық-инновациялық саясат бөлімінің мәліметтері негізінде жазылған. Диссертация кіріспеден, үш бөлімнен, қорытынды, пайдаланылған әдебиеттер тізімі және қосымшалардан тұрады, сонымен қатар, 10 сурет, 9 кестені қосады.
Тақырыпты зерттеу өзектілігі. Ұлттық экономиканың бәсекеқабілеттілігінің негізін табиғи және адами ресурстармен бірқатар еліміздің ғылыми‑техникалық әлеуеті құрайды. Әлемдік экономикалық кеңістіктегі Қазақстанның интеграцияға ынталану кезеңінде елдің, сонымен қатар әр аймақтың экономикалық өсуінің жаңа сапасы үшін жағдайды қамтамасыз етудің маңызды факторы болып табылатын ғылыми сыйымды өндірістің дамуы, идустриалды‑инновациялық саясатты жүзеге асырудың мәні зор.
Қазақстанның сонымен қатар, әлемнің басқа да елдерінің басты мәселесі болып индустриалды‑инновациялық үрдістерді басқару негізінде тұрақты экономикалық өсуге жету тұр. Осы жоғарыда аталғандардың барлығы магистерлік диссертациялық жұмыстың өзектілігіне айғақ болып келеді..
Зерттеу мақсаты мен міндеттері. Магистерлік диссертациялық жұмыстың мақсаты болып өндірістегі инновациялық қызметтің және инновациялық менеджменттің теориялық негіздерін қарастыру арқылы оның экономикадағы белсенділігін талдап, Қазақстанда өндірістік инновацияларды ынталандырудың және мемлекеттік қолдаудың тетіктерін ұсыну табылады.
Осы мақсатты алға қоя отырып, келесідей міндеттерді шешу қарастырылады:

· Қазіргі уақыттағы инновациялық менеджмент пен өндірістегі инновацияның мазмұнын қарастыру;

· Қазақстандағы инновациялық процестерді талдау;

· Нақты кәсіпорын деректеріне сүйеніп, Қарағанды облысының индустриалды‑инновациялық дамуына стратегиялық талдау жүргізу және бағалау;

· Инновациялық іс-әрекетті ынталандыруың индустриалды-инновациялық жолдарын қарастыру.
Зерттеу объектісі болып Қазақстанның және Қарағанды облысының экономикасы табылады. 
Құралы ретінде индустриалды-инновациялық саясатты жүзеге асыру механизмдері мен оларды жетілдіру жолдары, экономикалық әдістері табылады.
Алынған нәтижелердің жаңашылдығы. Магистерлік диссертациялық жұмыстың жаңашылдығы – аймақтың индустриалды‑инновациялық дамуының ғылыми негізделген жолдары мен бағытталған ұсынумен байланысты. Оның ішінде жұмыста келесі ғылыми жаңашылдығы бар нәтижелер алынды:

· Қазіргі экономикада өндірістік инновацияларды басқарудың теориялық тұжырымдамаларын негіздеу;

· Өндірісте инновациялық процесті ұйымдастыру және ғылыми-техникалық дайындықтың ерекшеліктерін анықталып негізделген;

· Ұлттық экономика, аймақ және кәсіпорын деңгейінде инновациялық  процестің дамуына кешенді талдау жүргізілген;
· Қазақстанда өндірістік инновацияларды ынталандырудың және мемлекеттік қолдаудың тетіктері мен бағыттары ұсынылып негізделген.
Зерттеу нәтижелерінің жариялаулары. Диссертациялық жұмыс тақырыбы бойынша автормен 2 мақала жарияланған.
	№
	Мақаланың атауы
	Басылым, журнал, атауы, номері, жылы, беттері
	Көлемі (б.п.)

	1
	Жоғары білім саласының инновациялық потенциалын көтеру механизмі
	«Развитие экономики Республики Казахстан в посткризисный период» 

атты ғылыми еңбектер жинағы, Қарағанды Е.А.Бөкетов атынд.ҚарМУ баспасы, 2010 ж. - б. 9-13  
	0,4

	2
	Қазақстандағы инновациялық әлеует
	«Адами капитал Қазақстанның әлеуметтік бағдарланған нарықтық экономикасын дамытуда және инновациялық ортаны қалыптастыруда» атты Республикалық ғылыми-тәжірибелік конференция, Қазтұтынуодағы Қарағанды экономикалық университеті, 2011 ж. - № 2
	0,4


Реферат
Структура диссертации. Магистерская диссертация «Особенности применения инновационного менеджмента в производстве» написана на основе данных отдела Индустриально-инновационной политики, внедрение стандартов качества, Управления предпринимательства и промышленности Карагандинской области. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложении, а также из 10 рисунков, 9 таблиц.

 Актуальность темы исследования. Основой конкурентоспособности национальной экономики является природный и человеческий ресурс, также научно-технический потенциал нашей страны. В мировом экономическом пространстве Казахстан на этапе стимулирования к интеграцию, для обеспечения условий нового качества экономического роста, главным фактором является реализация индустриально-инновационной политики и развития наукоемкой промышленности производства страны, а также всего региона.

Главной проблемой для Казахстана, в том числе для других стран мира является достижение стабильного экономического роста на основе управления индустриально-инновационного процесса. Все выше названные является актуальными в работе магистерской диссертации.

Цель и задачи исследования. 
Цель работы магистерской диссертации – оценка и определение активности инновационной деятельности в производстве и реализации Стратегии индустриально-инновационного развития и определение промышленного потенциала Карагандинского региона Республики Казахстан. 

Поставленная цель обусловила необходимость решения ряда взаимосвязанных задач:

-
в условиях рыночной экономики, развитие и систематизация теоретических основ инновационного менеджмента;

-
определение особенности институционального обеспечения инновационной деятельности;

-
оценка и проведение анализа инновационного развития Казахстана и Карагандинской области;

-
рассмотрение индустриально-инновационных путей совершенствования инновационного менеджмента.


Объектом исследования является экономика Казахстана и Карагандинской области.


В качестве предмета индустриально-инновационной политики является механизм реализации и пути совершенствования.


Полученные результаты.
Новизна работы магистерской диссертации – связана с научно основанным путем и направленным предложением индустриально-инновационного развития региона. Среди них в работе получено следующие результаты с научными новизнами:

-
рассмотрены теоретические основы инновационного менеджмента в производстве современной экономики;

-
обоснованы и определены организация инновационных процессов в производстве и ообенности научно-технической готовности;

-
на уровне национальной экономики и их регионов был проведен комплексный анализ инновационного развития региона;

-
 обоснованы государственные и институциональные пути поддержки и направления стимулирование производственных инноваций в Казахстане.


Публикации результатов исследования. По теме диссертационной работы автором опубликованы 2 статьи.
Summary
Structure of the thesis.  "Master's thesis, Features of application of innovative management in the production " is written on the basis of the department of industrial and innovation policies, the introduction of quality standards, the Office of Business and Industry Karaganda region. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusions, list of sources used and application, as well as 10 pictures, 9 tables. 
Current importance of the research. The basis of competitiveness of national economy is the natural and human resources, and scientific and technical potential of our country. In the global economic environment of Kazakhstan on stage to encourage integration, to provide conditions for a new quality of economic growth, the main factor is the realization of industrial and innovation policy and the development of high-tech industry of the country, as well as the entire region. 

The main problem for Kazakhstan, including for other countries is to achieve sustained economic growth based on the management of industrial and innovation. All above mentioned is relevant in the thesis. 
Aim and objectives of the research.  The purpose of the master's thesis - definition and assessment of innovation activity in the production and implementation of the Strategy of industrial-innovative development and definition of the industrial potential of the Karaganda region, Kazakhstan. The goal made it necessary to address a number of interrelated problems: 
- in a market economy, development and systematization of the theoretical foundations of innovation management 
- particularly the definition of institutional support of innovative activities 
- assessment and analysis of innovation development of Kazakhstan and Karaganda region 
- review of industrial and innovative ways to improve innovation management.
  The object of this study is the economy of Kazakhstan and Karaganda region.
The subject of industrial and innovation policy is a mechanism for implementation and ways to improve. 
Results. The novelty of the master's thesis - related to science-based and through which the proposed industrial-innovative development of the region. Among them, in the following results obtained from scientific novelty: 
- Theoretical foundations of innovation management in the production of a modern economy
 - based and determined the organization of innovation processes in manufacturing and oobennosti scientific and technical readiness 
- at the level of national economies and their regions were comprehensive analysis of the innovation development of the region 
- founded state and institutional ways to support and stimulate the production areas of innovation in Kazakhstan. 
Publishing the results of the research. The author has published 2 articles on the theme of the thesis.
