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Диссертацияның құрылымы және көлемі. Диссертация кіріспеден, бірінші, екінші және үшінші бөлімдерден, қосымша мен қолданылған әдебиеттер тізімінен тұрады. Магистрлік диссертацияның көлемі 4,5 б.б. құрайды.

Қолданылған иллюстрациялар, кестелер, әдебиеттер тізімі. Диссертация жұмысында 19 кесте, 3 сурет, және 34 әдебиет қолданылды.

Кілт сөздер тізімі. Технология, геродиететика, геродиететикалық өнім, емдiк-алдын алу өнiм, дұрыс тамақтану, азық-түлiк өнiмдерiнiң қауiпсiздiгi, өсiмдiк шикiзат, мал шикiзат, азық-түлiк құндылығы, биологиялық құндылық, сиыр етi, iшкi мүшелер, фарш, «мясной хлеб», формалы өнім, белокты-өсiмдiк толтырғыш.

Зерттеудің өзектiлiгi.

Президент Н.Ә.Назарбаев «Жаңа әлемдегi жаңа Қазақстан» атты Қазақстан халқына Жолдауында елiмiздiң дамуының жаңа кезеңiндегi мемлекеттiк саясаттың бiр бағыты медициналық қызмет көрсету сапасын жақсарту және денсаулық сақтаудың жоғары технологиялық жүйесiн дамыту болуы керек деп атап көрсеттi.

2010 жылғы Жолдауда Президент таяу онжылдыққа нақты мiндеттер қойды. Оның iшiнде Нұрсұлтан Әбiшұлы «Салауатты өмiр салты мен адамның өз денсаулығы үшiн ынтымақты жауапкершiлiгi қағидаты - мiне, осылар денсаулық сақтау саласындағы және халықтың күнделiктi тұрмысындағы мемлекеттiк саясаттың ең басты мәселесi болуы тиiс» екендiгiн атап көрсеттi.
Дұрыс тамақтану және тамақ өнiмдерiнiң қауiпсiздiгi қоғамдық денсаулықтың, тұрмыс сапасының, ұзақ өмiр сүрудің, еңбек және әлеуметтiк белсендiлiктің деңгейiн анықтайтын негiзгi факторларға жатады

Дүниежүзiлiк денсаулық сақтау ұйымының (ДДҰ) мәліметтері бойынша өлiм-жiтiмнiң  барлық себептерiн 60% тамақтанудың дұрыс болмауына байланысты, 75-80% зиянды экологиялық факторлар, соның iшiнде канцерогендер, азық-түлiк өнiмi және ауыз сумен адам ағзасына тиедi. Қазiргi таңда Қазақстандағы тұрғындардың тамақтануы келесi негiзгi көрсеткiштермен анықталады: мал белоктерiнiң, өсiмдiк майларының, көкөнiстер мен жемiстердің, тағамдық талшықтардың, витаминдердің, әсiресе А,С және В топтарының жеткiлiксiз тұтынуымен, сонымен бiрге минералды заттар, кальций, темір, йод, цинк, селен әсiресе, сонымен бiрге қоректiлiктерді, мал майларды, тәттiлiктердi және тұзды мол тұтынуы. Бұл мұндай қауiптi аурулардың өсу тенденциясына апарады: жүректiң ишемия ауруы, гипертония ауруы, миокард инфарктi, инсульт, рактың жеке формалары, сусамыр, семiру, қаны аздық темiр жетiспейтiн сүйек ұлпасының селдiреуiтағы басқалар, осы жағдайда тамақтану факторы өте маңызды болып табылады.

Тамақ өнiмдерiнiң қауiпсiздiгi жөнінде ең қорғалмаған халықтың әртүрлi топтарының ішіндегі егде және өте қартайған адамдар болып табылады. Қазiргi таңда Қазақстанда егде жастағы адамдар барлық халық санының 7,7 %-дан астамын құрайды. Бiрiккен Ұлттар Ұйымы сарапшыларының болжамдары бойынша таяу жылдары Қазақстанда егде жастағы адамдардың саны 11 %-ға артатындығы күтiлуде. Республикада халықтың саны 2005 жылмен салыстырғанда 762,6 мың адамға ұлғайды және 2010 жылдың басында 16004,6 мың адамды құрады.

Осыған байланысты осы жұмыста геродиететикалық белгісі бар ет-өсiмдiк өнімдерінің технологиясын әзірлеу жөнініде зерттелер өткізілді.

Зерттеудің мақсаты сиыр етiнiң, сонымен бiрге өсiмдiк шикiзаттары: көкөнiстердің, дәрiлiк өсiмдiктердің азық-түлiк және биологиялық құндылығын зерттеу, ғылыми - қисынды рецептураларын және ет-өсiмдiк негiзiндегі емдiк-алдын алу өнiмі өндiрiсiнiң технологиялық параметрлерiн жобалау.

Зерттеудің нысаны. Қарағанды қаласының Ардагерлер мен мүгедектер үйінің асханасында тамақтануді ұйымдастыру процессi.
Зерттеудің әдістері:

-  азық-түлiк шикiзаттар химия құрамының зерттеу әдiстемесiн игеру (су, май, белок, күл);

-  биологиялық және азық-түлiк құндылықты зерттеу әдiстемесiн игеру (май қышқыл және амин қышқыл құрамы);

- мал және өсiмдiк шикiзатының азық-түлiк құндылығын зерттеу;

- құрастырылған ет өнімдерін әзірлеу мақсатымен өсімдік және мал шикізаттарының үйлесiмдiгiн зерттеу;

- игерiлген өнiмдердiң химия құрамы мен азық-түлiк құндылығын зерттеу.

Зерттеудің ғылыми жаңалығы, теориялық және практикалық маңыздылығы: Емдiк-алдын алу өнiмдердiң технологиясында  қолдану  мүмкiндiгін  дәйектемесi  үшiн мал шикiзатының сапа көрсеткiштерiн кешендi зерттеу жұмысы iске асырылды. Емдiк-алдын алу өнiмнiң рецептурасының  ұтымды  варианты эксперименталдi материал негiзiнде дәлелденді. 

Мал және өсiмдiк шикiзаттарын қолдану арқылы емдiк-алдын алу ет өнiмiнiң технологиясын өндiру тәсiлi дәлелденді. Дайын бұйымдардың азық-түлiк және биологиялық құндылықтарының, санитарлық-гигиеналық және органолептикалық көрсеткiштерiнің кешендi бағасы iске асырылған.
Басылым тіралы мағлұматтар: 

1. М.Н.Малдыбаева     «Геродиететикалық     белгісі    бар  құрастырылған  ет  өнімдерін  өндірудің  қазіргі замандағы тенденциялары мен перспективалары»// «Дағдырыстан    кейінгі    кезендегі    Қазақстанның    қаржы-экономикалық   құрылымын   дамыту»   Халықаралық  ғылыми-тәжірибелік конференциясының материалдары. Карағанды қ., ҚҚЭУ, 2010, 541-544 б.
2. М.Н.Малдыбаева «Құрастырылған ет өнімдерін әзірлеу мақсатымен өсімдік және мал шикізаттарының үйлесiмдiгiн зерттеу»// «Адами капитал Қазақстанның әлеуметтік бағдарланған нарықтық экономикасын дамытуда және инновациялық ортаны қалыптастыруда» Республикалық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материалдары. Карағанды қ., ҚҚЭУ , 2011, 33-36 б.

Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, первой, второй и третьей главы, приложения и списка литературы. Объем магистерской диссертации составляет 4,5 п.л.
Количество иллюстраций, таблиц, использованных литертаруных источников. В диссертационной работе применены 19 таблиц, 3 рисунков, 34 использованных источников литературы.

Ключевые слова. Технология, геродиететика, геродиетический продукт, лечебно-профилактический продукт, здоровое питание, безопасность пищевых продуктов, растительное сырье, животное сырье, пищевая ценность, биологическая ценность, говядина, субпродукты, фарш, мясной хлеб, формованный продукт, белково-растительный наполнитель.
Актуальность исследования. Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев в послании народу Казахстана «Казахстан - 2030. Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев» отметил необходимость повышения уровня охраны здоровья населения, которая состоит из многих составляющих: «По мере того, как мы строим свое общество, необходимо применять нарастающие усилия в том, чтобы наши граждане были здоровыми на протяжении всей своей жизни…».

Здоровое питание и безопасность пищевых продуктов относятся к основным факторам, определяющим уровень общественного здоровья, качество жизни, долголетие, трудовую и социальную активность. По данным Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ), 60% всех причин смертности связаны с теми или иными нарушениями в питании, а 75-80% вредных экологических факторов, в том числе канцерогенов, попадает в организм человека с пищевыми  продуктами  и питьевой водой. Питание населения  в  Казахстане  в  настоящее  время  характеризуется следующими основными показателями:
недостаточным потреблением белков животного происхождения, растительных масел, овощей и фруктов, пищевых волокон, витаминов, особенно А, С и группы В, а также минеральных веществ, особенно кальция, железа, йода, цинка, селена, а также избыточного потребления калорий, животных жиров, сладостей и соли. Это ведет к устойчивой тенденции роста случаев таких опасных заболеваний, как ишемическая болезнь сердца, гипертоническая болезнь, инфаркт миокарда, инсульт, отдельные формы рака, сахарный диабет, ожирение, остеопороз, железодефицитная анемия и др., в развитии которых фактор питания является решающим.

Наиболее незащищенными в отношении продовольственной безопасности являются пожилые и престарелые люди. В настоящее время в Казахстане лица пожилого возраста составляет свыше 7,7% от количества всего населения. По прогнозам экспертов Организации объединенных наций, в ближайшие годы в Казахстане ожидается увеличение числа лиц пожилого возраста на 11%. Численность населения в республике увеличилась по сравнению с 2005 годом на 762,6 тыс. человек и на начало 2010 года составила 16004,6 тыс. человек.

В связи с этим в данной работе проведены целенаправленные исследования по разработке и обоснованию технологии геродиетического мясорастительного продукта. 

Целью исследования является изучение пищевой и биологической ценности мяса говядины, а также растительного сырья: овощей, лекарственных растений; проектирование научно-обоснованной рецептуры и технологических параметров производства лечебно-профилактического продукта на мясорастительной основе.
Объекты исследования. Процесс организации питания в столовой Дома ветеранов и инвалидов г. Караганды.
Методы исследования.

- освоение методики исследования химического состава пищевого сырья (вода, жир, белок, зола) 

- освоение методики исследования биологической и пищевой ценности (жирокислотного и аминокислотного состава) 

- исследование пищевой ценности сырья животного и растительного происхождения

- изучение совместимости сырья растительного и животного происхождения с целью разработки комбинированных мясопродуктов

- исследование химического состава и пищевой ценности разработанных продуктов

Получение результаты, их новизна, научная и практическая значимость:

Осуществлено комплексное изучение качественных показателей сырья животного происхождения для обоснования возможности использования в технологии лечебно-профилактических продуктов. На основании экспериментального материала обоснован оптимальный вариант рецептуры лечебно-профилактического продукта. 

Обоснован способ производства технологии производства лечебно профилактического мясного продукта с использованием сырья животного и растительного происхождения. Осуществлена комплексная оценка пищевой и биологической ценности, санитарно-гигиенических и органолептических показателей готовых изделий.
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Volume and structure of the thesis. The thesis consists of the introduction, the first, second and third chapters, the appendix and the material reference list. The volume of the master degree thesis should be 4.5 full lists .

Quantity of illustrations, charts and information sources. 19 charts, 3 drawings and 34 information sources have been applied to the thesis.

Keywords. Technology, gerodietetics and its product, the product for treatment and diseases prevention, healthy food, harmless articles of food, vegetative raw materials, animal raw materials, food value, biological value, beef, by-products, mince, meat bread, formed product, protein-vegetative filling compound.

Research urgency. The president of Republic of Kazakhstan Nursultan Nazarbaev in his message to the people of Kazakhstan «Kazakhstan - 2030. Prosperity, safety and well-being improvement of all our citizens» has noted necessity of increase of public health care level which consists of many components: «As we build the society, it is necessary to apply constantly increasing efforts in order to make and keep our citizens healthy throughout their entire life …».

Healthy and harmless food is the major concern in defining the public health level, quality of life, life expectancy, labour and social activity. According to the World Organization of Public health services (WHO), 60 % of all fatal diseases are connected with different infringements in food, and 75-80 % of harmful ecological factors, including carcinogens, which get to a human body with foodstuff and potable water. Nourishment of population in Kazakhstan is characterised now by following basic indicators:

Insufficient consumption of proteins of an animal origin, vegetable oils, vegetables and fruit, food proteins, vitamins, especially from A, B and C groups , mineral substances, especially calcium, iron, iodine, zinc, selenium, and also superfluous consumption of calories, animal fats, sweets and salt. It conducts to the steady growing tendency of cases of such dangerous diseases, as an ischemic heart trouble, hypertensive illness, a myocardium heart attack, a stroke, separate forms of a cancer, a diabetes, adiposity, an osteoporosis, asiderotic [iron-deficiency] anemia, etc. in which development of the food factor is critical.

The most vulnerable concerning food safety are elderly and aged people. Now in Kazakhstan senior citizens makes over 7,7 % of the quantity of all population. In following years in Kazakhstan the experts of the UN organization expect the increase in number of aged people up to 11 % . The Population in republic has increased in comparison with 2005 by 762,6 thousand people and in the beginning of 2010 has made up to16004,6 thousand people.

Due to above mentioned, dedicated researches has been carried out in the given field to work out and ground the technology of gerodietetic product.

Research aim is studying of food and biological value of beef meat , and also vegetative raw materials: vegetables, herbs; designing of the scientifically-proved compounding and technological parametres for manufacturing of a treatment and diseases preventing product on meat and vegetative basis.

Objects of research. Catering services process in a dining room of the House of veterans and disabled people of Karaganda.

Research methods.

- Development of the technique of research of a chemical compound of food raw materials (water, fat, albumin , ashes) 

- Development of the technique of research of biological and food value (fat acid and amino acid structure)

- Research of food value of raw materials of animal and vegetative origin

- Studying of compatibility of raw materials of a vegetative and animal origin for the purpose of working out of the combined meat products

- Research of a chemical compound and food value of the developed products

Obtaining results, their novelty, the scientific and practical importance:

Complex studying of quality indicators of raw materials of an animal origin for a substantiation of possibility of use in technology of treatment-and-prophylactic products has been carried out. On the basis of an experimental material the relevant option of compounding of a treatment-and-prophylactic product is proved. 

The way of manufacturing of the "know-how" as medical preventive meat product with use of raw materials of an animal and a vegetative origin is proved. The complex estimation of food and biological value, sanitary-and-hygienic and organoleptic indicators of finished articles has been carried out.

Information regarding publications:

1. Maldybaeva M. N «Modern lines and prospects of manufacture of the combined meat products for gerodietetic purpose»//«Perfection of financial and economic architecture in Kazakhstan during the postcrisis period» Materials of the international scientifically-practical conference. – Karaganda, KEUK, 2010, С.541-544.

2. Maldybaeva M. N «Studying of compatibility of raw materials of a vegetative and animal origin for the purpose of working out the combined meat products»//«the Human capital in formation of the innovative environment and development of socially focused market economy of Kazakhstan» Materials of republican scientifically-practical conference. – Karaganda, KEUK, 2011, С.33-36.
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