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Объем и структура диссертации. Работа изложена на 86 страницах машинописного текста. Магистерская диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. 
Магистерская диссертация  содержит 14 таблиц и 6 рисунков, 61 наименований используемых источников.
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Актуальность исследования. На современном этапе глобализации и интенсификации банковского бизнеса, усиления конкурентной борьбы и расширения потенциала угроз безопасности возникает необходимость решения актуальных проблем банковской жизнедеятельности в сфере рисков и повышения финансовой надежности банков. 
Мировой финансовый кризис показал всю значимость и необходимость построения эффективной системы управления рисками в банке – риск-менеджмента.

Выявление банковских рисков и выбор методик их оценки и управления являются важнейшими задачами для любого банка, так как позволяет банку снизить риски, улучшить качество портфелей, сохранить финансово-хозяйственную устойчивость, а также быть привлекаемыми для потенциальных инвесторов.

В практике отечественных банков используются различные методы по выявлению, оценке и управлению банковскими рисками, но как показывает практика, каждый банк использует свою методику в зависимости от индивидуальных особенностей своей деятельности, что говорит об отсутствии единого подхода.

Помимо этого на сегодняшний день в системе отечественного риск-менеджмента в банках, нами выделены следующие недостатки:

1. Работа по минимизации рисков ложится только на подразделение риск-менеджмента банка.

Так в практике отечественных банков встречается такой факт, что отсутствует, какое либо взаимодействие подразделений банка с управлением риск-менеджмента по мониторингу и оптимизации управления рисками.

2. Отсутствует единая информационная система позволяющая оптимизировать процесс получения необходимых данных для выявления и оценки риска.
В процессе работы работник подразделения риск-менеджмента пользуется стандартными источниками информации: досье, системы учета операций.

Однако для получения общего состояния рисков по банку необходимо затратить большое количество времени и сил, что в свою очередь не исключает возможность получения неполных данных.

3. Недостаток механизмов стимулирования банков по развитию и применению современных технологий риск-менеджмента.

4. Высокий уровень человеческого фактора при принятии решений в системе риск-менеджмента банка.

Нерешенным осталось и то, что в целом в банковской системе страны имеется ряд нерешенных проблем, с которыми постоянно сталкивается система риск-менеджмента:  
1. чрезмерная концентрация кредитного портфеля; 

2. кредитование ради обеспечения; 

3. повторное предоставление кредитов клиентам, имеющим финансовые трудности; 

4. ретроспективная оценка риска; 

5. риск занижения стоимости; 

6. размытая ответственность; 

7. слабый контроль; 

8. "привыкание" к клиенту.
Все эти проблемы не позволяют построить качественную систему риск-менеджмента в банках страны и требуют внимания. 

Таким образом, выбор темы диссертационной работы и её актуальность обусловлена необходимостью изучения и совершенствования риск-менеджмента в отечественной банковской деятельности.
Цель исследования. Целью диссертационной работы  -  является изучение теоретических и практических аспектов риск-менеджмента в коммерческих банках Республики Казахстан, и на этой основе – выработка рекомендаций по совершенствованию риск-менеджмента в коммерческих банках Казахстана. Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

· исследовать экономическое содержание понятия риск;
· рассмотреть существующие классификации видов риска;
· определить наиболее распространённые методы выявления, оценки и управления рисками, используемые отечественными банками; 

· рассмотреть зарубежный опыт управления рисками в коммерческом банке;
· проанализировать методику управления и оценки рисками в отечественных банках на примере АО «Народный банк Казахстана»;
· определить эффективность методики управления и оценки рисками в отечественных банках на основе анализа в АО «Народный банк Казахстана»;
· выработать рекомендации по совершенствованию методики управления и оценки рисками в коммерческом банке.
Объект исследования. Объектом исследования является деятельность казахстанских коммерческих банков.
Методы исследования. В диссертационной работе нами применялись метод восхождения от абстрактного к конкретному, системный подход, методы математического моделирования и прогнозирования развития банковских рисков, метод восхождения от теории к практической реализации научных принципов, диалектический метод, методы экономической статистики и методы обработки экономической информации.
Полученные результаты, их новизна, научная и практическая значимость.  Научная новизна заключается в следующем:

· на основании изучения теоретических основ уточнено определение понятия «риск»;

· представлена авторская схема классификации банковских рисков;

· уточнено определение понятия «риск-менеджмента»;

· дано определение места риск-менеджмента в системе управления банка;

· представлены рекомендации по совершенствованию риск-менеджмента в коммерческих банках Республики Казахстан.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что разработанные методические положения, практические рекомендации и выводы могут быть применены в рамках совершенствования системы управления рисками с целью их минимизации, а также при разработке соответствующих методических документов банка. Предлагаемая методика по стимулированию возврата ссуд в кредитных подразделениях может быть использована в работе аналитических подразделений коммерческих банков.
Применение ERP-систем в сочетании с практическим опытом управления рисками в банке позволит оптимизировать процесс сбора, анализа и управления банковскими рисками в целом.
Материалы и теоретические положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе вузов при подготовке специалистов экономического профиля по дисциплинам «Банковские риски», «Управление рисками».
Сведения о публикациях. Основные положения магистерской диссертации, научные выводы и предложения докладывались на международных конференциях – «Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период» (Караганда, КЭУК, 2010); «Модель развития экономики страны на пороге 20-летия Независимости Республики Казахстан» (Караганда, КЭУК, 2011).
Результаты исследования нашли свое отражение в 2 научных публикациях по теме исследования объемом 0,8 п.л.

Список опубликованных работ по теме диссертации:

1. Кредитные риски в банковской системе Республики Казахстан на современном этапе развития // Материалы Международной Научно-практической конференции «Совершенствование финансово-экономической архитектуры в Казахстане в посткризисный период», г.Караганды, 2010 г., с.141-145
2. Мировой опыт развития риск-менеджмента // Материалы Республиканской научно-практической конференции молодых ученых и студентов «Модель развития экономики страны на пороге 20-летия Независимости Республики Казахстан», г.Караганды, 2011 г.
Түйін

Диссертацияның көлемі мен құрылымы. Жұмыс машинада терілген мәтіннің 86 парағынан тұрады. Магистрлік диссертация кіріспеден, үш тараудан, қорытындыдан, пайдаланылған көздер мен қосымшалар тізімен тұрады. Магистрлік диссертация 14 кестеден және 6 суреттен, пайдаланылған 61 әдебиет көзінен құрылған.
Кілтті сөздер тізбесі: тәуекелдік, банкі, тәуекелдік- менеджмент,  несие, несиелік қатынастар, несие үрдісі, банк менеджері, несиелік портфель, несиелеу кезеңдері, заемшы, Қазақстан Республикасының екінші деңгейдегі банктері, несиелеудің шетелдік тәжірибесі, нұсқамалар, менеджердің ролі, тәуекелдіктерді басқару, несие үрдісінің анализі.
Зерттеудің өзектілігі.  Банктік бизнестің  ғаламдануын және қарқынын күшейту, бәсекелік күрес пен қауіпсіздік қаупі потенциалын кеңейтуді күшейтудің қазіргі заманғы  кезеңінде тәуекелдік ортасындағы банктік өмір  іс-әрекетінің бейімділігінің маңызды мәселелерін шешу және банктердің қаржылық сенімділігін көтеру қажеттігі  туындап отыр.  


Әлемдік қаржылық дағдарыс банкте тәуекелдікті басқарудың тиімді жүйесін құру – тәуекелдік- менеджменттің  қажеттігі мен маңыздылығын көрсетіп берді.


Банктегі тәуекелдікті басқару және талдауда тәуекелдіктің қарқындылығына әсер ететін барлық факторлар есепке алынуы керек, сондай-ақ келесі сұрақтар шешілуі керек: қандай да  болса тәуекелдікті жүзеге асыру қандай салдарға әкеліп соғады және нақты операциялар бойынша қабылданған тәуекелдіктер олардың табыстылығымен салыстыруға келе ме?


Банктік тәуекелдіктерді анықтау және оларды бағалау және басқару әдісін таңдау әрбір банк үшін маңызды болып табылады, сондай-ақ банкке тәуекелдікті төмендетуге, портфелдердің сапасын жақсартуға, қаржы- шаруашылық тұрақтылықты сақтауға, сондай-ақ тиімді инвесторлар үшін тартымды болуға мүмкіндік береді.


Отандық банктер практикасында банктік тәуекелдіктерді анықтау, бағалау және басқару бойынша әр түрлі әдістер қолданылады, бірақ практика көрсеткендей, әрбір банк өз іс- әрекетінің жеке ерекшелігіне  байланысты өз әдісін қолданады, бұл бірыңғай көзқарастың жоқтығы туралы айтады.


Бұдан басқа бүгінгі күні отандақ банктердегі тәуекелдік-менеджмент  жүйесінде біз келесі кемшіліктерді анықтадық: 

1. Тәуекелдікті төмендету бойынша жұмыс тек банктің тәуекелдік-менеджмент  бөліміне ғана жүктеледі.

Осылайша отандық банктер практикасында банк бөлімшесінің тәуекелдік-менеджмент  басқаруымен мониторинг және тәуекелдікті басқаруды тиімділеу бойынша қандай да болса  өзара байланысының жоқтығы туралы факт кездеседі.

2. Тәуекелдікті анықтау және бағалау үшін қажетті деректерді алу үрдісін тиімділеуге мүмкіндік беретін бірыңғай ақпараттық жүйенің  жоқтығы. 

Жұмыс барысында тәуекелдік-менеджмент бөлімшесінің жұмыскері ақпараттың стандарттық көздерін пайдаланады: дерек, операцияны есепке алу жүйелері.   

Дегенмен банк бойынша тәуекелдіктің  жалпы жайы туралы дерек  алу үшін  бұдан көп уақыт пен күш жұмсау қажет, бұл өз кезегінде толық емес деректер алу мүмкіндігін жояды.

3. Даму және тәуекелдік- менеджменттің қазіргі заманғы технологияларын қолдану бойынша банктердің ынталандыру механизмдерінің жеткіліксіздігі.

4. Банктің  тәуекелдік-менеджмент жүйесінде шешім қабылдауда адамдық фактордың жоғары деңгейі.

Нарықтың тұрақсыздығы, негізгі деректердің өсу массасы жағдайында тәуекелдік- менеджерлерге тек өз тәжірибесіне ғана сүйенуге тура келеді, бұл әрқашан да дұрыс бола бермейді, бұл өз кезегінде банк үшін қаламайтын шешімдер мен қателерді қабылдау тәуекелдігін  күшейтеді. 

Еліміздің банктік жүйесінде шешілмеген сұрақтар бар екендігі шешілмеген күйінде қалып отыр, олармен тәуекелдік-менеджмент жүйесі үнемі қайшы келіп қалады:

1. несиелік портфелдің  шамадан тыс шоғырлануы;

2.  қамтамасыз ету үшін ғана несиелеу;

3. қаржылық қиыншылықтары бар клиенттерге қайыра несие беру;

4. тәуекелдікті әлі күнге дейін ескі тәсілдермен бағалау;

5. бағаны төмендету тәуекелдігі;

6. немқұрайлы жауапкершілік;

7. нашар бақылау;

8. клиентке «көндігу».

Барлық осы мәселелер ел банкілерінде  тәуекелдік-менеджменттің сапалы жүйесін құруға мүмкіндік бермейді және назар аударуды қажет етеді. 

Тұтас алғанда әлемдік және отандық әдебиетте  аталған мәселенің барлық аспектілеріне, атап айтсақ кәсіпорындарда  болса да, сондай-ақ несиелік мекемелерде де  тәуекеллікті басқару  талдауына өте егжей- тегжейлі көңіл бөлінген. Бірақ банктер қолданатын  бағалау мен тәуекелдіктерді басқару әдістерінің тиімділігін бағалау және жетілдіру бойынша ақпарат жеткіліксіз.

Осылайша, отандық банктер қызметінде тәуекелдік-менеджментті жетілдіру бойынша мәселелердің  маңыздылығы, оның әрі қарайғы теориялық және практикалық әзірлеу қажеттігі  зерттеу тақырыбын таңдауға себепші болды. 

Зерттеудің мақсаты. Диссертациялық жұмыс мақсаты- Қазақстан Республикасы коммерциялық банктерінде тәуекелдік - менеджментінің  теориялық және практикалық аспектілерін зерделеу және осы негізде Қазақстан Республикасы коммерциялық банктерінде тәуекелдік - менеджментін жетілдіру бойынша нұсқамалар әзірлеу. Аталған мақсатқа жету үшін келесі мәселелерді шешу керек:

· «тәуекелдік» түсінігінің экономикалық  мазмұнын зерттеу;

· тәуекелдік түрлерінің  бар классификацияларын қарастыру;

· отандық банктер қолданатын тәуекелдіктерді анықтау, бағалау және басқарудың  ең көп тараған әдістерін анықтау;

· коммерциялық банктерде  тәуекелдікті басқарудың  шетелдік тәжірибелерін қарастыру;

· АҚ «Қазақстан Халық банкі»  мысалында отандық банктердегі  тәуекелдікті  басқару және бағалау әдістемелерінің тиімділігін анықтау;

· коммерциялық банктерде тәуекелдіктерді басқару және бағалау әдістемелерін жетілдіру бойынша нұсқамалар әзірлеу. 
Зерттеу нысаны болып қазақстандық коммерциялық банктер алынды.

Зерттеу әдістері.  Диссертациялық жұмыста абстрактіліктен нақтылыққа ауысу әдісі, жүйелі тәсіл, банктік тәуекелдердің дамуын математикалық модельдеу және болжау әдісі, ғылыми қағидаттарды теориядан тәжірибелік жүзеге асыруға ауыстыру әдісі, диалектикалық  әдіс, экономикалық статистика әдісі және экономикалық ақпаратты өңдеу әдісі қолданылды.
Зерттеудің ғылыми жаңалығы келесіден тұрады:

· теориялық негіздерді эерделеу негізінде «тәуекелдік» түсінігінің  анықтамасы нақтыланды;

· банктік тәуекелдіктерді авторлық жіктеу сызбасы ұсынылды;

· «тәуекелдік- менеджмент» түсінігінің анықтамасы нақтыланды;

· тәуекелдік - менеджменттің  банкті басқару жүйесіндегі  орынына анықтама берілді;

· Қазақстан Республикасы коммерциялық банктерінде тәуекелдік- менеджментін жетілдіру бойынша нұсқамалар ұсынылды. 

Диссертациялық  жұмыстың практикалық маңыздылығы дайындалған әдістемелік жайлар, практикалық нұсқамалар және шешімдер  тәуекелдіктерді  басқару жүйесін жетілдіру  аясында оларды барынша төмендету мақсатында, сондай-ақ банктің сәйкес әдістемелік құжаттарын дайындағанда қолданыла алынатындығында болып табылады. Ұсынылып отырған несиелік бөлімшелердегі  несиені қайтаруды ынталандыру әдістемесін коммерциялық банктердің аналитикалық бөлімдерінің жұмысында қолдануға болады. 

Банкте тәуекелдікті басқарудың практикалық тәжірибесімен қоса ERP жүйелерін қолдану тұтас алғанда  банктік тәуекелдіктерді жинау, талдау және басқару үрдісін тиімділендіруге мүмкіндік береді. 

Диссертациялық зерттеу  материалдары мен теориялық жайлары ЖОО оқу үрдісінде «Банктік тәуекелдіктер», «Тәуекелдіктерді басқару» пәндері бойынша  экономикалық  бейін мамандарын дайындауда  қолданыла алады.

Жарияланымдар туралы мәліметтер.  Диссертациялық зерттеудің негізгі жайлары мен шешімдері  халықаралық ғылыми-практикалық конференцияларда баяндалды: «Дағдарыстан кейінгі кезеңде  Қазақстанда  қаржы- экономикалық сәулетті жетілдіру» (Қарағанды, ҚЭУК, 2010); «Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 20 жылдығы  қарсаңында  ел экономикасын дамыту моделі» (Қарағанды, ҚЭУК, 2010). 

Зерттеу нәтижелері 0,8 б.т. көлемінде зерттеу тақырыбы бойынша шығарылған 3 ғылыми жарияланымда өз бейнесін тапты.

Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған жұмыстар тізімі:

1. Қазiргi даму кезеңдерде Қазақстан республикасының банк жүйесiндегi несие тәуекелдерi // Дағдарыстан кейінгі кезеңде  Қазақстанда  қаржы- экономикалық сәулетті жетілдіру, Қарағанды, 2010 ж., 141-145 б.

2. Тәуекелдік- менеджмент дүниелiк тәжiрибе дамытуы // Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 20 жылдығы  қарсаңында  ел экономикасын дамыту моделі, Қарағанды, 2010 ж.
Summary

Volume and structure of the dissertation. Dissertation has 86 pages.  It consists of introduction, three parts, conclusion, the list of the used literature and applications. 

Quantity of illustrations, tables, used literature recourses. Master dissertation contains of 14 tables, 6 pictures, 61 links of the used literature. 
The list of clue words: risk, bank, risk-management, loan, credit, credit relationships, credit process, manager of the commercial bank, credit portfolio, stages of crediting, second level’s banks, borrower, foreign experience of crediting, recommendations, role of manager, management of banking risks, analysis of credit process. 
Actuality of the dissertation. At the present stage of globalization and the intensification of the banking business, increasing competition and increasing the capacity of security threats is necessary to solve urgent problems of the banking activity in the area of ​​financial risks and improve the reliability of banks.

The global financial crisis has shown the significance and necessity of building an effective system of risk management at the bank - risk management.

In managing and analyzing risk in a bank must take into account all factors affecting the intensity of risk, as well as address the following questions: what consequences may result implementation of a risk, and comparable Whether the risks of specific transactions in their profitability?

Identification of the banking risks and the choice of methods for their assessment and management are important tasks for any bank, as it allows the bank to reduce risk, improve the quality of the portfolios to maintain financial and economic stability, and to be recruited for potential investors.

In practice, local banks use different methods for the identification, assessment and management of banking risks, but in practice, each bank uses its own methodology, depending on the individual characteristics of its activity, indicating that no single approach.

In addition to date in the domestic system of risk management in banks, we have identified the following weaknesses:

1. Work to minimize the risks of falls only on the risk management division of the bank.

So in practice, local banks found is the fact that there is no interaction or any divisions of the bank with the management risk management to monitor and optimize risk management.
2. There is no single information system allowing to optimize the process of obtaining the necessary data for identification and risk assessment.

In the process of employee risk management division uses the standard sources of information: records, accounting operations.

However, for the general state of risk to the bank must spend considerable time and effort, which in turn does not preclude the possibility of incomplete data.

3. Lack of incentives for banks to develop and use modern technology risk management.

4. High levels of human factor in decision-making in the risk management system of the bank.

With market volatility, the increasing weight of the operated data, the risk - managers have to rely on personal experience, which is not always the objective, which increases the risk of making unwanted decisions for the bank, and errors.

Remains unresolved and that the whole banking system in a number of unresolved issues that constantly face the risk management system:

1. excessive concentration of loan portfolio;

2. lending for the sake of security;

3. re-lending to clients with financial difficulties;

4. retrospective evaluation of risk;

5. the risk of undervaluation;

6. blurred responsibilities;

7. weak control;

8. "addiction" to the client.

All these problems do not allow us to construct a quality system of risk management in the country's banks and demand attention.

In general, world and national literature in great detail is paid attention to all aspects of the problem, in particular the analysis of risk management as an enterprise, and in lending institutions. It is not enough information to assess the effectiveness and improving the techniques used by banks risk assessment and management.

Thus, the urgency of the problem to improve risk management in the domestic banking activities, the need to further theoretical and practical development determined the choice of research topic.
The aim of dissertation. The aim of the thesis - a study of theoretical and practical aspects of risk management in commercial banks of Kazakhstan, and on this basis - to develop recommendations to improve risk management in commercial banks of Kazakhstan. To achieve this goal it is necessary to solve the following problem:

- Explore the concept of economic risk;

- Review the existing classification of risk;

- Identify the most common methods of identification, assessment and risk management used by domestic banks;

- To consider the international experience of risk management in commercial banks;

- To analyze management practices and risk assessment in domestic banks as an example of JSC "Halyk Bank of Kazakhstan";

- Determine the effectiveness of management techniques and risk assessment in domestic banks on the basis of analysis of JSC " Halyk Bank of Kazakhstan";

- Make recommendations to improve management practices and assessing risks in a commercial bank.
The object of research. The object of the research is the second level’s bank in The Republic of Kazakhstan.

Methods of research. In the thesis we used the method of ascending from the abstract to the concrete, systematic approach, mathematical modeling and forecasting of banking risks, the method of ascent from theory to practical implementation of scientific principles, the dialectical method, methods of economic statistics and methods of processing economic information.
The results of research, scientific novelty of the fended thesis in the dissertation and their practical significance consist of the following statements:

- By studying the theoretical foundations clarified the definition of "risk";

- Before the author's scheme of classification of banking risks;

- Clarified the definition of "risk management";

- A definition of the place of risk management in the management of the bank;

- Make recommendations to improve risk management in commercial banks of Kazakhstan.

The practical significance of the thesis is that the developed methodology of practical recommendations and findings can be applied in the framework of improving risk management systems to minimize them, as well as the development of relevant guidance documents of the bank. The proposed method to encourage repayment of credit units may be used in the analytical departments of commercial banks.

The use of ERP-systems in combination with practical experience in risk management at the bank will streamline the process of collecting, analyzing and managing banking risk management in general.

Materials and theoretical concepts of the dissertation research can be used in teaching at universities training specialists in the disciplines of economics, "Bank risks," "risk management".
 Information about publications. Main thesis of dissertation, scientific conclusions and concept statements were discussed at International conferences: “Improving the financial and economic architecture in Kazakhstan after the crisis” in Karaganda economic university (Karaganda, 2010), “The development model of the economy on the verge of the 20th anniversary of Independence of the Republic of Kazakhstan” (Karaganda, 2011).  
Results of research are printed in the following publications according to the theme of research with general volume of 0.8 printed pages:

1. Credit risks in the banking system of the Republic of Kazakhstan at the present stage of development // Materials of International scientific and practical conference “Improving the financial and economic architecture in Kazakhstan after the crisis”, Karaganda, 2010; p. 141-145
2. World experience of development risk management // Materials of International scientific and practical conference “The development model of the economy on the verge of the 20th anniversary of Independence of the Republic of Kazakhstan”, Karaganda, 2010.



















































































































































