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Объем и структура диссертации, количество рисунков, использованных литературных источников. Структура диссертации определена целью и задачами исследования и служит раскрытию темы исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений, изложена на 127 страницах машинописного текста, включает 30 рисунков, 32 таблицы, 61 литературный источник.

Диссертационная работа посвящена исследованию проблем и перспектив развития накопительных пенсионных фондов на финансовом рынке. В первой главе автор рассматривает теоретико-методологические аспекты исследования деятельности накопительных пенсионных фондов на финансовом рынке, обращаясь к первоисточникам и современным исследователям этой области. Во второй главе была выполнена качественная оценка и проведен анализ современного состояния деятельности накопительных пенсионных фондов в системе пенсионного обеспечения Республики Казахстан. Третья глава посвящена проблемам и перспективам развития деятельности накопительных пенсионных фондов Республики Казахстан на финансовом рынке в посткризисный период, в частности разработка и применение системы управления инвестиционным процессом накопительных пенсионных фондов в Республике Казахстан.

Актуальность темы исследования. 

Стабильное функционирование финансового сектора является ключевым условием обеспечения устойчивого экономического развития страны. В этих условиях особую актуальность приобретают вопросы обеспечения устойчивости накопительных пенсионных фондов Республики Казахстан, как жизненно важного элемента экономической системы страны, осуществляющего  функции по обеспечению выполнения социальных обязательств государства. Проблема формирования и использования финансовых ресурсов пенсионного обеспечения является в настоящее время  актуальной задачей, решение которой должно способствовать переводу экономики на постиндустриальные основы, оптимизировать его структуру и обеспечить его интенсивное развитие для повышения благосостояния населения. Научное исследование этих проблем имеет важное теоретическое и практическое решение, вытекающее из Стратегии индустриально-инновационного развития Казахстана на 2003-2015 годы и национальной идеи конкурентоспособности экономики, что обусловливает высокую актуальность исследований широкого круга вопросов, связанных с дальнейшим совершенствованием деятельности НПФ РК на финансовом рынке. 
Степень разработанности проблемы.

Исследованием актуарных и методологических вопросов пенсионного обеспечения занимались такие зарубежные ученые как Ч. Троубридж, Р. Коуэнберг, П. Клаассен, Х. Слэни, А. Уайс, Д. Карино, С. Хаберман, М. Лейбовиц, А. Кейрнс, Ж. Булье и др., в нашей стране – А.Г. Шоломиц-кий, В.М. Бончик, В.Н. Баскаков, А.К. Соловьев, А.О. Недосекин, Е.Л. Якушев, Д.В. Помазкин и др. 

Проблематике инвестирования активов пенсионных фондов посвящены работы Б.Г. Малкиеля, Р. Шиллера, К. Хикмана, Л.М. Вицейры, З. Боди, Л. Буса, Л. Бензони и др., а также российских – А.Ф. Ерешко, Е.М. Бронштейна, В.М. Бончика и др. 

В Казахстане значительный вклад в изучение  вопросов теории и практики развития финансового рынка, накопительной пенсионной системы внесли  ученые-экономисты: А.А. Адамбекова, А.Б. Алибаев, К.Ж. Бертаева, А.Б. Зейнельгабдин, С.Ж. Интыкбаева, У.М. Искаков, З.Д. Искакова, Г.Т. Калиева, Н.К. Кучукова, Г.А. Марченко, Г.И. Маянлаева, В.Д. Мельников, С.С. Сатубалдин, А.К. Сембеков, К.М. Тулепбаев, М.С Утебаев, Н.Н. Хамитов и другие.

Вместе с тем, современное состояние экономики Казахстана и уровень развития накопительной пенсионной системы требуют необходимости глубокого теоретического, практического и методологического исследования вопросов обеспечения финансовой устойчивости накопительных пенсионных фондов и методов ее оценки, которые не получили должного отражения в отечественной экономической литературе. 

Большинство исследований вопросов функционирования негосударственных пенсионных фондов посвящено организационным и технологическим аспектам деятельности НПФ. Практически отсутствуют разработки в области управления инвестиционной и финансовой  деятельностью фондов с учетом специфики их функционирования, что определяет актуальность исследования. Особое внимание в работе уделено разработке соответствующей системы поддержки принятия решений и проверке ее эффективности на казахстанском финансовом рынке.
Цель и основные задачи исследования
Целью магистерской диссертации является рассмотрение теоретико-методологических аспектов исследования деятельности НПФ, а также на основе проведенного анализа процесса осуществления финансовой и инвестиционной деятельности НПФ РК и оценки их финансовых показателей, выявить проблемы и перспективы развития деятельности НПФ РК на финансовом рынке в посткризисный период. 

Задачи исследования:
Для реализации сформулированной цели магистерской диссертации, были поставлены и рассмотрены следующие задачи:

- определить место и роль НПФ на финансовом рынке и влияние пенсионных и финансовых схем НПФ на систему корпоративного управления; 

- рассмотреть основные подходы к определению системы стратегического управления НПФ на финансовом рынке;

- изучить методику формирования типологических групп НПФ на основе коэффициентов финансовой устойчивости;

- дать оценку финансовых показателей деятельности НПФ Республики Казахстан на финансовом рынке, а также проанализировать процесс осуществления финансовой и инвестиционной деятельности НПФ РК на финансовом рынке;

- определить анализ финансовых рисков НПФ РК и распределения риск-капитала по направлениям деятельности;

- выявить проблемы и перспективы развития деятельности НПФ РК на финансовом рынке в посткризисный период.

Объектом исследования. Объектом исследования является деятельность накопительных пенсионных фондов  Республики Казахстан на финансовом рынке, в частности НПФ «Капитал».

Предметом исследования - является   совокупность   финансовых отношений,   складывающихся   в   процессе финансовой и инвестиционной   деятельности НПФ Республики Казахстан.
Информационная база исследования сформирована на основе использования законодательных и нормативных актов Республики Казахстан, официальной статистической информации Агентства Республики Казахстан по статистике, материалов НПФ о динамике и структуре вкладов, о структуре рынка пенсионных накопительных фондов Казахстана,   о динамике пенсионных активов НПФ Казахстана, в том числе материалы НПФ «Капитал» и данные изданий периодической печати.

Теоретической и методологической основой магистерской диссертации являются труды зарубежных и отечественных экономистов по смежным проблемам, материалы, полученные в процессе анализа работы накопительных пенсионных фондов Республики Казахстан. 

Научная новизна результатов исследования.

Научная новизна работы определяется исследованием теоретических и практических вопросов финансовой устойчивости и деятельности накопительных пенсионных фондов и состоит в следующих результатах, обладающих научной новизной и являющихся предметом защиты:

· сформулировано авторское определение понятия «стратегическое управление накопительным пенсионным фондом» и определена структурно-функциональная схема движения денежных и информационных потоков накопительной пенсионной системы;

· выявлены факторы и показатели, влияющие на финансовую устойчивость накопительного пенсионного фонда;

· определена степень финансовой устойчивости накопительных пенсионных фондов Республики Казахстан на базе агрегированного индекса финансовой устойчивости, позволившая сформировать их в типологические группы и на основе этого распределить их по источникам покрытия рисков НПФ;
· выработаны рекомендации по повышению финансовой устойчивости накопительных пенсионных фондов и обеспечению сохранности пенсионных накоплений.
        Научная значимость защищаемых положений.

Основные положения, выносимые на защиту:

· совокупность теоретических положений о финансовой устойчивости накопительных пенсионных фондов;

· методика оценки финансовой устойчивости накопительных пенсионных фондов;

· результаты оценки финансовой устойчивости накопительных пенсионных фондов Казахстана на основе комплексного исследования их деятельности на современном этапе;

· классификация накопительных пенсионных фондов Казахстана по степени изменения индексов их финансовой устойчивости;

· анализ финансовых рисков НПФ РК и распределения риск-капитала по направлениям деятельности;

· предложения по повышению эффективности управления финансовыми рисками в процессе достижения стратегических целей НПФ РК;

· разработка и применение системы управления инвестиционным процессом НПФ РК. 
Теоретическая и практическая значимость полученных результатов.
Практическая значимость  магистерской диссертации заключается в том, что в работе рассмотрены более детально теоретико-методологические аспекты исследования деятельности НПФ на финансовом рынке, дана оценка финансовых показателей деятельности НПФ Республики Казахстан на финансовом рынке и анализ финансовых рисков НПФ РК и распределения риск-капитала по направлениям их деятельности, а также разработаны предложения по применению системы управления инвестиционным процессом НПФ в Республике Казахстан. 

Публикации.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано 2 статьи (Методы исследования в области формирования типологических групп НПФ на  основе данных финансовой устойчивости  // Вестник КЭУ: экономика, философия, педагогика, юриспруденция. г. Караганда, КЭУК, 2011.- с.149-151.,  Необходимость управления финансовыми рисками в процессе достижения стратегических целей негосударственного пенсионного фонда // Первая международная заочная научно-практическая конференция.г. Москва,  ИТКОР, 2012.- с. 152-157. ) общим объемом 0,6 печатных листов.
Түйін
Гылымбеков Арнур Арманович
«Қазақстанның жинақтаушы зейнетақы қорының қаржы нарығындағы іс-әрекеттері: мәселелері және перспективаларының дамуы»

6М050900 – «Қаржы» мамандығы

экономика және бизнес магистрі дәрежесін алу үшін ұсынылған

магистрлік диссертация
Диссертацияның көлемі және құрылымы, суреттердің, пайдаланылған әдеби деректердің саны. Диссертация құрылымы, зерттеудің мақсаты мен мәселелерімен белгіленген және зерттеу тақырыбын ашуға қызмет етеді. Диссертациялық жұмыс, кіріспе бөлімінен, үш тараудан, қорытынды бөлімінен, пайдаланылған деректер мен қосымшалардың тізімінен тұрады. Осы жұмыс, машинамен басып жазу  мәтінінің 127-бетінде мазмұндалған, құрамына 30-сурет, 32-кесте және 61-әдеби деректер енгізілген. 

 Диссертациялық тақырып, қаржы рыногындағы жинақтаушы зейнетақы қорының  дамуы перспективалары мен мәселелерін зерттеуге арналған. Бірінші тарауда, осы сала бойынша, алғашқы деректерді жинақтаушылар мен қазіргі замандағы зерттеушілерге жүгіне отырып, қаржы рыногындағы жинақтаушы зейнетақы қорының қызметін зерттеудің теориялық-әдістемелік аспектілерін қарастырады.Екінші тарауында,сапалы бағлау орындалып, Қазақстан республикасының зейнетақымен қамтамасыз ету жүйесіндегі жинақтаушы зейнетақы қорлары қызметінің қазіргі заманауи жағдайына талдау жасау өткізілген.Диссертациялық жұмыстың үшінші тарауы, дағдарыстан кейінгі, атап айтқанда, Қазақстан Республикасының жинақтаушы зейнетақы қорының инвестициялық процесстерді басқару жүйесінің қолданылуы және құрылуы кезеңіндегі қаржы рыногындағы Қазақстан Республикасының жинақтаушы зейнетақы қоры қызметінің мәселелері мен перспективаларын дамытуға арналған.
 Тақырыпты зерттеудің өзектілігі. 

Қаржы секторын  тұрақты түрде функцияландыру, еліміздің экономикалық тұрғысынан тұрақты дамуын қамтамасыз етілуінің кілттік шарты болып табылады. Осы жағдайларда, мемлекеттің әлеуметтік міндеттемелерін атқаруды қамтамасыз ету бойынша қызметті жүзеге асыратын,еліміздің экономикалық жүйесінің өмірлік маңызды элементі іспетті, Қазақстан Республикасының жинақтаушы зейнетақы қорларының  тұрақты болуын қамтамасыз ету бойынша туындайтын мәселелер, ерекше  өзектілікке ие болады. 
Зейнетақымен қамтамасыз етуді қалыптастыру және қаржы ресурстарын пайдалану, қазіргі кезде, оның шешілуі экономиканы постиндустариалдық негіздерге ауыстыруға, оның құрылымын тиімді пайдалануға және оның қарқынды түрде дамуын халықтың әл-ауқатын арттыруды қамтамасыз етуге ықпал етуге тиісті болатын, өзекті мәселе болып табылады. Осы мәселелерді ғылыми тұрғыдан зерттеудің,  «2003-2015-жылдар аралығындағы Қазақстанның индустриалды-инновациялық дамуы Стратегиясы»-нан және экономиканың бәсекеге қабілеттілігінің ұлттық идеясынан келіп шығатын, мұның өзі, ҚР қаржы рыногында  ЖЗҚ қызметін бұдан ары қарайғы уақыттарда, жетілдірумен байланыстырылған,мәселелердің кең аясын зерттеудегі жоғары өзектілігіне негіздейтін,  маңызды теориялық және тәжірибелік маңызы бар. 
Мәселеллердің талдануы дәрежесі. 

Халықты зейнетақымен қамтамасыз етудің өзекті және әдістемелік мәселелерін  зерттеумен  шетел ғалымдары, мысалы, Ч. Троубридж, Р. Коуэнберг, П. Клаассен, Х. Слэни, А. Уайс, Д. Карино, С. Хаберман, М. Лейбовиц, А. Кейрнс, Ж. Булье және басқалары, біздің елімізде,– А.Г. Шоломиц-кий, В.М. Бончик, В.Н. Баскаков, А.К. Соловьев, А.О. Недосекин, Е.Л. Якушев, Д.В. Помазкин және басқалары айналысты. 

Зейнетақы қорларының активтерін инвестициялау мәселелеріне Б.Г. Малкиел, Р. Шиллер, К. Хикманның, Л.М. Вицейрдың, З. Боди, Л. Буса, Л. Бензонидің және басқалардың, сондай-ақ, ресейлік ғалым – А.Ф. Ерешко, Е.М. Бронштейннің  В.М. Бончиктің және басқалардың еңбектері арналды.  

Қазақстандағы қаржы рыногының, жинақтаушы зейнетақы жүйесінің теориясы мен дамуы тәжірибесінің мәселелерін оқып‑танысуға, елеулі үлесін қосқан ғалым-экономистер келесілер: А.А. Адамбекова, А.Б. Алибаев, К.Ж. Бертаева, А.Б. Зейнельгабдин, С.Ж. Ынтыкбаева, У.М. Ысқақов, З.Д. Ысқақова, Г.Т. Қалиева, Н.К. Кучукова, Г.А. Марченко, Г.И. Маянлаева, В.Д. Мельников, С.С. Сатыбалдин, А.К. Сембеков, К.М. Төлепбаев, М.С Өтебаев, Н.Н. Хамитов және басқалары. 
 Сонымен бірге, Қазақстан  экономикасының қазіргі заманауи күйі және жинақтаушы зейнетақы жүйесінің даму деңгейі, жинақтаушы зейнетақы қорларының және оны бағалау әдістерінің қаржылық тұрақтылығын қамтамасыз ету мәселелерінің терең теориялық, тәжірибелік және әдістемелік тұрғыдан зерттеуді қажет ететіндігін талап етеді. Осы тұрғыда зерттеу, отандық экономикалық әдебиетте, тиісті  өз бейнеленуін тапқан жоқ.  
 Мемлекеттік емес зейнетақы қорларының қызметтері мәселелері бойынша зерттеулердің көпшілігі, ЖЗҚ қызметінің ұйымдастырушылық және технологиялық аспектілеріне бағытталған. Олардың қызмет көрсетуінің ерекшеліктерін ескере отырып, қорлардың инвестициялық және қаржылық  іс-әрекеттерін басқару саласындағы талдаулар мүлде жоқ деп айтуға болады, мұның өзі, осы салада зерттеу жүргізудің өзекті мәселе екенін айқындап береді. Қабылданған шешімдерге қолдау көрсетудің сәйкес жүйесін талдауға және  Қазақстанның қаржы рыногында оның нәтижесінің тексерілуі жұмыстарына ерекше көңіл бөлінеді.  
         Зерттеудің мақсаты және негізгі мәселелері.

Жинақтаушы щейнетақы қоры қызметінің зерттеуде, оның теориялық-әдістемелік аспектілерін, сондай‑ақ, ҚР ЖЗҚ қызметінің қаржылық және инвестициялық күйі процесін өткізілген талдау негізінде қарау және оның қаржылық көрсеткіштерін бағалау, дағдарыстан кейінгі кезеңдегі қаржы нарығындағы ҚР ЖЗҚ қызметінің мәселелері мен даму перспективаларын анықтауды жүзеге асыру, магистрлік диссертацияның мақсаты болып табылады. 
Зерттеудің алдына қойған мақсаттары:
Магистерлік  диссертацияның тұжырымдалған мақсатын орындауды жүзеге асыру үшін, келесі мәселелер қаралып, алға қойылды:

- Қаржы рыногындағы ЖЗҚ алатын орны мен атқаратын рөлін және ЖЗҚ зейнетақылық және қаржылық  сұлбаларының корпоративті басқару жүйесіне  әсер етуін анықтау;

- қаржы рыногындағы ЖЗҚ стратегиялық басқару жүйесін анықтауға негізгі тұрғыдан келуді қарастыру;

- қаржы тұрақтылығының коюффициенттері негізінде, ЖЗҚ типологиялық топтарды қалыптастыру әдістемесін оқып үйрену;

- қаржы рыногындағы Қазақстан Республикасының ЖЗҚ қызметінің қаржылық көрсеткіштеріне баға беру, сондай-ақ,  қаржы рыногындағы ҚР ЖЗҚ қаржылық және инвестициялық іс-әрекеттерінің жүзеге асыру барысына талдау жасау;
- ҚР ЖЗҚ қаржы бойынша төнген қаупіне және іс-әрекет бағыттары бойынша, тәуекел еткен капиталдың  таратылып берілуіне талдау жасауды анықтау;
- дағдарыстан кейінгі кезеңдегі қаржы рыногындағы ҚР ЖЗҚ қызметінің мәселелері мен дамуы перспективаларын айқындап табу;
Зерттелу нысаны. Қаржы рыногындағы, жекелеп айтқанда, «Капитал» ЖЗҚ‑да, Қазақстан Республикасының жинақтаушы зейнетақы қорларының атақаратын қызметі, зерттелу нысаны болып табылады. 

Қазақстан Республикасының ЖЗҚ қаржылық және инвестициялық іс-әрекеттерінің барысында қалыптасатын қаржылық қарым‑қатынастардың жиынтығы, зерттелу заты  болып табылады. 
Зерттеудің ақпараттық  базасы, Қазақстан  Республикасының  заң шығарушы және нормативтік заң кесімдерін  пайдалануы, Қазақстан Республикасының  арнаулы статистикалық  мәліметтер бойынша  Агенттігінің берген статистикасы бойынша, ақша қаражаттары  салымдарының  қарқыны  мен құрылымы жөніндегі ЖЗҚ материалдарының, Қазақстан  жинақтаушы зейнетақы қоры рыногының  құрылымы туралы, Қазақстанның  ЖЗҚ  зейнетақы активтерінің даму қарқыны жөнінде, оның ішінде, ЖЗҚ «Капиталы» материалдары және мерзімдік баспасөздер  басылымы  деректерінің негізінде  қалыптастырылған. 
Шетел және Отандық экономистердің араласып кеткен мәселелер бойынша еңбектерінің,  Қазақстан Республикасының жинақтаушы зейнетақы қоларының жұмыстарына талдау жасау барысында алынған материалдар, магистерлік диссертация қорғаудың теориялық және әдістемелік негізі  болып табылады.
Зерттеу  қорытындыларының ғылыми жаңашылдығы.

Жұмыстың ғылыми  тұрғыдағы жаңашылдығы, жинақтаушы зейнетақы қорларының қызметі және қаржы бойынша тұрақтылығының теориялық және тәжірибелік мәселелерін зерттеумен белгіленеді және ғылыми тұрғыдан алып қарағанда, жаңашылдыққа ие болған және қорғаныс заты болып табылатын, келесі қорытындылардан тұрады:
- «жинақтаушы зейнетақы қорын стратегиялық басқару» ұғымын авторлық белгілеу тұжырымдалады және жинақтаушы зейнетақы жүйеснің ақша қаражаты және ақпарат ағымы қозғалысының құрылымдық-функционалдық сұлбасы  анықталған;

- жинақтаушы зейнетақы  қоры  жүйесінің  қаржы бойынша тұрақтылығына ықпал жасайтын, факторлар мен көрсеткіштері анықталып, табылды;

  - Оларды типологиялық топтарға қалыптастыруға ықпал жасаған және осының негізінде, ЖЗҚ тәуекелдерді жабу деректері бойынша, қаржы тұрақтылығының агрегирленген индексі негізіндегі, Қазақстан Республикасындағы жинақтаушы зейнетақы қорларының, қаржылық тұрақтылығы  дәрежесі анықталды.

- жинақтаушы зейнетақы қорларының қаржы бойынша тұрақтылығын арттыруда және зейнетақының жинақталуының сақталуын қамтамасыз етуде, нұсқаулар шығарылды.   

Қорғалуға жатқызылатын ережелердің ғылыми маңыздылығы.
ЖЗҚ қорғау үшін, алға  апаруға жатқызылатын  негізгі ережелер:

- жинақтаушы зейнетақы қорларының  қаржылық тұрақтылығы жөніндегі теоретикалық ержелердің жиынтығы;

- жинақтаушы зейнетақы қорларының қаржы бойынша тұрақтылығын бағалау әдістері;

- олардың қызметінің заманауи кезеңі уақытында, кешенді түрде зерттеу негізіндегі, Қазақстанның жинақтаушы зейнетақы қорларының қаржы бойынша тұрақтылығын бағалау қорытындылары;

- олардың қаржы бойынша тұрақты болу индексінің өзгертілу дәрежесі бойынша, Қазақстанның жинақтаушы зейнетақы қорларының  жіктелуге бөлінуі. 

       - ҚР ЖЗҚ қаржылық қаупінің  және іс-әрекет бағыттары бойынша, тәуекел еткен капиталдың таратылып бөлінуіне талдау жасау;

      -  ҚР  ЖЗҚ стратегиялық мақсаттарына қол жеткізу барысында, қаржы тәуекелін басқару нәтижесін арттыру бойынша түскен ұсыныстар; 

       - ҚР  ЖЗҚ инвестициялық процесстерді басқару жүйелерінің  талдануы мен қолданылуы.
       Алынған  қортыныдылардың  теориялық және тәжірибелік маңыздылығы. 

      Диссертацияның жұмысындағы, қаржы нарығындағы жинақтаушы зейнетақы қорлары іс-әрекеттерінің  теориялық-әдістемелік аспектілерін неғұрлым әр бөлшегін қарастыруымен,  Қазақстан Республикасындағы ЖЗҚ қызметінің қаржы бойынша  көрсеткіштеріне баға беріліп, және ҚР ЖЗҚ қаржылық тәуекелдің талдауына, және олардың –қызметтері бойынша, тәуекел еткен капиалды бөліске салу, сондай-ақ, Қазақстан Республикасындағы ЖЗҚ инвестициялық процесстерін басқару жүйесіндегі ұсыныстардың талданғандығымен, магистерлік диссертацияның тәжірибелік маңыздылығы бекітіледі.    
Жарияланымдар. 

Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша, диссертация авторы, «Қаржы бойынша тұрақтылық деректері негізінде, ЖЗҚ типологиялық топтарының қалыптастыру саласындағы зерттеу әдістері», «Мемлекеттік емес зейнатақы қорының стратегиялық мақсаттарға қол жеткізуі барысында, қаржы бойынша тәуекелдерді басқару қажеттілігі» - тақырыптары бойынша, жалпы көлемі, 06- баспа беттерін құрайтын, 2-мақала жариялады.
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       Volume and structure of the thesis, the number of images used literary sources. Structure of the thesis is defined goal and objectives of the study and serves as a disclosure of the research topic. The thesis consists of an introduction, three chapters, conclusions, list of references and applications presented on 127 pages of typewritten text, includes 30 figures, 32 tables, 61 literary source.
        The thesis is devoted to the study of problems and prospects of development of pension funds in the financial market. In the first chapter the author examines the theoretical and methodological aspects of the research activities of pension funds in the financial market, referring to the original sources and modern scholars of the region. The second chapter has been performed a qualitative assessment and analysis of the current state of pension funds in the pension system of the Republic of Kazakhstan. The third chapter is devoted to the problems and prospects of the pension funds of the Republic of Kazakhstan in the financial market in the post-crisis period, in particular the development and application of investment management of pension funds in the Republic of Kazakhstan.
The relevance of the research topic. Stable functioning of the financial sector is a key condition for sustainable economic development. In these circumstances, the issues related to the sustainability of pension funds of the Republic of Kazakhstan, as a vital element in the economic system of the country, exercising the functions to ensure the fulfillment of social obligations of the state. The problem of formation and use of financial resources pension is now urgent task that should help shift the economy in the post-industrial base, to optimize its structure and ensure its rapid development to improve the welfare of the population. The scientific study of these issues has important theoretical and practical solution, arising from the Strategy of Industrial and Innovation Development of Kazakhstan for 2003-2015 and the national idea of ​​competitiveness of the economy, which accounts for the high relevance of studies a wide range of issues related to further improvement of the NPF Kazakh financial market.
The degree of elaboration of the problem. Actuarial study and methodological issues involved in pension schemes, such as foreign scientists Charles Trowbridge, R. Kouenberg, P. Klaassen, H. Sleni, A. Wise, J. Carino, S. Haberman, M. Leibowitz, A. Cairns, J. Beaulieu and others in our country – A.G. Sholomitscue, V. Bonchik, VN Baskakov, AK Soloviev, S.A. Nedosekin, EL Yakushev, DV Pomazkin etc. The problems of investing pension fund assets are devoted to the work of B.G. Malkielya, R. Schiller, and K. Hickman, LM Vitseyry, Z. Bodie, A. Booth, L. Benzoni, and others, as well as Russian - AF Ereshko, E. Bronstein, V. Bonchika etc.
In Kazakhstan, a significant contribution to the study questions in the theory and practice of financial market development, pension system made by the scientists and economists: AA Adambekova, AB Alibayev, KJ Bertaeva, AB Zeynelgabdin, SJ Intykbaeva, WM Iskakov, ZD Iskakov, GT Kaliyeva, NK Kuchukova, GA Marchenko, G. Mayanlaeva, V. Melnikov, S. Satubaldin, AK Sembekov, KM Tulepbaev, M.S. Utebayev, N. Hamites and others. However, the current state of the economy of Kazakhstan and the level of funded pension systems require the need for deeper theoretical, practical and methodological research issues to ensure the financial stability of pension funds and methods of assessment that were not adequately reflected in the domestic economic literature. Most of the research issues in the private pension funds devoted to organizational and technological aspects of the NPF. Virtually no development in the management of investment funds and financial activities, taking into account the specifics of their operation, which determines the relevance of the study. Particular attention is paid to the development of appropriate decision support systems and test its effectiveness in the local financial market.
The purpose and main objectives of the study
The purpose of a thesis is to examine the theoretical and methodological aspects of the research activities of pension funds, as well as on the analysis of the implementation of financial and investment activities of APF RK and evaluating their financial performance, identify problems and prospects of development of the APF RK in the financial market in the post-crisis period.
Research objectives. To implement the stated purpose of a thesis, and were delivered the following tasks: 

- To determine the place and role of APF in the financial market and the impact of pension schemes and financial NPF on corporate governance;
- To consider the main approaches to the definition of the strategic management of APF on the financial market; 

- Explore methods of forming typological groups of SPF-based factors of financial stability; 

- To assess the financial performance of the NPF Republic of Kazakhstan in the financial market, as well as to analyze the process of financing and investing activities of APF RK in the financial market;
- Analysis to determine the financial risk of RK NPF and distribution of risk capital activities;
- Identify the problems and prospects of development of the APF RK in the financial market in the post-crisis period.
The object of the study. The object of research is the activity of pension funds of the Republic of Kazakhstan in the financial market, in particular the NPF "Capital."
        The object of study - is a set of financial relations in the process of financing and investing activities of APF Republic of Kazakhstan.
The information base is formed on the basis of studies of laws and regulations of the Republic of Kazakhstan, the official statistical agency of the Republic of Kazakhstan on Statistics, SPC material on the dynamics and structure of deposits, the market structure of the pension accumulation fund of Kazakhstan, on the dynamics of the pension assets of APF of Kazakhstan, including materials NPF "Capital" and data publications periodicals.
Theoretical and methodological basis of a thesis are the work of foreign and domestic economists on related issues, the materials obtained in the analysis of the pension funds of the Republic of Kazakhstan.
Scientific novelty of the results of the study.The scientific novelty of the work is determined by examining the theoretical and practical issues of financial stability and activity of pension funds and consists of the following results with the scientific novelty and are the subject of protection:
( author formulated a definition of "strategic management of the pension savings fund," and determined the structural and functional layout of cash and information flows, a funded pension system;
( identified factors and indicators affecting the financial sustainability of the pension fund;
( determine the degree of financial stability of pension funds of the Republic of Kazakhstan on the basis of an aggregate index of financial stability, which allowed them to form a typological groups on the basis of the spread of the sources of risk coverage NPF;
( develop recommendations to improve the financial stability of pension funds and secure retirement savings.
The scientific importance of protected positions. The main provisions of which are taken to protect:
( a set of theoretical propositions about the financial stability of pension funds;
( method of assessing the financial stability of pension funds;
( an assessment of the financial sustainability of pension funds in Kazakhstan on the basis of a comprehensive study of their activity at this stage;
( classification of pension funds in Kazakhstan in the degree of change in the indices of their financial stability;
( analysis of financial risks RK NPF and distribution of risk capital activities;
( suggestions to improve the efficiency of financial risk management in achieving strategic goals of NPF RK;
( the development and application of investment management NPF RK.
       The theoretical and practical significance of the results. The practical significance of master's thesis is that the work discussed in more detail the theoretical and methodological aspects of the research activities of APF in the financial market, assess the financial performance of the NPF Republic of Kazakhstan in the financial market and financial analysis of the risks of RK NPF and distribution of risk capital according to their directions activities, as well as proposals for the use of investment management of NPF in the Republic of Kazakhstan.
Publications. Theme of dissertation is the author of two published articles (Methods of forming typological groups APF based on the financial sustainability / / Bulletin of DEs: economics, philosophy, education, law. Karaganda, KEUK, 2011. - P.149-151. , The need for financial risk management in achieving strategic goals of non-state pension fund / / First International Scientific and Practical distance konferentsiya.g. Moscow, ITKOR, 2012. - p. 152-157.) totaling 0.6 printed pages.



















































































































































