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Основной текст магистерской диссертации изложен на 82 страницах, содержит 2 таблицы и 6  приложений  на 34 листах, 34 литературных источника.
Содержит введение, нормативные ссылки, определения, обозначения и сокращения. Магистерская диссертация состоит из двух глав:

1 Организационно-правовые формы таможенного  администрирования в области регулирования внешнеэкономической деятельности

2 Основные направления деятельности таможенных органов по совершенствованию эффективных методов таможенного администрирования в таможенном союзе.

Также содержит заключение, список использованных источников, приложения.
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Актуальность темы исследования. В современных условиях интеграции Казахстана в мировое хозяйство, возникает необходимость совершенствования таможенного дела и внедрения эффективных методов проведения таможенных операций. Вопросы комплексного организационно-правового регулирования, механизма, методов и содержания таможенного администрирования в Республике Казахстан, требуют глубокого изучения и анализа,  определения единого подхода к пониманию и толкованию аспектов таможенного  администрирования, тем более, что  без единого таможенного администрирования на единой территории Таможенного союза невозможно дальнейшее совершенствование интеграционных процессов.

Цель исследования  состоит в научном обобщении сложившихся подходов к таможенному администрированию, обозначению и раскрытию  проблем и выработке на этой основе принципиально важных направлений ее дальнейшего развития в едином экономическом пространстве.

Объектом диссертационного исследования являются установленные государством общественные отношения по регулированию таможенных операций в соответствии с таможенным законодательством таможенного союза.
Методологическую основу исследования составляют общенаучный диалектический метод, определяющий основные требования к научным теориям. В качестве основных способов достижения поставленных целей были применены логико-правовой, сравнительно-правовой,  системно-структурный и ряд других методов исследования законодательных и иных нормативных актов.
Научная новизна исследования заключается в том, что предпринята попытка исследования проблем таможенного администрирования, осуществления  комплексного подхода к решению проблем,  а также, выработки  практических рекомендации по унифицированию и совершенствованию элементов таможенного администрирования в соответствии с таможенным законодательством таможенного союза.

Исследуемая  проблема находится на стыке различных научных направлений, охватывающих теоретические и практические аспекты внешнеэкономической деятельности таможни и ее структур, администрирования ими данного процесса в ходе его  развития. 
Вместе с тем, процессы глобализации и активного включения Казахстана в мировые внешнеэкономические отношения и связи выдвигают ряд проблем, требующих переосмысления и поиска новых форм и методов обеспечения их решения в соответствии со складывающейся ситуацией и характером её изменения внутри страны, различных регионах и в мире в целом.

Вопросы совершенствования таможенного администрирования обсуждались в работах Алибекова С.Т., Карбузова К., Прущак С.Ф., Домырза Д., Акулова М., Бейсенова М., Арысбаева Т., Исаевой А.Т., Абдикеева М.Н. Атенова А., и других  ученых и практических работников таможенных органов.
В диссертации  использованы также материалы прошлых авторских  исследований,  таможенной статистики, экспертные оценки качественных показателей ВЭД.
Полученные результаты.

Основные положения диссертации,  выносимые на защиту:

1. Предлагается внести в ст.4 «Основные понятие используемые в настоящем Кодексе» Кодекса РК «О таможенном деле в РК» понятие «таможенное администрирование» и  изложить  в следующей редакции:

Таможенное администрирование -  вид государственного управления,  осуществляемый уполномоченным органом в сфере таможенного дела  по реализации таможенной политики, посредством регулирования  таможенными операциями и процедурами.

2.  Доказательство что нет необходимости выделять отдельным пунктом п.8 ст.2 «Руководство в сфере таможенного дела» Кодекса РК «О таможенном деле в РК» «Уполномоченный орган в сфере таможенного дела осуществляет таможенный  контроль за перемещением через таможенную границу таможенного союза товаров и транспортных средств», так как п.7 той же статьи  2 гласит «Уполномоченный орган в сфере таможенного дела осуществляет таможенное администрирование», так как таможенный контроль является составной часть системы таможенного администрирования, т.е. одним из его элементов.
3.В статье 4 «Основные понятия, используемые в настоящем Кодексе», в п.8 внести изменения (дополнения) касающиеся определения термина «таможенный контроль» и изложить в следующей редакции: 
Таможенный контроль - совокупность мер, осуществляемых таможенными органами, исходящий из принципа выборочности объектов и форм, с возможностью использования ТСТК,  с учетом системы управления рисками, в целях обеспечения соблюдения таможенного законодательства таможенного союза и законодательства Республики Казахстан.

4. Исключить пункт 1 и 2 из ст.183 Кодекса РК «О таможенном деле в РК» «При проведении таможенного контроля таможенный органы исходят из принципа выборочности…..» и «при выборе объектов и форм таможенного контроля используется система управления рисками», так как данные пункты а включены в ст.4, при конкретизации понятия «таможенный контроль».

Научная значимость заключается в том, что введены новшества и некоторые поправки в таможенное законодательство РК.

Практическая значимость сформулированных в диссертационном исследовании предложений и рекомендаций заключается в создании механизма совершенствования и дальнейших эффективных путей развития таможенного администрирования, позволяющего таможенной службе выполнять возложенные на нее задачи на более высоком качественном уровне в соответствии с новыми требованиями таможенного законодательства

Результаты исследования применимы в учебном процессе при изучении курсов по организации таможенного дела, таможенном  праву, правовому таможенно-тарифному регулированию ВЭД, таможенному администрированию, таможенному оформлению,  а также при разработке спецкурсов и методических пособий по проблемам таможенного дела предназначенных для преподавателей, магистрантов и студентов специальности «Таможенное дело».

Апробация результатов исследований осуществлена путем внедрения  отдельных положений диссертации в деятельность ДТК по Карагандинской области.
Результаты исследований докладывались на международных научно-практических конференциях

-  «Экономика Казахстана за 20 лет Независимости: теория, практика и приоритеты»,  статья «Некоторые организационно-правовые  моменты проведения таможенных  проверок в системе таможенного администрирования» Алматы 2011;

- Международная  научно-практическая конференция «Актуальные проблемы права», статья «Некоторые правовые аспекты таможенного  контроля»,  Новосибирск 2012;

-  VII Региональная студенческая научно-практическая конференция «Новое поколение и современные проблемы экономического развития Республики Казахстан»,  статья «Таможенное администрирование в системе государственного регулирования ВЭД»  Караганда 2012.

Также разработаны и изданы учебные пособия:

- Таможенное администрирование,  Караганда, КЭУК 2009 ( 8,0 п.л.)

- Кедендік әкімшілік жүргізу, Караганда КЭУК, 2009 (7,0 п.л.)
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