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ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И ФУНКЦИОНИРО​ВАНИЯ СЭЗ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН.
 
В Казахстане правовой основой для формирования СЭЗ стал закон "О свободных экономических зонах в Казахской ССР" от 30 ноября 1990 г № 360-12, в статье 1 которого было определено, что "они создаются в целях привлечения иностранного капитала, прогрессивной зарубежной технологам и управленческого опыта для ускоренного социально-экономического раз​вития территории зоны".
Постановлением № 320 от 13 апреля 1992 г. Кабинет Министров Ка​захстана утвердил "Основные положения о свободных экономических зонах в Республике Казахстан" и обязал глав администраций соответствую​щих регионов внести обоснованные, с учетом мнения населения, предложения о целесообразности создания СЭЗ.
 
Кызылординская свободная экономическая зона.
В октябре текущего года президентским указом образована Кызылординская СЭЗ в пределах административно-территориальной границы г. Кызылорды на площади около 61 тыс. гектаров. Учитывая, что областной центр является средоточием хозяйственной жизни региона, это чрезвычайно важное для нас решение, таящее в себе большие перспективные возмож​ности.
Целями Кызылординской СЭЗ являются:
1) Освоение и внедрение в производство современных достижений науки и передовой технологии;
2) Рациональное, комплексное освоение имеющихся природных ресурсов региона;
3)Создание современной производственной и социальной инфраструктуры;
4)Внедрение современных методов управления и хозяйствования; 
5) Решение социально-экологических проблем.
Задачи, прямо скажем, поставлены обширные и непростые. Их реше​ние требует соответствующего мощного и эффективного инструментария, способного направить социально-экономические процессы в нужном на​правлении. Основы его, на мой взгляд, заложены в механизм СЭЗ.
Прежде всего, это политика льготного налогообложения хозяйствую щих субъектов. Налог на прибыль устанавливается в размере всего 20 %, что на 10 % ниже, чем на всей остальной территории Казахстана
Более того, в пределах СЭЗ устанавливается режим свободной тамо​женной зоны, создающий наибольшие преимущества для производителей товарной продукции. Все импортируемое оборудование, сырье,  мате​риалы, а также другие товары, необходимые для выполнения производственных операций, освобождаются от взимания таможенных пошлин налогов, применения других мер экономической политики в порядке, определяемом нормативными правовыми актами Республики Казахстан по та​моженному делу. Товары, ввозимые на территорию СЭЗ и предназначенные для дальнейшего экспорта за пределы Республики Казахстан, пользуются аналогичными таможенными льготами.
Положение о СЭЗ предусматривает большие преимущества при экс​порте товаров, полностью произведенных или подвергнутых достаточной переработке на территории СЭЗ. В текущем году будет завершена наладка автоматической междугородней телефонной станции новейшего типа, с использованием цифровых каналов, вступят в строй системы пейджинговой и сотовой телефонной связи. Будет создаваться комплекс гостиниц и отелей "звездного" уровня. На очереди открытие в г. Кызылорде междуна​родного аэропорта и расширение системы транспортных коммуникаций, особенно в направлении Север-Юг республики.
Как показала практика, для области и ее специальной экономической зоны жизненно важным  вопросом  является обеспечение энергетической независимости на основе местных ресурсов углеводородного топлива. Это будет одна из важнейших задач в формировании хозяйственной структуры региона.
 
Жайрем-Атасуйская свободная экономическая зона.
Жайрем-Атасуйская свободная экономическая зона расположена на территории Жанааркинского района Джезказганской области, её общая площадь составляет 12662 км2. Регион Жайрем-Атасуйской СЭЗ является уникальной горнорудной провинцией, насыщенной различными полезными ис​копаемыми, как полностью разведанными с геолого-экономическими так и находящимся на различных стадиях разведки. Результаты разведки и геолого-экономичекие исследования показывают высокую концентрацию месторождений полезных ископаемых на небольшой по площади территории с условиями залегания, отвечающими требованиям рентабель​ности их разработки.
На территории зоны и прилегающей к ней территории расположены более 40 месторождений полезных ископаемых, в том числе ряд крупней​ших месторождений полиметаллов.
Основой хозяйствования региона Жайрем-Атасуйской СЭЗ является горнодобывающая промышленность, так как недра располагают большими запасами различных полезных ископаемых при благоприятных условиях их эксплуатации. Ведущие предприятия зоны АО "Атасуруда" и АООТ "ЖГОК", обеспечены разведанными запасами на насколько десятков лет, и их продукция достаточно конкурентоспособна на внешнем и внутреннем рынках при низкой себестоимости добычи. Основной их продукцией являются руды различных металлов с весьма высоким содержанием свинце цинка, барита, железа, марганца, редких металлов. В силу различных обстоятельств на указанных предприятиях в целом не осуществлен законченный цикл переработки руд до получения товарной продукции в виде концентратов или металлов.
Следовательно, Жайрем-Атасуйская СЭЗ по своему типу является сы​рьевой добывающей зоной. Основная перспектива её развития связана с разработкой природных объектов. В тоже время обращает на себя внимание тот факт, что Жайрем-Атасуйская СЭЗ занимает внутриконтинентальную территорию, к тому же не имеет выхода к государственной границе Респу​блики Казахстан. Это, во-первых, заметно влияет на величину транспортных издержек, во-вторых, приводит к возникновению некоторых внутриполитических, административных и организационных проблем, связанных с тем, что экспортно-импортные перевозки груза хозяйствующие субъекты зоны вынуждены осуществлять через территорию Казахстана и стран СНГ,
В программе развития Жайрем-Атасуйской СЭЗ рассмотрены уровни платежеспособного спроса среднесрочной перспективе (20-25 лет) на миро​вом рынке металлов. При этом сделан вывод, что при относительном уменьшении спроса на железную руду стабильно будет повышаться спрос на марганец, цинк, свинец, кадмий, ртуть. В связи с этим можно признать целе​сообразным и перспективным осуществлением крупномасштабных инвести​ций в производства, ориентированные на добычу марганцевых и полиметаллических руд.
Акмолинская свободная экономическая зона.
 
Особо следует сказать об Астане - новой столице Казахстана. К началу 1998 г., если не помешают какие-либо непредвиденные обстоятельства, туда из Алматы должны переехать сотрудники практически всех высших и центрально государственных органов. Для новоселов нужны офисы, квартиры, объекты инфраструктуры. Кроме того, нуждаются в жилье и около 6 тыс. коренных астанинцев. Общий объем строительства по расчетам правительства, должен составить 400 млн. долларов.
Решить эту проблему в значительной мере и должна, создаваемая в стране СЭЗ, режим которой начал действовать с 1 января 1997 г..
Безусловно, Астана как столица имеет перед другими своими коллегами - специальными экономическими зонами - значительные преимущества. В частности предпринимателей привлекает специально для астанинцев введенная в пункт  6 статьи 34 Указа Президента Казахстана "О налогах и других обязательных платежах в бюджет", имеющего силу закона, часть, которого гласит: "Совокупный годовой доход юридических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, уменьшается на сумму:
а) Средств, не превышающих 10 % облагаемого дохода от предпринимат​ельской деятельности, при направлении их во внебюджетный фонд "Новая столица" 
б) Средств, направленных на строительство жилья в городе Астане и фак тически использованных целевым назначением в текущем году.
Опять же только для Астаны внесен в названный законодательный акт и подпункт 2 пункта 1 статьи 34, где записано, что "освобождаются от налогообложения доходы организаций, определяемых правительством Республики Казахстан, включая иностранные или созданные с иностранным участием, зарегистрированных и занимающихся строительством в г, Астане на период деятельности, связанной со строительством, но не более пяти лет".
 
Лисаковская свободная экономическая зона.
Лисаковская СЭЗ, смогла не только поставить на ноги город Лисаковск, но принесла прибыль всему Казахстану. Самый первый резон в пользу Лисаковской СЭЗ был выражен в том, что в этом простом котловане зарождается один из самых крупных индустриальных потоков Казахстана. Добытая и обогащенная руда идет отсюда в Темиртау, на Казахстанскую Магнитку и, превратившись в металл, питает все народнохозяйственные артерии респу​блики. Замысел состоит в том, чтобы дать мощный импульс этому потоку уже в момент его зарождения. Одновременно ставилась не менее важная за​дача для республики - найти и апробировать формы и методы превращения городов с малопромышленным профилем в многоотраслевые. Были и другие веские доводы в пользу создания одной из первых СЭЗ именно в этом, на первый взгляд, не очень подходящем месте; городок не велик, удален от казахстано-российской границы, и на географической карте он выглядит оди​нокой среди бескрайних просторов. Но эта то "безлюдность" и стала ещё  "козырем" при решении вопроса о расположении СЭЗ в Лисаковске.
Одним из самых преуспевающих предприятий, находящихся на территории Лисаковской СЭЗ, является АОЗТ "Арай".
АОЗТ "Арай" начало свою деятельность в начале 90-х. Обсудив и разработав план действий, руководство организации решило, что если делать что-либо, то сразу качественно. Это девиз - АОЗТ "Арай".
Организация приобрела спиртзавод, который им помогли установить и запустить специалисты из Чехии и Франции. На сегодняшний день этот завод является самым современным в Республике Казахстан. Подобных завов в СНГ единицы. Он выдает 1 млн. литров спирта в год, или 25 декалитров спирта в сутки, спирта марки "экстра-люкс", зернового спирта. При этом зерно выращивают сами (специальные сорта пшеницы северных земель Казахстана). У АОЗТ "Арай" 60 тыс. га своих площадей. Завод полностью автоматизирован, на нем работают специалисты из ближнего и дальнего зарубежья.
В прошлом году завод приобрел итальянское оборудование фирмы «Интенджей» для производства газированных вин типа "Спуманте". Закупили там же технологию вина натуральные, сырьё поступает из Южного Казахстана и Молдовы. Кроме спиртного "Арай" выпускает минеральную воду и лимонады.
B будущем совместно с чешскими специалистами будет начато производство сахара высшего качества. Ведется развитие животноводческого комплекса. На данный момент АОЗТ "Арай" имеет 14 тыс. голов племенного крупного рогатого скота. Ведется строительство современного молокозавода областного значения по выпуску молочных и кисломолочных продух тов.
Из всего рассмотренного материала видно, что запуск и полное развитие СЭЗ является одним из наиболее сложных процессов, что все это тре​бует значительных финансовых затрат. Эти средства она должна заработать и накапливать сама. Любая программа только в том случае имеет шансы ни успех, если она отвечает коренным интересам большинстве граждан и, СЭЗ именно такая программа. В тоже время любую программу реализуют люди. Нынче, как никогда важна роль управленцев высшего звена территориальных органов управления. От их компетентности, знаний, способности организовать работу, найти нестандартные пути решения проблем, инициативы и умения, готовности взять ответственность за конкретные действия и результаты зависит судьба программы.
Административные советы СЭЗ приглашают к сотрудничеству, а так​же заинтересованы и поддержат инициативу по развитию новых видов производств, так как для этого необходимы не только экономические предпосылки, но и производственный потенциал.
К сожалению, пока некоторые из совместных предприятий не оказывают существенного влияния на социально-экономическое развитие СЭЗ, хотя предпосылки для этого есть. Тем более, что широкие возможности в свободе предпринимательской деятельности закреплены в новой Конституции Республики Казахстан, процесс привлечения зарубежных ерь поставлен на твердую правовую основу.
Думаю, не ошибусь, если скажу, что только привлекая иностранный капитал, технологии, используя зарубежный опыт, мы добьемся роста эффективности производства, а значит улучшения социального положения граждан Казахстана.
