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КАЧЕСТВО КАК РЕШАЮЩИЙ ФАКТОР КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРОДУКЦИИ НА МЕЖДУНАРОДНОМ РЫНКЕ.
 
Проблема качества и конкурентоспособности продукции носит в современном мире универсальный характер. От того, насколько успешно они решается, зависит многое в экономической и социальной жизни любой страны, практически любого потребителя.
Конкурентоспособность и качество - концентрированное выражение всей совокупности возможностей страны, любого производителя создавать, выпускать и сбывать товары и услуги.
Современный этап НТР называют эрой качества. Как исходное требование развития производительных сил и одна из форм проявления произ​водственных отношений, качество стало решающей составляющей процесса формирования общественных потребностей, важной характеристикой про​цессов воспроизводства СОП. Качество продукции и всех видов уснут наря​ду с их количествам определяет качество жизни и воспроизводство челове​ка, сохранение окружающей среды и в конечном счете, - содержание качества социально-экономического роста.
На современном международном рынке качеству придается первостепенное значение. Качество экспортируемых товаров все чаще связывается с престижем нации, с авторитетом того или иного экспортера и государства, такая конкуренция товаров все чаще заменяется конкуренцией их качествa. Так, президент американского общества по контролю качества Д. Харрингтон отмечает: "Качество продукции - основное поле сражения на мировых рынках, и цена проигрыша в этой борьбе - экономическая катастрофа.
Людям, даже весьма далеким от экономики, оказавшимся за рубежом, в глаза бросается, прежде всего большое количество товаров-субститутов и общий высокий уровень их качества. Качество товара, его эксплуатационная безопасность и надежность, дизайн, уровень послепродажного уровня обслуживания являются для современного покупателя за рубежом основными критериями при совершении покупки, а, следовательно, определяют успех неуспех фирмы на рынке.
В условиях жесткой конкуренции фирмам, производящим потребительские товары, приходится постоянно добиваться роста всех составляющих современной концепции качества. Новейший подход предпринимательства и рынка заключается в том, что качество является самым эффективным устном удовлетворения требований потребителя и, одновременно с этим, снижения издержек производства.
Учитывая спрос, рынок содействует расширению производства необходимых для потребителя товаров, для чего производитель начинает снижать затраты, осваивать достижения научно-технического прогресса, улучшать качество товаров. В конкурентной борьбе побеждает тот производитель, который при высоком качестве товаров добивается наименьших издержек для их производства. Дело здесь в системе экономических отношений, при которой производитель кровно заинтересован в работе на потреби теля, в создании качественной продукции, удовлетворяющей требованиям последнего. Главным рычагом выступает конкуренция, которая обеспечивает условия для самореализации личности в экономике путем разработки и создания конкурентоспособных товаров и услуг.
Конкурентоспособность товара - одно из условий коммерческого успеха предпринимателя на развитом конкурентом рынке. Это многоаспект​ное понятие, включающее в себя: соответствие спросу на мировом рынке, соответствие научно-техническому уровню и международным стандартам, удовлетворение высоких требований технического и коммерческого обслуживания потребителей, обеспечение плановой общей и валютной рентабельности при действующих мировых ценах.
Для конкурентоспособности продукции обязательным является соответствие ее качества требованиям потребителей, их уверенность в возможностях изготовителя обеспечить стабильное качество всей поставляемой продукции, совершенствовать ее согласно изменившимся их требованиям, осуществлять поставки в заданные сроки. Достижение конкурентоспособности продукции связано с соблюдением при ее изготовлении высоких нормативных требований, прежде всего международных стандар​тов, обеспечивающих совместимость, унификацию и взаимозаменяемость продукции одного вида, а также ее сертификацией.
В обеспечении конкурентоспособности в 80- 90-е годы требования к качеству стали главными и определяющими. 80 % покупателей при приобретении продукции на мировом рынке отдают наряду с ценой предпочтение качеству продукции, а нередко качество выдвигается на первое место. Поэтому обеспечению высокого уровня качества продукции уделяется большое внимание в производстве. Как показывает зарубежный опыт, объективно необходимо, чтобы расходы на качество составляли не менее 15-20 % совокупных производственных затрат.
В условиях рыночной экспансии, когда спрос высок, можно продать практически любой, даже низкопробный товар. Однако как только предложение начинает превышать спрос, качество становится важнейшим фактором конкурентоспособности.
В принципе низкокачественный товар обладает и низкой конкурентоспособностью, равно как и товар высокого качества - это высококонкурентный товар.
В настоящее время на первый план в мировой конкурентоспособности выходят неценовые факторы, из которых важнейшими становятся качество товара, новизна, наукоемкость и интеллектоемкостъ изделий.
Ценовая конкуренция все более уступает место качественной конкурентной борьбе, и покупатель на мировых рынках не намерен покупать некачественный товар, пусть даже по самой низкой, бросовой цене - наоборот, Готов заплатить гораздо дороже, но купить качественный, соответствующий самым высоким требованиям, передовой с научно-технической точки зрения товар, причем в удобный для себя срок, с четко выдержанной систе​мой поставок, с гарантированной системой технического сервиса и т. д.
“Люди не видят проблем, почему бы им не заплатить побольше, если взамен они получат более высокое качество. Вот еще одна причина, по которой высокая цена может привести к высокому спросу,” - пишет Ричард Отт в своей книге "Создавая спрос".
Многие маркетологи склонны считать, что влияние на конкурентоспо​собность и возможности упрочения положения на рынке с помощью ценового воздействия на большинстве мировых рынков в настоящее время, и условиях превышения предложения над спросом оказывается затруднительным. Поэтому они рекомендуют уходить от прямой ценовой конкуренции, активнее использовать сегментацию рынка, дифференциацию товара, повышение его качества, постоянно работать над совершенствованием и разработкой новых продуктов, в некоторой степени использовать каче​ственный демпинг, когда товары более высокого качества продаются по ценам аналогичных товаров более низкого качества.
Качество является не такой уж субъективной категорией, как полагает большинство людей. Общество в целом обладает великолепной способ​ностью распознавать качественный товар, причем довольно быстро. "Если у вас нет высококачественного товара или услуги (в соответствующей им це​новой категории), вы наверняка потеряете огромное количество денег, пытаясь создать достаточный уровень спроса на них. Всем прекрасно известно самый лучший маркетинг в мире не сможет помочь в продаже продукции низкого качества," - считает Ричард Отт.
От  качества товаров зависят спрос и потребление. Товары высокого качества полнее удовлетворяют потребности населения и пользуются повышенным спросом, товары низкого качества не находят покупателя и оседают в торговой сети, при этом создаются дополнительные расходы на складирование и хранение. 
Низкое качество изготовления товаров народного потребления является одним из факторов, который приводят к дисбалансу между покупательной способностью  населения  (спросом)  и  ее товарным  обеспечением (предложением) вследствие того, что продукция низкого качества не пользу спросом.
Низкое качество продукции разрушает экономику основного производственного звена, отрицательно влияет на социальный климат в обществе, психологию, здоровье и производительность каждого его члена. Низкое качество при высоких темпах производства, как это было в советской экономике это только видимость развития производительных сил, повышения цены удовлетворения общественных потребностей. По существу, производство материальных благ без необходимой потребителям полезности есть процесс непроизводительной траты трудовых и материальных ресурсов, а потому идет в разрез с политикой ресурсосбережения. Это снижает возможность участия в международном разделении труда. Высокое же качество продукции обеспечивает экономное использование  материальных и трудовых ресурсов, стабилизацию воспроизводственного процесса, экономический рост, народно-хозяйственные процессы и конкурентоспособность на мировом рынке.
Происходящий в Казахстане с большими трудностями переход к рыночной экономике заставляет по-новому взглянуть на проблему качества, исходя из того, что если не сегодня, то завтра развитой конкурентный рынком
будет диктовать уровень и динамику развития качества продукции, определять ее конкурентоспособность.
Объективный фактор, объясняющий многие глубинные причины наших экономических и социальных трудностей, снижающихся темпов экономического развития за последние десятилетия, с одной стороны и причины повышения эффективности производства и уровня жизни в развитых странах Запада, с другой, - это качество создаваемой и выпускаемой продукции.
Качество продукции без преувеличения является одной из центральных проблем в нашей экономике. В период командно-административной си​стемы по поводу качества принимались всевозможные постановления, проводились различные мероприятия (Госприемка, OTК, введение Государственного Знака качества и т. д.), однако такие меры не могли кардинально изменить положение, потому что в центре внимания был в основном техни​ко-экономический аспект, управление качеством осуществлялось директивными методами, ассортимент продукции определялся госзаказами, това​ропроизводители практически не ориентировались на удовлетворение по​требностей покупателей. Гарантированность сбыта и отсутствие конкуренции создавали заинтересованности в гарантии качества продукции и ее повышении, тогда как, повышение качества означает не только прямую экономию материальных, трудовых и валютных ресурсов, но и насыщение товарами внутреннего рынка и конкурентоспособность на внешнем.
В связи с этим, на первый план ставится решение следующих задач:
 -приведение уровня качества в соответствие с существующими и прогнозируемыми запросами покупателей;
-формирование цены в зависимости от качества, спроса и предложения; 
-комплексное управление качеством продукции с помощью маркетинга; 
-обеспечение производства конкурентоспособной продукции. 
Нормализовать отечественный рынок средств производства и потребительских товаров невозможно без усиления экономической заинтересованности товаропроизводителей и повышения роли потребителей в определении  структуры и качества продаваемых товаров. В этой связи предстоит решительно преодолеть негативные последствия действующего в течение многих лет хозяйственного механизма, который ориентировал производителей товаров на увеличение тех или иных изделий без должного учета реальных потребностей покупателей.
Сегодня общемировой тенденцией в выборе путей решения проблемы качества становится ориентация производителей товаров и услуг на кон​кретные запросы потребителей. Такой подход благоприятен не только для Потребителей, но и экономики в целом, поскольку приводит к сбережению ресурсов и снижает нагрузку на окружающую среду.
Чтобы наполнить отечественный рынок товарами хорошего качества в нужном ассортименте и тем самым сомкнуть интересы товаропроизводителей с интересами потребителей, необходимо полнее использовать прогрессивные стороны конкуренции; обеспечение взаимного контроля качества товаров между продавцами и покупателями; воздействие на уровень цен отвечающий интересам потребителей и поставщиков; обоюдное стремление продавцов и покупателей иметь постоянные связи; состязательность товаро​производителей за получение заказов на внутреннем и внешнем рынке.
Борьба за потребителя на внутреннем и внешнем рынке требует созда​ния и производства действительно конкурентоспособных товаров. В связи с этим возникает проблема поиска экономически рациональных уровней кон​курентоспособности и затрат на их достижение. Все это повышает роль управления в целенаправленном воздействии на качество, а через него - на конкурентоспособность, причем в сочетании с рыночным контролем.
При формировании цены на потребительские товары следует учитывать соотношение спроса и предложения на них, различия в потребительских свойствах и качестве. Связь цены и качества — концепция, учиты​вающая мнение потребителей о том, что высокие цены означают высокое качество, а низкие цены - низкое качество. При установлении цен это особенно важно дня ситуаций, когда о качестве можно судить только по цене. Важно только, чтобы цены должным образом отражали качество и образ, который фирме хочет создать для своей продукции, К сожалению, в вашей действительности данный принцип не всегда соблюдается: высокие цены не гарантируют того, что тот или иной товар должного уровня качества.
Одним из основных принципов ценообразования является активное использование цен для стимулирования повышения качества путем их дифференциации. В этих целях наряду с объемом и номенклатурой продукции следует установить качество с подразделением его на четыре уровня: высший, конкурентоспособный, пониженный, неконкурентоспособный. Соответственно каждому уровню устанавливать цену. 
Изделия высшего качества превосходят большинство товаров-конкурентов. Во многих случаях это принципиально новая продукция  - «продукция рыночной новизны». Изготовитель таких товаров может значительно увеличить свою прибыль, как за счет повышения цен, так и за счет увеличения доли своего рыночного участия, т.е., объема продаж.
Конкурентоспособная продукция зачастую находится на среднем уровне качества для данного рынка. В этой ситуации эффективность маркетинговых мероприятий зависит главным образом от цены, технического сервиса, рекламы и т. д.
Продукция с пониженным уровнем качества имеет в целом несколько худшие потребительские свойства. Чтобы рыночные позиции оставались ста​льными, производитель должен прибегать к снижению цен на такие товары.
Изделия с неконкурентоспособным уровнем качества либо вообще не найдут потребителя, либо могут быть реализованы только по довольно низким ценам. Производителю нужно срочно переориентировать маркетинговую программу, чтобы повысить качество такой продукции или создать но вое изделие.
Стимулирующее воздействие цен на повышение качества изделий осуществляется от начала разработки до потребления продукции путем расчета на всех стадиях цен, обеспечивающих при высоком качестве продукции получение производителями максимально возможного эффекта, который распределяется между изготовителями и потребителями,
Потребитель должен получать определенную долю эффекта. При освоении в производстве новой продукции удельная цена единицы потребительной стоимости должна быть ниже, чем заменяемой.
При формировании цены учитываются двоякого рода факторы. С од ной стороны, цены призваны возмещать общественно необходимые затраты труда  на  научно-исследовательские, конструкторские, технологические, опытно-экспериментальные работы и серийное производство продукции. С другой стороны, в ценах нужно учитывать экономический и другой эффект потребительские свойства. Такой учет и является основой дифференциации цен в зависимости от качества продукции.
Развитие рынка и повышение его требований к товарам, возрастание роли научно-технического фактора - все это заставляет совершенствовать формы и методы решения проблемы качества и конкурентоспособности механизм управления качеством. Суть их заключается в том, чтобы в зависимости от конъюнктуры рынка и конкурентоспособности продукции создать систему управления качеством с помощью маркетинга Управленческие решения охватываются комплексно во взаимосвязи с мероприятиями по обеспечению и поддержанию потребительских качеств продукции. В системе управления качеством принятие решений и организация их выполнения должны осуществляться во взаимодействии со службами, обеспечивающими производство и обращение (хранение, переработку; транспортирование и реализацию) продукции. Такие действия производятся с учетом прогнозируемого качества продукции, сохранения ее потребительских свойств на протяжении жизненного цикла, нормируемых требований и правового регулирования.
Переход республики к рыночной экономике вызывает необходимость в новых подходах к проблеме качества и конкурентоспособности, требующих все более полного учета изготовителями рыночного фактора, сдвига от административных рычагов контроля качества к преимущественно организационно-экономическим мерам управления качеством, перехода к гибкой системе стандартизации и сертификации, позволяющей производителям оперативние реагировать на меняющиеся требования внутреннего и внешнего рынка к качеству товаров, организации работы по переходу в перспективе к тотальному обеспечению качества.
 
