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Кулумбетова Л.Б.
 
НАСЫЩЕНИЕ ВНУТРЕННЕГО РЫНКА КАЧЕСТВЕННЫМИ ПОТРЕБИТЕЛЬСКИМИ ТОВАРАМИ КАК УСЛОВИЕ ВЫХОДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЙ РЫНОК.
Важным фактором развития национальной экономики являются внешнеэкономические связи, так как благодаря международному разделению труда каждая страна может сосредоточится на производстве тех товаров, которые она может производить эффективнее и дешевле по сравнению с другими странами.
Тенденции развития производительных сил в условиях НТР, невозможность с достаточно высокой эффективностью производить все виды современных промышленных изделий, необходимость получать некоторые виды сырья, в том числе те, которые остались в других республиках бывшего СССР, заинтересованность в использовании зарубежного научно-технического опыта и другие факторы требуют дальнейшего повышения роли внешнеэкономического фактора в развитии экономики республики.
Одной из тенденций мирохозяйственного развития последних лет является переход к открытой экономике. Однако открытость должна быть ра​зумной, построенной на принципах эффективности, конкурентоспособности, национальной безопасности. Слишком большая открытость наносит заметный ущерб стране, подрывает ее экономическую безопасность.
Переход в мировое хозяйство не будет легким. Промышленно развитым странам не нужен новый сильный конкурент. За свое место на международном рынке Казахстану придется активно побороться, преодолевая попытки прибрать республику к рукам со стороны развитых стран. В этой связи весьма актуальной для вашей республики не пути интеграции в мировое хозяйство становится проблема экономической безопасности (т.е. сведение к минимуму того ущерба, который может быть нанесен экономике в результате действия мировой хозяйственной конъюнктуры, международной конкуренции и неэффективными действиями казахстанских экономических субъектов на мировом рынке).
Низкая конкурентоспособность отечественных товаров заставляет торгово-закупочные организации обращаться к иностранным источникам удовлетворения платежеспособного спроса населения, что в свою очередь, негативно отражается на экономической безопасности страны.
Следует иметь ввиду, слаборазвитая страна может попасть в зависимость от высокоразвитой, если не будет ограничивать себя исходя из имеющихся ресурсов. В конце концов, каждая страна должна жить и развиваться, опираясь на свои собственные силы, одновременно используя преимущества выгод международного обмена.
В связи с этим, в современных условиях, внешнеэкономическая политика должна стать эффективным инструментом проведения структурной политики.
С одной стороны, с помощью импортной политики надо ограничить ввоз в республику товаров, которые эффективно могут производиться в Казахстане (в основном, потребительских товаров и, в первую очередь, про​дуктов питания). С другой стороны, следует создать условия для выхода на внешний рынок отечественных производителей, способных найти для своих товаров ниши на мировом рынке.
Наличие достаточно емкого и не слишком развитого внутреннего рынка в РК, характеризующегося дефицитом предложения ряда товаров и услуг, не стимулирует экспортной активности предприятий и отдельных производителей. Для развития и расширения экспорта нужно сначала создать условия для развития и расширения самого производства путем сни​жения налогов на прибыль и добавленную стоимость при производстве го​товой продукции, разработать и внедрить систему конкретных налоговых льгот для предприятий обрабатывающей промышленности, разработать ре​гиональные программы развития экспортного потенциала в целях максимального привлечения местных ресурсов для расширения производства то​варов на экспорт.
Наряду с этим, используя такие сравнительные преимущества нацио​нальной экономики, как достаточно грамотная и относительно дешевая ра​бочая сала, недорогие собственные ресурсы, необеспеченный внутренний и потенциально емкий рынок соседних республик, Казахстану следует развивать те отрасли, которые не связаны с добычей и переработкой сырья, а ориентированы на конечного потребителя. Конечно, нефть и другие ресурсы
обеспечат приток иностранной валюты, однако они не обеспечат то количество рабочих мест и дешевых потребительских товаров, в которых нуждается население республики.
   В экономическом развитии любой страны, а особенно Казахстана, главное - вырваться из положения производителя и экспортера сырья и производителем и экспортером промышленной продукции. Сырье и энергоносители следует рассматривать, в первую очередь как источник для производства продукции, которая пойдет на экспорт. А в качестве приоритетных, выбрать отрасли, ориентированные на удовлетворение платежеспособного спроса населения: производство потребительских и экспортных товаров, оказание различных видов услуг.
Первоочередной задачей для выхода на внешний рынок является насыщение внутреннего рынка качественными потребительскими товарами, которые были бы конкурентоспособны на международном рынке.
Рынок потребительских товаров играет важную роль в экономике любой страны, так как связан с воспроизводством рабочей силы и населения в дом. Основными функциями рынка, как известно, является обмен продукцией между товаропроизводителями и реализация внутренней связи между производством и потреблением, а составными элементами рынка как сферы обмена являются спрос и предложение.
Как уже отмечалось, внутренний рынок республики отличается большой емкостью, территориальной раздробленностью, недостаточной организованностью и общей несбалансированностью.
В современных условиях особое значение приобретает проблема сбалансированности спроса и предложения. Проявившиеся в нашей экономим негативные явления, нарушение в динамике развития большого числа народно - хозяйственных пропорций, таких как соотношение между темпами роста производительности труда, денежных доходов населения и предложения товаров и услуг, привели к возникновению существенного несоответствия между спросом и предложением. В результате нерациональной системы цен и недостатков планирования в последние годы появилось такое несоответствие     между спросом и предложением в структурно ассортиментном разрезе.
В связи с этим требуется преодолеть необычайно тяжелый рубеж установить рыночное соответствие между спросом и предложением потре​бительских товаров в республиканском масштабе.
Одним из главных и решающих путей к достижению прочной сбалансированности спроса и предложения является увеличение выпуска продо​вольственных и промышленных товаров, разнообразных услуг, удовлетворяющих потребности населения.
Условием нормального функционирования рынка является определенный избыток предложения над платежеспособным спросом. В целом, пред​ложение потребительских товаров в РК опережает спрос на них. Но это обильное разнообразие не радует, потому что оно создано и достигнуто за счет импорта. Во всем мире испокон веков ведется борьба за рынки сбыта сначала своего, потом чужого, так как успешная торговля создает условия дальнейшего подъема производства. Мы не только не завоевали чужой, а даже свой внутренний рынок без борьбы уступили иностранным фирмам, за пределов республики завозятся бросовые импортные товары низкого качества и низких потребительских свойств, что и создает видимость товарного благополучия и наличия излишков потребительских товаров.
Особую озабоченность вызывает то, что продовольственная обеспеченность населения поставлена в зависимость от импорта, т.е. от экономи​кой и политической конъюнктуры на мировом рынке. В 1996 году свыше о розничного товарооборота продовольственных товаров составили импортные товары. В связи с резким ухудшением качества продуктов питания иду их загрязнения различными вредными для здоровья микроэлементами стоит вопрос не только об их нехватке, но о нечто большем - продовольственной безопасности республики (т.е. способности страны обеспечить продуктами питания свои текущие и чрезвычайные потребности за счет собственных ресурсов). Такая способность сейчас утеряна, и создается серьезная угроза сегодняшним и перспективным интересам республики и ее граждан.
Приток иностранных товаров может разорить целые недостаточно конкурентоспособные отрасли национального производства, привести к росту безработицы. Поэтому открывать наш внутренний рынок, на котором абсолютное большинство ваших производителей не выдержит конкуренции с иностранными компаниями, можно только постепенно подталкивая их на участие в конкурентной борьбе на мировом рынке.
Функция предложения в общем виде заключается в том, чтобы связи производство с потреблением, продажу товаров с их покупкой. Реагируя на возникающий спрос, производство должно увеличивать выпуск товар, улучшать их качество и уменьшать издержки производства, а тем самым увеличивать общий объем производства.
На деле же ситуация такова, что многие предприятия приходят в упадок, сворачивается производство важнейших видов продукции (в том числя, потребительских товаров), снижаются инвестиции, стареют техника и технологии, отдача от них падает. Производство товаров в республике за последние пять лет снизилось более чем в 5 раз; из них на продовольственные товары - в 8 раз, непродовольственные - в 5 раз.
В рыночной экономике, в условиях конкуренции, действует закон предложения, согласно которому повышение цены на товар стимулирует деловую активность производителей, которые начинают увеличивать количество предлагаемых товаров и услуг.
При ярко выраженных признаках монополизма, отсутствии конкурентной среды, что характерно для экономики РК переходного периода, действие закона предложения искажается, В условиях повышения цен, обусловленных инфляцией, у производителя и продавца может возникать соблазн не только не увеличивать предложение, а даже снижать его. Ведь инфляционный рост цены способен перекрыть потери дохода продавца, обус​ловленные уменьшением объема продаж в результате того, что прибыль рас​тет даже при снижающемся объеме.
Кроме того, поскольку в РК ни законы, ни налоговая система не стимулируют предпринимателей в промышленности, они не хотят идти по пути расширения производства даже при наличии благоприятных цен.
При этом следует отметить, что наметились признаки оживления в от​елях, ориентированных на экспорт. И это неслучайно, так как на их продукцию есть платежеспособный спрос. В то же время, в отраслях работающих на конечного потребителя на внутреннем рынке и непосредственно сталкивающихся с подавленным платежеспособным спросом населения республики, производство или падает или все еще не подает признаки оживления.
В связи с низкой платежеспособностью отраслей, ориентированных на конечного потребителя (легкой, пищевой промышленности, сельского хозяйства), именно в них наблюдается наибольший спад производства и большие затруднения в сбыте своей продукции.
В условиях кризиса неплатежей производство продукции снижается не потому, что нет спроса на данную продукцию, а потому, что люди не могут выплачивать необходимую им продукцию. Кроме того, в результате постоянного инфляционного роста цен покупательская способность населения резко упала и стала отставать от предложения.
Для восстановления платежеспособного спроса населения следует решить проблему кризиса неплатежей, устранить порождающие его причины.
Для замедления спада производства в условиях острой нехватки инве​стиционных ресурсов единственным способом является жесткая защита внутренних рынков для поддержания совокупного спроса, защита отечественного предпринимателя, ограничение излишней конкуренции.
В связи с этим требуется принять срочные меры по восстановлению производства (в первую очередь, товаров народного потребления, продуктов питания и лекарственных средств), по расширению емкости внутреннего рынка за счет увеличения платежеспособного спроса населения, по восста​новлению старых и созданию новых рынков с помощью протекционистских мер по отношению к собственным производителям.
Опыт всех стран с рыночной экономикой выявил следующую законо​мерность: чем больше предпринимателей, занятых производством полезных благ, тем больше будет насыщаться товарами рынок, тем быстрее будет рас​ти потребление.
Стимулируя деловую активность отечественных предпринимателей, следует повышать производительность труда Мировой опыт показывает, что только повышение производительности труда может создать основу дня построения здоровой и стабильной экономики, обеспечить нации повыше​ние уровня жизни, являющегося основным критерием эффективности эко​номического роста.
Производство потребительских товаров нужно осуществлять в соот​ветствии с потребностями и платежеспособным спросом конкретных групп потребителей и доставлять на рынок только действительно нужные населе​нию товары с учетом конкретной рыночной ситуации. В центре рынка стоит потребитель, который долгие годы оставался без внимания, так как произ​водство нужных ему товаров осуществлялось без учета его интересов и требований. Нужды общества определяются запросами потребителей, поэтому каждый грамотный бизнесмен должен ориентироваться на потребителя и выпускать продукцию, действительно пользующуюся спросом, как на внутреннем, так и на внешнем рынке.
Высокий спрос на ту или иную продукцию на внутреннем рынке привлекает национальные и зарубежные компании, которые начинают интенсивно конкурировать между собой и улучшать параметры выпускаемой продукции, что позволяет им затем выйти с этой продукцией на мировой рынок вместе с тем, обилие предложения формирует требовательного покупателя, который постоянно заставляет производителя совершенствоваться.
  Большое значение при этом имеет динамика изменения спроса на внешнем рынке. Быстрый рост спроса снижает риск капиталовложения и внедрение принципиально новых технологий и других инноваций, тогда как медленный спрос обуславливает более осторожное поведение производителей.
Кроме скорости роста спроса, важное значение имеет раннее формирование спроса в стране и его быстрое насыщение, что позволяет иметь уже наработанные технологии и низкие цены при появлении такого спроса в других странах и, соответственно, быстро внедряться на новые рынки. Насыщение внутреннего рынка становится особенно благоприятным фактором, когда оно по времени совпадает с ростом спроса на соответствующую продукцию за рубежом.
Производителям всех групп товаров важно следить за степенью удовлетворения покупательского спроса на их изделия. Когда достигается предел насыщения платежеспособных потребностей населения в отношении определенных материальных благ, то это служит тревожным сигналом. Надо своевременно переключаться на выпуск товаров более высокого качества и новых изделий, искать пути их продвижения на международный рынок.
Постепенная адаптация производства к платежеспособному спросу ведет к появлению конкурентоспособных предприятий и отраслей - точек эко​номического роста.
Конкурентоспособность - многоаспектное понятие, означающее соответствие товара условиям рынка, конкретным требованиям потребителей по качественным техническим, экономическим, коммерческим и ценовым характеристикам, которые определяют преимущество того или иного товара над другими в условиях широкого предложения конкурирующих товаров-аналогов. И поскольку за товарами стоят их изготовители, то можно с полным основанием говорить о конкурентоспособности соответствующих предприятий, отраслей или стран.
Таким образом, отраслевая и страновая конкурентоспособность в ко​нечном итоге зависят от возможностей конкретного товаропроизводителя выпускать конкурентоспособный товар, потребительские, ценовые и каче​ственные характеристики которого в сравнении с аналогичными товарами определяют его успех, как на внутреннем, так и на внешнем рынке.
На современном международном рынке все большее значение при​дается качеству как решающему фактору конкурентоспособности товаров, ценовая конкуренция все чаще заменяется конкуренцией качества, качество экспортируемых товаров все чаще связывается с престижем нации, с автором того или иного экспортера и государства.
Если завоеван авторитет качества продукцией какой-либо фирмы, то обеспечен сбыт, даже если она продается подороже. Хорошо известно, что именно благодаря высокому качеству продукция ряда ведущих фирм завоевала рынок автомобилей (BMW, MERCEDES, FIAT), электронной техники (SONY, PANASONIC), фото- и киноматериалов (CANON, KODAK) практически во всех странах мира.
Повышение качества продукции - важная предпосылка интенсивного развития экономики и повышения эффективности общественного производства т.к. способствует более полному удовлетворению потребностей общества в целом и отдельных потребителей, что имеет важное социальное значение. Кроме того, повышение качества товаров служит предпосылкой уменьшения объемов производства данной проекции в связи с увеличением ее эксплуатации, что влияет на сокращение потребности в ней. Повышение качества означает не только прямую экономию материальных, трудовых и валютных ресурсов, но и насыщение товарами внутреннего рынка и конкурентоспособность на внешнем.
В связи с этим существует объективная необходимость усилить роль качества как одного из решающих факторов успеха производителя на рынке. Борьба за потребителя на внутреннем и внешнем рынках требует создания и производства действительно конкурентоспособных товаров, пользующихся спросом как на внутреннем, так и на внешнем рынках.
