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ИЗ ОПЫТА ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА КЭУ В УСЛОВИЯХ НОВЕЙШИХ ТЕХНОЛОГИЙ 
 
Наиболее очевидным становится, что человек в наши дни живет во все неопределенной ситуации, когда готовых решений нет и быть не может, когда нужно находить эти решения, принимать их и нести за них ответственность. Применение знаний автоматически не определяется самими знаниями и является творческой задачей, решаемой каждый раз в неповторяемой ситуации. Поэтому задача учить творчеству, воспитывать самостоятельную личность, умеющую принимать решения и нести за них ответственность, умению критически мыслить, вести дискуссию, аргументировать, и увеличивать аргументы оппонента выдвигается на одно из первых мест в процессе образования. Отсюда напрашивается целый ряд идущих вопросов относительно коренных реформ в образовательной системе. Ведь творчеству человек учится лишь тогда, когда он реально поставлен в ситуацию, требующую творческого решения. Это значит, что классическая система взаимоотношения преподавателя и студента уже не достаточна.
Другая линия изменений в образовании, связанных с отклонением от исторически освященных стереотипов, выражается в понимании того принудительного факта, что гуманитарные и социальные дисциплины не могут прерываться и устраиваться такими же методами, как, и дисциплины естественно-научные. Для науки о человеке и обществе главным является не то, что в них сообщаются какие-то законы, на основе которых можно делать точные предсказания, а то, что они учат искусству интерпретации, искусству понимания другой   индивидуальности,   другой   культуры,
Человек, лишенный полноценного гуманитарного образования, будет человеком односторонним, ущербным как личность несоответствующим новой культурной ситуации, которая характеризуется отказом от односторонней технологической линии развития
Поэтому повышение знания гуманитарного образования - одна из актуальнейших проблем в тех реформах системы образования, которые диктуются современной культурной ситуацией. Одна из важнейших и очень перспективных здесь возможностей - преподавание естественно - научных дисциплин в историческом и культурно-историческом плане.
В условиях рыночных отношений конкурентоспособность молодого специалиста на рынке труда будет определяться не только уровнем профессиональных знаний, но и широкой разносторонней гуманитарной культурой, знанием общества, умением жить в нем на основе общепринятых норм культуры, где ценят не только деловые, но и нравственные качества специалиста: его честность, ответственность, умение находить общий язык с разными людьми на основе общечеловеческих норм нравственности,  терпимости и взаимопонимания. Эти качества во многом приобретаются в процессе овладения гуманитарными знаниями.
На принципах, гуманизации основана и концепция устойчивого развития в ряде государств в качестве государственной программы. Пропаганда гуманизации образования ведется и в нашей стране. Национальным Советом при Президенте Республики Казахстан 7 июля 1994 г. утверждена Концепция гуманитарного образования в Республике Казахстан. В ней изложены стратегия государственной политики в области гуманитаризации образования, основные методологические подходы, принципы, требования к гуманитарному образованию, механизм реализации Концепции.
На основе этой концепции 22.05.99 г. утверждена Программа гуманитарного образования, которая ориентируется не столько на внешнюю, «количественную сторону», сколько на внутреннюю «качественную» способную дать студентам добротные прочные знания. Так, в частности, результатом гуманитарной
подготовки в высшей школе должны стать: общая философская направленность выпускника, экономическая компетентность, умение разбираться         в закономерностях социокультурного развития исторической хронологии, потребность в общении с мировым искусством, владение иностранными языками в пределах личного и профессионального общения. Все это дает изучение философии, культурологии, права, педагогики и психологии. Доля этих дисциплин в Вузах гуманитарного профиля должна составлять не менее 30 %. 
Гуманитаризация образования должна обеспечить развитие антитехнократного мышления, развивать гуманность, нравственность, гражданственность, патриотизм, интернационализм, интеллигентность – способность к самовоспитанию, самообразованию, саморазвитию. Овладение студентами понятийно-категориальным аппаратом, методологическими принципами, системным подходом, формирование у них общей и научной картины мира позволит им ориентироваться в литературе для самостоятельного обучения необходимой информации.
Технократическое мышление, существенной особенностью которого является приоритет цели над средствами, цели над смыслом и общечеловеческими интересами, техники над человеком и его ценностью, - представляет серьезную опасность для современного общества.
Гуманитаризация образования должна наполнить его духовно-практическим, ценностно-смысловым, нравственно-эстетическим содержанием, позволяющим раскрыть содержание сущности человека, затронуть его духовность в целом, преобразовать побуждения, потребности, смысловую направленность в жизни.
Гуманистическое мировоззрение, на наш взгляд, в практической жизни реализуется в трех уровнях.
Макроуровень предполагает определенную политику государства по отношению   к своим гражданам. Эта политика, выражается в гарантии прав и свобод человека, в  экономической поддержке (патернализм)          социально не защищенных слоев населения (в том числе детей). Мезоуровень гуманизма проявляется в оздоровительных, жилищных,  образовательных и др.   гуманитарно-ориентированных программах, создающихся в рамках ведомств (министерств); социальных институтов, отдельных учреждений и организаций, благотворительных обществ и пр. Микроуровень гуманизма характеризует непосредственные контактные отношения между людьми, позволяющие им сохранить человеческое достоинство, реализовывать собственный личностный потенциал, не ущемляя при этом интересов другого человека.
Очевидно, что все три уровня связаны между собой, как связаны цели (основные
законы), средства и отношения в любой целостной социальной системе. Сфера образования, находясь на промежуточном уровне, может реализовывать свою
гуманистическую ориентацию лишь при условии поддержки со стороны верхнего и нижнего политической идеологии, законодательства и человеческих отношений. Предметом исследования в данном случае выступает третий уровень: отношения между субъектами образования - образовательные отношения.
Именно свобода является ведущей антропологической         константой гуманистического мировоззрения и практики. В любом учебнике педагогики можно встретить раздел о дисциплине, но ни в одном о свободе. Даже передовые педагоги, акцентировавшие внимание на гуманистических отношениях, имели в виду создание соответствующей регулятивной базы, среды, атмосферы воспитания и обучения, но не признавали экзистенциональную сущность ребенка, его право на свободное самоопределение и самореализацию. Следовательно, философского и конкретно-педагогического освоения требует концепция свободы личности в образовании.
Различение категорий свободы и необходимости представляется принципиально важным для теории педагогического гуманизма, поскольку здесь лежит основная методологическая база другого различия: что есть цель, а что - подчиненное ей условие развития человека.
Отрицать наличие объективного мира бессмысленно, он был и есть, составляя реальность человеческого существования. Но также бессмысленно отрицать наличие субъективного мира как реальности автономного духовного бытия человека. Другое дело, что первично для гуманистически ориентированного мыслителя.
В этой связи положительным является опыт организации учебно-воспитательного процесса Карагандинского Экономического Университета Казпотребсоюза (КЭУ).
Традиционные методы организации учебно-воспитательного процесса в условиях КЭУ благодаря четкой ее организации приобретают другое содержание. Задача организации обучения осложняется наличием достаточного количества
поступающих, что достигается высоким имиджем университета, наличием пяти его филиалов: Актобе, Астана, Костанай, Павлодар, Шымкент, обязательным ведением дисциплин непосредственно преподавателями КЭУ.
Претворение задачи достижения уровня и качества высшего образования в стенах КЭУ осуществляется применением дистанционного обучения - универсальной гуманистической формы обучения, которая позволяет:
1.      Учитывать индивидуальные особенности каждого студента;
2.      Совмещать основную профессиональную деятельность с учебной;
3. Эффективно использовать учебные площади, ТСО, транспортные средства;
4.   Создавать одинаковые возможности получения базового и дополнительного
образования;
5. Расширять информационное образовательное поле за счет освоения новейших достижений информационных и телекоммуникационных технологий;
6.   Повышать творческий потенциал студента за счет самостоятельности и самоорганизации;
7.   Обновлять роль преподавателя, постоянно повышая его творческий потенциал      и квалификацию в соответствии с нововведениями и инновациями.
Поэтому  новой  технологии  обучения - дистанционному обучению, когда  преподаватель становиться тьютером — наставником, в КЭУ постоянно уделяется пристальное внимание как одному из видов новейших технологий.
