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Сегодня люди активно вкладывают собственные средства в образование. Ощущая потребность в повы​шении образовательного уровня, человек, видит в этом возможность решения своих жизненных проблем. Бур​но развивается негосударственный сектор образова​ния, стремясь ответить на запросы граждан в этой об​ласти. В связи с этим в Казахстане политика в области образования, в первую очередь, должна быть направ​лена на удовлетворение запросов личности. Только гар​моничное сочетание интересов личности, общества и государства позволит Казахстану выйти на путь устой​чивого развития.
          Но тогда возникает вопрос - какими механизма​ми надо гарантировать свободу граждан на получе​ние непрерывного профессиональною образования? Казахстан пошел по пути легитимизации дис​танционных образовательных технологий, что позволит обеспечить доступность образования независимо от места жительства гражданина, снижение себестои​мости обучения, предоставит в распоряжение обуча​ющихся квалифицированное кадровое обеспечение, а также создаст все условия для индивидуализации об​разовательного процесса.
Под дистанционным обучением мы понимаем разновидность заочного обучения, предусматриваю​щую активный обмен информацией между всеми уча​стниками обучения и использующую в максимальной степени современные средства информационных тех​нологий.
Её отличие от традиционных систем, дистанци​онное обучение позволяет для каждого обучающего​ся построить индивидуальную траекторию обучения и удовлетворить потребности в образовательных услу​гах в том режиме, в котором это наиболее удобно и комфортно, кроме того, эта система является гибкой, модульной, экономически эффективной, ориентиро​ванной на потребителя и строится на определенных принципах:
•  принцип соответствия внешнего образовательного продукта обучающего его внутренним личнос​тным приращениям
•  принцип приоритета деятельностного содер​жания перед информационным
•  принцип креативного характера учебной дея​тельности
•  принцип соответствия образовательных про​цедур телекоммуникационным формам и техноло​гиям
•  принцип открытой коммуникации по отноше​нию к создаваемой дистанционными обучающими​ся образовательной продукции. 
        Среди всех существующих форм дистанционно​го обучения наиболее перспективным для нашего вуза является дистанционное обучение на базе ком​пьютерных телекоммуникаций в сочетании с печат​ными учебными материалами, видеокассетами, ком​пьютерными программами.
По мнению ряда экспертов, при дистанционном обучении студент до 80% своего учебного времени будет заниматься самообразованием.
Следовательно, для эффективности самостоя​тельной учебной работы необходимо качественное сертифицированное дидактическое обеспечение, ко​торое должно соответствовать требованиям образо​вательных стандартов Казахстана.
Комплекс дидактического обеспечения ДО мо​жет быть предоставлен в виде трех блоков:
- информационного, который включает в себя:
•  общие сведения об изучаемом курсе;
•  сроки изучения данного курса;
•  график прохождения тем и разделов по дан​ной учебной дисциплине;
•  формы и время отчетности;
•  график проведения практических занятий;
•  график консультаций;
•  учебные планы и учебные программы дисцип​лины;
- коммуникативного (обучающего). Особое вни​мание необходимо обратить на этот блок, в частности на   разработку качественных учебников, сборников задач, учебных пособий,   планов семинаров, списка литературы, рефератов, курсовых и дипломных работ,
контрольно - обучающих программ, "веб-квестов" - тематически подобранных гипертекстовых материалов со ссылками на локальные или глобальные ресурсы - что позволит студентам максимально индивидуализи​ровать образовательную траекторию обучения.
Информация в данном блоке может быть пред​ставлена как на машинном, так и на бумажном носи​телях. В связи с этим настало время изменить наше отношение к учебнику. Существующие учебники по юридическим дисциплинам не способствуют разви​тию у студентов самостоятельности, творческих спо​собностей, стремления к углубленному изучению на​уки. Учебники излагают в основном позитивный ма​териал, текст закона, содержание правовых норм и ус​тановлений. В них нет комментариев, объяснений, по​чему законодатель предпочитает именно этот вариант правового регулирования рассматриваемых обще​ственных отношений. В учебниках почти нет места науке, сведениям о спорах, борьбе мнений, пробле​мах. Учебники в силу своей научной и фактической ограниченности вырабатывают у студентов схематич​ность и стереотипное мышление, не способствуют развитию широкого теоретического кругозора.
При подготовке обучающего материала важно учесть, что в учебной работе, практической умственной деятельности, в научном исследовании студенты имеют дело с большими объемами информации (особенно это характерно для ДО), настолько большими, что охватить ее мысленно одним взглядом, без подготовки невозмож​но, В: этом случае полезны методы "сжатия информа​ции". Они многообразны, простейшие из них - это поиск однородных сведений, классификация, группировка ма​териала, обобщение первичных данных и выстраивание многоэтажной структуры информации, построение схем, графиков и таблиц.
- контрольного, который позволяет установить оптимальную обратную связь между участниками ДО. Содержательная учебная информация, входящая в дан​ный блок, должна обеспечивать несколько видов контро​ля: предварительный, текущий, рубежный и итоговый. Для чего должны быть разработаны: блок тестов для кон​троля знаний и блок психологических тестов - заданий по изучению уровня сформированности познавательных процессов и индивидуальных особенностей личности обучающегося.
С понятием "дистанционное обучение" связано понятие "виртуальное обучение", основными признака​ми которого являются:
•  предварительная неопределенность данного про​цесса для субъектов взаимодействия;
•  уникальность для каждого рода взаимодействия субъектов, в том числе и с реальными образовательны​ми объектами;
•  существование виртуального образовательного процесса только на протяжении самого взаимодействия.
Интернет в учебном процессе должен быть использован не как простое средство передачи учебных материалов от преподавателя к обучаемому, а как реальная учебная среда, в которой происходит учебный процесс, обучают​ся виртуальные учебные группы общаются друг с дру​гом участники процесса (преподаватель, обучаемые).
Определенную роль в организации учебного про​цесса при дистанционном обучении, связи теории и прак​тики, организации учебно-ознакомительной и преддип​ломной практик могут иметь виртуальные предприятия, создание которых в качестве базы практики в универси​тете возможно, но не в рамках одной кафедры, поскольку такое предприятие представляет собой группу людей со​вместно занимающихся общим делом, независимо от их физического местонахождения. Бизнес - процесс - это совокупность связанных между собой функций, которые совместно реализуют бизнес - задачу.
Возможно создание единого виртуального предпри​ятия в ВУЗе в форме АО, хозяйственного товарищества, кооператива в рамках всех выпускающих кафедр, каждая из которых будет выполнять определенную операцию, функцию, процесс.
Для этого необходимо: определить рабочие про​граммы по созданию виртуального предприятия, организовать учебные семинары с приглашением специали​ста, обладающего специальными знаниями в этой облас​ти, программно обеспечить деятельность предприятия в целом и его отдельных подразделений.
Таким образом, наряду с традиционными форма​ми обучения в практику образования входят новые обра​зовательные технологии, одна из которых - дистанцион​ное обучение, которое позволит решить проблему заоч​ного обучения и расширит возможности граждан полу​чить образование на протяжении всей жизни.
