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Н.Р. Весельская

 
НОВЫЙ ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН О СЕЛЬСКОЙ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ В РК. ПРАВОВЫЕ
АСПЕКТЫ.
 
Завершаются первые восемь лет переходного периода, в течении которых формировались правовые основы, обеспечивающие становление государственности, развитие демократических процессов и построение рыночной экономики.
За это время создан необходимый каркас законодательных актов Сделанное, позволило Республике Казахстан в определенный мере со​хранить устойчивость и стабильность общественных и экономических процессов, продвигаться вперед по пути преобразований.
Целый ряд законодательных актов, давшие в свое время мощный импульс общественно-экономическим преобразованиям, сейчас стано​вятся их тормозом.
Законы должны соответствовать экономическим и социальным закономерностям развития общества, иначе говоря, они не должны быть запоздалыми или преждевременными. Закон должен переводить на свой язык намечающиеся в обществе тенденции, способствовать проявлению положительных сторон процесса развития и нейтрализации отрицатель​ных.
Ранее действующий Закон Республики Казахстан о потреби​тельской кооперации от 16 января 1991 сыграл свою позитивную роль в развитии этой системы.
Не впадая в историзм, можно утверждать, что с развитием, уг​лублением процессов в общественно-политической жизни, экономике. Закон перестал отвечать новым реалиям.
С принятием 27 декабря 1994 г. нового Гражданского Кодекса Республики Казахстан (Общая часть), который является сводом основных правил и правовых механизмов рыночного хозяйствования, его рода конституцией новой экономики, потребкооперация на селе оказалась вне правового поля.
Такие пробелы поможет восполнить принятый 21 июля 1999г. Закон Республики Казахстан о сельской потребительской кооперации в РК. Он состоит из 8 глав, включающих в себя 73 статьи. Эта система переживает ныне не лучшие времена. Те достижения, когда сельская потребкооперация работала рентабельно, на основе самофинансирования степени утрачена в условиях жесткой конкуренции с частным предпринимательством.
Отсутствие четкой правовой базы привело к тому, что имелись попытки обратить собственность потребкооперации в государственную, хотя она создавалась ее собственниками-пайщиками. Приходилось отстаивать имущественные  права  кооперации в судах.
Теперь положение кардинально  меняется,  создаются  предпосылки и возможности преодолеть застойные явления, не только сохранить эту систему, но развить ее на новых началах, как того требует жизнь и быт сельских товаропроизводителей.
В систему сельской потребительской кооперации согласно 1 главы Закона входят сельские потребительские кооперативы и их ассоциа​ции (союзы). Впервые наряду с добровольным объединением в сельский потребительский кооператив для удовлетворения материальных и иных потребностей своих членов могут входить не только граждане, но и (или) юридические лица (организации, предприятия, учреждения, фир​мы и т.д.) что удваивает, а то и утраивает возможности кооператива во всех областях его деятельности.
Указанные формирования функционируют на основе доброволь​ности вступления и выхода из членства; обязательности уплаты имуще​ственного (паевого) и членского взноса; демократичности управления; взаимопомощи и защиты интересов сельского населения; доступности информации о деятельности кооператива, ассоциации (союзов) для всех его членов.
Ст. 7 Закона регулирует правоспособность сельского потреби​тельского кооператива. Он является юридическим лицом. Имеет право: заниматься деятельностью, направленной на удовлетворение потребно​стей пайщиков, осуществлять предпринимательскую деятельность по​стольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых он создан; привлекать дополнительные паи от пайщиков и заемные средст​ва от других граждан и юридических лиц; осуществлять внешнеэконо​мическую деятельность; обжаловать в судебном порядке акты государственных органов, акты местных органов самоуправления, действия их должностных лиц, нарушающие права потребительского кооператива; осуществлять иные права юридического лица, необходимые для достижения предусмотренных уставом сельского потребительского кооператива. Последний самостоятельно разрабатывает программы своего экономического и социального развития.
Членами (пайщиками) сельского потребительского кооператива могут быть граждане, достигшие 18 летнего возраста и как указывалось - юридические лица. При этом они могут быть членами нескольких сельских потребительских кооперативов. Количество членов не должно быть менее двух, а максимальное количество - не ограничивается.
Ст. 19 - 26 Закона предусматривают права и обязанности членов кооператива, прекращение членства, добровольный выход пайщика, исключение, прекращение членства в случае утраты пайщиком права на долю в имуществе кооператива, в случае его ликвидации. Все эти положения сообразуются с гражданским законодательством Республики Ка​захстан.
Особый акцент следует сделать на положениях главы 5 Закона об имуществе сельского потребительского кооператива, источниках его формирования.
Собственником имущества, числящегося на балансе сельского потребительского кооператива, является сельский потребительский кооператив как юридической лицо. Имущество его образуется путем объединения имущественных (паевых) взносов его членов (пайщиков).
Собранием кооператива могут быть установлены дополнитель​ные (целевые) имущественные (паевые) взносы.
Кроме указанных взносов источниками формирования имущест​ва являются доходы от предпринимательской деятельности, а также доходы от размещения его собственных средств в хозяйственных това​риществах, акционерных обществах, банках, ценных бумагах и иные источники, не запрещенные законодательством.
Доходы, полученные сельским потребительском кооперативом, не могут распределятся между его членами и направляются на уставные цели. Распоряжение имуществом, находящимся в его собственности осуществляется по решению общего собрания (собрания уполномочен​ных) кооператива.
Каков порядок внесения имущественного (паевого) взноса? Минимальный размер его при создании кооператива определяется учредительным собранием. Минимальный размер для вновь вступающие пай​щиков, после создания кооператива определяется уставом. Максималь​ный размер взноса допускается уставом, но такое ограничение не может быть установлено в отношении определенного пайщика. Паевой взнос может быть внесен деньгами, ценными бумагами, вещами, имущественными правами, в том числе права землепользования и иное имущество. Не допускаются взносы в виде личных неимущественных прав и иных нематериальных благ.
Взносы пайщиков в натуральной форме или в виде имущественных прав оценивается в денежной форме по соглашению всех пайщиков или по решению общего собрания кооператива. Если стоимость такого вклада превышает сумму, эквивалентна двадцати тысячам размеров месячного расчетного показателя, ее оценка должна быть подтверждена независимым экспертом.
Без согласия общего собрания досрочное изъятие имущества, 0 пользование которым является имущественным (паевым) вкла​дом, не допускается.
При осуществлении своей деятельности сельский потребительский кооператив вправе формировать фонды: паевой, неделимый; разви​тия сельской потребительской кооперации; резервный; стимулирования и социальной поддержки пайщиков; иные фонды в соответствии с Уста​вом кооператива.
Закон детально регулирует и такие положения, как: право распо​ряжаться пайщиком своей долей в имуществе кооператива; возмож​ность отчуждения своей доли третьему лицу; преимущественное право покупки отчуждаемой веши и другие моменты, касающиеся имущест​венных прав члена кооператива.
В связи с принятием нового Закона, необходимо организационно укрепить кооперативы, привести в действие экономические и правовые рычаги их функционирования. Предстоит выработать новые уставы сельских потребительских кооперативов, их ассоциаций (союзов).
