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ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ
 
Одним из основных звеньев в экономике страны является высшее профессиональное образование. Состояние системы образования определяет будущее страны, закладывает фундамент для развития производительных сил общества - средств производства и личного фактора производства. Но только, если это качественное образование.
Сегодня проблема качества образования связана с резким обострением конкуренции на рынке образовательных услуг. Качество образования необходимо рассматривать как системную категорию, с точки зрения его сущности как целого, которое состоит из:
- качества педагогического персонала
-  качество программ и средств обучения
-  качества абитуриентов и студентов
-  качества нравственно - психологической атмосферы
-  качества отношений с высшей социальной средой
-  качества управления вузом как единым целым и его частями.
Составные качества образования можно, на наш взгляд, реализовать  только при наличии качественного Госстандарта образования.
В настоящее время государство осуществляет регистрацию, лицензирование и аккредитацию вузов с предоставлением им права выдавать признанные государством дипломы, определяет единые требования к содержанию образовательной деятельности, устанавливая стандарты в области образования, анализ которых дает право сделать следующие выводы:
-  Из-за излишней детализации государственные стандарты выступают не как минимальные ориентиры, а как каркас учебного плана, с наличием множества мелких дисциплин, которые целесообразно было бы объединить в фундаментальные.
-  Отсутствие согласованности при разработке ГОС разных ступеней высшего образования, а также стандартов по разным специальностям одной группы различными учебно-методическими объединениями привели к абсурдному положению, когда юристы по ГОС 021640 «Юриспруденция»  в  цикле «социально-гуманитарные дисциплины» изучают дисциплину «Основы права» как обязательный государственный компонент.
-  Не выработаны основные методические подходы к реализации многоступенчатой системы подготовки по трем ступеням высшего образования с сохранением их правоприемственности.
-  Практически не решен вопрос о концептуальных и методических основах образовательных стандартов послевузовского профессионального образования.
-  Жесткое государственное регулирование ведет к ограничению свободы вузов в определении собственных учебных планов.
На наш взгляд, в основе стандарта и образовательного процесса должны лежать принципы: фундаментальность, систематичность и последовательность. Необходимо ослабить контроль государства над образовательными стандартами, уменьшить их детализацию, предоставить больше прав учебным заведениям в разработке курсов.
Большая гибкость и разнообразие учебных планов позволит адекватно реагировать на нужды экономики.
- При разработке стандартов учебно-методические объединенпч (УМО) вузов по профилям подготовки не в полной мере учитываю! запросы потребителей кадров. Эта проблема актуальна потому, чю требования к профессиональной подготовленности выпускником определяют цели образовательного процесса. Хорошо организованная, систематическая оценка уровня подготовки специалистов со стороны потребителей - это и есть оценка их качества.
В связи со структурными изменениями в экономике, ежегодно возрастает число вводимых вузами новых специализаций, Министерством образования новых направлений (специальностей).
Изучив реальные потребности Республики в кадрах, КЭУ четки определил свое место на рынке образовательных услуг, разрабстл профессограмму выпускника юриста.
Сегодня 90 % преступлений совершается на экономическом почве. Вышедшие в последние годы Законы РК имеют не только юридическое, а в значительной степени экономическое содержание Масштабы экономической деятельности с реформированием собственности, с появлением множества новых хозяйствующих субъектов возрастает. С каждым годом правовая неосведомленность для экономической жизни страны становится все более убыточной. Как показывает практика, в большей степени недостает квалифицированных кадров, призванных обеспечить юридически грамотное решение именно экономических (хозяйственных) отношений (заключение различных договоров, представление претензий, оформление исковых заявлений, участие в рассмотрении дел в судах и др.)
Этим обусловлен выбор специализации по специальности 021640 «Юриспруденции» в КЭУ «Правовое регулирование в сфере экономики».
Основной акцент в профессограмме выпускника сделан по блоку дисциплин направленных на подготовку юриста-экономиста (хозяйственника) способного всемерно использовать правовые средства для решения задач экономической эффективности производства, выполнения договорных обязательств - финансовое, гражданское, банковское, патентное, налоговое, таможенное, международное, предпринимательское право, а также углубленное изучение таких дисциплин как: финансовый менеджмент, основы аудита, основы маркетинга, бухгалтерский учет и судебно-бухгалтерская экспертиза, проблемы рыночной экономики, правовое регулирование внешнеэкономической деятельности.
Считаем необходимым и свовременным в перечень квалификаций включить новую, соответствующую потребностям рынка - «юрист-экономист».
Обеспечить подготовку по новым для вуза специальностям - задача непростая. Но если правильно определена специальность и квалификация с учетом требований рынка труда, сверена с потребителями   кадров, то эти проблемы решаются с меньшими затратами и большей гарантией успеха.
