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Дюсембаева Д.К.
 
РОЛЬ ДИСКУССИИ В ОБУЧЕНИИ И ПРЕПОДАВАНИИ.
 
Прежде чем определить роль дискуссии в высшем образовании, следует отделить термины «Дискуссия» и традиционного семинара. Семинар имеет вопросно-ответную форму и проводится преподавателем с 6-12 студентами. Дискуссия предполагает групповое обсуждение какого-либо вопроса с преподавателем или группами студентов.
Задачей образования на пороге 20 века является воспитание личности, готовой расширять кругозор повышать квалификацию и мастерство, уметь решать проблемы, с которыми она столкнется в будущей жизни. Работа в группе помогает студенту развивать интеллектуальную независимость и зрелость посредством интерактивности со сверстниками, а также умение самостоятельно принимать решение и мыслить критически.
На Западе метод групповой дискуссии получил своё распространение в 1950-х годах. Это произошло вследствие увеличения количества учащихся в классах, поскольку он позволяет преподавателю выявить трудности, возникающие у студентов в процессе учёбы и помочь им разрешить их. Чаше всего этот метод более эффектнее, чем лекции. Опрос, проведённый среди преподавателей математики, химии и биологии Лондонского Университета показал, что групповое обсуждение наиболее приемлемо в группе, состоящей из 6 человек. Студенты первого курса чаше всего обсуждают с преподавателями проблемы приспособления, к университетской жизни. Группы из  10-12 или даже до 27 человек обсуждают содержание лекций, разрешение трудных вопросов и усвоение специфических навыков. Небольшое количество преподавателей признались, что считают дискуссию сложным методом и не уверенны, какие цели она преследует.
Цели групповой дискуссии обширны и варьируются от предмета к предмету. Наиболее важными являются: обсуждение затруднений, возникающих во время усвоения материала лекций; возможность задавать вопросы преподавателю; у6едиться, что студенты не теряются в курсе лекций; обнаружить неясные пункты и обратить на них внимание; помочь в понимании концепций и принципов. Другая цель, обозначенная большинством преподавателей всех предметов - это достижение более личностного контакта со студентами, чем это возможно на лекциях, что является самым большим преимуществом групповой дискуссии. Затем, в зависимости от предмета, следуют более специфичные задачи: развитие критического и логического    мышления; практика в устном представлении докладов; обсуждение сочинений, дизайнов, планов, результатов экспериментов, обсуждение тем, не затрагиваемых в лекциях, обзор литераторы; расширение кругозора; обмен мнениями, а также оценка прогресса студентов и эффективность преподавания.
В общем, преподаватели видят дискуссию как продолжение лекции и себя воспринимают как всегда в роли лидера. Мнение о том, что студентам необходимо работать путём проб и ошибок, не получая верных готовых ответов, не всегда одобряется.
Одной из наиболее распространённых проблем является то, что студенты не участвуют в дискуссии. Поэтому важно решить, как вызвать и поддержать обсуждение. Большое значение имеют обстановка, местоположение преподавателя в аудитории и роль, которую он себе отводит. Легче беседовать в небольшой комнате, которая уже ассоциируется с дружеским общением, чем в углу лекционного зала. Но если занятие проходит в обычной аудитории и студенты сидят в своей привычной позиции за партами, то они воспринимают преподавателя как лектора. Хокинс в своей книге «Руководство для начинающих преподавателей» (1981 г.) пишет: - «Общение протекает свободно, когда люди сидят друг напротив друга, а не в ряд. 
- Член группы, сидящий в центре, чаще всего выступает как лидер.
- Лидеры выявляются с той стороны стола, где находится меньше людей».
Если члены группы только начинают использовать дискуссию как метод обучения, тогда им лучше начать с простых задач, с небольшим количеством человек и коротким промежутком времени, с каждым разом увеличивая его. Некоторые студенты считают, что во время дискуссии можно отдохнуть и «поболтать». Если в первый же день настроить их на работу над проблемой, то затем обучение будет идти легче.
На этой стадии необходимо возбудить интерес к практическому решению проблем, которые включают в себя принципы теории, причем каждый должен внести свой вклад. В то время как преподаватель обходит аудиторию, прислушиваясь к дискуссиям в подгруппах, он может много узнать о способностях студентов. Чем больше количество членов группы и сложнее задача, тем сложнее поддерживать активность группы, и поэтому преподавателю не стоит придерживаться доминирующей позиции.
Доктор  Блай  в  своей   книге   «Обучение студентов» предлагает следующее: 
1. «Не   исправляйте   и   не   отвергайте   первые выступления студентов, даже если они явно ошибочные.
2.       Не настаивайте на  своём  мнении жестко  и непреклонно   (даже   если  Вы  хотите, чтобы студенты опровергли его).
3.       Не отвечайте на вопросы, на которые могут ответить другие члены группы».
Наиболее пассивные студенты могут быть вовлечены в дискуссию во время пауз, когда они представляют какую-либо тему и отвечают на вопросы. Для того чтобы поддерживать дискуссию без участия преподавателя, можно разделить группу на 2 части, заранее предоставив им тему для дебатов.
Причинами нежелания студентов участвовать в обсуждении могут быть неподходящая тема, отсутствие подготовки и скованность преподавателя. От него требуется не только знание своего предмета, но и понимание личностей своих студентов и умелое применение методов педагогической психологии.
