  Ертысбаев Е.К.     Некоторые вопросы аттестации студентов. /Е.К. Ертысбаев// «Повышение качества подготовки специалистов на современном этапе»: Материалы Международной научно-методической конференции. – Караганда 2002. – с. 259 – 261.
 
Ертысбаев Е.К. 
 
НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ АТТЕСТАЦИИ СТУДЕНТОВ
 

К числу первоочередных задач высшего образования следует отнести обеспечение перспективного полноценного развития и саморазвития личности на основе стимулирования культа знаний, высокого уровня интеллектуального, научного и творческого потенциала. В этих условиях повышаются требования к подготовке специалистов на основе постоянного совершенствования методики не только преподавания, но и итоговых, а также текущих проверок студенческих знаний.
Экзаменационные и зачетные сессии подводят итог учебной деятельности за длительный период, и обнаруженные при этом проблемы у определенной части студентов не всегда возможно. Кроме того, практика показывает, что даже если студент занимался в течение семестра, то в период зачетно-экзаменационной сессии он не в состоянии запомнить значительное количество информации, необходимой для сдачи экзамена. Но большая часть этих знаний исчезает из памяти уже на второй-третий день.
Для закрепления знаний в памяти надолго необходима упорная повседневная учеба. Эффективной поэтому является такая форма проверки знаний, как аттестация студентов, которая позволяет студентам своевременно обнаруживать пробелы в своих знаниях и усилить работу, а преподавателям - выявить студентов, занимающихся нерегулярно или не полностью проявивших знания по той или иной теме изучаемой дисциплины и своевременно помочь им в освоении пройденного материала путем проведения дополнительной индивидуальной консультации во внеаудиторное время. Действенность аттестации проявляется при проверке знаний студентов по каждой теме дисциплины. Метод постоянного контроля знаний особенно эффективна для закрепления знаний по сложным темам, вновь читаемым дисциплинам, так как позволяет своевременно оказывать помощь    студентам,    достичь    высокого    уровня    знаний.    Итак, несомненная полезность и ценность аттестации студентов по каждой теме дисциплины очевидна.
Для повышения роли аттестации целесообразно учитывать ее итоги при зачетах. Кафедрой экономики и менеджмента разработана методика, ее критерий. В основе аттестации лежит работа студентов на практических, семинарских занятиях и самостоятельная работа (СРС) во внеурочное время. Положительно аттестуется тог студент, которым отработал все занятия и задания по СРС. Главное условие - показать умение и навыки применять теоретические знания на практике.
Предлагаемый метод аттестации студентов позволяет организовать эффективную учебную работу в малых группах (5-6 человек); группы достаточно подвижные, каждый студент имеет возможность общения со всей группой. Наибольший эффект достигается за счет увеличения количества игр, упражнений, разнообразных психологических приемов и за счет полного использования потенциальных возможностей каждого студента.
Разрабатываемая кафедрой методика аттестации студентов позволяет преподавателю организовать познавательную деятельность, а студентам - разрешить их, чтобы быть аттестованным по отдельной теме по дисциплине в целом.
Роль преподавателя состоит в том, чтобы предлагать возможные пути анализа обсуждаемых проблем па семинарах и практических занятиях. Гак, в ходе выполнения практических заданий, осуществляя индивидуальную работу со студентами, преподаватель имеет возможность лишь контролировать ход решения задач, что также может служить материалом для аттестации.
По специальным дисциплинам редко удается провести практическую работу или семинарское занятие в чистом виде. Как правило, занятие содержит как элементы семинара, так и элементы практики, что в принципе открывает большой простор для использования различных методов контроля со стороны преподавателя.
В малочисленных группах большой эффект дает применение раздаточного материала; который готовится преподавателем заранее и содержит узловые вопросы как новой темы, так и рассмотренные на предыдущих занятиях. В малых группах со стороны преподавателя значительно усиливается контроль, за студентами и тем самым это способствует повышению их активности. Уровень аттестации достаточно высок - 90-95%.
У преподавателей, ведущих практические и семинарские занятия,   определенные   сложности   возникают  лишь   при  изучении первых тем дисциплины, когда они только начинают знакомиться со студентами когда лекционные и практические занятия проводятся параллельно, а порой даже практические занятия опережают лекционные. Затем проведение аттестации упрощается, так как завершается процесс знакомства с уровнем подготовки студентов и их отношением к учебе, но возникает другая проблема - дополнительная работа во внеаудиторное время по организации СРС. Преподавателю предстоит решить одну из самых важных задач своей деятельности -помочь студенту выйти на уровень творчества, обучить умению самостоятельно «добывать» знания и умения. Весьма важно заставить студента поверить в свои творческие возможности.
