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	НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
П Р Е С С – Р Е Л И З № 30
13 августа 2012 года

О порядке и Графике

 приема-передачи сведений и документов, составляющих системы реестров держателей ценных бумаг от регистраторов Единому регистратору


Национальный Банк Республики Казахстан информирует эмитентов и держателей эмиссионных ценных бумаг о том, что в соответствии с Законом Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам регулирования банковской деятельности и финансовых организаций в части минимизации рисков» (далее – Закон) с 1 января 2013 года прекращается действие лицензий на осуществление деятельности по ведению системы реестров держателей ценных бумаг, выданных уполномоченным органом, и договоров на ведение системы реестров держателей ценных бумаг, заключенных эмитентами с организациями, обладающими лицензиями на осуществление деятельности по ведению системы реестров держателей ценных бумаг. Единственной организацией, осуществляющей деятельность по ведению системы реестров держателей ценных бумаг, с 01 января 2013 года будет АО «Единый регистратор ценных бумаг» (далее - Единый регистратор).

Организации, обладающие лицензиями на осуществление деятельности по ведению системы реестров держателей ценных бумаг, обязаны в порядке и сроки, установленные нормативным правовым актом уполномоченного органа, осуществить передачу единому регистратору сведений и документов, составляющих системы реестров держателей ценных бумаг эмитентов.

 Процедуры, регламентирующие действия Единого регистратора, регистраторов и эмитентов в процессе приема – передачи сведений и документов, составляющих систему реестров держателей ценных бумаг, определены постановлением Правления Национального Банка Республики Казахстан «Об утверждении Правил передачи организациями, обладающими лицензиями на осуществление деятельности по ведению системы реестров держателей ценных бумаг, единому регистратору сведений и документов, составляющих системы реестров держателей ценных бумаг эмитентов» от 24 февраля 2012 года № 53, которое размещено в разделе «Нормативная правовая база» официального Интернет-ресурса Национального Банка Республики Казахстан: (www.nationalbank.kz). 

Согласно указанному нормативному правовому акту передача регистраторами сведений и документов, составляющих системы реестров держателей ценных бумаг эмитентов Единому регистратору будет осуществляться в соответствии с Графиком приема – передачи сведений и документов, который утвержден Единым регистратором и согласован с уполномоченным органом (далее – График). 

Эмитент ценных бумаг вправе перейти на обслуживание к Единому регистратору в любое время до наступления сроков, предусмотренных Графиком. 

Информацию о Графике и о порядке заключения с Единым регистратором договора на ведение системы реестров держателей ценных бумаг можно получить на корпоративном сайте Единого регистратора по адресу www.tisr.kz.

