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НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК

РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

П Р Е С С - Р Е Л И З № 27
02 сентября  2011 года

     К сведению инвесторов, работающих на рынке FOREX
Комитет по контролю и надзору финансового рынка и финансовых организаций Национального Банка Республики Казахстан доводит до сведения инвесторов, работающих на рынке FOREX, следующее.

На сегодняшний день в Республике Казахстан осуществляет деятельность ряд организаций, активно рекламирующих услуги по предоставлению инвесторам доступа к торговле финансовыми инструментами, в том числе иностранной валютой, на рынке FOREX.

Такого рода финансовые посредники не являются лицензиатами казахстанского финансового рынка, и информация об их деятельности не содержится в официальных источниках соответствующих уполномоченных органов Республики Казахстан. Порядок взаимоотношений клиентов с вышеуказанными организациями не регламентируется законодательством Республики Казахстан и строится исключительно на договорных отношениях.

Зачастую, организации, предоставляющие посреднические услуги по доступу к рынку FOREX, не являются резидентами Республики Казахстан и/или юридически ведут бизнес по месту их регистрации, либо по месту расположения клирингующего (расчетного) сервера. При этом в Казахстане инвестор, как правило, взаимодействует с партнерской компанией, которая оказывает только информационные услуги (помогает с оформлением документов, проводит платные тематические семинары, консультирует клиентов по текущим проблемам и др.), и  не несет какой-либо ответственности по договору с клиентом.

Сведения о регистрации, местонахождении, контактах, руководящих работниках и наличии каких-либо специальных разрешений для работы на иностранных рынках у организаций-посредников по доступу на рынок FOREX, размещаемые на Интернет-ресурсах и в рекламных объявлениях, должны проверяться инвесторами самостоятельно. 
При выходе на рынок FOREX через посредников, не являющихся объектами государственного регулирования на территории Республики Казахстан, инвестор несет персональную ответственность за все свои юридические и финансовые риски, связанные с использованием услуг вышеуказанных организаций. 
Более подробную информацию можно получить по телефонам: +7 (727) 2 704 639, +7 (727) 2788 032, +7 (727) 2788 141 ; E-mail: press@nationalbank.kz (www.nationalbank.kz, www.afn.kz) 
Пресс-служба Карагандинского филиала государственного учреждения «Национальный Банк Республики Казахстан».
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